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CP1 430 Li 48 series
CP1 430 Li D48 series
CP1 480 Li 48 series
CP1 480 Li D48 series

CP1 530 Li D48 series

Tosaerba a batteria con conducente a piedi
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la hina, leggere il presente libretto.
Akumulatorova sekacka se stojici obsluhou

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouziti.
Batteridreven plaeneklipper betjent af gdende personer

BRUGSANVISNING

ADVARSEL: Izs instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter batteriebetriebener Rasenmaher

GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

@ Pedestrian-controlled walk-behind battery powered lawn mower
OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Cortadora de pasto por bateria con operador de pie
MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
E Kavellen ohjattava akkukayttdinen ruohonleikkuri
KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa
Tondeuse a gazon alimentée par batterie et a conducteur a pied
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Lopend bediende grasmaaier met batterij
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfert batteridrevet gressklipper
INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka akumulatorowa prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGIHI
OSTRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy Znie pr ytaé niniejsza instrukcje.
Corta-relvas a bateria para operador apeado
MANUAL DE INSTRUCOES

ATENGAO: antes de usar a maquina, leia op manual.

@ Akumulatorova kosacka so stojacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Batteridriven férarledd gréasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: |ds igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

F'a30HOKOCH/IKA C NeweXofHbIM ynpaBieHneM ¢ 6aTapeiHbiM NUTaHUeM
PYKOBOZACTBO MO 3SKCMNIYATALIMA

BHUMAHME:

pexpe yem TbCA 1Y) BHMMAaTE/IbHO MPoYTUTE 3TO

PYHOBO/CTBO N0 3KCNAyaTauuu.
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CP1430Li48 | CP1480Li48 .
[1] DATI TECNICI CP1 430 Li D48 | CP1 480 Li D48 | CP? oo0L1Das
Series Series
[2] |Potenza nominale * W 1300 + 1500 1300 + 1500 1500
Velocita mass. di funzionamento -

[3] motore * min 2900 2900 2900
[4] |Tensione di alimentazione MAX E)/(/; 48 48 48
[5] |Tensione di alimentazione NOMINAL I\D/C/ 43,2 43,2 43,2
[6] |Peso macchina * kg 21+25 23 +29 28 + 31
[7] | Ampiezza di taglio cm 41 46 51

) . . ) ) 81004460/0 81004459/0
[8] |Codice dispositivo di taglio 81004341/3 81004346/3 81004462/0
[9] |Livello di pressione acustica dB(A) 79,8 82,4 83,7
[10] | Incertezza di misura dB(A) 3,0 3,0 3,0
[11] [Livello di potenza acustica misurato |dB(A) 90,24 94,36 95,6
[10] | Incertezza di misura dB(A) 1,34 0,99 2,66
[12] |Livello di potenza acustica garantito | dB(A) 92 95 98
[13] |Livello di vibrazioni m/s? <25 <25 <25
[10] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5 1,5

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta

di identificazione della macchina.

[14] ACCESSORI
[15] | Kit “mulching” v v v
BT520Li48  BT720Li48
. BT540Li48 BT 740Li48
[16] | Batterie, mod. BT550Li48 BT 750Li48
BT 775 Li 48
CG500Li48 CG700Li48
[17] | Carica batteria, mod. CGF500Li48 CGF 700 Li48

CGD500Li48 CGD700Li48




| [18] | TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DELLE BATTERIE

Type:
o CP1430Li48 e CP1430QLi48
o CP1480Li48 e CP1480QLi48
BT *20 Li 48 X
BT *40 Li 48
BT *50 Li 48 v
Type:
e CP1430SLiD48 e CP1430SQLiD48
o CP1480SLiD48 o CP1 480 SQLiD48
e CP1530 S LiD48 e CP1530SQLiD48
BT *20 Li 48 X
BT *40 Li 48 v
BT *50 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *20 Li 48 X
BT *20 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *50 Li 48 + BT *50 Li 48 v
Type:
e CP1430ALiD48 e CP1430 AQ LiD48
e CP1480 A LiD48 e CP1480 AQ Li D48
BT *20 Li 48 X
BT *40 Li 48 v
BT *50 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *20 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *50 Li 48 + BT *50 Li 48 v




Type:
e CP1
e CP1

480 AS LiD48 o CP1480 ASQ Li D48
530 AS Li D48 e CP1530ASQLiD48

BT *20 Li 48

BT *40 Li 48

BT *50 Li 48

BT *75Li48

NN N S

BT *20 Li48 + BT *20 Li 48

BT *20 Li 48 + BT *40 Li 48

BT *20 Li 48 + BT *50 Li 48

BT *20 Li48 + BT *75Li 48

BT *40 Li 48 + BT *40 Li 48

BT *40 Li 48 + BT *50 Li 48

BT *40 Li 48 + BT *75 Li 48

BT *50 Li 48 + BT *50 Li 48

BT *50 Li48 + BT *75Li 48

BT *75Li48 + BT *75Li 48

NSRRI RN AN AN AN E
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[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
[2] Jmenovity vykon *

[3] Maximalni rychlost ¢innosti motoru *

[4] Napéajeci napéti MAX

[5] Napajeci napéti NOMINAL

[6] Hmotnost stroje *

[7] Sitka sedeni

[8] Kdd zaciho ustroji

[9] Uroven akustického tlaku

[10] Nepfesnost méfeni

[11] Urovefi naméfeného akustického vykonu
[12] Uroven zarugeného akustického vykonu
[13] Uroven vibraci

[14] Pfislusenstvi

[15] Sada pro Mul¢ovani

[16] Akumulator, mod.

[17] Nabijecka akumulatoru, mod.

[18] Tabulka pro spravnou kombinaci baterii
* Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z hodnoty
uvedené na identifikacnim $titku stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt *

[3] Motorens maks. driftshastighed *

[4] Forsyningsspaending MAX

5] Forsyningsspeaending NOMINAL

6] Maskinens vaegt

7] Klippebredde

8] Skeereanordningens kode

9] Lydtryksniveau

10] Maleusikkerhed

11] Malt lydeffektniveau

12] Garanteret lydeffektniveau

13] Vibrationsniveau

14] Tilbeher

15] Seet til “multiclip”

16] Batterier, mod.

17] Batterioplader, mod.

18] Tabel for korrekt kombination af batterier
* For disse data henvises til hvad der er angivet pa
maskinens identifikationsmeerkat.

[
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[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung *

[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit des Motors *

[4] MAX Versorgungsspannung

[5] NOMINALE Versorgungsspannung

[6] Maschinengewicht *

[7] Schnittbreite

[8] Code Schneidvorrichtung

[9] Schallpegel

[10] Messungenauigkeit

[11] Gemessener Schalleistungspegel

[12] Sichergestellter Schalleistungspegel

[13] Schwingungen

[14] Anbaugerate

[15] Mulching-Kit

[16] Batterie, Mod.

[17] Batterieladegerat, Mod.

[18] Tabelle fiir die richtige Kombination der Batterien
* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das
Typenschild der Maschine Bezug.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Nominal power*

[3] Max. motor operating speed *

[4] MAX supply voltage

[5] NOMINAL supply voltage

[6] Machine weight *

[7] Cutting width

[8] Cutting means code

[9] Sound pressure level

[10] Measurement uncertainty

[11] Measured acoustic power level

[12] Guaranteed acoustic power level

[13] Vibrations level

[14] Accessories

[15] Mulching kit

[16] Battery, mod.

[17] Battery charger, mod.

[18] Table for the correct combination of batteries
* Please refer to the data indicated on the machine’s
identification label for the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal *

[3] Velocidad max. de funcionamiento motor *

[4] Tension de alimentacion MAX

[5] Tension de alimentacion NOMINAL

[6] Peso maquina *

[7] Amplitud de corte

[8] Cadigo del dispositivo de corte

[9] Nivel de presion acustica

[10] Incertidumbre de medida

[11] Nivel de potencia acustica medido

[12] Nivel de potencia acustica garantizado

[13] Nivel de vibraciones

[14] Accesorios

[15] Kit para “Mulching”

[16] Baterias, mod.

[17] Cargador de bateria, mod.

[18] Tabla para combinar correctamente las baterias
* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indica-
do en la etiqueta de identificacion de la maquina.

[1] FI-TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho *

[3] Moottorin maksimaalinen toimintanopeus *

[4] MAKS. syéttéjannite

[5] NIMELLINEN syéttéjannite

[6] Laitteen paino *

[7] Leikkuuleveys

[8] Leikkuulaitteen koodi

[9] Akustisen paineen taso

[10] Epétarkka mittaus

[11] Mitattu &&nitehotaso

[12] Taattu aanitehotaso

[13] Tarinataso

[14] Liséavarusteet

[15] Sarja "mulching”

[16] Akut, malli

[17] Akkulaturi, malli

[18] Taulukko akkujen oikeaoppista yhdistelya varten
* Maarattya arvoa varten, viittaa laitteen tunnuslaatas-
sa annettuihin tietoihin.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale*

[3] Vitesse max. de fonctionnement du moteur*
[4] Tension d’alimentation MAX

[5] Tension d’alimentation NOMINALE

[6] Poids machine*

[7] Largeur de coupe

[8] Code organe de coupe

[9] Niveau de pression acoustique

[10] Incertitude de la mesure

[11] Niveau de puissance acoustique mesuré
[12] Niveau de puissance acoustique garanti
[13] Niveau de vibrations

[14] Accessoires

[15] Kit de «Mulching»

[16] Batteries, mod.

[17] Chargeur de batterie, mod.

[18] Tableau pour la combinaison correcte des
batteries

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est indi-
qué sur la plaque d'identification de la machine.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen *

[3] Maximale snelheid voor de werking van de motor *
[4] Voedingsspanning MAX

[5] Voedingsspanning NOMINAL
[6] Gewicht machine *

[7] Maaibreedte

[8] Code snij-inrichting

[9] Niveau geluidsdruk

[10] Meetonzekerheid

[11] Gemeten akoestisch vermogen
[12] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[13] Niveau trillingen

[14] Accessoires

[15] Kit “mulching”

[16] Accu’s, mod.

[17] Acculader, mod.

[18] Tabel voor de correcte combinatie van de
batterijen

*Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar wat
aangegeven is op het identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt *

[3] Motorens maks driftshastighet *

[4] MAX forsyningsspenning

[5] NOMINAL forsyningsspenning

[6] Maskinvekt *

[7] Klippebredde

[8] Kode til klippeenheten

[9] Niva for akustisk trykk

[10] Méleusikkerhet

[11] Malt lydeffektniva

[12] Garantert lydeffektniva

[13] Vibrasjonsniva

[14] Tilbehor

[15] Sett for “mulching”

[16] Batteri, mod.

[17] Batterilader, mod.

[18] Tabell for korrekt kombinasjon av batteriene
* For spesifikk informasjon, se referansen pa maski-
nens identifikasjonsetikett.




[1] PL - DANE TECHNICZNE
[2] Moc znamionowa *
[3] Maks. predkos¢ obrotowa silnika *
[4] Napigcie zasilania MAKS
[5] Napigcie zasilania ZNAMIONOWE
[6] Masa maszyny *
[7] Szeroko$¢ koszenia
[8] Kod urzadzenia tnacego
[9] Poziom cisnienia akustycznego
[10] Niepewnos$¢ pomiaru
[11] Poziom mocy akustycznej zmierzony
[12] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[13] Poziom wibracji
[14] Akcesoria
[15] Zestaw mulczujacy
[16] Akumulatory, mod.
[17] tadowarka akumulatora, mod.
[18] Tabela prawidtowego potaczenia akumulatoréw
* W celu uzyskania konkretnych danych, nalezy sig odnies¢ do
0 i natabliczce i ikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal *

[3] Velocidade max. de funcionamento motor *

[4] Tens&o de alimentagéo MAX

5] Tens&o de alimentagdo NOMINAL

6] Peso da maquina *

7] Amplitude de corte

8] Codigo do dispositivo de corte

9] Nivel de pressao acustica

10] Incerteza de medicao

11] Nivel de poténcia actstica medido

12] Nivel de poténcia acustica garantido

13] Nivel de vibragdes

14] Acessorios

15] Kit “Mulching”

16] Baterias, mod.

17] Carregador de bateria, mod.

18] Tabela para a combinagéo correta das baterias
* Para o dado especifico, consultar a etiqueta de
identificagdo da maquina.
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[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon *

[3] Maximalna rychlost €innosti motora *

[4] MAX. napéjacie napétie

[5] NOMINALNE napajacie napatie

[6] Hmotnost stroja *

[7] Sirka kosenia

[8] Kdd kosiaceho zariadenia

[9] Uroveri akustického tlaku

[10] Nepresnost merania

[11] Urovefi nameraného akustického vykonu
[12] Urovei zarugeného akustického vykonu
[18] Uroveit vibracii

[14] Prislusenstvo

[15] Suprava pre MulCovanie

[16] Akumulator, mod.

[17] Nabijacka akumulatora, mod.

[18] Tabulka pre spravnu kombinaciu batérii

* Ohladne uvedeného parametra vychadzajte z
hodnoty uvedenej na identifikaénom 8titku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt *

[3] Motorns maximala funktionshastighet

[4] Matningsspéanning MAX

[5] Matningsspanning NOMINAL

[6] Maskinvikt *

[7] Skérbredd

[8] Klippredskapets kod

[9] Ljudtrycksniva

[10] Tvivel med matt

[11] Uppmatt ljudeffektniva

[12] Garanterad ljudeffektsniva

[13] Vibrationsniva

[14] Tillbehér

[15] Sats for “Mulching”

[16] Batterier, mod.

[17] Batteriladdare, mod.

[18] Tabell fér korrekt kombinering av batterierna
* For specifik information, se uppgifterna pa maski-
nens méarkplat.

[1] RU - TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKU
[2] HoMMHanbHaA MOLWHOCTD *

[3] Makc. 4ucno 06opoTOB ABUraTens *

[4] MAKC. HanpseHWe nuTaHns

5] HOMWUHAJIbHOE HanpsixeHne nutaxus

6] Bec mawmHbl *

7] WwnpuHa ckawmBaHua

8] ApTUKYN pexylLero npucnocobneHus

9] YpoBeHb 3BYKOBOrO jaBNeHUA

10] HeTo4HOCTb pasmepoB

11] WN3MepeHHbIi YpOBEHb 3BYKOBO MOLLHOCTH
12] FapaHTUpOBaHHbIM yPOBEHb 3BYKOBOM MOLYHOCTH
13] YpoBeHb BUBpaummn

14] [lononHuTenbHoe 060pyAOBaH1e

15] HomnnekT “MynbumpoBaHne”

16] Barapew, mog,.

17] 3apsaHoe yCTPOICTBO, MOA,.

18] Tabnuua NpaBuUAbLHOM KOMGHUHALWKY GaTapeek
* To4HOE 3Ha4YeHne CM. Ha MAEHTUDUKALUOHHOM
AP/IbIKE MaLLMHb.
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Kit per mulching

ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

11  COME LEGGERE IL MANUALE
Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti informa-
zioni di particolare importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo diverso, secondo
questo criterio:

NOTA OPPURE IMPORTANTE fornisce precisazioni o
altri elementi a quanto gia precedentemente indicato, nell’in-
tento di non danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato rispetto
dell’avvertenza comporta possibilita di lesioni personali o a
terzi e/o danni.

* | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti
: grigio indicano caratteristiche opzionali non presentiin
« tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare
- se la saratteristica & presente nel proprio modgllo.

» o«

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”, “destro” e “sini-
stro” si intendono riferite alla posizione di lavoro dell’operatore.

1.2  RIFERIMENTI

1.24 Figure
Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2,
3, e cosivia.
| componenti indicati nelle figure sono contrassegnati con
le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato
con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” o0 semplicemente “(Fig. 2.C)".
Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono variare
rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2  Titoli
Ilmanuale é diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo del para-
grafo “2.1 Addestramento” & un sottotitolo di “2. Norme di
sicurezza”.
I riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati con I'abbreviazione
cap. o par. e il numero relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1

2. NORME DI SICUREZZA

21 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e con un uso

appropriato della macchina. Imparare ad arrestare ra-

pidamente il motore. L'inosservanza delle avvertenze e

delle istruzioni pud causare incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non
inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza o della ne-
cessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative
all’'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei
pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata
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ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere
effettuata da bambini senza sorveglianza.

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore € in condi-
zione di stanchezza o malessere, oppure ha assunto far-
maci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
di riflessi e attenzione.

* Non trasportare bambini o altri passeggeri.

* Ricordare che 'operatore o utilizzatore & responsabile di
incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte
le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

* Nel caso sivoglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle istruzio-
ni d’'uso contenute nel presente manuale.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro re-
sistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la capacita
di sentire eventuali avvertenze (grida o allarmi). Prestare
la massima attenzione a quanto accade attorno all’area
di lavoro.

Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti, indu-
menti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci o cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

 Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto
cio che potrebbe venire espulso dalla macchina o dan-
neggiare il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami,
fili di ferro, ossi, ecc.).

2.3 DURANTE L'UTILIZZO

Area di Lavoro

* Non usare la macchina in ambienti a rischio di esplosio-
ne, in presenza di liquidi infammabili, gas o polvere. Gli
utensili elettrici generano scintille che possono incendia-
re la polvere o i vapori.

Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali dall’area di lavo-
ro. E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

Evitare di lavorare nell’erba bagnata, sotto la pioggia e con
rischio di temporali, specialmente con probabilita di lampi.
Non esporre la macchina alla pioggia o ambienti bagnati.
L’acqua che penetra in un utensile aumenta il rischio di
scossa elettrica.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terre-
no (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla
presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare la
visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini. La macchina si puo ribaltare se una ruota oltre-
passa un bordo o se il bordo cede.

Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel sen-
so salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi di
direzione, accertandosi del proprio punto di appoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Comportamenti

Prestare attenzione quando si procede in retromarcia o
allindietro. Guardare dietro di se prima e durante la retro-
marcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.

Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

* Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare

i liat: 1te le procedure di pronto soccorso pitl
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una Strut-
tura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere accura-
tamente eventuali detriti che potrebbero arrecare danni
o lesioni a persone o a animali qualora rimanessero
inosservati.

Limitazioni all’'uso

* Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneg-
giate, mancanti o non correttamente posizionate (sacco
diraccolta, protezione di scarico laterale, protezione di
scarico posteriore).

Non utilizzare la macchina se gli accessori/utensili non
sono installati nei punti previsti.

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non usare
una macchina piccola per eseguire lavori pesanti; 'uso
di una macchina adeguata riduce i rischi e migliora la
qualita del lavoro.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto rimes-
saggio preserva la sicurezza della macchina ed il livello
delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare maila macchina con parti usurate o danneg-
giate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti
e mai riparati.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato nelle
presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo della
macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
Peccessiva velocita di movimento, I'assenza di manutenzio-
ne influiscono in modo significativo nelle emissioni sonore
e nelle vibrazioni. Di conseguenza é necessario adottare
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delle misure preventive atte ad eliminare possibili danni do-

vuti ad un rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;

provvedere alla manutenzione della macchina, indossare

cuffie antirumore, effettuare delle pause durante il lavoro.

Rimessaggio

¢ Perridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all'interno di un locale.

2.5 BATTERIA/CARICA BATTERIA
IMPORTANTE Le seguenti norme di sicurezza integrano

le prescrizioni di sicurezza presenti nello specifico libretto
della batteria e del carica batteria allegato alla macchina.

Per caricare la batteria utilizzare solo carica batteria rac-
comandati dal produttore. Un carica batteria inadeguato
puo provocare una scossa elettrica, un surriscaldamento
o una fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.
Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il vo-
stro utensile. Luso di altre batterie pud provocare lesioni
e rischio di incendio.

Accertarsi che 'apparecchio sia spento prima di inserire
la batteria. Montare una batteria in un apparecchio elet-
trico acceso pud provocare incendi.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per
ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero provocare un corto circuito dei
contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di vapo-
ri, sostanze infiammabili o su superfici facilmente infiam-
mabili, come carta, stoffa, ecc. Durante laricarica, il carica
batteria si riscalda e potrebbe provocare un incendio.
Durante il trasporto degli accumulatori, fare attenzione a
che i contatti non vengano collegati fra loro e non usare
contenitori metallici per il trasporto.

2.6 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un aspetto rilevante e

prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della convi-

venza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del
vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari ragio-
nevoli (non al mattino presto o alla sera tardi quando le
persone potrebbero essere disturbate).

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale; questi rifiuti non devono essere
gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederan-
no al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nell’ambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra

i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea

2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e la sua attuazione in conformita alle

I norme nazionali, le apparecchiature elettriche esau-

ste devono essere raccolte separatamente, al fine di essere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le apparecchiature
elettriche vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le
sostanze nocive possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nella catena alimentare, danneggiando la vostra salute
e benessere. Per informazioni piti approfondite sullo smalti-

mento di questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le bat-
terie con la dovuta attenzione per il nostro
ambiente. La batteria contiene materiale che &
pericoloso per voi e per 'ambiente. Essa deve
essere rimossa e smaltita separatamente in una

Li-ion

struttura che accetta le batterie agli ioni di litio.
@ La raccolta differenziata di prodotti e imbal-
laggi usati, consente il riciclaggio dei mate-
%@ riali e la riutilizzazione. Il riutilizzo dei materiali
riciclati aiuta a prevenire I'inquinamento ambien-
tale e riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a piedi.
La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato
di ruote e di un manico.
Loperatore € in grado di condurre la macchina e di azionare i
comandi principali mantenendosi sempre dietro al manico, e
quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
Lallontanamento dell’'operatore dalla macchina provoca I'arre-
sto del motore e del dispositivo rotante entro alcuni secondi.
3.1.1 Uso previsto
Questa macchina é progettata e costruita per il taglio (e la
raccolta) dell’erba in giardini e aree erbose, di estensione
rapportata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza
di un operatore a piedi.
In generale questa macchina puo:
1. Tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.
2. Tagliare I'erba e scaricarla a terra dalla parte posteriore.
3. Tagliare I'erba e scaricarla lateralmente (se previsto).
4. Tagliare I'erba, sminuzzarla e depositarla sul terreno
(effetto “mulching” - se previsto).
Lutilizzo di particolari accessori, previsti dal Costruttore
come equipaggiamento originale o acquistabili separata-
mente, permette di effettuare questo lavoro secondo varie
modalita operative illustrate in questo manuale o nelle istru-
zioni che accompagnano i singoli accessori.

3.1.2 Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, pud
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):
— Trasportare sulla macchina altre persone, bambini
o animali poiché potrebbero cadere e procurarsi
lesioni gravi o pregiudicare una guida sicura.
— Farsi trasportare dalla macchina.
- Usare la macchina per trainare o spingere carichi.
— Azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi.
— Utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti.
— Usare la macchina per regolarizzare siepi, o per
il taglio di vegetazione di tipo non erboso.
— Utilizzare la macchina in piu di una persona.
IMPORTANTE L'uso improprio della macchina comporta
il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.
3.1.3 Tipologia di utente
Questa macchina é destinata all’utilizzo da parte di consu-
matori, cioe operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.
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IMPORTANTE La macchina dev’essere utilizzata da un
solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA
Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig.2). La loro fun-
zione e quella di ricordare all'operatore i comportamenti da
seguire per utilizzarla con I'attenzione e la cautela necessa-
ri. Significato dei simboli:

Attenzione. Leggere le istruzioni prima di
usare la macchina.

Pericolo! Rischio di espulsione di
oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area di lavoro, durante l'uso.

Solo per rasaerba con motore termico.

I em«
=

A h

Solo per rasaerba elettrici con alimenta-
zione arete.

Solo per rasaerba elettrici con alimenta-
zione arete.

I Pericolo! Rischio di tagli. Dispositivo di
4 taglio in movimento. Non introdurre mani
o piedi all'interno dell’alloggiamento del
dispositivo ditaglio,

A

I/ gZ¢ Attenzione al dispositivo di taglio

- £&Zy tagliente. Non introdurre mani o piedi all'in-
terno dell’alloggiamento del dispositivo di
taglio. Il dispositivo di taglio continua a gira-
re anche dopo lo spegnimento del motore.
Togliere la chiave di sicurezza (dispositivo
di disattivazione) prima della manutenzione.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute
illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove eti-
chette al proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati (Fig.1).
Livello potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno di fabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.

Codice articolo.

Velocita mass. di funzionamento motore.

. Pesoinkg.

10. Tensione e frequenza di alimentazione.

11. Grado di protezione elettrica.

12. Potenza nominale.

Trascrivere i dati di identificazione della macchina negli appo-
siti spazi dell’etichetta riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione riportati
sull’etichetta di identificazione prodotto ogni volta che si
contatta l'officina autorizzata.

IMPORTANTE Lesempio della dichiarazione di confor-
mita si trova nelle ultime pagine del manuale.

CoNPImELN

3.4 COMPONENTIPRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti componenti principa-
li, a cui corrispondono le seguenti funzionalita (Fig.1.0):

A. Chassis: ¢ il carter che racchiude il dispositivo di
taglio rotante.

B. Motore: fornisce il movimento sia del dispositivo di
taglio che della trazione alle ruote (se prevista).

C. Dispositivo di taglio: € I'elemento preposto al
taglio dell’erba.

D. Protezione di scarico posteriore: € una pro-
tezione di sicurezza ed impedisce ad eventuali
oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di essere
scagliati lontano dalla macchina.

E. Protezione di scarico laterale (se previsto):
€ una protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.

F.  Deflettore di scarico laterale (se previsto):
oltre alla funzione di scaricare lateralmente 'erba
sul terreno, costituisce un elemento di sicurezza,
impedendo ad eventuali oggetti raccolti dal di-
spositivo di taglio di essere scagliati lontano dalla
macchina.

G. Sacco diraccolta: oltre alla funzione di racco-
gliere I'erba tagliata, costituisce un elemento di
sicurezza, impedendo ad eventuali oggetti raccolti
dal dispositivo di taglio di essere scagliati lontano
dalla macchina.

H. Manico: e la postazione di lavoro dell'operatore.
La sua lunghezza fa si che I'operatore durante il
lavoro mantenga sempre la distanza di sicurezza
dal dispositivo di taglio rotante.

I. Batteria (se non fornita con la macchina, vedi
cap. 13 “accessori arichiesta”): fornisce I'energia
per I'avviamento del motore; le sue caratteristiche
e norme d’uso sono descritte in uno specifico
manuale.

J. Leva presenza operatore: ¢ la leva che abilita
I'innesto del dispositivo di taglio e della trazione.

Il motore si arresta automaticamente al rilascio
della leva.

K. Levainnesto trazione (se previsto): € laleva
che innesta la trazione alle ruote e permette 'avan-
zamento della macchina.

L. Sportello di accesso al vano batteria
Chiave di sicurezza (Dispositivo di
disattivazione): La chiave attiva / disattiva il circu-
ito elettrico della macchina.

N. Carica batteria (se non fornito con la macchina,
vedi cap. 13 “accessori a richiesta”): dispositivo
che si utilizza per ricaricare la batteria.

A Rispettare scrupolosamente le indicazioni e le nor-
mative di sicurezza descritte al cap. 2.

4. MONTAGGIO
Alcuni componenti della macchina non sono forniti assem-

blati, ma devono essere montati dopo la rimozione dall'im-
ballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Il disimballaggio e il comy 1to del montaggio
devono essere effettuati su una superficie piana e solida,
con spazio sufficiente alla movimentazione della macchina e
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degli imballi. Non utilizzare la macchina prima di aver portato
a termine le indicazioni della sezione “MONTAGGIO”.

41 DISIMBALLAGGIO (FIG.3)

1. Aprire I'imballo con cautela, con attenzione a non
smarrire componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella scatola,
comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.

4. Smaltire la scatola e gli imballi nel rispetto delle nor-
mative locali.

A Prima di effettuare il montaggio, verificare che la
chiave di sicurezza non sia inserita nella sua sede.

4.2 MONTAGGIO DEL MANICO

Assemblare il manico come illustrato nelle (Fig.4), (Fig.5),
(Fig.6).

4.3 MONTAGGIO DEL SACCO
Assemblare il sacco come illustrato nella (Fig.7).

5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1  CHIAVE DI SICUREZZA (DISPOSITIVO DI DI-
SATTIVAZIONE)
La chiave (Fig.8.A), posta all'interno del vano batteria, atti-
va e disattiva il circuito elettrico della macchina.
Rimuovendo la chiave, si disattiva completamente il circuito
elettrico per impedire un uso incontrollato della macchina.

IMPORTANTE Rimuovere la chiave di sicurezza ogni
qualvolta silasci la macchina inutilizzata o incustodita.

< Per alcuni modelli dove previsto portare’la chiave su” = °
* “ON” per attivare il circuito elettrico della macchina, abi-

. litandone l'accensione.

« Portare la chiave su “OFF” per disattivare completamen-
° te il circuito elettrico per impedire un uso incontrollato

: della macchina.

5.2 MANICO

5.21 Leva presenza operatore
La leva presenza operatore (Fig.9.A) abilita I'innesto del
dispositivo di taglio.
Si trova in posizione anteriore il manico.
Premere il pulsante di sicurezza (Fig.9.C) e portare la leva
verso il manico per avviare il dispositivo di taglio.
Il motore si arresta automaticamente e tutte le funzioni si
disabilitano al rilascio della leva.

NOTA Linnesto del dispositivo di taglio e possibile solo
premendo il pulsante giallo sulla destra del manico e por-
tando la leva presenza operatore verso il manico.

5.2.2" " Pulsante diaccensione ~ © """ """ 770
Il pulsante di accensione (Fig.10.A) si utilizza per:

OL

Accensione della macchina. Premendoil .
pulsante (Fig.10.A) il LED (Fig.10.B) si accen-*
de e la macchina & pronta all’'utilizzo. N

NOTA Laccensione della macchina é pos-*
sibile solo se la leva presenza operatore e la :
leva trazione sono rilasciate. .

NOTA Se la macchina non viene utilizzata,*
dopo 15 secondi il LED si spegne ed occorre
ripetere I'operazione sopra citata.

Innesto del dispositivo di taglio.

D 2 NOTA Linnesto del dispositivo di taglio &
possibile solo con la leva presenza operatore
premuta contro il manico (vedi par. 6.3).
3 Disinnesto del dispositivo di taglio. Con

dispositivo di taglio innestato rilasciare la leva
presenza operatore (Fig.9.A); il dispositivo

di taglio si arresta mantenendo la macchina
accesa.

.
° IMPORTANTE Lavviamento del motore deve avveni-
. re sempre con la trazione disinnestata.

: Innesta la trazione alle ruote e permette 'avanzamento
. della macchina.

« Si trova in posizione posteriore il manico.
.

Trazione innestata. Cavanzamento del
o rasaerba avviene con la leva spinta contro
It il manico (Fig.9.B). Il rasaerba smette di
avanzare al rilascio della leva.

IMPORTANTE Evitare di tirare all'indietro la macchina
con la trazione innestata.

« Per alcuni modelli & possibile regolare la velocita di

® avanzamento tramite la manopola di selezione presente
: sulla destra del manico (Fig.10.C).

» Si possono selezionare 6 diversi livelli di velocita.

.

ﬁ 1. Velocita massima (circa 5 Km/h).

- 2. Velocita minima (circa 2,5 Km/h).

NOTA Lultimo livello di velocita selezionato rimane
impostato anche dopo lo spegnimento della macchina.



52" Bulsante EEG” Tttt e
° La funzione “ECQO” permette di risparmiare energia

: durante il taglio dell’erba ottimizzando I'autonomia della
« batteria. Per attivare o disattivare la funzione “Eco” pre-
° mere il pulsante (Fig.10.D).

: Questa funzione si disattiva sempre ogni qualvolta si

« rilascia la leva presenza operatore.

. NOTA Sisconsiglia I'uso della funzione “ECO” in
« condizioni di taglio gravose (taglio con erba densa, alta,
* umida).

5.3 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DI TAGLIO

Tramite 'abbassamento o sollevamento dello chassis, I'er-
ba puo essere tagliata a diverse altezze di taglio.

A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fermo.

Laregolazione dell'altezza di taglio si effettua per mezzo
dell’apposita leva (Fig.11.A) che solleva o abbassa lo chas-
sis fino alla posizione desiderata.

6. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti le batterie ed
il caricatore, consultare il relativo libretto.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI
Accertarsi che la chiave di sicurezza non sia inserita nella
sua sede. Mettere la macchina in posizione orizzontale e
ben appoggiata sul terreno.

6.1.1 Controllo della batteria
Prima di utilizzare la macchina per la prima volta dopo
'acquisto, procedere alla completa ricarica della batteria,

seguendo le indicazioni contenute nel libretto della batteria.

Prima di ogni utilizzo verificare lo stato di carica della bat-

teria seguendo le indicazioni contenute nel libretto della

batteria.
6.1.2

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasatu-
ra del prato in diverse modalita.

Predisposizione della macchina al lavoro

a. Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:

1. Neimodelli con scarico laterale: accertarsi che la
protezione (Fig.12.A) sia abbassata e bloccata dal-
la leva di sicurezza (Fig.12.B).

2. Inserire il sacco diraccolta (Fig.12.C).

b. Predisposizione per il taglio e lo scarico poste-
riore a terra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.13.A) e montare il piolino (Fig.13.B).

2. Neimodelli con possibilita di scarico laterale: accertar-
si che la protezione (Fig.13.C) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.13.D).

Per rimuovere il piolino: vedi Fig.13.A/B.

c. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching”):

Sollevare la protezione di scarico posteriore (Fig.14.A) e

introdurre il tappo deflettore (Fig.14.B) nell'apertura di sca-

rico tenendolo leggermente inclinato verso destra; quindi

fissarlo inserendo i due perni (Fig.14.B.1) nei fori previsti

fino a provocare lo scatto.

Nei modelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi
che la protezione di scarico laterale (Fig.14.C) sia abbas-
sata e bloccata dalla leva di sicurezza (Fig.14.D).

d. Predisposizione per il taglio e lo scarico laterale
aterra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore (Fig.15.A)
eintrodurre il tappo deflettore (Fig.15.B) nellapertura
di scarico tenendolo leggermente inclinato verso de-
stra; quindi fissarlo inserendo i due perni (Fig.15.B.1)
nei fori previsti fino a provocare lo scatto.

2. Spingere leggermente la leva di sicurezza (Fig.15.C) e
sollevare la protezione di scarico laterale (Fig.15.D).
Inserire il deflettore di scarico laterale (Fig.15.E).
Richiudere la protezione di scarico laterale (Fig.15.D)

in modo che il deflettore di scarico laterale (Fig.15.E)
risulti bloccato.

Per rimuovere il deflettore di scarico laterale:

5.  Spingere leggermente la leva di sicurezza (Fig.15.C) e
sollevare la protezione di scarico laterale (Fig.15.D).
6.  Sganciare il deflettore di scarico laterale (Fig.15.E).

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima

dell’'uso.

6.2.1 Controllo di sicurezza prima di ogni utilizzo

* Verificare I'integrita e il corretto montaggio di tutti i com-
ponenti della macchina;

* assicurarsi del corretto serraggio di tutti i dispositivi di
fissaggio;

* mantenere pulita e asciutta ogni superficie della mac-
china.

6.2.2 Test di funzionamento della macchina

Azione Risultato

Il dispositivo di taglio
deve muoversi.
Laleva deve tornare
automaticamente e
rapidamente nella
posizione neutra, il
motore deve spegnersi
e il dispositivo di taglio
deve arrestarsi entro
alcuni secondi.

1. Awviare la macchinae |1.
innestare il dispositivo
di taglio (par.6.3).

2. Rilasciare laleva
presenza operatore
(Fig.21.A).

Le ruote fanno avan-
zare la macchina.
Le ruote si arrestano e

1. Awviare la macchina 1.
(par. 6.3) e azionare
la leva trazione (par. 2.

5.2.3). la macchina smette di
2. Rilasciare laleva avanzare.
trazione.
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Nessuna vibrazione ano-
mala.
Nessun suono anomalo.

Guida di prova

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da quanto
indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina! Rivol-
gersi ad un centro di assistenza per i controlli del caso e
per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

NOTA Effettuare I'avviamento su una superficie piana e
priva di ostacoli o erba alta.

1. Aprire lo sportello di accesso al vano batteria
(Fig.16.A).

2. Inserire correttamente le batterie nel loro alloggia-
mento (par. 7.2.3) spingendole a fondo fino ad av-
vertire il “clic” che la blocca in posizione e assicura
il contatto elettrico.

3. Inserire afondo la chiave di sicurezza (fig 17.A).
Dove previsto ruotare la chiave in posizione “ON”.

4. Richiudere completamente lo sportello.

. 5." * Nei modelli con avviamento con pulsante di‘accen-,
. sione premere il pulsante di accensione (fig. 18.A).
. Il LED resta acceso per 15 secondi. .
6. Innestare il dispositivo di taglio premendo primaiil
pulsante di sicurezza (Fig.19.A) e poi premendo la
leva presenza operatore (Fig.19.B).

. 7. ° Perinnestare |a trazione premere la léva posteriore,
. il manico (Fig.19.C). .
6.4 LAVORO

IMPORTANTE Durante il lavoro mantenere sempre la
distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio, data dalla
lunghezza del manico.

L'autonomia delle batterie (e quindi la superficie di prato

lavorabile prima della ricarica) & condizionata da vari fattori

descritti al (par. 7.2.1).

- Durante Fuso, viene visualizzato 10 stato di carica delle .

* batterie (percentuale di carica rimasta) (Fig.10.E). .
IMPORTANTE Nel caso il motore si arresti per surriscal-

damento durante il lavoro, é necessario attendere circa 5
minuti prima di poterlo riavviare.

6.4.1 Taglio dell’erba
1. Iniziare 'avanzamento ed il taglio nella zona er-
bosa.

2. Adeguare la velocita di avanzamento e l'altezza di
taglio (par. 5.3) alle condizioni del prato (altezza,
densita e umidita dell’erba) e alla quantita di erba
asportata.

* Nei modelli con trazione (par. 5.2.3): Siconsigliadi *
- non tagliare su terreni con pendenza superiore a 15°; |

3. Laspetto del prato sara migliore se i tagli saranno
effettuati sempre alla stessa altezza e alternativa-
mente nelle due direzioni (Fig.20).

. Nel caso di scarico laterale: ¢ consigliabile effettuare
. un percorso che eviti di scaricare 'erba tagliata dalla
* parte del prato ancora da tagliare.

» Nel caso di “mulching” o scarico posteriore dell’er-
: ba:

=« Evitare sempre di asportare una ingente quantita

: d’erba. Non asportare mai piu di un terzo dell'altezza

. totale dell’erbain una sola passata (Fig.20).

-+, Mantenere o chassis sempre ben pullo (par. 73.1).

6.4.2 Svuotamento del sacco di raccolta
* Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo se-
° gnalatore del contenuto:

i3
) Abbassato =
pieno*.
* *il sacco di raccolta si e riempito e occorre svuotarlo.

. ”"‘j -
C Alzato = vuoto.

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta:
1. attendere I'arresto del dispositivo di taglio;
2. rimuovere il sacco diraccolta (Fig.25.A).
6.5 ARRESTO
Per arrestare la macchina:
1 Rilasciare la leva presenza operatore (Fig.21.A).

2. Nei modelli con avviamento con pulsante di'accen-.
sione premere il pulsante di accensione (fig. 18.A). «

3.  Attendere 'arresto del dispositivo di taglio.

A Dopo aver arrestato la macchina, occorrono diver-
si secondi prima che il dispositivo di taglio si arresti.

IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina.

¢ Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

¢ Nell'attraversamento di superfici non erbose.

* Ogni volta che sirendesse necessario superare un ostacolo.

* Prima di regolare I'altezza di taglio.

¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.

¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore di scarico
laterale (se previsto).

6.6 DOPO LUTILIZZO
1. Effettuare la pulizia (par.7.3).
2. Senecessario, sostituire i componenti danneggiati e serra-
re eventuali viti e bulloni allentati.
IMPORTANTE Rimuovere la chiave di sicurezza ogni
qualvolta si lasci la macchina inutilizzata o incustodita.

7. MANUTENZIONE

71  GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al
cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.



A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o
intervento di manutenzione/regolazione sulla macchina:
* Arrestare la macchina.

Togliere la chiave di sicurezza, (non lasciare mai la
chiave inserita o alla portata di bambini o persone
non idonee).

* Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano
completamente arrestate.

Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

Leggere le relative istruzioni.

Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e oc-
chiali di protezione.

Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti nella “Ta-
bella manutenzioni”. La tabella ha lo scopo di aiutarvi a
mantenere in efficienza e sicurezza la vostra macchina. In
essa sono richiamati i principali interventi e la periodicita
prevista per ciascuno di essi. Eseguire la relativa azione a
seconda della prima scadenza che si verifica.

Lutilizzo di ricambi e accessori non originali /o non
correttamente montati potrebbe avere effetti negativi sul
funzionamento e sulla sicurezza della macchina. Il co-
struttore declina qualsiasi responsabilita in caso di danni,
incidenti o lesioni causati da detti prodotti.

* | ricambi originali vengono forniti dalle officine di assisten-
za e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo manuale devono essere
eseguite dal vostro Rivenditore o da un Centro specializ-
zato.

7.2 BATTERIA

7.21 Autonomia della batteria
L'autonomia della batteria (e quindi la superficie di prato
lavorabile prima della ricarica) & principalmente condizio-
nata da:

a. Fattori ambientali, che producono un maggiore
fabbisogno di energia:

- Taglio con erba densa, alta, umida.

b. Ampiezza ditaglio della macchina; maggiore &
I'ampiezza, maggiore € il fabbisongo di energia.

c. Comportamenti dell’'operatore, che dovrebbe
evitare:

— Accensioni e spegnimenti frequenti durante il lavoro.
— Un’altezza di taglio troppo bassa in

relazione alle condizioni dell’erba.
— Una velocita di avanzamento troppo elevata

per la quantita di erba da asportare.

NOTA Durante il lavoro la batteria e protetta contro lo
scaricamento totale tramite un dispositivo di protezione che
spegne la macchina e ne blocca il funzionamento.

Per ottimizzare I'autonomia della batteria &€ sempre oppor-
tuno:
— Tagliare I'erba quando il prato € asciutto.
— Tagliare I'erba frequentemente in modo da
non farle raggiungere un’altezza elevata.

— Impostare un’altezza di taglio maggiore
quando 'erba & molto alta ed eseguire una
seconda passata ad altezza inferiore.
— Non usare la macchina in funzione
“mulching” con erba molto alta.
— Utilizzare la funzione “Eco” (par. 5.2.4).
Nel caso si volesse utilizzare la macchina in sessioni di
lavoro piu lunghe rispetto a quanto consentito dalla batteria
standard, € possibile:
- Acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo.
— Acquistare una batteria con autonomia maggiorata
rispetto alla batteria standard (par. 13.2).
7.2.2 Rimozione e ricarica della batteria
1. Aprire lo sportello di accesso al vano batteria ed estrar-
re la chiave di sicurezza.
2. Premere il pulsante posto sulla batteria (Fig.22.A) e
rimuoverla (Fig.22.B).
3. Inserire la batteria (Fig.23.B) nel suo alloggiamento del
carica batteria (Fig.23.C).
4. Collegare il carica batteria a una presa di corrente,
con tensione corrispondente a quella indicata sulla
targhetta.
5. Procedere alla completa ricarica, seguendo le indica-
zioni contenute nel libretto della batteria /carica batteria.

NOTA La batteria é dotata di una protezione che impedi-
sce la ricarica se la temperatura ambiente non é compresa
fra0e +45°C.

NOTA La batteria puo essere ricaricata in ogni momento,
anche parzialmente, senza il rischio di danneggiarla.

7.2.3 Rimontaggio della batteria sulla macchina

Completata la ricarica:

1. Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento nel carica
batteria (evitando di mantenerla a lungo sotto carica a
ricarica conclusa).

2. Scollegare il carica batteria dalla rete elettrica.

3. Aprire lo sportello di accesso al vano batteria (Fig.24.A),
inserire la batteria (Fig.24.B) nel suo alloggiamento
spingendola a fondo fino ad avvertire il “clic” che la
blocca in posizione e assicura il contatto elettrico.

Richiudere completamente lo sportello.

7.3 PULIZIA
Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle se-
guenti istruzioni.
7.31 Pulizia della macchina
* Assicurarsi sempre che le prese d’aria siano libere da detriti.
* Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e
componenti elettrici (Fig.26).
* Non impiegare liquidi aggressivi per la pulizia dello chassis.
* Perridurre il rischio di incendio, mantenere il motore liberi
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.
* Mantenere sempre le leve, il display e i pulsanti liberi da detriti.
7.3.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio
Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'interno
dello chassis.
* Nel caso di scarico laterale: occorre rimuovere il de- *
* flettore di scarico (se montato - par. 6.1.2d.). ¢
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7.3.3 Pulizia del sacco (Fig.27.A/B)
7.4 DADIE VITI DI FISSAGGIO

Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchi-
na sia sempre in condizioni sicure di funzionamento.

. 7.5 PULIZIA DEL FILTRO DELLARIA

* L'elemento filtrante deve sempre essere mantenuto ben
: pulito. Procedere come segue:

Pulire la zona circostante la griglia del filtro dell’aria.
Togliere la griglia (Fig.28.A) svitando la vite (Fig.28.B).
Rimuovere I'elemento filtrante (Fig.29.A).

Soffiare sul filtro o lavarlo in acqua (Fig.29.A) per ri-
muovere polvere e detriti.

5. Sistemare I'elemento filtrante (Fig.29.A) nel suo
alloggiamento e rimontare la griglia e serrare la vite.
(Fig.28.A) e (Fig.28.B).

hoN =

¢ Indossare robusti guanti da lavoro.

» Afferrare la macchina in punti che offrano una presa sicu-
ra, tenendo conto del peso e della suaripartizione.

¢ Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o

intervento di manutenzione/regolazione sulla macchina:

* Arrestare la macchina.

* Togliere la chiave di sicurezza, (non lasciare maila chiave
inserita o alla portata di bambini o persone non idonee).

* Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano comple-
tamente arrestate.

* Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la mac-
china in un qualsiasi ambiente.

¢ Leggere le relative istruzioni.

* Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e occhiali
di protezione.

8.1 DISPOSITIVO DI TAGLIO

Un dispositivo di taglio mal affilato strappa I'erba e provoca
un ingiallimento del prato.

A Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
non sia stata tolta la chiave e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di taglio
(smontaggio, affilatura, equilibratura, riparazione, ri-
montaggio e/o sostituzione) sono lavori impegnativi che
richiedono una specifica competenza oltre all'imwpiego
di apposite attrezzature; per ragioni di sicurezza, occor-
re pertanto che siano sempre eseguite presso un Centro
Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio dan-
neggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti, per
mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio
originali, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati
Tecnici”.

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di taglio citati
nella tabella “Dati Tecnici” potrebbero essere sostituiti nel
tempo da altri, con caratteristiche analoghe di intercambia-
bilita e sicurezza di funzionamento.

9. RIMESSAGGIO

9.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA
Quando la macchina deve essere rimessata:
1. Lasciare raffreddare il motore.
Rimuovere la chiave di sicurezza.
Effettuare la pulizia (par. 7.3).

Verificare I'integrita della macchina.

. Rimessare la macchina:

* Inun ambiente asciutto.

e Alriparo dalle intemperie.

¢ Inun luogo inaccessibile ai bambini.

¢ Assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati per la
manutenzione.

RN

9.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA
La batteria deve essere conservata all’'ombra, al fresco e in
ambienti privi di umidita.
NOTA In caso di prolungata inattivita, ricaricare la batteria
ogni due mesi.

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogpni volta che & necessario movimentare, sollevare, traspor-

tare o inclinare la macchina occorre:

* Arrestare la macchina (par. 6.5) fino al completo arresto
delle parti in movimento.

¢ Indossare robusti guanti da lavoro.

* Afferrare la macchinain punti che offrano una presa sicura,
tenendo conto del peso e della sua ripartizione.

* Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina.

* Assicurarsi che la movimentazione della macchina non
causi danni o lesioni.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o rimor-

chio, occorre:

* Utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e lun-
ghezza adeguate.

e Caricare la macchina con il motore spento, a spinta, impie-
gando un numero adeguato di persone.

* Abbassare 'assieme dispositivo di taglio.

* Posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno.

* Bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante funi o
catene per evitarne il ribaltamento.
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11. TABELLA MANUTENZIONI

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi; controlli di sicurezza / verifica dei comandi; verifica delle protezioni Prima dell’ uso par. 6.2
di scarico posteriore / scarico laterale; verifica del sacco di raccolta, deflettore di scarico late-
rale; verifica del dispositivo di taglio.
Pulizia generale e controllo; verifica di eventuali danni presenti sulla macchina. Se | Al termine di ogni uso par. 7.3
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.
Sostituzione dispositivo di taglio - par. 81 ***
Verifica dello stato di carica della batteria Prima di ogni uso *
Ricarica della batteria Al termine di ogniuso | par.7.2.2*
Pulizia del filtro dell’aria Una volta al mese par. 7.5

* Consultare il manuale della batteria/carica batteria.

** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato

*** Operazione da eseguire ai primi cenni di malfunzionamento

12. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

121 PER MACCHINE CON COMANDO ELETTRONICO

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

Chiave di sicurezza mancante o non
inserita correttamente.

1. Premendo il pulsante di
accensione, il LED non si

Inserire la chiave (par. 6.3).

accende. ] o ] .
Chiave di sicurezza in posizione “OFF”.

Portare la chiave di sicurezza in posizione
“ON” (par. 6.3).

Batteria mancante o non inserita cor-
rettamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par. 7.2.2).

Combinazione di batterie non corretta.

Verificare la corretta combinazione delle batte-
rie, seguendo le istruzioni fornite nella tabella
“Dati Tecnici”.

Premendo il pulsante di
accensione, il LED non
siaccende e la macchi-
na emette un segnale
sonoro.

Anomalia interna al motore.

Togliere la chiave di sicurezza e contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.

I motore si arresta du-

rante il lavoro.

Batteria non inserita correttamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par.7.2.2).

sonoro.

4. Siaccende il led diperi-
colo (Fig.30.A) e la mac-
china emette un segnale

Dispositivo di taglio bloccato.

Arrestare la macchina, togliere la chiave di
sicurezza, indossare guanti da lavoro.
Verificare e rimuovere eventuali ostruzioni
presenti nella parte inferiore della macchina
(par. 7.3.2) che impediscono la rotazione del
dispositivo di taglio.

Se I'inconveniente perdura Contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni (par. 8.1).

Avaria della macchina

Togliere la chiave di sicurezza e contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.
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Lampeggia il led di peri-
colo (Fig.30.A).

Intervento della protezione termica per
surriscaldamento della macchina.

Attendere almeno 5 minuti e poi riavviare la
macchina.

Lerba si taglia con dif-
ficolta.

Il dispositivo di taglio non & in buono
stato.

Contattare un centro assistenza per I'affilatura
o sostituzione del dispositivo di taglio.

Si avvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive du-
rante il lavoro.

Fissaggio del dispositivo di taglio allen-
tato o dispositivo di taglio danneggiato.

Arrestare immediatamente il motore e togliere
la chiave di sicurezza.

Contattare un Centro Assistenza per verifiche,
sostituzioni o riparazioni (par. 8.1).

Lautonomia della batte-
ria & scarsa.

Condizioni di utilizzo gravose con mag-
giore assorbimento di corrente.

Ottimizzare I'utilizzo (par. 7.2.1).

Batteria insufficiente per le esigenze
operative.

Utilizzare una seconda batteria o una batteria
maggiorata (par. 13.2).

Il carica batteria non
effettua laricarica della
batteria.

Batteria non inserita correttamente nel
carica batteria.

Controllare che I'inserimento sia corretto (par.
7.2.3).

Condizioni ambientali non idonee.

Eseguire la ricarica in ambiente con tempe-
ratura adeguata (vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria).

Contatti sporchi.

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione al carica batteria.

Controllare che la spina sia inserita e che vi sia
tensione alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso.

Sostituire con un ricambio originale.

Se l'inconveniente perdura consultare il ma-
nuale della batteria / carica batteria.

12.2 PER MACCHINE SENZA COMANDO ELETTRONICO

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

Azionando l'interruttore, il
motore non si avvia

Chiave di sicurezza mancante o non
inserita correttamente.

Inserire la chiave (par. 6.3).

Chiave di sicurezza in posizione “OFF”.

Portare la chiave di sicurezza in posizione
“ON” (par. 6.3).

Batteria mancante o non inserita cor-
rettamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par. 7.2.2).

Combinazione di batterie non corretta.

Verificare la corretta combinazione delle batte-
rie, seguendo le istruzioni fornite nella tabella
“Dati Tecnici”.
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2. lImotore siarrestaela
macchina emette un se-
gnale sonoro.

Batteria non inserita correttamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par.7.2.2).

Intervento della protezione termica per
surriscaldamento del motore.

Attendere almeno 5 minuti e poi riavviare la
macchina.

Dispositivo di taglio bloccato.

Arrestare la macchina, togliere la chiave di
sicurezza, indossare guanti da lavoro.
Verificare e rimuovere eventuali ostruzioni
presenti nella parte inferiore della macchina
(par. 7.3.2) che impediscono la rotazione del
dispositivo di taglio.

Se l'inconveniente perdura Contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni (par. 8.1).

Avaria della macchina

Togliere la chiave di sicurezza e contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.

3. Lerba sitaglia con dif-
ficolta.

Il dispositivo di taglio non & in buono
stato.

Contattare un centro assistenza per I'affilatura
o sostituzione del dispositivo di taglio.

4. Siavvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive du-
rante il lavoro.

Fissaggio del dispositivo di taglio allen-
tato o dispositivo di taglio danneggiato.

Arrestare immediatamente il motore e togliere
la chiave di sicurezza.

Contattare un Centro Assistenza per verifiche,
sostituzioni o riparazioni (par. 8.1).

5. Lautonomia della batte-
ria & scarsa.

Condizioni di utilizzo gravose con mag-
giore assorbimento di corrente.

Ottimizzare I'utilizzo (par. 7.2.1).

Batteria insufficiente per le esigenze
operative.

Utilizzare una seconda batteria o una batteria
maggiorata (par. 13.2).

6. Il carica batteria non
effettua la ricarica della
batteria.

Batteria non inserita correttamente nel
carica batteria.

Controllare che I'inserimento sia corretto (par.
7.2.3).

Condizioni ambientali non idonee.

Eseguire la ricarica in ambiente con tempe-
ratura adeguata (vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria).

Contatti sporchi.

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione al carica batteria.

Controllare che la spina sia inserita e che vi sia
tensione alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso.

Sostituire con un ricambio originale.

Se l'inconveniente perdura consultare il ma-
nuale della batteria / carica batteria.

13. ACCESSORI A RICHIESTA

13.1 KIT PER MULCHING

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul prato, in
alternativa alla raccolta nel sacco (per macchine predispo-

ste) (Fig.31).

13.2 BATTERIE

Sono disponibili batterie di diverse capacita, per adattarsi
alle specifiche esigenze operative (Fig.32). Lelenco delle
batterie omologate per questa macchina si trova nella

tabella “Dati Tecnici”.

13.3 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per ricaricare la batteria (Fig.33).
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1. VSEOBECNE INFORMACE

11 JAK CiST NAVOD
V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce, které maji
mimoradny vyznam z hlediska bezpeénosti nebo funkénos-
ti; stupen dulezitosti je vyznacen symboly, jejichz vyznam
je nasleduijici:

POZNAMKA NEBO DULEZITA INFORMACE upies-
riuje nebo blize vysvétluje nékteré jiz predem uvedené infor-
mace se zamérem vyhnout se poskozeni stroje a zplsobeni
Skod.

Symbol A poukazuje na nebezpeci. Nedodrzeni uvedené-
ho varovani ma za nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tretich osob a/nebo Skody na majetku.
° Zvyraznene odstavce s rameckem tvofenym Sedymi te¢- ©
kovanym| &arami oznaduji charakteristiky volitelného pfi- ° .
. slugenstvi, které neni sou¢asti v§ech modeld dokumen-
« tovanych v tomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni
: c-he.lrakterlstlka soucastl prlslusneho modelu e
V8echny vyrazy ,predni, ,zadni ,pravy“ a levy“ se vztahuji
na pracovni pozici obsluhy.

1.2 ODKAzZY

1.241 Obrazky
Obrazky v tomto navodu jsou oéislovany 1, 2, 3 apod.
Soudasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou oznaceny
pismeny A, B, C apod.
Odkaz na soucéast C na obrézku 2 je uveden formou népisu:
,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse ,,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky jsou pouze orienta¢ni. Skute¢né dily se
mobhou liit od zobrazenych.

1.2.2  Nazvy
Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev odstavce
»2.1 Instruktaz* je pod nazvem ,2. Bezpecnostni pokyny*“.
Odkazy na nazvy a odstavce jsou uvedeny prostrednictvim
zkratky kap. nebo odst. a pfislusného &isla. Priklad: ,kap. 2“
nebo ,odst. 2.1“

2. BEZPECNOSTNi POKYNY
21 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovlddacimi prvky stroje a s jeho

vhodnym pouZzitim. Naucte se rychle zastavit motor. Ne-

uposlechnuti varovani a pokynt mizZe zptsobit poZar a/

nebo vazna ublizeni na zdravi.

¢ Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
v jednotlivych zemich upfesfiuji minimalni predepsany
vék pro uzivatele.

¢ Toto zafizeni mize byt pouzivano détmi ve véku nejméné
8 let a osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi schopnostmi nebo osobami bez zkuse-
nosti a znalosti, kdyZ jsou pod dozorem nebo kdyz jsou
pouceny o bezpe¢ném pouziti zatizeni a o pochopeni
souvisejicich nebezpedi. Déti si nesmi hrat se zafizenim.
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Cisténi a udrzbu, které ma provadét uzivatel, nesméji
provadét déti bez dozoru.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je
vam nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uzili Iéky, drogy,
alkohol nebo jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti
a pozornost.

Neprevazejte déti anijiné spolujezdce.

Pamatuijte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepfedvidané udalosti zpisobené jinym
osobam nebo na jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech do-
stupnych opatfeni k zajisténi vlastni bezpecénosti a také
bezpecénosti jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidel-
ném, kluzkém a nestabilnim terénu.

V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujéit stroj jinym
osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami's pokyny pro
pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

* Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv s protisk-
luzovou podréazkou a dlouhé kalhoty. Nepracuijte bosi ne-
bo v otevienych sandalech. Pouzivejte chranice sluchu.
Pouziti chrani¢ sluchu maze snizit schopnost zaslech-
nout pfipadna varovani (kfik nebo alarm). Vénujte maxi-
malni pozornost déni v pracovnim prostoru.

¢ Ve vSech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce, pou-
Zivejte pracovni rukavice.

Nemeéjte na sobé §aly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $iidirkami nebo kravatou
ani jakékoli visici nebo volné dopliiky véeobecné, protoze
by se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétt a mate-
ridld, které se nachazeji na pracovisti.

Dlouhé vlasy vhodnym zplisobem sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj
* Dlkladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj vSe, co by mohlo byt vymrsténo strojem nebo by
mohlo poskodit Zaci Ustroji/otacejici se soucasti (kame-
ny, vétve, Zzelezné draty, kosti apod.).
2.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor

Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu, za
pritomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo prachu. Elek-
trické naradi zplsobuje vznik jisker, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umé-
|ém osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
potfeba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Nepracuijte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi riziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.
Nevystavujte stroj desti ani vihkému prostfedi. Voda,
ktera pronikne do nastroje, zvysuije riziko zasahu elek-
trickym proudem.

Vénujte mimoradnou pozornost nepravidelnostem terénu
(hrboly, pfikopy), svahtim, skrytym nebezpeéim a pfi-
tomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly omezovat
viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti sraz, pfikop( nebo
mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo kdyz dojde
k poklesnuti okraje, stroj se muze prevratit.

Sikmé travniky by mély byt sekany v ptiéném sméru,

a nikdy ne smérem nahoru/doll, a je nutné vénovat zvy-
Senou pozornost zménam sméru, ovéfit své postaveni

a ujistit se, aby se do kol nezapletly pfekazky (kameny,

vétve, kofeny apod.), coZ by mohlo zpUsobit bo¢ni posu-
vy nebo ztratu kontroly nad strojem.
 Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.

Chovani

Vénujte pozornost pouziti zpétného chodu nebo pohybu
dozadu. Pred zpétnym chodem i béhem néj se ohléd-
néte za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenachazeji
prekazky.

Nikdy nebé&hejte, ale kracejte.

Nedovolte, aby vas sekacka tahala.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpeéné vzdalenosti
od zaciho Ustroji, a to béhem uvadéni stroje do ¢innosti

i béhem jeho pouziti.

Upozornéni: zaci Ustroji se nadale otaci po dobu nékolika
sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti motoru.

Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni
c¢innosti okamzité zastavte motor a oddalte stroj, aby se
zabranilo dalsim skodam; v pfipadé nehod s ubliZenim
na zdravi tfetim osobam okamZité aplikujte postupy prv-
ni pomoci, nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se
na zdravotni stfedisko ohledné potfebného osetreni. Od-
strarite jakékoli ilomky, které by mohly zpusobit Skody
a ublizeni na zdravi osob nebo zvifat ponechanych bez
dozoru.

Omezeni pouziti
Stroj nikdy nepouzivejte, pokud jsou ochranné kryty po-
Skozené, chybi nebo nejsou spravné nasazené (sbérny
kos, ochranny kryt bo¢niho vyhozu nebo ochranny kryt
zadniho vyhozu).
Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluSenstvi/nastroje neni/ne-
jsou nainstalovano/nainstalovany v uréenych mistech.
Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné
bezpecnostni prvky/mikrospinace ani je nevyfazujte
z ¢innosti.
Nevystavujte stroj nadmérné namaze a nepouzivejte stroj
s nizsim vykonem pro realizaci naro¢nych praci; pouziti
vhodného stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
2.4 UDRZBA A SKLADOVANI
Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpecénosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.
Udrzba
* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
¢ Bé&hem ukonu sefizovani stroje vénuijte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se zacim
ustrojim a pevnymi souc¢astmi stroje.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto névodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZiti stroje. PouZiti
nevyvazeného sekaciho prvku, prilis vysoka rychlost po-
hybu a chybéjici udrzba vyrazné ovlivriuji akustické emise
a vibrace. Proto je tfeba pFijmout preventivni opatreni pro
odstranéni moZnych skod zptisobenych vysokym hlukem
a namahanim v dusledku vibraci; zajistéte tudrzbu stroje,
pouZivejte chranice sluchu a béhem pracovni ¢innosti dé-
lejte prestavky.
Skladovani
* Za Uu¢elem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby
s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.
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2.5 AKUMULATOR/NABIJECKA AKUMULATORU

DULEZITA INFORMACE NiZe uvedené bezpecnostni
pokyny doplriuji bezpec¢nostni pokyny uvedené v ndvodu,
ktery je priloZzen k akumulatoru a k nabijecce akumulatoru.

Pro nabiti akumulatoru pouzivejte vyhradné nabijecky
akumulator(i doporu¢ené vyrobcem. Nevhodna nabijec-
ka akumulatorti mGze zpusobit Uraz elektrickym prou-
dem, pfehfati nebo Unik korozivni kapaliny akumulatoru.
Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené pro vase
naradi. Pouziti jinych akumulatord mize zpUsobit zranéni
ariziko pozaru.
Pred vloZenim akumulatoru se ujistéte, Ze je zafizeni
vypnuto. Montaz akumulatoru do zapnutého elektrického
zatizeni mUze zpusobit pozar.
Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né vzda-
lenosti od kancelarskych sponek, minci, kli¢t, hiebiku,
Sroubl nebo jinych malych kovovych pfedmétu, které by
mohly zpUsobit zkrat kontakt(. Zkrat mezi kontakty aku-
mulatoru muze zpUsobit hofeni nebo pozar.
Nabije¢ku akumulatoru nepouzivejte na mistech s vypa-
ry, zapalnymi latkami nebo na snadno zapalnych povrsich,
jako je papir, textilie apod. Béhem nabijeni dochazi k ohfe-
vu nabije¢ky akumulatoru, a proto by mohla zpUsobit vznik
poZzaru.
Béhem prepravy akumulatord vénujte pozornost tomu,
aby se zabranilo vzajemnému propojeni kontaktt, a ne-
pouzivejte pro pfepravu kovové nadoby.
2.6 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI
Ochrana zivotniho prostfedi musi pfedstavovat vyznamny
a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch ob&anského
spoluziti a prostfedi, v némz Zijeme.
* Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu
s vasimi sousedy. Pouzivejte stroj vyhradné v rozumné
dobé (ne ¢asné rano nebo pozdé vecer, abyste nerusili
jiné osoby).
Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obal(,
opotfebenych souéasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
dopadem na zivotni prostfedi; Tento odpad by nemél byt
vhazovan do ko$e, ale je nutné jej oddélit a odevzdat do
prislusnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti recyklaci
materiall.
Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici se likvidace
zbytkového materialu.
P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfi-
rodé, ale obratte se na sbérné stfedisko, které je v soula-
du s platnymi mistnimi pfedpisy.

Neodhazuijte elektricka zafizeni do domovniho

odpadu. Podle evropské smérnice 2012/19/EU

o odpadu tvoreném elektrickymi a elektronickymi

zafizenimi a jeji aplikace v podobé narodnich no-

I rem musi byt elektricka zafizeni po skonéeni své

zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené za tcelem jejich eko-
kompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na
smetisti nebo volné v pfirodé, Skodlivé latky mohou proniknout
do podzemnich vod a dostat se do potravinového fetézce,
¢imz mohou poskodit vase zdravi a narusit Zivotni pohodu. Pro
ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vyrobku se
obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici se ekologickou
likvidaci domovniho odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

Po skonéeni zivotnosti akumulatord proved'te
jejich likvidaci a vénujte pfitom pozornost
nasemu zivotnimu prostredi. Akumulator ob-
sahuje materidl, ktery je nebezpeény pro vas i pro
Zivotni prostredi. Je tfeba jej odepnout a zlikvido-

Li-ion

vat samostatné ve sbérném stfedisku, které likviduje také
akumulatory s ionty lithia.

@ Separovany sbér pouzitych vyrobkl a oball
umoziiuje recyklaci materiall a jejich opé-
%@ tovné pouziti. Opétovné pouziti recyklovanych

materiali pomaha predchazet znecisténi zivot-
niho prosttedi a snizuje poptavku po prvotnich
surovinach.

3. SEZNAMENI SE STROJEM
3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.
K hlavnim soucastem stroje patti motor, ktery uvadi do
¢innosti Zaci Ustroji uzaviené v ochranném krytu, kola
a rukojet.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Ze se bude vzdy zdrzovat za rukojeti, tedy
v bezpecné vzdalenosti od otacejiciho se zaciho Ustroji.
Vzdaleni obsluhy od stroje zpusobi zastaveni motoru a otaceji-
ciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.
3.1.1 Uréené pouziti
Tento stroj byl navrzen a vyroben k seceni (a sbéru) travy na
zahradach a travnatych plochach o rozloze umérné kapaci-
té zabéru, provadénému jednou osobou ve stoje.
Obecné lze Fici, Ze tento stroj je uréen pro:
1. secenitravy a jeji sbér do sbérného kose;
2. secenitravy ajeji vyhoz dozadu;
3. secenitravy ajeji vyhoz do boku (je-li sou¢asti vyba-
vy);
4. secenitravy, jeji rozsekani nadrobno a ponechani na
terénu (mulCovani - je-li soucasti vybavy).
Pouziti specialniho pfislusenstvi, které je uréeno Vyrobcem
jako originalni vybava, nebo pfislusenstvi, které Ize zakou-
pit samostatné, umoziiuje provést tuto pracovni ¢innost
v rznych provoznich reZzimech, které jsou ilustrovany
v tomto navodu, nebo v pokynech, které jsou dodavany
spolu s konkrétnim pfislusenstvim.
3.1.2 Nevhodné pouziti
Jakékoli jiné pouziti, které se li$i od vySe uvedenych pouZiti,
muZze byt nebezpec¢né a mlze zplsobit ublizeni na zdravi
osob a/nebo $kody na majetku.
Do nevhodného pouziti patfi (naptiklad, ale nejen):
— Preprava dal$ich osob na stroji, déti nebo zvifat,
které by mohly spadnout a zpUsobit si tak vazna
zranéni nebo ohrozit bezpecnost jizdy.
— Nechat se prevazet strojem.
— Pouzivani stroje k tazeni nebo tlaceni nakladu.
— Aktivace Zaciho Ustroji na Usecich
bez travnatého porostu.
— Pouzivani stroje pro sbér listi nebo necistot.
— Pouzivani stroje pro Upravu Zivych plotd
nebo pro se€eni netravnatych porostu.
— Pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouZiti stroje bude
mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoli
odpovédnosti ze strany vyrobce, pficemz vsechny naklady
vyplyvajici ze Skod nebo ubliZzeni na zdravi samotného uzi-
vatele Ci tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3  Druhy uzivateld

Tento stroj je uréen k pouziti ze strany spotfebitell, tedy
neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily“.
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DULEZITA INFORMACE Stroj miiZe pouZivat jen jedna
osoba.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rtizné symboly (obr. 2). Jejich funkci
je pfipomenout obsluze chovani, které je tfeba dodrzovat,
aby jej pouzivala s potfebnou pozornosti a opatrnosti. Vy-
znam jednotlivych symbolu:

A D
A [-f

Upozornéni. Pied pouzitim stroje si pte-
Gtéte pokyny.

Nebezpeéi! Riziko vymrsténi predmé-
ta. Béhem pouziti zafizeni udrzujte osoby
mimo pracovni prostor.

I}y Jen pro sekacku se spalovacim motorem.
= &
I/ ems Jen pro elektrické sekacky s napajenim
= @ ze sité.
ﬁ Jen pro elektrické sekacky s napajenim
ze sité.

I=% Nebezpeéi! Riziko pofezani. Pohybuijici *
se zaci ustroji. Nikdy nevkladeijte ruce ani .
nohy do prostoru uloZeni zaciho ustroji. ~ *

I @Zg Pozor na ostré zaci tstroji: Nevkladejte
£&Zy  ruce ani nohy do prostoru ulozeni zaciho
Ustroji. Zaci Ustroji se nadale otadi i po vy-
pnuti motoru. Pfed zahajenim Gdrzby vyjmé-
te bezpeénostni kli¢ (vypinaci zafizeni).

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiz neditelné
vystrazné stitky je potfeba vyménit. PoZdadejte o noveé Stitky
ve svém autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK
Na identifikaénim §titku jsou uvedeny tyto udaje (obr. 1).
Urovefi akustického vykonu.
Oznaceni shody ES (CE).
Rok vyroby.
Typ stroje.
Vyrobni &islo.
Nazev a adresa Vyrobce.
Kaod vyrobku.
Maximalni rychlost chodu motoru.
. Hmotnost v kg.
10. Napajeci napéti a frekvence.
11. Stupen elektrické ochrany.
12. Jmenovity vykon.
Prepiste identifikacni idaje stroje na pfislusna mista na stitku,
ktery je uveden na zadni strané obalu.
DULEZITA INFORMACE [dentifikacni idaje uvedené
na identifikacnim stitku vyrobku uvadéjte pokazdé, kdyz se
obréatite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INFORMACE Priklad prohldseni o shodé se
nachdzi na poslednich strandch ndvodu.

CoNPImELN

3.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je sloZzen z nékolika zakladnich ¢asti, které pini nasle-
dujici funkce (obr.1.0):

A. Skfin: jedna se o ochranny kryt, ktery ukryva ota-
Cejici se zaci ustroji.

B. Motor: uvadi do pohybu jak zaci Ustroji, tak pohon
kol (je-li ve vybavé).

C. Zaci ustroji: predstavuje soudast uréenou k se-
ceni travy.

D. Ochranny kryt zadniho vyhozu: jde o bezpec-
nostni ochranny kryt, ktery zabraruje vymrsténi
cizich predmétl, které byly ptipadné zachyceny
Zacim ustrojim, daleko za stroj.

E. Ochranny kryt boéniho vyhozu (je-li ve vyba-
vé): jde o bezpecénostni ochranny kryt, ktery zabra-
fiuje vymrsténi cizich pfedmétd, které byly pfipad-
né zachyceny zacim Ustrojim, daleko za stroj.

F.  Vychylovaé boéniho vyhozu (je-li ve vybavé):
kromé funkce bo¢niho vyhozu travy na terén pini
i funkci bezpeénostni tim, ze zabraruje vymrsténi
cizich pfedmétl, které byly zachyceny Zacim ustro-
jim, daleko od stroje (pouze u modell s bo¢nim
vyhozem).

G. Sbérny kos: kromé funkce sbéru posecené
travy pini i funkci bezpeénostni tim, Ze zabranuje
vymrsténi cizich predmétu, které byly zachyceny
Zacim ustrojim, daleko od stroje (pouze u modell
se zadnim sbérem).

H. Rukojet: jedna se o pracovni stanovisté obsluhy.
Jeji délka zajisti, aby obsluha pfi praci vzdy udr-
zovala bezpe¢nou vzdalenost od otacejiciho se
zaciho ustroji.

I. Akumulator (neni-li dodan spolu se strojem, pre-
ctéte si kap. 13 ,volitelné prislusenstvi): dodava
energii potfebnou k uvedeni motoru do chodu; jeho
parametry a pokyny k pouZziti jsou popsany ve spe-
cifickém navodu.

J.  Paka kontroly pfitomnosti obsluhy: paka umoz-
fluje spusténi zaciho Ustroji a pohonu. Motor se
automaticky vypne po uvolnéni paky.

K. Paka zapnuti pohonu (je-li ve vybavé): paka
zapina pohon kol a umoznuje pojezd stroje.

L. Okénko pro pfistup k prostoru pro akumulator
Bezpecénostni kli¢ (Vypinaci zafizeni): Kli¢ za-
pind/ vypina elektricky rozvod stroje.

N. Nabijeéka akumulatoru (neni-li dodana spolu
se strojem, prectéte si kap. 13 ,volitelné pfislu-
Senstvi“): zafizeni, které se pouziva pro nabiti
akumulatoru.

A Peclivé dbejte na bezpecnostni pokyny a predpisy
popsané v kapitole 2.

4. MONTAZ
Stroj neni kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavods.
Pro jeho uvedeni do provozu je potfeba rozbalit jednotlivé
¢éasti a smontovat je podle nasledujicich pokynd.

A Rozbaleni a dokonéeni montaze musi byt provedeno
na rovné a pevné plose s dostatecnym prostorem pro ma-
nipulaci se strojem a s obaly a za pouziti vhodného néradi.
Nepouzivejte stroj dfive, nez provedete pokyny oddilu

L MONTAZ".
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41 ROZBALENI (OBR. 3)
1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor, abyste nepoz-
traceli soucasti.

2. Predtéte si dokumentaci, ktera se nachazi v krabici,
véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice v§echny nenamontované soucasti.

4. Krabici a obaly zlikvidujte v souladu s mistni legisla-

tivou.

Pred provedenim montéazZe zkontrolujte, zda bez-
pecnostni kli¢ neni vlioZen do svého uloZeni.

4.2 MONTAZ RUKOJETI
Sestavte rukojet podle obrazku (obr. 4), (obr. 5) a (obr. 6).

4.3 MONTAZ KOSE
Sestavte ko$ podle obrazku (obr. 7).

5. OVLADACI PRVKY

51 BEZPECNOSTNI KLi€ (VYPINACI ZARIZENI)
KIli¢ (obr. 8.A), ktery se nachazi uvnitf prostoru pro akumu-
lator, aktivuje a deaktivuje elektricky obvod stroje.
Vyjmutim kli¢e dojde k tplnému vypnuti elektrického rozvo-
du, ¢imz zabranite nekontrolovanému pouziti stroje.

DULEZITA INFORMACE Bezpecnostni kii¢ vyjméte
pokaZdé, kdyZ se stroj nepouZiva nebo kdyZz je ponechan
bez dozoru.

- U nékterych modeld, kde to'je soucasti vybavy, uvedte .
« kli¢ do polohy ,ON*“ pro zapnuti elektrického obvodu .
: stroje, a tim umoznite nastartovani. :
« Uvedenim kli¢ku do polohy ,,OFF*“ dojde k Uplnému .
° vypnuti elektrického obvodu, ¢imz zabranite nekontrolo- *©
* vanému poutziti stroje. :

5.2 RUKOJET

5.2.1 Paka pfitomnost obsluhy
Péka pfitomnost obsluhy (obr.9.A) umoziuje zabér zaciho
ustroji a pohonu.
Rukojet se nachazi v pfedni poloze.
Stisknéte bezpecénostni tlacitko (obr.9.C) a posunutim paky
smérem k rukojeti spustite Zaci zafizeni.
Po uvolnéni paky se motor automaticky vypne a véechny
funkce jsou deaktivovany.

POZNAMKA Zapnuti Zaciho Ustroji je moZné pouze
stisknutim bezpecnostniho tlacitka na pravé strané rukojeti
a posunutim paky pritomnosti obsluhy smérem k rukojeti.

522" ° Tlagitko zapnutf
Tlacitko zapnuti (obr.10.A) se pouziva pro:

OL

. Zapnuti stroje. Stisknutim tladitka

. (obr. 10.A) se LED (obr. 10.B) rozsviti a stoj je
: pfipraven k pouZziti.

° POZNAMKA Spusténi stroje je mozné, jen
: pokud jsou pdky pfitomnosti obsluhy a paka
. pohonu uvolnéné.

¢ POZNAMKA Pokud se zafizeni nepouziva,
: po 15 sekundach LED zhasne a vyse uvede-
. nou operaci bude potfeba zopakovat.

: Zapojeni zaciho ustroji.

. POZNAMKA Zaci ustroji Ize zapojit pouze
: s pdkou pritomnosti obsluhy stisknutou proti

. rukojeti (viz odst. 6.3).

Odpojeni zaciho ustroji. Se zapojenym Za-
cim Ustrojim uvolnéte paku pfitomnosti obsluhy
(obr. 10.A); zaci Ustroji se vypne, ale bude udr-
Zovat stroj zapnuty.

zaf)nutl’

|30'h2>nu

DULEZITE Motor se miiZe spoustét, jen kdyZ je po-
hon vypnuty.
: Zapoji pohon kol a umozni pojezd stroje.
« Rukojet se nachazi v zadni poloze.

: Zarazeny pohon. Sekacka zaéne pojizdét
L zataZenim paky proti rukojeti (obr. 9.B). Se-
: I kacka prestane pojizdét uvolnénim paky.

. DULEZITE Netahejte stroj dozadu pfi zafazeném

° pohonu.

» U nékterych modell Ize rychlost pojezdu nastavit pomo-
: ci knofliku vybéru na pravé strané rukojeti (obr. 10.C).
. Mlzete vybrat 6 riznych Urovni rychlosti.

9 1. Maximalni rychlost (pfiblizné 5 km/h).

2. Minimalni rychlost (pfiblizné 2,5 km/h).

-

POZNAMKA Posledni zvolend tiroveri rychlosti ztista-
ne nastavena i po vypnuti stroje.

. 524" " Tiagitko',ECO"
° Funkce ,ECO" Setfi energii pfi sekani travy a optimalizu-
: je zivotnost akumulatoru. Pro aktivaci nebo deaktivaci

« usporné funkce ,Eco" stisknéte tlacitko (obr. 10.D).

: Tato funkce se vypne vzdy po uvolnéni pak pfitomnosti
. obsluhy.

. POZNAMKA Nedoporuéujeme pouZivat tispornou
« funkci ,ECO*" v ndrocnych podminkach pro seceni (seka-
° ni silné, vysoké, mokré travy).
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5.3  NASTAVENI VYSKY SECENI
Snizenim nebo nadzvednutim skfiné se trava mize sekat
v raznych vyskach.

A Uvedeny ukon proved'te pfi zastaveném Zacim
ustroji.

Nastaveni vysky seceni se provadi pomoci paky (obr.11.A),
ktera zvysuje nebo snizuje skfifi do pozadované polohy.

6. POUZITi STROJE

DULEZITE Pokud jde o instrukce tykajici se akumuldtorti
a nabijecky, nahlédnéte do pfislusného navodu.

6.1  PRIPRAVNE UKONY
Ujistéte se, Ze bezpeénostni kli¢ neni vioZen v zafizeni.
Uved'te stroj do vodorovné polohy tak, aby byl dobfe opfeny
o terén.

6.1.1 Kontrola akumulatoru
Pfed prvnim pouzitim stroje po zakoupeni provedte Upiné
nabiti akumulatoru dle pokyn(i uvedenych v ndvodu k aku-
mulatoru.
PFed pouzitim zkontrolujte stav nabiti akumulatoru podle
pokynl uvedenych v navodu k akumulatoru.

6.1.2

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje sekat trdvnik riznymi
zplsoby.

Pfiprava stroje pro pracovni ¢innost

a. Priprava pro seceni a sbér travy do shérného
kose:

1. Promodely s boénim vyhozem: Ujistéte se, ze
ochranny kryt (obr. 12.A) se nachazi ve spodni po-
loze a je zajistén pojistnou pakou (obr. 12.B).

2. Nasadte sbérny ko$ (obr. 12.C).

b. Priprava pro seceni a zadni vyhoz travy na zem:

1. Zvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 13.A)
anamontuijte kolik (obr. 13.B).

2. Umodeld s moznosti boéniho vyhozu: Ujistéte se, ze
ochranny kryt (obr. 13.C) se nachazi ve spodni poloze
a je zajistén pojistnou pakou (obr. 13.D).

Pro vyjmuti koliku: viz obr. 13. A/B.

c. Priprava pro seceni travy a jeji rozsekani
(funkce muléovani):

Zvednéte kryt zadniho vyhozu (obr. 14.A) a nasadte

uzavér vychylovace (obr. 14.B) na otvor vyhozu, pficemz

jej lehce nechte naklonény doprava; pak jej upevnéte tak,

Ze vlozte dva ¢epy (obr. 14.B.1) do pfislusnych otvort, az

zacvaknou.

U modell s moznosti boéniho vyhozu: Ujistéte se, Ze
ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr. 14.C) se nachazi ve
spodni poloze a je zajistén pojistnou pakou (obr. 14.D).

d. Priprava pro seéeni a boéni vyhoz travy:

1. Zvednéte kryt zadniho vyhozu (obr. 15.A) a nasadte
uzaver vychylovace (obr. 15.B) na otvor vyhozu,
pfic¢emz jej lehce nechte naklonény doprava; pak jej
upevnéte tak, Ze vlozte dva ¢epy (obr. 15.B.1) do pfi-
slusnych otvord, az zacvaknou.

2. Zatlaéte lehce na bezpecnostni paku (obr. 15.C) a zved-
néte kryt bo¢niho vyhozu (obr. 15.D).

3. Nasadte vychylova¢ boéniho vyhozu (obr. 15.E).

Zavrete kryt bo¢niho vyhozu (obr. 15.D) tak, aby vy-
chylovac¢ boéniho vyhozu (obr. 15.E) byl zablokovan.

Pro odstranéni vychylovac¢e bo¢niho vyhozu:

5.  Zatlacte lehce na bezpecénostni paku (obr. 15.C)
a zvednéte kryt bo¢niho vyhozu (obr. 15.D).
6.  Odhaknéte vychylova¢ boéniho vyhozu (obr. 15.E).

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

A Bezpecnostni kontroly proved'te pred kazdym po-

uZitim.

6.2.1 Bezpecénostni kontrola pfed kazdym pou-

Zitim

* Zkontrolujte neporusenost a spravnou montaz véech
soucdasti stroje;

e ujistéte se, Ze vSechny Sroubové spoje jsou fadné dota-
zeny;

* v8echny povrchy stroje udrzujte isté a suché.

6.2.2  Funkéni zkouska stroje

Ukon Vysledek
1. Nastartujte stroj 1. Zaci Ustroji se musi
a zapnéte zaci Ustroji pohybovat.
(odst. 6.3). Péka se musi automa-

ticky a rychle vratit do

2. Uvolnéte paku pfi-
neutralni polohy, musi

tomnosti obsluhy

(obr. 21.A). dojit k vypnuti motoru
a k zastaveni zaciho
ustroji v prabéhu néko-
lika sekund.
1. Nastartujte stroj 1. Kola se budou pohy-

(odst. 6.3) azatahnéte
za paku pohonu

bovat a zajisti pojezd
stroje.

(odst. 5.2.3). 2. Kola se zastavi a stroj
2. Uvolnéte paku zapnuti pfestane pojizdét.
pojezdu.

Z&dna poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

Zku$ebni jizda

A KdyzZ se kterykoli z vysledki odlisuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkach, stroj nepouZivej-
te! Obratte se na stfedisko servisni sluzby za ticelem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.
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6.3 UVEDENI DO CINNOSTI

POZNAMKA Uvddéni do éinnosti provddéjte na rovném
povrchu bez prekdzek a vysoké travy.

1. Otevrete okénko pro pfistup k prostoru pro akumu-
lator (obr.16.A).

2. Vlozte akumulatory (odst. 7.2.3.) do jejich ulozeni
tak, Ze je zatladite na doraz, dokud neuslysite
cvaknuti, pfi kterém dojde k zaji§téni akumulatord
v urené poloze a k sepnuti elektrického kontaktu.

3.  Zasunte na doraz bezpecénostni kli¢ (obr. 17.A). Kde
se to vyZaduije, otocte kli¢em do polohy ,ON*.

4.  Znovu Uplné zavrete dvirka.

5." * U modelli se ‘startovanim pomoci spoustéciho tia-" |

¢itka je stisknéte (obr. 18.A). LED zUstane zapnuty «

15 sekund. .

6.  Zapnéte Zaci Ustroji tak, Ze nejprve stisknéte bez-
pecnostni tlacitko vpravo (obr. 19.A) a poté stiskné-
te paku pfitomnosti obsluhy (obr. 19.B).
7. " Pro z’aFaie’nl”péje‘zau‘st‘is'kn‘ét’e .za.dﬁl'bé'kﬁ na'ruko-,
jeti (obr.19.C). .

6.4 PRACOVNI CINNOST

DULEZITA INFORMACE  Béhem pracovni innosti
udrZujte bezpecnou vzdalenost od Zaciho ustroji, ktera je
vymezena délkou rukojeti.

Vydrz akumulatord (tedy povrch travniku, ktery Ize posekat
pred dal$im nabijenim) zavisi na riznych faktorech popsa-
nych v (odst. 7.2.1).
* Béhem pouzivani se zobrazuje stav nabiti akumulator(i
° (procento zbyvajiciho nabiti) (obr. 10.E). °
DULEZITA INFORMACE V pfipadé zastaveni motoru
béhem pracovni ¢innosti v dusledku prehidti je tfeba vyckat
5 minut pred jeho opétovnym spusténim.

6.4.1 Seceni travy

1. Zahajte rozjezd a se€eni travnatého porostu.

2.  Rychlost pojezdu a vy$ku seceni (odst. 5.3) pfizpl-
sobte podminkam travniku (vyska, hustota a vih-
kost travy) a mnozstvi odstrafiované travy.

* U modell s pojezdem (odst. 5.2.3): Doporuéujeme  *
° nesekat na pozemcich se sklonem vétsim nez 15°. ¢
3.  Travnik bude mit lepsi vzhled v pfipadé, ze bude
vzdy posecen do stejné vysky a stfidavé ve dvou
smérech (obr.20).

* Pfi bo€nim vyhozu: doporucujeme pojizdét tak, abyste
» zabranili vyhazovani pokosené travy na tu stranu louky,
* ktera jesté neni posekana.

* P¥i muléovani nebo zadnim vyhozu travy:

*» Pokazdé zabrarite odstrariovani pfili§ velkého mnoz-
° stvitravy. Nikdy neodstranuijte vice nez jednu tietinu
« celkové vysky travy pfi jednom prljezdu (obr. 20).

e Udrzujte skfin stale Gistou (odst. 7.3.1).

6.4.2 Vyprazdnéni sbérného kose

* U sbérného koSe se signalizaci napInéni:

. :/] Horni poloha = 77//7_2_/;) Dole = plny*. .
: w prazdny. b :
* *sbérny ko$ je plny a je nutné jej vyprazdnit. .
Vyjmuti a vysypani sbérného kose:
1. vyckejte na zastaveni zaciho Ustroji;
2. vyjméte sbérny koS (obr. 25.A).

6.5 ZASTAVENI
Zastaveni stroje:
1 Uvolnéte paku pfitomnosti obsluhy (obr. 21 A).

2." * Umodelli sestartovanim pomoci spoustéciho tia-

Citka je stisknéte (obr. 18.A).

3.  Vyckejte do zastaveni zaciho Ustroji.

A Po zastaveni stroje je tfeba pockat nékolik sekund
na zastaveni Zaciho ustroji.

DULEZITE Stroj vZdy vypnéte.

Béhem presund mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
Pri prekonavani netravnatych povrcha.

Pokazdé, kdyz je tfeba pfekonat prekazku.

Pred nastavovanim vysky sekani.

Kdykoli vytahujete nebo nasazujete sbérny kos.
Pokazdé, kdyz vyjmete nebo nasadite vychylovaé bo¢ni-
ho vyhozu (je-li ve vybavé).

6.6 PO POUZITI
1. Provedte vycisténi (odst. 7.3).
2. Vpiipadé potfeby vymérite poskozené soucdasti a utahnéte
pfipadné povolené Srouby a svorniky.
DULEZITA INFORMACE Bezpecnostni kli¢ vyjméte
pokazdé, kdyZ se stroj nepouziva nebo kdyz je ponechan
bez dozoru.

7. WUDRZBA
71  VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat
béhem poutZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikiim a nebezpecéim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

* Zastavte stroj.

Vyjméte bezpecnostni kli¢ (kli¢ nikdy nenechdvejte
zasunuty nebo v dosahu déti ¢i nepovolanych osob).
Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybujici se soucasti
uplné zastavené.

Pred umisténim stroje v jakémkoli prostredi nechte
vychladnout motor.

Prectéte si pFislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochran-
né bryle.




Intervaly udrzby a jednotlivé Ukony jsou shrnuty v tabulce
,Tabulka udrzby“. Nize uvedena tabulka ma za ukol vam
pomoci pfi udrzovani u¢innosti a bezpeénosti vaseho
stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni ukony a interval, po
kterém ma byt kazdy z nich proveden. Provedte pfislusny
ukon podle toho, ktery ze dvou termint pro provedeni
udrzby nastane jako prvni.

Pouziti neoriginalnich nahradnich dilt a pfisluSenstvi a/
nebo jejich nespravna montaz by mohly mit negativni
dopad na ¢innost a na bezpeénost stroje. Vyrobce odmi-
ta jakoukoli odpovédnost v pfipadé nehody, ublizeni na
zdravi osob a $kod na majetku, zptsobenych uvedenymi
vyrobky.

Originalni nadhradni dily jsou dodavany dilnami servisni
sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INFORMACE Vsechny tkony tdrzby a se-

fizovani, které nejsou popsany v tomto navodu, musi byt

provedeny vasim prodejcem nebo specializovanym stie-

diskem.

7.2 AKUMULATOR

7.21 Vydrz akumulatoru
Vydrz akumulatoru (tedy povrch travniku, ktery Ize posekat
pred dal$im nabijenim) je podminéna zejména:

a. Faktory prostiedi, které zplsobuji vy$si spotfebu
energie:

- Sekani hustého, vysokého nebo vihkého travniku.

b.  Zabér stroje; ¢im vétsi Sitka, tim vyssi spotfeba
energie.

c.  Chovani obsluhy, kterému by se bylo tfeba vy-
hnout:

— Casté zapinani a vypinani béhem pracovni éinnosti.
— P¥ili$ nizka vyska seceni s ohledem na stav travniku.
— P¥ili§ vysoka rychlost pojezdu s ohledem

na odstrafiované mnozstvi travy.

POZNAMKA Béhem préce je akumulator chrénén proti
uplnému vybiti ochrannym zafizenim, které vypne stroj a za-
blokuje jeho ¢innost.

Pro optimalizaci vydrze akumulatoru je vzdy vhodné:
— Sekat travu, kdyz je travnik suchy.
— Sekat travu ¢asto, aby nedosahla pfili§ vysoké vysky.
- Nastavit vétsi vysku se€eni, kdyz je trava velmi
vysoka, a provést druhy prejezd s nizsi vyskou.
nepouzivat stroj na muléovani
v pfipadé pfili§ vysoké travy.
— Pouzijte funkci ,Eco” (odst. 5.2.4).
V pfipadé, kdy chcete pouZzit stroj pro delsi pracovni doby,
nez dovoluje standardni akumulator, je tfeba:
— zakoupit druhy standardni akumulator,
okamzité vymeénit vybity akumulator, a to
bez ohrozeni plynulosti pouziti;
- zakoupit akumulator s prodlouzenou autonomii ve
srovnani se standardnim akumulatorem (odst. 13.2).

7.2.2  Vyjmuti a nabiti akumulatoru

1. Otevrete viko pro pfistup do prostoru pro akumulatory
a vyjméte bezpecnostni kli¢.

2. Stisknéte tladitko na akumulatoru (obr. 22.A) a vyjméte
jej (obr. 22.B).

3. Vlozte akumulator (obr. 23.B) do jeho uloZeni v nabijec-
ce akumulator(i (obr. 23.C).

4. Pripojte nabije¢ku akumulatoru do elektrické zasuvky
s napétim odpovidajicim napéti uvedenému na Stitku.

5. Provedte kompletni nabiti akumulatoru podle pokynu
uvedenych v navodu k akumulatoru/nabije¢ce akumu-
latord.

POZNAMKA Akumulétor je vybaven ochranou, ktera
zabrani jeho nabiti, kdyZ hodnota teploty neni v rozsahu od
0do+45°C.

POZNAMKA Akumulétor miize byt nabit kdykoli, a to
i ¢dstecné, bez rizika poskozent.

7.2.3  Zpétna montaz akumulatoru do stroje

Po dokonéeni nabijeni:

1. Vyjméte akumulator z jeho uloZeni v nabije¢ce aku-
mulatoru (zabrarite jeho dlouhodobému udrzovani ve
stavu nabijeni po nabiti).

2. Odpojte nabije¢ku akumulatorti od elektrické sité.

3. Oteviete okénko pro pfistup k prostoru pro akumulator
(obr. 24.A), vlozte akumulator (obr. 24.B) do jeho uloze-
ni tak, Ze jej zatladite na doraz, dokud neuslysite ,klik-
nuti“, pfi kterém dojde k zajisténi akumulatoru v uréené
poloze a k sepnuti elektrického kontaktu.

Znovu Uplné zavrete dvirka.

7.3  CISTENI
Po kazdém pouziti vycCistéte dle nize uvedenych pokynu.
7.31  Cisténi stroje
* Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.

* Nepouzivejte proud vody a zabrarite namo&eni motoru
a elektrickych komponentu (obr.26).

* Pro ¢isténi skiiné nepouzivejte agresivni kapaliny.

¢ Pro omezeni nebezpedi pozaru udrzujte motor ¢isty od
zbytka rostlin, listi nebo nadmérného tuku.

* Paky, displej a tlacitka udrzujte Cisté.

7.3.2 Cisténi montazniho celku zaciho ustroji
Odstrarite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.
*V pfipadé boéniho vyhozu: je potieba vyjmout vychy- *
“lova¢ vyhozu (je-linamontovan - odst. 6.1.2d.). ¢

7.3.3  Cisténi kose (obr. 7.A/B)
7.4 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

UdrZzujte dotaZeni matic a $roubd, abyste si mohli byt stale
jisti bezpeénym fungovanim stroje.
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7.5 CISTENIi VZDUCHOVEHO FILTRU
Filtra¢ni prvek musi byt vzdy Cisty. Postupujte nize uve-
denym zpusobem:

1. Vydcistéte prostor kolem mfizky vzduchového filtru.
2. Odmontujte mfizku (obr. 28.A) od$roubovanim Sroubu
(obr. 28.B).

3.  Vytahnéte filtracni prvek (obr. 29.A).

Filtr profouknéte, nebo jej umyijte ve vodé (obr.29.A),
aby se odstranil prach a necistoty.

5.  Usadte filtr (obr. 29.A) do jeho uloZeni, namon-
tujte zpét m¥izku a utdhnéte Sroub (obr. 28.A)

a (obr. 28.B).

 Pouzijte silné pracovni rukavice.

* Uchopte stroj v mistech, ktera umozniuji bezpeény uchop,
a méjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozZeni.
. Pouzute pocet osob umerny hmotnostl strole

e e e 00 0000000000000 000 000 00
SN

8. MIMORADNA UDRZBA

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

Zastavte stroj.

Vyjméte bezpecnostni kli¢ (kli¢ nikdy nenechavejte zasu-
nuty nebo v dosahu déti &i nepovolanych osob).

Ujistéte se, Ze jsou v8echny pohybujici se soucasti uplné
zastavené.

Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte vy-
chladnout motor.

Prectéte si pfislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochranné
bryle.

8.1 ZACiUSTROJI
Spatné nabrousené zaci Ustroji zptisobuje vytrhavani travy
a zezloutnuti travniku.

A Nedotykejte se Zaciho Ustroji, pokud nebyl vyjmu-
ty kli¢ a dokud Zaci ustroji neni Uplné zastavené.

A Vsechny ukony tykajici se sekacich zafizeni (de-
montaz, ostreni, vyvaZovani, oprava, zpétna montaz a/

nebo vyména) predstavuji ndro¢né préce, které vyzaduji

specifické znalosti a pouZiti pfislusného vybaveni;
z bezpecnostnich divodu je proto zapotrebi, aby byly
pokazdé provedeny ve specializovaném stredisku.

A Poskozené, ohnuté nebo opotiebované Zaci ustroji

nechte vZdy vymeénit jako celek spolu s pfislusnymi
Srouby, aby bylo zachovano vyvazZeni.

DULEZITA INFORMACE VZdy pouZivejte originaini Zaci
ustroji oznac¢ené kddem uvedenym v tabulce , Technické
parametry”.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt Zaci ustroji uve-
dena v tabulce ,Technické parametry“ mezitim vyménéna
za jind s obdobnymi vlastnostmi vzajemné zaménitelnosti
a bezpecénosti provozu.

9. SKLADOVANI

9.1 SKLADOVANIi STROJE

Kdyz je tfreba stroj uskladnit:

Nechte ochladit motor.

Vyjméte bezpeénostni kli¢.

Provedte vy¢isténi (odst. 7.3).

Zkontrolujte neporu$enost stroje.

Stroj skladujte:

¢ V suchém prostredi.

¢ Chranény pred povétrnostnimi vlivy.

* Namisté, které neni pfistupné détem.

* Poté, co jste se ujistili o vyjmuti kli¢e a odloZeni naradi pou-
Zitého pfi udrzbé.

gRhon=

9.2 SKLADOVANi AKUMULATORU
Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu, v chladu a v pro-
stfedich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V piipadé delsi nedinnosti dobijejte akumula-
tor kazdé dva mésice, aby se prodlouZila jeho Zivotnost.

10. MANIPULACE A PREPRAVA

P¥i prilezitosti kazdé manipulace se strojem, jeho zvedani,
prepravé nebo naklanéni:
» Zastavte stroj (odst. 6.5) a pockejte, az se vSechny ¢asti
pfestanou pohybovat.
Pouzijte silné pracovni rukavice.
Uchopte stroj v mistech, ktera umoznuji bezpeény uchop,
améjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozeni.
Pouzijte pocet osob Umérny hmotnosti stroje.
Ujistéte se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi ke vzniku $kod
nebo zranéni.
P¥i pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je tieba:
¢ Pouzit pfistupové rampy, které jsou odoIné, dostate¢né
Siroké a dlouhé.
* Stroj nakladejte s vypnutym motorem tak, ze jej zatlacite
s pouzitim pfiméreného poctu osob.
* Spustit montazni celek sekacich zafizeni.
» Umistit stroj tak, aby nepfedstavoval pro nikoho nebezpeéi.
« Radné jej pfipevnit k prepravnimu prostfedku lany nebo feté-
zy, aby se zabranilo jeho pfevraceni.
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11. TABULKA UDRZBY

Ukon tdrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola v8ech spojl; bezpecnostni kontroly / ovéfeni funkénosti ovladacich prvku; kontrola Pfed pouzitim odst. 6.2
ochran zadniho vyhozu / boéniho vyhozu; kontrola sbérného ko$e, vychylovaée boéniho
vyhozu; kontrola zaciho Ustroji.
Celkové vycisténi a kontrola Ovéreni pfipadnych $kod, které se vyskytuji na stroji. Po kazdém pouziti odst. 7.3
V piipadé potfeby se obratte na autorizované servisni stiedisko.
Vyména Zaciho Ustroji - odst. 81 ***
Ovéfeni stavu nabiti akumulatoru Pfed kazdym pouzitim *
Nabiti akumulatoru Po kazdém pouziti odst. 7.2.2 *
Cisténi vzduchového filtru Jednou mési¢né odst. 7.5

*Nahlédnéte do navodu akumulatoru/nabijecky akumulatoru.
* Ukon, ktery musi byt proveden vasim Prodejcem nebo specializovanym Strediskem
*** Ukon, ktery je tfeba provést pfi prvnim naznaku nespravné ¢innosti

12. IDENTIFIKACE ZAVAD

12.1 PRO STROJE S ELEKTRONICKE OVLADANI

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vyse uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

1. P¥istisku spoustéciho
tladitka se nerozsviti
LED.

Chybi bezpeénostni kli¢ nebo neni
spravné vlozeny.

Vlote Kli& (odst. 6.3).

Bezpecnostni kli¢ je chybné ve vypnu-
té poloze ,OFF".

Otocéte bezpecnostni kli¢ do polohy ,ON*
(odst. 6.3).

Chybi akumulator nebo neni spravné
vlozeny.

Otevrete dviika a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
treby jej dobijte (odst. 7.2.2).

Nespravna kombinace akumulatord.

Zkontrolujte spravnou kombinaci akumulatort,
pritom se fid'te pokyny v tabulce ,Technické
udaje".

2. P¥istisku spoustéciho
tlacditka se nerozsviti

LED a stroj vyda zvukovy

signal.

Vnitfni porucha motoru.

Vyjméte bezpecénostni kli¢ a kontaktujte servis-
ni stfedisko pro kontroly, vymény nebo opravy.

3. Zastaveni motoru béhem
pracovni ¢innosti.

Akumulator neni spravné viozeny.

Otevrete dvitka a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

4. Serozsviti LED dioda
nebezpedi (obr. 30.A)
a stroj vydava zvukovy
signal.

Zablokované zaci ustroji.

Zastavte stroj, vyjméte bezpeénostni kli¢,
nasadte si pracovni rukavice.

Zkontrolujte a odstrante pfipadné prekazky
ve spodni ¢asti stroje (odst. 7.3.2) zabranujici
otaceni zaciho Ustroji.

Jestlize problém pretrvava, pro ovéreni, vy-
mény a opravy kontaktujte servisni stfedisko
(odst. 8.1).

Porucha stroje

Vyjméte bezpecnostni kli¢ a kontaktujte servis-
ni stfedisko pro kontroly, vymény nebo opravy.

5. Blika LED nebezpedi
(obr. 30.A).

Zasah tepelné ochrany nasledkem pre-
hrati stroje.

Vyckejte 5 minut a poté znovu uved'te stroj do
¢innosti.

6. Secenitravy probiha
obtizné.

Zaci Ustroji neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stfedisko kvili nabrou-
Seni nebo vymeéneé Zaciho ustroji.
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7. Je slySet nadmérny hluk
a/nebo citit nadmérné
vibrace béhem pracovni
¢innosti.

Upevnéni zaciho ustroji je povolené ne-
bo je Zzaci Ustroji poskozené.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte bezpeénostni
klic.

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
Servisni stfedisko (odst. 8.1).

8. Vydrz akumulatoru je
nedostate¢na.

Naro¢né podminky pouZziti s vy$sim
proudovym odbérem.

Provedte optimalizaci pouziti (odst. 7.2.1).

Nedostacujici akumulator s ohledem na
provozni naroky.

Pouzijte druhy akumulator nebo akumulator
s vy$$im vykonem (odst. 13.2).

9. Nabije¢ka akumulatoru
neprovadi nabijeni aku-
mulatoru.

Akumulator neni spravné vlozen do na-
bije¢ky akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je vloZeni spravné (odst.
7.2.3).

Nevhodné podminky prostredi.

Provedte nabiti v prostiedi s vhodnou teplotou
(viz navod k akumulatoru / nabije¢ce akumu-
latoru).

Znecisténé kontakty.

Ocistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabije¢ku akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je zastrc¢ka fadné zasunuta
azda je v zasuvce elektrickeé sité proud.

Vadna nabije¢ka akumulatoru.

Provedte vyménu s pouzitim originalniho na-
hradniho dilu.

Kdyz zavada pretrvava, prectéte si navod
k akumulatoru / nabije¢ce akumulatoru.

12.2 PRO STROJE BEZ ELEKTRONICKE OVLADANI

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

1. Po stisknuti spinace mo-
tor nenastartuje

Chybi bezpeénostni kli¢ nebo neni
spravné vlozeny.

Viozte kli& (odst. 6.3).

Bezpecnostni kli¢ je chybné ve vypnu-
té poloze ,OFF".

Otoéte bezpec&nostni kli¢ do polohy ,ON*
(odst. 6.3).

Chybi akumulator nebo neni spravné
vlozeny.

Otevrete dvitka a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umisteén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

Nespravna kombinace akumulator(.

Zkontrolujte spravnou kombinaci akumulatoru,
pritom se fid'te pokyny v tabulce ,Technické
udaje"“.

2. Motor se zastavi a stroj
vyda zvukovy signal.

Akumulator neni spravneé viozeny.

Otevrete dvitka a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umisteén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

Zasah tepelné ochrany nasledkem pre-
hiati motoru.

Vyckejte 5 minut a poté znovu uvedte stroj do
¢innosti.

Zablokované Zaci Ustroji.

Zastavte stroj, vyjméte bezpec€nostni kli¢,
nasadte si pracovni rukavice.

Zkontrolujte a odstrarite pfipadné prekazky
ve spodni ¢asti stroje (odst. 7.3.2) zabranujici
otaéeni zaciho ustroji.

Jestlize problém pretrvava, pro ovéfeni, vy-
meény a opravy kontaktujte servisni stfedisko
(odst. 8.1).

Porucha stroje

Vyjméte bezpecnostni kli¢ a kontaktujte servis-
ni stfedisko pro kontroly, vymény nebo opravy.
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3. Secenitravy probiha
obtizné.

Zaci stroji neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stfedisko kvili nabrou-
Seni nebo vyméné Zaciho Ustroji.

4. Je slySet nadmérny hluk
a/nebo citit nadmérné
vibrace béhem pracovni
éinnosti.

Upevnéni Zaciho Ustroji je povolené ne-
bo je Zaci ustroji poskozené.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte bezpe€nostni
klic.

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
Servisni stfedisko (odst. 8.1).

5. Vydrz akumulatoru je
nedostate¢na.

Néro¢né podminky pouZziti s vy$sim
proudovym odbérem.

Provedte optimalizaci pouziti (odst. 7.2.1).

Nedostacujici akumulator s ohledem na
provozni naroky.

Pouzijte druhy akumulator nebo akumulator
s vy$8im vykonem (odst. 13.2).

6. Nabijecka akumulatoru
neprovadi nabijeni aku-
mulatoru.

Akumulator neni spravné vliozen do na-
bije¢ky akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je vloZeni spravné (odst.
7.2.3).

Nevhodné podminky prostfedi.

Provedte nabiti v prostfedi s vhodnou teplotou
(viz ndvod k akumulatoru / nabije¢ce akumu-
latoru).

Znecisténé kontakty.

Ocistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabije¢ku akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je zastréka radné zasunuta
a zda je v zasuvce elektrické sité proud.

Vadna nabije¢ka akumulatoru.

Provedte vyménu s pouzitim originalniho na-
hradniho dilu.

Kdyz zavada pretrvava, prectéte si navod
k akumulatoru / nabijeéce akumulatoru.

13. VOLITELNE PRISLUSENSTVI

1341

SADA PRO MULCOVANI

Rozmélni nadrobno posekanou travu a necha ji na louce,
pfipadné ji sebere do kose (u stroj, které jsou jim vybave-

ny) (obr. 31).

13.2 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory riizné kapacity, aby bylo
mozné se pfizplsobit riznym provoznim narokim (obr.32).
Seznam akumulatord homologovanych pro tento stroj je
uveden v tabulce ,Technické parametry*“.

13.3 NABIJECKA AKUMULATORU
Zafizeni, které se pouziva pro nabiti akumulatoru (obr.33).
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DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

11  SADAN LAESES BRUGSANVISNINGEN
Visse afsnit i manualen indeholder oplysninger af seerlig
vigtighed med hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMZERK ELLER VIGTIGT indeholder detaljer eller

yderligere uddybning af forudgaende angivelser for at undga

beskadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overholdelse

af advarslerne kan medfere risiko for personskade og/eller
skader pa tredjepart eller pa materiel.

° Afsnittene som er fremhaevede med en gra ramme, angi- *

: ver valgfri funktioner, som ikke er tilgeengelige pa alle de

« dokumenterede modeller i denne vejledning. Kontrollér

° om den pageeldende funktion findes pa din egen model.

Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”, “hejre” og “venstre”

skal forstas i forhold til brugerens arbejdsposition.
1.2 HENVISNINGER

1.21 Figurer
Figurerne i denne vejledning er nummererede 1, 2, 3 osv.

Komponenterne i figurerne er maerket med bogstaverne A,

B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive angivet med

teksten: "Se Fig. 2.C" eller blot "(Fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende beregnet til illustrationsformal.
De faktiske komponenter kan veere anderledes end hvad
der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit. Overskriften

til afsnittet "2.1 Traening" er en undertitel til "2. Sikkerheds-

forskrifter".

Henvisninger til overskrifter eller afsnit er angivet med forkortel-

serne kap. eller afsn. og deres tilherende nummer. Eksempel:

“kap. 2” eller “afsn. 2.1”
2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 TRENING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening og dermed

selve brugen af maskinen. Lzer at standse motoren
hurtigt. Manglende overholdelse af sikkerheds- og

brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller alvorlig

personskade.

* Lad aldrig bern eller personer, som ikke har laest brugsan-

visningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere fastsat

en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.
¢ Dette apparat ma benyttes af bern fra 8 ar, personer

med fysiske, sansemzessige eller mentale handicaps og
personer uden erfaring og/eller kendskab til brugen, hvis

dette sker under opsyn, eller safremt de pageeldende

personer er blevet instrueret i brugen af maskinen under

sikre forhold og har forstdet de mulige farer. Born ma ikke

lege med maskinen. Bern ma ikke udfere rengerings- og

vedligeholdelsesindgreb, medmindre de overvages.
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Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun feler
sig treet eller utilpas, eller hvis vedkommende har indta-
get laegemidler, euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes reflekser eller
opmaerksomhed.

Transportér ikke barn eller andre passagerer.

Veer opmaerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn til
egen og andres sikkerhed. Dette geelder isaer pa skranin-
ger og i kuperet, glat eller ustabilt terraen.

Hvis maskinen videreszelges eller udlanes, skal man
sorge for, at den nye bruger geres bekendt med anvisnin-
gerne i denne instruktionsbog.

2.2 KLARGOQRING

Personlige veernemidler (PV)

* Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifort horeveern.

Brugen af hereveern kan nedszette evnen til at hore
eventuelle advarsler (rab eller alarmer). Udvis maksimal
opmeaerksomhed omkring hvad der foregar i nserheden af
arbejdsomradet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer, der indebee-
rer risiko for haenderne.

Beer ikke halstorklaeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende toj eller toj med snorer eller slips og under
ingen omstaendigheder hangende eller brede tilbeher,
som kan szette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

* Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige klip-
peanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
knogler osv.).

2.3 UNDERBRUG

Arbejdsomrade

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger,
i neerheden af brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elek-
trisk veerktej producerer gnister, som kan antaende stov
eller dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal veere gode.

Personer, born og dyr skal holdes vaek fra arbejdsomra-
det. Born skal overvages af en anden voksen.

Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der er risi-
ko for tordenvejr, iseer hvis der er risiko for lyn.

Udseet ikke maskinen for regn eller fugt. Vand, der treen-
ger ind i maskinen, forager risikoen for elektrisk stod.
Veer seerligt opmaerksom pé ujeevnt terraen (buler, forhgj-
ninger), skraninger og skjulte farer og veer opmaerksom
pa eventuelle forhindringer, som kan begraense udsynet.
Veer meget forsigtig i nzerheden af grofter, afgrunde eller
volde. Maskinen kan kraenge over, hvis et hjul passerer
en kant eller hvis kanten giver efter.

Klip graesset pa tveers af skraningen og aldrig i retningen
op/ned af skraningen og udvis speciel opmaerksomhed
under retningsaendringer, séledes at du ikke mister fod-
feestet og at hjulene ikke steder pa forhindringer (sten,
grene, rodder m.m.), som kan medfere udskridning eller
tab af kontrol over maskinen.

¢ Veer opmeerksom pa trafikken, hvis maskinen anvendes i
nzerheden af veje.

Betjening

* Udvis stor forsigtighed i bakgear og under bagudkersel.
Bade for og under bagudkersel ber du se bagud for at
sikre, at du ikke steder pa forhindringer.

Du ber altid ga med maskinen, ikke lobe.

Undga at lade dig traekke af pleeneklipperen.

Hold altid haender og fodder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel: klippeanordningen fortsaetter med at dreje nog-
le sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning
af motoren.

¢ Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

A Sluk straks motoren i tilfelde af brud eller ulykker
under arbejdet, og flyt maskinen veek fra stedet for at
undga yderligere skader eller k ; yd straks
den nodvendige forstehjaelp, hvis ulykken har medfort
kveestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den nod-
vendige behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfaelde af uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug

¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger (opsam-
lingspose, beskyttelsen for sideudkast, beskyttelsen for
bagudkast).

Anvend ikke maskinen, hvis tilbeheor eller veerktojer ikke
er monteret pa de tilsigtede steder.

Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipulere sik-
kerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger, og
brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt arbejde;
brugen af en hensigtsmaessig maskine mindsker risicie-
ne og forbedrer arbejdets kvalitet.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

¢ Brug aldrig maskinen med slidte eller adelagte dele.
Defekte eller adelagte dele bor altid udskiftes og ikke
repareres.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem klippeanordningen i
beveegelse og maskinens faste dele.

A Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i denne betje-
ningsvejledning svarer til maskinens maksimale driftsvaer-
dier. Brug af en ikke-afbalanceret klippeanordning, for hoj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse kan have
en markant indflydelse pa stoj- og vibrationsniveauet. Det
er derfor nodvendigt at forebygge mulige skader som folge
af hoj stoj og vibrationer; vedligehold maskinen, baer hore-
vaern og hold pauser under arbejdet.
Opmagasinering
¢ For at mindske risikoen for brand ma kasser med opska-
ret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

2.5 BATTERI/BATTERIOPLADER
VIGTIGT De folgende sikkerhedsforskrifter integrerer

sikkerhedskravene i den specifikke instruktionsbog til batte-
riet og opladeren, der leveres sammen med maskinen.
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Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batteriopladere,
som er anbefalet af producenten. En uegnet batteri-
oplader kan medfere elektriske stad, overophedning og
udslip af batterisyre.
Anvend kun de batterier, der specifikt er beregnet til dit
veerktoj. Anvendelse af andre batterier kan medfore kvae-
stelser og brandfare.
Kontrollér at apparatet er slukket, inden du szetter batte-
rieti. Indseettelse af et batteri i et teendt elektrisk apparat
kan medfere brand.
Hold batteriet veek fra papirclips, menter, nogler, som,
skruer og andre mindre metalgenstande, som kan skabe
kortslutning mellem batteriklemmerne, nar batteriet ikke
eribrug. En kortslutning mellem batteriklemmerne kan
medfere forbraendinger eller brandfare.
Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med brandfarlige
dampe eller stoffer eller pa et letantaendeligt underlag,
som papir, stof eller lign. Batteriopladeren bliver varm un-
der opladningen og kan medfere brand.
Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med hinanden
under transport af batterierne. Batterierne ma ikke trans-
porteres i metalbeholdere.
2.6 MILJOBESKYTTELSE
Miljobeskyttelsen er et relevant aspekt, som ber have hgj
prioritet under anvendelse af maskinen - dette vil gavne
bade vores feellesskab med andre mennesker og det miljg,
vileveri.
Undgé at veere til gene for nabolaget. Brug kun maskinen
til fornuftige tider (ikke tidligt om morgenen eller sent om
aftenen/natten, nar der kan veere til gene for de naerme-
ste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre kom-
ponenter, som kan pavirke miljoet; disse typer affald
ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige hus-
holdningsaffald, men skal indleveres seerskilt til egnede
genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende bort-
skaffelse af restmaterialet efter brug.
Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffel-
se i henhold til de gaeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes sam-
men med husholdningsaffald. Ifelge det europae-
iske direktiv 2012/19/EU om bortskaffelse af elek-
triske og elektroniske apparater og dets genanven-
I delse i henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles separat med
det formal at kunne genanvendes pa en miljoforsvarlig made.
Hvis elektriske apparater bortskaffes direkte pa losseplads
elleriterreen, kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet og
treenge ind i foadekeeden med risiko for menneskers sundhed
og velveere. Yderligere oplysninger om bortskaffelse af dette
produkt kan fas hos de lokale myndigheder for bortskaffelse af
husholdningsaffald eller hos din forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de bort-
skaffes pa en miljovenlig made. Batteriet

indeholder materiale, som er skadeligt for jer
og for miljoet. Det skal fjernes og bortskaffes

seerskilt pa en genbrugsstation, som tager imod
litium-ion-batterier.

@ Affaldssortering af produkter og brugt em-
%é ballage sikrer, at materialer kan genbruges

Li-ion

og genanvendes. Brug af genbrugte materialer

hjeelper med at forhindre miljgforurening og reducerer efter-
spergslen efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG DENS TIL-
SIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en planeklipper betjent af gaende
personer.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som driver en
klippeanordning beskyttet af en skaerm. Maskinen er udsty-
ret med hjul og et styrehandtag.

Brugeren kan styre maskinen og anvende hovedbetjeninger-
ne ved hele tiden at opholde sig bag styrehandtaget og der-
med i sikkerhedsafstand fra den roterende klippeanordning.
Hvis brugeren gar vaek fra maskinen, vil motoren og klippe-
anordningen standse indenfor et par sekunder.

3.1.1 Tilsigtet brug
Denne maskine er designet og fremstillet il at klippe (og op-
samle) grees i haver og greesarealer med en straekning iht.
skaerekapaciteten, og skubbes af en operator.

Generelt kan denne maskine:

1. Sla greesset og samle det op i opsamlingsposen.

2. Slagreesset og kaste det bagud.

3. Slagreesset og (om forudset) kaste det ud til siden.

4. Slaog snitte graesset, og leegge det pa terreenet ("mul-
ticlip" - om forudset).

Ved anvendelse af det seerlige tilbehor, som fabrikanten le-

verer sammen med maskinen, eller som kan kebes separat,

er det muligt at udfere dette arbejde pa forskellige mader

som beskrevet i maskinens brugsanvisning eller brugsan-

visningen for det enkelte tilbehor.

3.1.2 Utilsigtet brug
Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne kan vaere
farlig og risikere at medfere kvaestelser og/eller materielle
skader.

Uegnet brug er for eksempel folgende (men ikke udeluk-
kende):

— Transport pa maskinen af andre personer, bern
eller dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig
alvorlige kveestelser eller at forhindre sikker korsel.

— Atlade sig transportere af maskinen.

— Anvendelse af maskinen til at
traekke eller skubbe laster.

- Aktivering af klippanordningen pa omrader uden grzes.

— Anvendelse af maskinen til at
opsamle blade eller rester.

— Anvendelse af maskinen til at udtynde haekke eller
til at klippe planter, der ikke er graesagtige.

— Nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer, at garan-
tien bortfalder. Endvidere ophorer producentens ansvar,
hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig for eventuelle
udgifter som folge af skader eller kvaestelser pa sig selv
eller andre personer.

3.1.3 Brugere
Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere, dvs. ikke
professionelle operatorer.

Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.
3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er meerket med forskellige symboler (Fig. 2).
Symbolerne skal huske brugeren pa de handlinger, som
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skal udferes for at benytte maskinen pa sikker vis. Symbo-
lernes betydning:

A 0
A

Advarsel. Lzes anvisningerne, inden ma-

skinen anvendes.

D"’* Fare! Risiko for udslyngning af gen-
stande. Hold andre personer veek arbejds-

omradet under brug af maskinen.

I kP Angar kun pleeneklippere med termisk
=V & motor.
I/ e« Angarkun elektriske pleeneklippere med

=V [£]

stramforsyning.

Angar kun elektriske pleeneklippere med
stromforsyning.

B
=

Fare! Risiko for skaering Klippeanord-
ning i beveegelse. Stik aldrig haenderne

eller fedderne ind i skaereanordningens

seede.

4

Pas pa den meget skarpe klippeanord-
ning. Serg for at holde haender og fodder
uden for huset, hvor klippeanordningen er
anbragt. Klippeanordningen fortsaetter med
at dreje rundt, ogsa efter at motoren er sluk-
ket. Fjern sikkerhedsngglen (frakoblings-
anordningen) inden vedligeholdelsen.

&
B

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt eller er ulae-
selige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit autoriserede
servicecenter for at fa udleveret nye maerkater.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltetindeholder de folgende data (Fig.1).

. Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.
Varenummer.

Motorens maks. driftshastighed.

. Veegtikg.

10. Forsyningsspaending og -frekvens.
11. Elektrisk beskyttelsesklasse.

12. Nominel effekt.

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i felterne pa etiket-
ten paindersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa typeskiltet
hver gang der rettes henvendelse til det autoriserede ser-
vicecenter.

cENPImsLN

VIGTIGT Eksemplet p4 overensstemmelseserklaeringen
findes pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af felgende hovedkomponenter,
som har felgende funktioner (Fig.1.0):

A. Chassis: er skaermen som omslutter den roteren-
de klippeanordning.

B. Motor: formidler bevesegelsen bade pa klippe-
anordningen og hjultraekket (om forudset).

C. Klippeanordning: er den del som skeerer graesset.

D. Beskyttelse pa bagudkast: Dette er en sikker-
hedsbeskyttelse og forhindrer udslyngning af
eventuelle genstande, der opsamles af klippe-
anordningen.

E. Beskyttelse pa sideudkast (om forudset): Det-
te er en sikkerhedsbeskyttelse og forhindrer ud-
slyngning af eventuelle genstande, der opsamles
af klippeanordningen.

F. Sideudkastskaerm (om forudset): Udover at
kaste greesset sidelaens ud pa jorden, fungerer
den som et sikkerhedselement, da den forhindrer,
at eventuelle genstande, som skaereanordningen
matte opsamle, bliver kastet ud af maskinen.

Opsamlingspose: Udover at opsamle graesset,
fungerer den som et sikkerhedselement, da den
forhindrer, at eventuelle genstande, som klippe-
anordningen matte opsamle, bliver kastet ud af
maskinen (angar kun modeller med opsamling
bagpa).

H. Styrehandtag: brugerens arbejdsposition. Dets
leengde sikrer, at brugeren under arbejdet altid holder
en sikker afstand til den roterende klippeanordning.

I. Batteri (hvis det ikke folger med maskinen, se kap
13 “ekstraudstyr): leverer strom til start af motoren;
egenskaberne og brugsforskrifterne beskrives i
den specifikke vejledning.

J.  Greb for tilstedevaerelse af operator: er grebet,
der muligger indkobling af klippe- og traekanordnin-
gen. Motoren standser automatisk, nar handtaget
slippes.

K. Greb til indkobling af treekkraft (om forudset):
er grebet, der indkobler hjulenes rotation og tillader
maskinens fremkorsel.

L. Adgangslage til batterirum
Sikkerhedsnggle (frakoblingsanordning):
Naglen aktiverer/inaktiverer maskinens elektriske
kredslob.

N. Batterioplader (hvis det ikke folger med maski-
nen, se kap 13 “ekstraudstyr): enhed som bruges til
at oplade batteriet.

A Overhold ngje de instruktioner og sikkerhedsfor-
skrifter, der er beskrevet i kap. 2.

4. MONTERING
Visse af maskinens komponenter leveres ikke monterede.

Disse komponenter skal monteres efter fjernelse af embal-
lagen ved at folge nedenstaende anvisninger.

A Udpakning og den endelige montering skal ske pa et

plant og solidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads til at
flytte kinen og llagen. Tag ikke kinen i brug for
instruktionerne i afsnittet "MIONTERING" er fuldforte.

4.1  UDPAKNING (FIG.3)
1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at tabe
enkeltdele.
2. Lees dokumentationen i kassen, inklusiv denne vej-
ledning.

3. Tag alle ikke-monterede enkeltdele ud af kassen.
4. Bortskaf kasse og emballage i overensstemmelse med
de lokale bestemmelser.
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A For monteringen udfores skal man kontrollere, at
sikkerhedsnoglen ikke sidder i sit saede.

4.2 MONTAGE AF STYREHANDTAG
Montér styrehandtaget som vist i (Fig.4), (Fig.5) og (Fig.6).

4.3 MONTERING AF POSEN
Montér posen som vist i (Fig.7)

5. BETJENINGSORGANER

51 SIKKERHEDSNQ@GLE (FRAKOBLINGSANORD-

NING)
Naglen (Fig.8.A), som sidder inde i batterirummet, aktiverer
og inaktiverer maskinens elektriske kredslob.
Ved fiernelse af naglen frakobles det elektriske kredslob
fuldstaendigt for at hindre utilsigtet brug af maskinen.

VIGTIGT Fjern sikkerhedsnoglen hver gang maskinen
efterlades ubrugt eller uovervaget.

. ﬁé’négTe’m’o&el’le’r, hvor det'er forudset, ndr Fw’gl’eﬁ dre-°
* jes over pa “ON”, aktiveres maskinens elektriske kreds-
" lob og tillader teending.

- Drej ngglen over pa “OFF” for at frakoble det elektriske

* kredslob fuldsteendigt for at hindre utilsigtet brug af

” maskinen.

5.2 STYREHANDTAG

5.2.1 Handtag for bruger til stede
Handtaget for bruger til stede (Fig.9.A) aktiverer indkobling
af skaereanordningen.
Det sidder foran styrehandtaget.
Tryk pa sikkerhedsknappen (Fig.9.C) og bring grebet mod
styrehandtaget for at starte skaereanordningen.
Nar der gives slip pa grebet, standser motoren automatisk,
og alle funktioner inaktiveres.

BEMAERK Det er kun muligt at indkoble skaereanordnin-
gen ved at trykke pa den gule knap, som sidder i hojre side
pa styrehandtaget, og bringe handtaget for bruger til stede
mod styrehandtaget.

522" “Tandingsknap® ©C Tttt
Teendingsknappen (Fig.12.0) bruges til at:

01.

Taende maskinen. Nar der trykkes pa knap-
pen (Fig.10.A), teender LED (Fig.10.B), og
maskinen er klar til brug.

BEMAERK Taending af maskinen er kun
mulig hvis handtaget for bruger til stede og
traekgrebet er sluppet.

BEMAERK Hvis maskinen ikke bruges,
slukker LED efter 15 sekunder, og de overfor
beskrevne handlinger skal udfores igen.

Indkobling af skaereanordningen.

e e eSS e e e e e e 00000000000 e e

Ve 2 BEMAERK Det er kun muligt at indkoble
skeereanordningen, hvis handtag for bruger ti
stede er indtrykket (se afsnit 6.3).
3 Frakobling af klippeanordningen. Med klip- .

peanordningen koblet til slippes handtaget for «
bruger til stede (Fig.10.A); klippeanordningen
standser, mens maskinen fortsat er teendt. .

o e 0.0 0

5.23" " Handtag til indkobling aftreek ~ * * " " "¢

° VIGTIGT
. let hjultraek.

Motoren skal altid startes med ikke indkob-

: Tilkobler treek pa hjulene og ger det muligt for maskinen
. atkere fremad.
« Det sidder bagpa styrehandtaget.

: Indkoblet hjultraek. Pleeneklipperens
L fremdrift aktiveres med grebet trykket mod
: N styrehandtaget (Fig.9.B). Plaeneklipperens
. fremdrift afbrydes, nar grebet slippes.

« VIGTIGT Undgé at treekke maskinen baglaens med

« For visse modeller er det muligt, at styre kerehastighe-
* den med indstillingshandtaget, som sidder i hgjre side
. pa styrehandtaget (Fig.10.C).

» Der kan vaelges mellem 6 hastigheder.

ﬁ 1. Maksimal hastighed (cirka 5 km/t).

- 2. Mindste hastighed (cirka 2,5 km/t).

BEMZAERK Det sidst valgte hastighedsniveau forbliver

indkoblet traek. °
indstillet, ogsa efter at maskinen slukkes. .

‘524" “Knappen ‘gko? © Tttt
° Funktionen “OKO” ger det muligt at spare strem under

: klipning af greesset og séledes optimere batteriets

« autonomi. Tryk pa knappen (Fig.10.D) for at aktivere

* funktionen "@ko”.

” Denne funktion inaktiveres altid, nar man

« slipper handtaget for bruger til stede.

. BEMAERK Det frarades at bruge "OKO"-funktionen

« under kraevende klippeforhold (teetvoksende, langt eller
- ugtigtgrees).

5.3 JUSTERING AF KLIPPEHGJDE

Ved at haeve eller seenke chassiset kan graesset klippes i
forskellige hojder.

A Indstil klippehojden mens klippeanordningen star
helt stille.

Indstillingen af klippehejden udferes vha. handtaget
(Fig.11.A), som haever eller saenker chassiset til den gnske-
de position.

6. BRUG AF MASKINEN
VIGTIGT Der henvises til den relevante instruktionsbog
for oplysninger om batterierne og opladeren.
6.1 KLARGORING

Sorg for, at sikkerhedsnoglen ikke er sat i. Stil maskinen i
vandret stilling og solidt stettet pa jorden.
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6.1.1 Kontrol af batteriet
For maskinen bruges forste gang efter kabet, skal man
oplade batteriet helt i henhold til anvisningerne i batteriets
brugervejledning.
Kontrollér batteriets ladetilstand for hver brug i henhold til
anvisningerne i batteriets brugsanvisning.

6.1.2

BEMZERK Denne maskine gor det muligt at klippe graes-
pleenen pa forskellige mader.

Klargering af maskinen til arbejde

a. Klargering til klipning og opsamling af graesset
i opsamlingsposen:

1. Imodellerne med sideudkast: sorg for, at beskyt-
telsen (Fig.12.A) er seenket og last med sikkerheds-
handtaget (Fig.12.B).

2. Indseet opsamlingsposen (Fig.12.C).

b. Klargering til klipning og bagudkast af graesset:

1.  Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.13.A) og montér
stiften (Fig.13.B).

2.  Pamodeller med mulighed for sideudkast: serg for, at
beskyttelsen (Fig.13.C) er seenket og last med sikker-
hedshandtaget (Fig.13.D).

Sadan fiernes stiften: se Fig.13.A/B.

c. Klargering til klipning og bioklip af graesset
(funktionen “multiclip”):

Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.14.A) og saet skeerm-

deekslet (Fig.14.B) i udkastabningen ved at holde det en

smule haeldet mod hgjre; fastgor det ved at saette de to

stifter (Fig.14.B.1) i de forudsete abninger, indtil de klikker

fast.

Pa modeller med mulighed for sideudkast: serg for, at be-
skyttelsen for sideudkast (Fig.14.C) er seenket og last med
sikkerhedshandtaget (Fig.14.D).

d. Kilargering til klipning og sideudkast af graesset:

1. Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.15.A) og seet
skaermdaekslet (Fig.15.B) i udkastabningen ved at hol-
de det en smule hzeldet mod hgjre; fastger det ved at
seette de to stifter (Fig.15.B.1) i de forudsete abninger,
indtil de klikker fast.

2. Skub sikkerhedshandtaget (Fig.15.C) en smule og loft
beskyttelsen for sideudkast (Fig.15.D).

Seet sideudkastskeermen i (Fig.15.E).

Luk beskyttelsen for sideudkast (Fig.15.D) igen, s&
sideudkastskaermen (Fig.15.E) er last.

Séadan fjernes sideudkastskaermen:

5. Skub sikkerhedshandtaget (Fig.15.C) en smule og loft
beskyttelsen for sideudkast (Fig.15.D).

6.  Frakobl sideudkastskeermen (Fig.15.E).
6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.
6.2.1 Sikkerhedskontrol inden hver anvendelse

* Kontrollér intakthed og korrekt montering af alle maski-
nens komponenter;

* sorg for korrekt tilspaending af alle fastgorelsesdelene;
* hold alle maskinens overflader rene og torre.

6.2.2  Funktionsafprovning af maskinen

Handling Resultat

Klippeanordningen
skal beveege sig.
Handtaget skal vende
automatisk og hurtigt
tilbage til tomgangspo-
sitionen, motoren skal
slukke og skeereanord-
ningen skal standse
inden for nogle se-
kunder.

1. Start maskinen og 1.
indkobl klippeanord-
ningen (afsnit 6.3).

2. Slip handtaget for bru-
ger til stede (Fig.21.A).

»

1. Start maskinen (afsnit. | 1.
6.3) og aktivér traek-
grebet (afs. 5.2.3). 2.

2. Slip treekhandtaget.

Hjulene kgrer maski-
nen fremad.

Hjulene standser, og
maskinen korer ikke
leengere fremad.

Provekorsel Ingen usaedvanlige vibra-
tioner.

Ingen usaedvanlige lyde.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet an-
givet i tabellerne, ma maskinen ikke anvendes! Ret hen-
vendelse til et servicecenter for de relevante kontroller
og en eventuel reparation.

6.3 START

BEMZAERK Start maskinen pa et plant underlag uden for-
hindringer eller hojt grees.

1. Abnadgangslagen til batterirummet (Fig.16.A).

2. Indseet batterierne i deres leje korrekt (afsnit 7.2.3)
og tryk dem i bund indtil der hores et "klik", som
tegn pa at det er last i stilling og har sikker elektrisk
kontakt.

3. Indseet sikkerhedsneglen heltibund (Fig. 17.A).
Drej naglen over i “ON"-positionen, hvor det er

forudset.
4.  Luklagen heltigen.

° P&’ modeller med'start medtaendingsknappen skal |

man trykke pa teendingsknappen (fig. 18.A). LED .
forbliver teendt i 15 sekunder. .

6.  Kobl klippeanordningen ind ved forst at trykke pa
sikkerhedsknappen (Fig.19.A) og derefter pa hand-
taget for bruger til stede (Fig.19.B).

7. For atindkoble treekket trykkes der pa grebet ba- * .

gerst pa styrehandtaget (Fig.19.C). .

6.4 KORSEL
VIGTIGT Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til
klippeanordningen, som svarer til korehdndtagets laengde.

Batteriernes autonomi (og dermed det klippede areal inden
genopladning) betinges af forskellige faktorer som beskre-
veti (afs. 7.2.1).
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* Under brug vises batteriets ladetilstand (procentdel af ¢
° opladning tilbage) (Fig.10.E). ¢

VIGTIGT Hvis motoren standser pga. overophedning
under arbejdet, er det nodvendigt at vente ca. 5 minutter,
inden den kan genstartes.

6.4.1 Pleeneklipning

1.  Startkersel og klipning af graesset.

2. Tilpas hastigheden og klippehgjden (afsnit 5.3)
efter pleenens tilstand (greessets hgjde, teethed og
fugtighed) og efter maengden af bortklippet grees.

* P4 modeller med hjultraek (afs. 5.2.3): Det frarades at .
¢ kI|ppe paterreen med en haeldnmg pa over 15
3.  Plzenen vil fa et bedre udseende, hvis klipningerne

altid udferes ved samme hgjde og skiftevis i de to
retninger (Fig.20).

© I tilfzelde af sideudkast: Det anbefales at veelge en

. rute, som undgar at greesset kastes ud pa den del af

* pleenen, som endnu ikke er klippet.

« | tilfeelde af “multiclip” eller bagudkast af graesset:

** Undga at fjerne alt for store maengder graes. Fjern al-

. drigmere end en tredjedel af greessets samlede hgjde
» underen passage (Fig.20).

°* Hold altid chassiset rent (afsnit 7.3.1).

6.4.2 Tomning af opsamlingsposen
* | tilfaelde af opsamlingspose med signalering af
*indholdsmangde:

A

.
.
oy
.
.
.

Heevet = tom.

7/17_/_7/) Seenket = fuld*.

*Opsamlingsposen er fuld og skal temmes.

Aftagning og temning af opsamlingsposen:
1. vent pa at skeereanordningen standser;
2. fjern opsamlingsposen (Fig.25.A).
6.5 STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1 Slip handtaget for bruger til stede (Fig.21.A).

. 2. " Pa'modeller med'start med teendingsknappen skal ;
. man trykke pa teendingsknappen (fig. 18.A). .

3.  Vent pa at skeereanordningen standser.

A N&r maskinen standses, stopper skaereanordnin-
gen forst efter nogle sekunder.

VIGTIGT Stop altid maskinen.

¢ Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.

* Ved koersel hen over ikke-graesbeklaedte overflader.

¢ Hver gang det er nodvendigt at kere hen over en forhindring.

¢ Inden indstilling af klippehgjden.

* Hver gang man fjerner eller genmonterer opsamlings-
posen.

* Hver gang sideudkastskaermen tages af eller genmonte-
res (om forudset).

6.6 EFTERBRUG
1. Renger (afsnit 7.3).
2.  Om nadvendigt udskiftes beskadigede dele og eventuelle
lose skruer og matrikker strammes.

VIGTIGT Fjern sikkerhedsnoglen hver gang maskinen
efterlades ubrugt eller uovervaget.

7. VEDLIGEHOLDELSE

71  GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undgé alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol, rengoring
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:
e Stands maskinen.

Traek sikkerhedsnoglen ud (efterlad aldrig noglen i
maskinen eller indenfor borns eller uegnede perso-
ners raekkevidde).

Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse.

Lad motoren kole af, inden maskinen sattes i et hvil-
ket som helst rum.

Lees den tilhorende vejledning.

Tag passende beklaedning pd, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret i "Tabel
over vedligeholdelse". Formalet med tabellen er at bidra-
ge til at opretholde maskinens effektivitet og sikkerhed.
Tabellen angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte det
enkelte indgreb skal udferes. Udfer indgrebet, nar den
forste frist udlgber.

Anvendelse af reservedele og tilbeher, som ikke er
originale og/eller ikke er korrekt monteret, kan have en
negativ virkning pa maskinens funktion og sikkerhed.
Fabrikanten kan ikke holdes til ansvar i tilfeelde af skader,
uheld eller lzesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos autoriserede ser-
vicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse og regule-
ring, som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal ud-
fores af forhandleren eller af et specialiseret servicecenter.

7.2 BATTERI

7.21 Batteritid
Batteriets autonomi (og dermed det klippede areal inden
genopladning) betinges primeert af:

a. Miljomaessige faktorer, som kraever mere elektrisk
energi:

— Klipning af teet, hejt eller fugtigt graes.

b. Maskinens skeerebredde; jo storre bredden er, de-
sto storre er energibehovet.

c. Brugerens opfersel, man ber undga:

— Hyppig teending og slukning under arbejdet.
— Enfor lav klippehgjde i forhold til greessets tilstand.
- Enfor hgj fremkerselshastighed i forhold

til den klippede greesmaengde.
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BEMZAERK Under brugen er batteriet beskyttet mod kom-
plet afladning ved hjzelp af en beskyttelsesanordning, som
slukker maskinen og hindrer dens funktion.

For at optimere batteriets autonomi er det altid en god ide
at:
- Klippe graesset, nar pleenen er tor.
- Klippe graesset hyppigt for at undga,
at det nar en for stor hojde.
— Indstille en hojere klippehgjde, nar greesset er meget
heijt, og derefter klippe det igen ved en lavere hgjde.
— Brug ikke maskinen i funktionen
“multiclip” til meget hojt grees.
- Brug af "@ko”-funktionen (afsnit 5.2.4).
| tilfeelde af at man ensker at anvende maskinen i laengere
arbejdssessioner end standardbatteriet er i stand til at un-
derstotte, kan man:
— Kobe et sekundzert standardbatteri til
erstatning for det afladede batteri, saledes
at man kan fortsaette arbejdet.
— Kabe et batteri med storre autonomi i forhold
til standardbatteriet (afsnit 13.2).
7.2.2 Fjernelse og opladning af batteri

1. Abn lagen til batterirummet og traek sikkerhedsnaglen
ud.

2. Tryk pa knappen pa batteriet (Fig.22.A) og tag det ud
(Fig.22.B).

3. Seetbatteriet (Fig.23.B) i batteriladerens szede
(Fig.23.C).

4. Forbind batteriopladeren til en stikkontakt med en
spaending, som svarer til hvad der er angivet pa type-
skiltet.

5. Sorg altid for en fuldsteendig genopladning under over-
holdelse af forskrifterne i batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning.

BEMZAERK Batteriet er udstyret med en beskyttelse, som
hindrer opladning, safremt temperaturen er under fryse-
punktet (0 °C) eller over +45 °C.

BEMZAERK Batteriet kan oplades (ogsa delvist) pa et hvil-
ket som helst tidspunkt, uden at dette indebzerer risiko for
beskadigelse af batteriet.

7.2.3  Genmontering af batteriet pa maskinen

Efter opladningen:

1. Fjern batteriet fra dets seede i batteriladeren (undga at
det lader i lang tid efter at det er helt opladet).

2. Kobl batteriopladeren fra elnettet.

3. Abn adgangslagen til batterirummet (Fig.24.A), indsaet
batteriet (Fig.24.B) i dets seede og skub det helti bund,
indtil der hores et "klik", som laser det pa plads og sik-
rer elektrisk kontakt.

Luk lagen heltigen.

7.3 RENGORING

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den rengeres iht.
folgende vejledning.
7.31 Rengoring af maskine

 Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.

¢ Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade (Fig.26).

 Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.

 For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
greesrester, blade eller overskydende smorefedt.

* Hold altid grebene, displayet og knapperne fri for snavs.

7.3.2 Renggoring af klippeanordningsenheden
Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet sig inde
i chassiset.

* | tilfeelde af sideudkast: Det er ngdvendigt at fijerne d
* udkastskaermen (om monteret - afs. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Rengoring af posen (Fig.27.A/B)

7.4 FASTGORINGSSKRUER OG -M@TRIKKER
Skruer og metrikker skal altid holdes spaendt, séledes at
udstyret hele tiden kan sikre den ngdvendige driftssikker-
hed.

. 7.5 RENSNING AF LUFTFILTRET
: Filter-elementet skal altid holdes fuldsteendigt rent. Ger
folgende:

1. Renger omradet omkring luftfilterets gitter.

2. Taggitteret (Fig.28.A) af ved at losne skruen
(Fig.28.B).

3.  Fjernfilterelementet (Fig.29.A).

4.  Blees pafilteret eller vask det med vand (Fig.29.A) for
atfjerne stov og rester.

5. Placérfilterelementet (Fig.29.A) i dets seede og
montér gitteret igen og stram skruen (Fig.28.A) og
(Fig.28.B).

* Beere kraftige arbejdshandsker.

* Tage fatimaskinen pa steder, som garanterer et sikkert
greb i forhold til maskinens vaegtfordeling.

¢ Lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i

. forhold t maskinens vezg,

8. EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:
Stands maskinen.

Traek sikkerhedsneglen ud (efterlad aldrig neglen i ma-
skinen eller indenfor berns eller uegnede personers
raekkevidde).

Kontrollér, atingen dele er i bevaegelse.

Lad motoren kele af, inden maskinen saettes i et hvilket
som helst rum.

Lees den tilhgrende vejledning.

Tag passende beklezedning pa, arbejdshandsker og be-
skyttelsesbriller.

8.1 KLIPPEANORDNING
En slov skeereanordning hiver greesset op og medforer at
greesplaenen bliver gullig.

A Ror ikke ved klippeanordningen, for taendingsnog-
len er blevet fjernet og klippeanordningen er standset
helt.

A Samtlige handlinger, der involverer klippeanord-
ningen (afmontering, slibning, afbalancering, repara-
tion, genmontering og/eller udskiftning), er kritiske og
krzever specifik kompetence og anvendelse af special-
veerktoj; af sikkerhedshensyn er det derfor nodvendigt,
at de altid udfores pa et specialiseret servicecenter.
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A F3 altid udskiftet beskadigede, skzeve eller slidte
klippeanordninger sammen med deres skruer for at op-
retholde afbalanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale klippeanordninger med
den kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

| betragtning af produktets udvikling kan klippeanordnin-
gerne anfort i tabellen "Tekniske data" med tiden udskiftes
med andre typer, som har lignende egenskaber hvad angéar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

9. OPMAGASINERING

9.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN

Nar maskinen skal opmagasineres:

Lad motoren kele af.

Traek sikkerhedsngglen ud.

Rengor (afsnit 7.3).

Kontrollér maskinens intakthed.

. Opmagasiner maskinen:

e Ettort sted.

¢ Beskyttet mod vind og vejr.

* Utilgeengeligt for barn.

« Sorg for at have fiernet negler og veerktej anvendt til vedli-
geholdelse.

9.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, keligt og et sted hvor
der ikke er fugtigt.

BEMZAERK Ved lzengere tids opmagasinering skal batteriet
oplades hver anden maned.

SRR N

11. VEDLIGEHOLDELSESTABEL

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal szettes i bevaegelse, loftes, trans-

porteres eller skratstilles, skal man:

¢ Standse maskinen (afs. 6.5), indtil de beveegelige dele stop-
per med at bevaege sig.

* Beere kraftige arbejdshandsker.

¢ Tage fati maskinen pa steder, som garanterer et sikkert greb
i forhold til maskinens vaegtfordeling.

¢ Lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i
forhold til maskinens vaegt.

 Kontrollere at flytning af maskinen ikke medferer skader eller
kveestelser.

Nar maskinen transporteres i bil eller pa anhaenger skal man:

* Anvende opkerselsramper med tilstreekkelig resistens,
bredde og laengde.

* Laste maskinen med slukket motor ved at skubbe den; sorg
for at der er et passende antal personer til at skubbe den.

* Szenke klippeanordningsenheden.

¢ Anbringe den, s den ikke udger en risiko for nogen.

 Fastgore den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller
keeder for at undga at den veelter.

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer; sikkerhedskontroller/kontrol af betjeninger; kontrol af beskyttel- For brug afsnit 6.2
serne for bagudkast/sideudkast; kontrol af opsamlingspose, sideudkastskeerm; kontrol af
klippeanordningen.
Generel rengoring og kontrol; kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Efter hver brug afsn. 7.3
om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Udskiftning af skaereanordningen - afs. 81 ***
Kontrol af batteriets ladningstilstand For hver brug *
Opladning af batteriet Efter hver brug afs.7.2.2*
Rensning af luftfiliret En gang om maneden afsn. 7.5

* Se batteriets/batteriopladerens manual.

** Indgrebet skal udferes af din forhandler eller et specialiseret servicecenter

*** Indgreb som skal udferes ved de forste tegn pa funktionsfejl

DA-9



12. PROBLEMER OG DERES LOSNING

1241

FOR MASKINER MED ELEKTRONISK KONTROL

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke lgser problemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING

1. LED teender ikke, nar Sikkerhedsngglen mangler eller er ikke | Indszet naglen (afsnit 6.3).
teendingsknappen isat korrekt.
trykkes.

Sikkerhedsnagle i positionen “OFF”. Anbring sikkerhedsnaglen i positionen “ON”
(afs. 6.3).

Batteriet mangler eller er ikke sat kor- Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-

rekti. rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet. Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

Ukorrekt kombination af batterier. !(ontrollér Fien kprrgkte kombination af bat!erier
i henhold til anvisningerne i tabellen “Tekniske
data”.

2. LED teender ikke og Fejl inden i motoren. Tag sikkerhedsngglen ud og kontakt et ser-
maskinen udsender et vicecenter for at fa foretaget de nedvendige
lydsignal, nar teendings- kontroller, udskiftninger eller reparationer.
knappen trykkes.

3. Motoren standser under | Batteriet er ikke sat korrekt i. Abn lagen og sorg for, at batteriet sidder kor-
arbejdet. rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet. Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

4. Teender lysdioden Klippeanordning blokeret. ;Stands rT:jashkinzn,ktag s:ikkerhedsnraglen ud og
for fare (Fig.30.A) og I?g ar I?! s afn SKerpa. lle forhindri
maskinen udsender et ontro| ér og fiern evgntue e forhindringer
lydsignal under maskinen (afsnit 7.3.2), som haemmer

’ rotationen af skaereanordningen.
Hvis problemet fortsaetter, kontakt et autori-
seret servicecenter for at fa udfert kontroller,
udskiftninger eller reparationer (afsnit 8.1).
Havari i maskinen Tag sikkerhedsngglen ud og kontakt et ser-
vicecenter for at fa foretaget de nedvendige
kontroller, udskiftninger eller reparationer.

5. Blinker lysdioden for fare | Varmesikringen har grebet ind pga. Vent mindst 5 minutter og start derefter maski-
(Fig.30.A). overophedning af maskinen. nenigen.

6. Graesset er vanskeligtat | Klippeanordningen er i darlig stand. Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
afklippe. klippeanordningen slebet eller udskiftet.

7. Derhores stoj og/eller Fastgerelsen af klippeanordningen har | Stands omgéende motoren og tag sikkerheds-
overdrevne vibrationer losnet sig, eller klippeanordningen er naglen ud.
under arbejdet. blevet beskadiget. Kontakt et autoriseret servicecenter for at fa

udfert kontroller, udskiftninger eller reparatio-
ner (afsnit 8.1).
8. Batteriets autonomier Brugsforholdene er kreevende og stram- | Optimér brugen (afsnit 7.2.1).

darlig.

forbruget er stort.

Batteriet er utilstraekkeligt til arbejdsfor-
holdene.

Anvend et sekundeert batteri eller et storre bat-
teri (afsnit 13.2).

DA-10




9. Opladeren lader ikke
batteriet.

Batteriet er ikke sat korrekt i batteriopla-
deren.

Kontroller at batteriet er sat korrekt i (afsnit
7.2.3).

Omgivelserne er ikke passende.

Oplad batteriet i omgivelser med en passen-
de temperatur (se batteriets/batteriladerens
brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede.

Renger kontakterne.

Der mangler spzending til opladeren.

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten, og at
der er spaending pa kontakten.

Batteriopladeren er defekt.

Udskift den med en original reservedel.

Hvis problemet vedbliver, skal man konsultere
batteriets/batteriladerens brugsanvisning.

12.2 FOR MASKINER UDEN ELEKTRONISK KONTROL

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke lgser problemet, bar der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Motoren starter ikke, nar
man indvirker pa kon-
takten

Sikkerhedsngglen mangler eller er ikke
isat korrekt.

Indszet noglen (afsnit 6.3).

Sikkerhedsnagle i positionen “OFF”.

Anbring sikkerhedsnaglen i positionen “ON”
(afs. 6.3).

Batteriet mangler eller er ikke sat kor-
rekti.

Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-
rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet.

Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

Ukorrekt kombination af batterier.

Kontrollér den korrekte kombination af batterier
i henhold til anvisningerne i tabellen “Tekniske
data”.

2. Motoren standser og
maskinen udsender en
bippelyd.

Batteriet er ikke sat korrekt i.

Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-
rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet.

Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

Varmesikringen har grebet ind pga.
overophedning af motoren.

Vent mindst 5 minutter og start derefter maski-
nenigen.

Klippeanordning blokeret.

Stands maskinen, tag sikkerhedsngglen ud og
tag arbejdshandsker pa.

Kontrollér og fjern eventuelle forhindringer
under maskinen (afsnit 7.3.2), som ha&ammer
rotationen af skaereanordningen.

Hvis problemet fortseetter, kontakt et autori-
seret servicecenter for at f& udfert kontroller,
udskiftninger eller reparationer (afsnit 8.1).

Havari i maskinen

Tag sikkerhedsngglen ud og kontakt et ser-
vicecenter for at fa foretaget de nedvendige
kontroller, udskiftninger eller reparationer.

3. Graesset er vanskeligt at
afklippe.

Klippeanordningen er i darlig stand.

Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
klippeanordningen slebet eller udskiftet.

4. Derhores stoj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet.

Fastgorelsen af klippeanordningen har
losnet sig, eller klippeanordningen er
blevet beskadiget.

Stands omgaende motoren og tag sikkerheds-
neglen ud.

Kontakt et autoriseret servicecenter for at fa
udfert kontroller, udskiftninger eller reparatio-
ner (afsnit 8.1).
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5. Batteriets autonomier Brugsforholdene er kraevende og strom-
darlig. forbruget er stort.

Optimér brugen (afsnit 7.2.1).

Batteriet er utilstraekkeligt til arbejdsfor-

Anvend et sekundzert batteri eller et storre bat-

holdene. teri (afsnit 13.2).
6. Opladeren lader ikke Batteriet er ikke sat korrekt i batteriopla- | Kontroller at batteriet er sat korrekt i (afsnit
batteriet. deren. 7.2.3).

Omgivelserne er ikke passende.

Oplad batteriet i omgivelser med en passen-
de temperatur (se batteriets/batteriladerens
brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede.

Renger kontakterne.

Der mangler spzending til opladeren.

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten, og at
der er spaending pa kontakten.

Batteriopladeren er defekt.

Udskift den med en original reservedel.

Hvis problemet vedbliver, skal man konsultere
batteriets/batteriladerens brugsanvisning.

13. TILBEHOR

13.1 KIT TIL "MULTICLIP"

Hakker det klippede grees fint og efterlader det pa pleenen,
som alternativ til opsamling i posen (pa maskiner med fa-
briksforberedelse) (Fig.31).

13.2 BATTERIER

Batterier med forskellig kapacitet, for atimedekomme de
forskellige driftskrav, er tilgeengelige (Fig.32). Listen over
batterierne der er kompatible med denne maskine er anfort
i tabellen "Tekniske data".

13.3 BATTERIOPLADER
Enhed som bruges til at oplade batteriet (Fig.33).
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ACHTUNG!: VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM
GELESEN WERDEN. Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kénnen.

1. ALLGEMEINES

11 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN
Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen zur Sicherheit und zum
Betrieb sind im Text des Handbuchs nach folgenden Kriterien unterschiedlich
hervorgehoben:

HINWEIS ODER WICHTIG  liefern erlduternde Hinweise oder andere
Angaben zu bereits an friherer Stelle gemachte Aussagen, in der Absicht, die
Maschine nicht zu beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die mangelnde Beachtung des
Hinweises bewirkt mogliche Verletzungen beim Personal oder an Drittpersonen
und/oder Schaden.

* Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen

: Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale

. Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in diesem
» Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die Eigenschaft
- beim eigenen Modell prégent st

o

Alle Angaben “vorne”, “hinten, “rechts” und “links” beziehen sich auf die Position
der die Arbeit tétigenden Person.

1.2 REFERENZEN

1.21 Abbildungen
Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.
Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten sind mit den Buchstaben
A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung 2 wird mit folgender Beschrif-
tung angegeben: “Siehe Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".
Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die tatséchlichen Teile kdnnen sich
von den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1
Schulung” st ein Untertitel von “2. Sicherheitsvorschriften.

Die Referenzen von Titeln und Absétzen sind mit der Abkirzung Kap. oder Abs. und
derentsprechenden Nummer gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2" oder “Abs. 2.1”

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
21 SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Ge-
brauch der Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann zu
Unféllen bzw. schweren Verletzungen fiihren.

* Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht iiber die erforder-
lichen Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung verfiigen, die Maschine
zu benutzen. Die lokal geltenden Gesetze konnen ein Mindestalter fir den
Benutzer festlegen.

* Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und von Personen mit einge-
schrénkten physischen, sensorischen oder geistigen Féhigkeiten bzw. ohne
Erfahrungen und Kenntnisse benutzt werden, wenn diese beaufsichtigt oder
zur sicheren Verwendung des Geréts angeleitet werden und die damit ver-
bundenen Gefahren verstehen. Kinder dirfen nicht mit dem Gerat spielen.
Die Reinigung und ordentliche Wartung darf nicht von Kindern ohne Uber-
wachung ausgefiihrt werden.

* Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer miide ist oder sich
nicht wohl fiihlt, oder wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere
Stoffe zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeit und Reaktions-
fahigkeit beeintréchtigen.
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* Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.

* Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfalle und Schaden verantwortlich
ist, die anderen Personen oder deren Eigentum widerfahren kénnen. Es
gehdrt zum Verantwortungsbereich des Benutzers, potenzielle Risiken des
Gelandes, auf dem gearbeitet wird, einzuschatzen. AuBerdem muss er alle
erforderlichen VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene Sicherheit und die der
anderen ergreifen, insbesondere an Hangen, auf unebenem, rutschigem
oder nicht festem Gelénde.

* Falls die Maschine an andere (ibergeben oder liberlassen wird, muss sicher-
gestellt werden, dass der Benutzer die Gebrauchsanweisungen in diesem
Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persénlichen Schutzausriistungen (PSA)

* Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe mit rutschfester Sohle
und lange Hosen. Niemals barfii3 oder mit leichten Sandalen bekleidet mit
der Maschine arbeiten. Gehdrschutz tragen.

* Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann die Fahigkeit eventuelle Warnungen
zu héren, vermindern (Schrei oder Alarm). Den Vorféllen rund um den
Arbeitsbereich hochste Aufmerksamkeit schenken.

* Inallen Situationen, die Gefahren fiir die Hande mit sich bringen, Arbeits-
handschuhe tragen.

¢ Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbénder, Kleidungsstiicke mit flie-
genden Teilen oder mit Bandern oder Krawatten und andere lose héngende
Accessoires tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf dem
Arbeitsplatz befindlichen Gegenstanden verfangen knnten.

* Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitshereich sorgfaltig prifen und alles entfernen, was von
der Maschine ausgestoBen werden kdnnte oder das Schneidwerkzeug/
Drehorgane beschadigen knnte (Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen,
usw.).

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

* Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten Bereichen, wo brennbare
Flussigkeiten, Gas oder Staub vorhanden sind, verwendet werden. Elektro-
werkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden
kénnen.

* Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung und mit guten
Sichtverhaltnissen arbeiten.

* Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern halten. Kinder miissen
von einem Erwachsenen beaufsichtigt werden.

« Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen oder Gewittergefahr, insbesondere
wenn die Maglichkeit von Blitzen besteht, zu arbeiten.

* Die Maschine nicht Regen oder feuchten Umfeldern aussetzen. Wasser, das
in ein Werkzeug eindringt, erhéht das Risiko von Stromschlégen.

* Besonders auf die Unebenheiten des Bodens (Erhebungen, Graben), auf

Hénge und versteckte Gefahren und das Vorhandensein eventueller Hinder-

nisse achten, die die Sicht einschranken kdnnten.

* In der Nahe von abschiissigen Stellen, Grében oder Ddmmen besonders vor-
sichtig sein. Die Maschine kann umstiirzen, wenn ein Rad (iber einen Rand
hinaus geht oder wenn der Rand abrutscht.

* Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles aufwérts/abwarts arbeiten.
Bei Richtungswechsel ist sehr auf den eigenen Abstiitzpunkt zu achten.
Gleichzeitig muss man sicherstellen, dass die R&der nicht auf Hindernisse
stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein seitliches Abrutschen oder
den Verlust der Kontrolle iber die Maschine verursachen kénnten.

* Wenn Sie die Maschine in der N&he der StraBe verwenden, achten Sie auf
den Verkehr.

Verhaltensweisen

+ Vorsichtig sein, wenn man im Riickwértsgang oder nach hinten fahrt. Schau-
en Sie hinter sich, bevor Sie in den Riickwartsgang schalten und wahrend
Sie zuriicksetzen, um sicherzustellen, dass keine Hindernisse vorhanden
sind.

* Fiihren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

* Lassen Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

* Halten Sie Hande und FiiBe immer von den Schneidwerkzeugen fern, sowohl
beim Anlassen des Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.

* Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch nach dem Auskuppeln oder
nach dem Ausschalten des Motors noch einige Sekunden weiter.

* Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend der Arbeit, sofort den
Motor abstellen und die Maschine entfernen, damit sie keine weiteren
Schéden anrichtet Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziiglich die der Situation angemessene erste Hilfe leisten
und zur notwendigen Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen. Entfernen
Sie sorgfiltig alle eventuellen Riicksténde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schaden oder Verletzungen an Personen oder Tieren verursachen
konnten.

Verwendungseinschrénkungen

* Verwenden Sie die Maschine nie mit beschadigten, fehlenden oder nicht
korrekt platzierten Schutzeinrichtungen (Grasfangeinrichtung, seitliche und
hinteren Auswurfschutz).

* Die Maschine nicht verwenden, wenn Zubehdr/Werkzeuge nicht in den vor-
gesehenen Punkten installiert sind.

* Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter diirfen nicht abgeschal-
tet, deaktiviert, entfernt oder veréndert werden.

* Die Maschine darf keinen UbermaBigen Kraften ausgesetzt werden, und
kleine Maschinen dirfen nicht fiir schwere Arbeiten verwendet werden Die
Verwendung einer geeigneten Maschine vermindert die Risiken und verbes-
sert die Qualitét der Arbeit.

2.4 WARTUNG, AUFBEWAHRUNG
Durch regelmaBige Wartung und ordnungsgemaBen Unterstand wird die Si-
cherheit und Leistung der Maschine gewahrt.

Wartung

* Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder beschédigt sind.
Schadhafte oder abgenutzte Teile sind zu ersetzen und diirfen nicht repa-
riert werden.

« Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine darauf achten, dass die
Finger nicht zwischen dem sich drehenden Schneidwerkzeug und den fes-
ten Teilen der Maschine eingeklemmt werden.

A Die in dieser Anleitung angegebenen Geréusch- und Vibrationspegel
sind Hochstwerte beim Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht aus-
gewuchteten Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit und die
fehlende Wartung wirken sich signifikant auf die Gerauschemissionen und
die Vibrationen aus. Demzufolge miissen vorbeugende MaBnahmen getroffen
werden, um mégliche Schéden durch zu hohen Lérm und Belastungen durch
Vibrationen zu vermeiden; die Maschine warten, Gehdrschutz tragen, wéhrend
der Arbeit Pausen einlegen.

Unterstellung
* Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behdlter mit Schnittabfallen inner-
halb eines Raumes lassen.

25 BATTERIE/BATTERIELADEGERAT

WICHTIG  Die folgenden Sicherheitsnormen vervollsténdigen die Sicher-
heitsvorschriften im spezifischen Handbuch der Batterie und des Batterielade-
geréts, das der Maschine beigelegt ist.

 Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegera-
te verwenden. Ein ungeeignetes Batterieladegerét kann einen Stromschlag,
eine Uberhitzung oder den Austritt von atzender Flilssigkeit aus der Batterie
verursachen.

« Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir hr Werkzeug vorgesehenen Batterien.
Die Verwendung anderer Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr
fihren.

« Sicherstellen, dass das Gerét ausgeschaltet ist, bevor man die Batterie ein-
legt. Wenn man eine Batterie in ein eingeschaltetes Elektrogerét einfigt,
kann dies zu Brénden fihren.

* Die nicht verwendete Batterie von Biroklammern, Geldstiicken, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen metallischen Gegensténden fern halten,
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die einen Kurzschluss der Kontakte verursachen kdnnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Kontakten der Batterie kann zu Verbrennungsprozessen oder
Brénden fihren.

* Das Batterieladegerét nicht an Orten mit Dampfen und entflammbaren Subs-
tanzen, oder auf leicht entflammbaren Oberfldchen, wie Papier, Stoff, usw.
verwenden. Wéhrend des Aufladevorgangs erhitzt sich das Batterieladegerét
und kénnte einen Brand verursachen.

* Wahrend des Transports der Akkus darauf achten, dass die Kontakte nicht
untereinander verbunden werden und keine Metallbehélter fir den Transport
verwenden.

2.6 UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt, in der wir leben, muss der

Umweltschutz ein maBgeblicher und vorrangiger Aspekt bei der Verwendung

der Maschine sein.

+ Vermeiden Sie es, Ihre Nachbarschaft zu stéren. Benutzen Sie die Maschine
nur zu verniinftigen Uhrzeiten (nicht friih am Morgen oder spat am Abend,
wenn die Personen gestort werden konnten).

* Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fir die Entsorgung von
Verpackungen, beschédigten Teilen bzw. allen weiteren umweltschadlichen
Stoffen Diese Art Milll darf nicht zusammen mit dem Hausmiill weggeworfen
werden, es muss eine getrennte Millsammlung erfolgen, damit die Bestand-
teile dann geeigneten Sammelstellen ibergeben werden konnen, die fir das
Recycling der Materialien sorgen.

* Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fir die Entsorgung der
Abfallmaterialien.

* Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht einfach in der Umwelt
abgestellt werden, sondern muss gemaB der drtlichen Vorschriften an einen
Wertstoffhof iibergeben werden.

Elektrische Gerate diirfen nicht in den Hausmiill entsorgt wer-

den. GemaB der EU-Richtlinie 2012/19/UE iber elektrische und elek-

tronische Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales Recht miissen

Elektroaltgerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten

I \Viederverwertung zugefilhrt werden. Werden die Gerate in einer

Milldeponie oder im Boden entsorgt, konnen die Schadstoffe das Grundwasser
erreichen, in die Lebensmittelkette gelangen und so unserer Gesundheit und unse-
rem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fir weitergehende Informationen zur
Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Stelle filr die Entsorgung von
Hausmiill oder an Ihren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer miissen Batterien mit der notwen-
digen Aufmerksamkeit fiir unsere Umwelt entsorgt werden.
Die Batterie enthalt Material, das fir Sie und die Umwelt gefahrlich
ist. Sie muss getrennt entfernt und in einer Struktur entsorgt wer-
den, die Lithium-lonen-Batterien akzeptiert.

Li-ion
Die getrennte Sammlung von gebrauchten Produkten und
Verpackungen erlaubt das Recycling der Materialien und de-
ren Wiederverwendung. Die erneute Verwendung der recycelten
Materialien hilft der Umweltverschmutzung vorzubeugen und ver-

mindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenméher.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem Motor, der ein in einem Ge-
héuse eingeschlossenes Schneidwerkzeug antreibt, und verfiigt iber Réder
und einen Griff.

Der Bediener kann die Maschine fiihren und die Hauptsteuerungen betétigen,
wobei erimmer hinter dem Griff steht, also in Sicherheitsabstand zum rotieren-
den Schneidwerkzeug.

Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt, werden der Motor und das
rotierende Schneidwerkzeug innerhalb weniger Sekunden angehalten.

314 BestimmungsgeméBe Verwendung

Diese Maschine wurde fiir das Méhen (und Sammeln) des Rasens in Garten
und auf Gradflachen mit der angegebenen Schnittkapazitat entwickelt uns ge-
baut und muss von einer dahinter laufenden Person gesteuert werden.

Im Allgemeinen kann diese Maschine:
1. Gras méhen und in der Grasfangeinrichtung sammeln.
2. Grasmahen und durch den hinteren Teil auf dem Boden ablassen.
3. Gras mahen und seitlich ablassen (wenn vorgesehen).
4. Gras mahen, zerkleinern und wieder am Boden ablegen ("Mulching"-Ef-
fekt - wenn vorgesehen).
Die Verwendung von speziellem Zubehtr, das vom Hersteller als Original-Aus-
riistung vorgesehen ist oder separat gekauft werden kann, ermdglicht es, diese
Arbeit in verschiedenen Betrigbsarten durchzufiihren, die in diesem Handbuch
oder in den Anleitungen zu den einzelnen Zubehdrteilen beschrieben sind.
31.2 UnsachgemaBe Verwendung
Jede andere Verwendung, die von der oben genannten abweicht, kann sich als
gefahrlich erweisen und Personen- und/oder Sachschaden verursachen.
Als nicht bestimmungsgeméBe Verwendung gelten (beispielsweise, aber nicht
nur):
- Der Transport von anderen Personen, Kindern oder Tieren auf der
Maschine, weil sie fallen und sich schwere Verletzungen zuziehen
oder ein sicheres Lenken negativ beeintréchtigen kénnten.
- Sich von der Maschine transportieren zu lassen.
- Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schigben von Lasten.
- Betatigen des Schneidwerkzeugs in graslosen Bereichen.
- Die Maschine fiir das Sammeln von Laub oder Abfall verwenden.
- Verwendung der Maschine zum Schneiden von
Hecken oder anderen Pflanzen auBer Rasen.
- Verwendung der Maschine durch mehr als eine Person.

WICHTIG  Die nicht bestimmungsgemaBe Verwendung der Maschine hat
den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Haftung seitens des Herstel-
lers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefiig-
te Schéden oder Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

313 Benutzer
Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch Verbraucher, also Laien bestimmt.
Sie ist fir den ,Hobbygebrauch® bestimmt.

WICHTIG  Die Maschine darf nur von einem einzigen Maschinenbediener
verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG
Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole (Abb.2). Sie sollen den
Benutzer auf die bei der Verwendung einzuhaltenden Verhaltensweisen auf-
merksam machen, damit die Maschine mit der notwendigen Aufmerksamkeit

und Vorsicht eingesetzt wird. Bedeutung der Symbole:

. Achtung. Vor dem Gebrauch der Maschi-
ne die Gebrauchsanweisungen lesen.
D"’w Gefahr! Gefahr, dass Gegenstédnde

herausgeschleudert werden. Wahrend
des Gebrauchs, halten Sie Dritte von der
Arbeitszone entfernt.

I/ Fy  Nurfir Rasenméher mit Verbrennungs-

=y &y motor.

e®< Nur fur elektrische Rasenméaher mit Netz-

v @ versorgung.

c 2 Nur flr elektrische Rasenméaher mit Netz-
é@b versorgung

I Gefahr! Schnittgefahr. Schnittvor-

— richtung in Bewegung. Hande oder FiiBe
nicht in den Sitz der Schnittvorrichtung
einflihren.

DE-3



I g2¢ Aufdas scharfe Schneidwerkzeug ach- G. Grasfangeinrichtung: AuBer der Funktion der

£&&y  ten. Nicht Hande oder FlBe in den Sitz des Aufnahme von geschnittenem Gras, enthélt sie
Schneidwerkzeugs einfiihren. Das Schneid- eine Sicherheitsvorrichtung, die verhindert, dass
werkzeug dreht sich auch nach Ausschalten eventuell durch die Schneidwerkzeuge aufgenom-
des Motors weiter. Den Sicherheitsschlis- mene Gegenstande weit von der Maschine weg-
sel (Abschaltvorrichtung) vor der Wartung geschleudert werden.
herausnehmen. H.  Griff: Ist die Arbeitsposition des Maschinenbe-

dieners. Seine Lange sorgt dafir, dass der Ma-
schinenbediener wéhrend der Arbeit immer einen
Sicherheitsabstand zum drehenden Schneidwerk-
zeug beibehalt.

WICHTIG  Beschédigte oder unleserlich gewordene Etiketten missen
ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten beim eigenen autorisierten Kunden-
dienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD I. Batterie (wenn nicht mit der Maschine geliefert,
Das Typenschild gibt die folgenden Daten wieder (Abb.1). siehe Kap. 13 “Sonderzubehdr”): Liefert die Ener-

Schallleistungspegel. gie zum Anlassen des Motors lhre Eigenschaften
2. Konformitatszeichen CE. und Gebrauchsvorschriften sind in einem spezi-
3. Herstellungsjahr. fischen Handbuch beschrieben.
; g::g::jﬂ?xg; J.  Motorbremshebel: Ist der Hebel zum Aktivieren
6. Name und Anslchriftdes Herstellers der Schaltung der Schnittvorrichtung sowie des

. ' Antriebs. Der Motor stoppt automatische, wenn der

7. Artikelnummer. Hebel geldst wird
8. Max. Betriebsgeschwindigkeit des Motors. ’
9. Gewichtinkg. K.  Antriebshebel (wenn vorgesehen): Ist der He-
10.  Versorgungsspannung und -frequenz. bel zum Schalten des Réaderantriebs und ermdg-
11.  Elektrische Schutzart. licht die Vorwértsbewegung der Maschine.
12. Nennleistung. L. Klappe zum Batteriefach

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die entsprechenden Réume auf der

Etikette schreiben, die auf der Riickseite des Deckblatts wiedergegeben ist. Sicherheitsschlissel (Abschaltvorrichtung):

Der Schlissel aktiviert/deaktiviert den elektrischen

WICHTIG  Die auf dem Schild wiedergegebenen Kennungsdaten zur Stromkreis der Maschine.
/ﬁ/zc:sﬂtz;;r;/;% g;;e/:[rodukrs immer dann verwenden, wenn man die autorisierte N. Batterieladegerit (wenn nicht mit der Maschine
’ geliefert, siehe Kap. 13 “Sonderzubehér”): Vor-
WICHTIG  Das Beispiel der Konformitétserklérung finden Sie auf den letz- richtung, die man zum Aufladen der Batterie ver-
ten Seiten des Handbuchs. wendet.
34 WESENTLICHE BAUTEILE A , . . . . .
Die Angaben und Sichert hriften aus Kapitel 2 miissen

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen Bauteilen mit folgenden Funk- sehr genau bericksichtigt werden.

tionen ausgestattet (Abb.1.0): 4. ZUSAMMENBAU
Einige Bauteile der Maschine werden nicht in der Fabrik eingebaut, sondern
A. Chassis: Ist das Gehause, das das rotierende miissen nach Entfernung der Verpackung nach den folgenden Anweisungen
Schneidwerkzeug umschlieBt. montiert werden.
B. Motor: Liefert den Antrieb sowohl fiir die Schneid- A
werkzeuge als auch fiir die Rader (wenn vorge- Das Auspacken und die Fertigstellung der Montage miissen auf einer
sehen). ebenen und stabilen Oberfléche erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Bewe-
C. Schneidwerkzeug: Ist das Element, das das Gras gung der Maschine und der Verpackung zur Verfiigung stehen. Es milssen immer
méht. geeignete Werkzeuge verwendet werden. Die Maschine nicht verwenden, bevor
D. Hinterer Auswurfschutz: Ist eine Schutzvorrich- dlie Anweisungen des Abschnitts “WONTAGE” ausgefiihrt wurden.
tung und verhindert, dass eventuelle vom Schneid- 41 AUSPACKEN (ABB.3)
werkzeug gesammelte Gegenstande weit von der 1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei darauf achten, keine Bauteile
Maschine weggeschleudert werden. zu verlieren.
E. Seitlicher Auswurfschutz (wenn vorgesehen): 2. DieimKarton enthaltenen Unterlagen einschlielich dieser Gebrauchs-
Ist eine Schutzvorrichtung und verhindert, dass anweisung durchlesen.
eventuelle von der Schneidevorrichtung gesam- 3. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.
melte Gegenstande weit von der Maschine weg- 4. DenKarton und die Verpackungen unter Beachtung der Grtlichen Vor-
geschleudert werden. schriften entsorgen.
F. Seitlicher Auswurfdeflektor (wenn vorgese- A Vor der Montage iiberpriifen, dass der Sicherheitsschliissel nicht in
hen): AuBer der Funktion des seitlichen Auswurfs seinem Sitz untergebracht ist.
des Gras auf den Boden, enthélt er eine Sicher- 4.2 MONTAGE DES GRIFFS

heitsvorrichtung, die verhindert, dass eventuell
durch die Schneidwerkzeuge aufgenommene
Gegenstande weit von der Maschine wegge-
schleudert werden. 43 MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG

Die Grasfangeinrichtung einbauen, wie dargestellt in (Abb. 7).

Den Griff einbauen, wie dargestellt in (Abb.4), (Abb.5) und (Abb.6).
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5. STEUERBEFEHLE

5.1 SICHERHEITSSCHLUSSEL (ABSCHALTVORRICHTUNG)
Der Schlissel (Abb.8.A), der sich im Inneren des Batteriefachs befindet, akti-
viertund deaktiviert den Stromkreislauf der Maschine.
Wenn man den Schitissel abzieht, wird der Stromkreis vollig deaktiviert, um
einen unkontrollierten Gebrauch der Maschine zu verhindern.

WICHTIG  Den Sicherheitsschiissel immer entfernen, wenn die Maschine
nicht verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt.

- Bel einigen Modellen; wo vorgesehen, den Schilissel ~ °
* auf "ON" drehen, um den Stromkreis der Maschine zu

_ aktivieren und sie einzuschalten.

» Den Schlussel auf "OFF" stellen, um den Stromkreis vol-
* lig zu deaktivieren und einen unkontrollierten Gebrauch
: der Maschine zu verhindern.

5.2 GRIFF

5.2.1 Motorbremshebel
Der Motorbremshebel (Abb.9.A) bewirkt die Aktivierung des Schneidwerk-
zZeugs.

Er befindet sich vor dem Griff.

Den Sicherheitsschalter (Abb.9.C) driicken und den Hebel zum Griff drehen, um
das Schneidwerkzeug zu starten.

Der Motor stoppt automatisch und alle Funktionen werden deaktiviert, wenn der
Hebel geldst wird.

HINWEIS  Die Aktivierung des Schneidwerkzeugs ist nur méglich, wenn
der gelbe Schalter rechts vom Griff gedriickt wird und der Motorbremshebel
zum Griff gedreht wird.

2% diarligsle’ C ey
Die Starttaste (Abb.10.A) wird verwendet fir:

01.

Start der Maschine. Durch Driicken der :

Taste (Abb.10.A) leuchtet das LED (Abb.10.B)*
auf und die Maschine ist verwendungsbereit.

HINWEIS  Der Start der Maschine ist nur
maglich, wenn der Motorbremshebel und der,
Antriebshebel geldst sind.

HINWEIS Wenn die Maschine nicht ver-
wendet wird, schaltet sich das LED nach 15
Sekunden aus und der oben angegebene
Arbeitsschritt muss wiederholt werden.

Aktivierung des Schneidwerkzeugs.

Ve 2 HINWEIS Die Aktivierung des Schneid-
bremshebel gegen den Griff gedriickt wird
(siehe Abs. 6.3).
3 Deaktivierung des Schneidwerkzeugs.

Bei aktiviertem Schneidwerkzeug den Motor-
bremshebel (Abb.10.A) I6sen; Das Schneid-
werkzeug stoppt, wahrend die Maschine ein-
geschaltet bleibt.

werkzeugs ist nur méglich, wenn der Motor- «

: 523" * Rupplingshebel * © ©*© Tttt
: WICHTIG Das Anlassen des Motors muss stets mit
. ausgekuppeltem Antrieb erfolgen.

* Ubertragt den Antrieb an die Réder und erlaubt die Vor-
» wartsbewegung der Maschine.
* Er befindet sich hinter dem Giriff.

. Antrieb eingekuppelt. Der Vorschub

: o des Rasenmahers erfolgt mit gegen den

. N Griff geschobenem Hebel (Abb.9.B). Der
. Rasenmaéher bewegt sich nicht weiter vor-
: waérts bei Lésen des Hebels.

WICHTIG Vermeiden, die Maschine mit eingekuppel-
. tem Antrieb riickwdrts zu ziehen.

: Bei einigen Modellen ist es moglich, die Vorschub-

- geschwindigkeit mittels Auswahlknopf rechts vom Griff
° (Abb.10.C) einzustellen.

° 6 verschiedene Geschwindigkeiten sind wahlbar.

9 1. Hoéchstgeschwindigkeit (circa 5 km/h).

. 2. Mindestgeschwindigkeit (circa 2,5 km/h).

HINWEIS Die letzte ausgewéhlte Geschwindigkeit
* bleibt auch nach dem Ausschalten der Maschine ein-
© gestellt.

S 594 dEpdriTasie (Tt Ctttcccct
° Die Funktion “ECO” erméglicht eine Energieersparnis

: wahrend des Rasenschnitts, wobei die Autonomie der

- Batterie optimiert wird. Zur Aktivierung oder Deaktivie-

° rung der “Eco”-Funktion, die Taste (Abb.10.D) driicken.

: Diese Funktion wird immer deaktiviert, wenn

- die Motorbremshebel losgelassen werden.

: HINWEIS _Von der Verwendung der “ECO”-Funktion
« wird unter schweren Schnittbedingungen (Schnitt bei
* dichtem, hohem und feuchtem Gras) abgeraten.

5.3 EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

Durch Absenken oder Anheben des Chassis kann das Gras in verschiedenen
Schnitthohen gemaht werden.

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendem Schneidwerkzeug ausfiihren.

Die Einstellung der Schnitthdhe erfolgt durch den entsprechenden Hebel
(Abb.11.A), der das Chassis bis zur gewlinschten Position anhebt oder absenkt.
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6. GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG  Fiir die Anweisungen zu den Batterien und dem siehe das ent-
sprechende Handbuch.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE
Sicherstellen, dass der Sicherheitsschlissel nicht in seiner Aufnahme ein-
gesteckt ist. Die Maschine in Horizontalposition bringen und gut auf dem Boden
absttzen.

6.1.1 Batteriekontrolle
Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem Kauf die Batterie voll-
standig aufladen. Hierzu die Hinweise befolgen, die im Batterie-Handbuch
enthalten sind.
Vor jeder Verwendung den Ladezustand der Batterie tiberprifen. Hierzu den
Hinweisen folgen, die im Handbuch der Batterie enthalten sind.

6.1.2

HINWEIS  Diese Maschine erméglicht das Méhen des Rasens mit ver-
schiedenen Modli.

Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

a. Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung:

1. Bei Modellen mit Seitenauswurf: Sicherstellen,
dass der Schutz (Abb. 12.A) abgesenkt und durch
den Sicherheitshebel verriegelt ist (Abb. 12.B).

2. Die Grasfangeinrichtung einsetzen (Abb.12.C).

b. Vorbereitung fiir das Mdhen und den hinteren
Auswurf des Grases:

1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Abb.13.A) und
den Auftritt montieren (Abb.13.B).

2.  BeiModellen mit méglichem seitlichen Auswurf:
Sicherstellen, dass der Schutz (Abb. 13.C) abgesenkt
und durch den Sicherheitshebel verriegelt ist (Abb.
13.D).

Zum Entfernen des Auftritts: Siehe Abb.13.A/B.

c. Vorbereitung fiir das Mdhen und Feinschnitt
des Grases (Funktion "Mulching"):

Den Schutz des hinteren Auswurfs anheben (Abb. 14.A)

und den Deflektorverschluss (Abb.14.B) in die Auswurf-

6ffnung einsetzen und leicht nach rechts geneigt halten;

Zum Befestigen, die beiden Stifte (Abb.14.B.1) in die vor-

gesehenen Lécher einsetzen, bis zum Einrasten.

Bei Modellen mit moglichem seitlichen Auswurf: Sicher-
stellen, dass der seitliche Auswurfschutz (Abb.14.C)
abgesenkt und durch den Sicherheitshebel verriegelt ist
(Abb. 14.D).

d. Vorbereitung fiir das Mahen und den seitlichen
Auswurf des Grases:

1. Den Schutz des hinteren Auswurfs anheben (Abb.
15.A) und den Deflektorverschluss (Abb.15.B) in die
Auswurféffnung einsetzen und leicht nach rechts
geneigt halten; Zum Befestigen, die beiden Stifte
(Abb.15.B.1) in die vorgesehenen Ldcher einsetzen,
bis zum Einrasten.

2. Den Sicherheitshebel leicht driicken (Abb.15.C)
und den Schutz des seitlichen Auswurfs anheben
(Abb.15.D).

3. Den seitlichen Auswurfdeflektor einsetzen (Abb.15.E).

4.

Den seitlichen Auswurfschutz wieder schlieBen
(Abb.15.D), so dass der seitliche Auswurfdeflektor

(Abb.15.E) blockiert ist.

Um den seitlichen Auswurfdeflektor zu entfernen:

5. Den Sicherheitshebel leicht driicken (Abb.15.C)
und den Schutz des seitlichen Auswurfs anheben
(Abb.15.D).

6.  Den seitlichen Auswurfdeflektor I6sen (Abb.15.E).

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der Verwendung ausfiihren.

6.2.1

Sicherheitskontrolle vor jedem Gebrauch

* Die Unversehrtheit und den ordnungsgemaBen Zusammenbau aller Bauteile
der Maschine tberpriifen;

* Den richtigen Anzug aller Befestigungsvorrichtungen sicherstellen;

* Alle Oberflachen der Maschine sauber und trocken halten.

6.2.2 Betriebstests der Maschine
Tatigkeit Ergebnis
1. Die Maschine Das Schneidwerkzeug

starten und das
Schneidwerkzeug ak-
tivieren (Abs.6.3).

muss sich bewegen.
Der Hebel muss auto-
matisch und schnellin

lassen.

2. Den Motorbremshebel die Neutralposition zu-
16sen (Abb.21.A). riickkehren. Der Motor
muss sich ausschalten
und die Schnittvorrich-
tung muss innerhalb
von wenigen Sekun-
den stoppen.

1. Die Maschine starten Die Rader schieben
(Abs. 6.3) und den die Maschine an.
Antriebshebel (Abs. Die Rader stoppen
5.2.3) betatigen. und die Maschine be-

2. Den Antriebshebel los- wegt sich nicht weiter

vorwarts.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerédusch.

Test-Erprobung

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den Angaben der folgenden
Tabellen abweicht, die Maschine nicht verwenden! Wenden Sie sich bei
einem Kundendienstzentrum fiir die erforderlichen Kontrollen oder eine
Reparatur.

6.3 INBETRIEBNAHME

HINWEIS  Starten Sie den Motor auf einer ebenen Fldche ohne Hinder-
nisse oder hohes Gras.

1.  Die Zugangsklappe zum Batteriefach 6ffnen
(Abb.16.A).

2. Die Batterie ordnungsgemas in ihren Sitz einflihren
(Abs. . 7.2.3), indem sie nach unten gedrickt wird,
bis ein "Klick" hérbar ist, der sie in ihrer Position
blockiert und den elektrischen Kontakt sicherstellt.

3. Den Sicherheitsschlissel ganz einfliihren
(Abb.17.A). Wenn vorgesehen, den Schlissel auf

"ON" drehen.
4. Die Klappe wieder fest schlieBen.
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. 5. " Bei Modellen mit Start durch Starttaste, die Start-"
. taste driicken (Abb. 18.A). Das LED bleibt fir 15
. Sekunden eingeschaltet.

6. Das Schneidwerkzeug aktivieren, indem zuerst der
Sicherheitsschalter gedriickt wird (Abb.19.A) und
dann der Motorbremshebel (Abb.19.B).

Griff driicken (Abb.19.C).

7.” * Zum'Aktiveren des Antriebs den Hebel hinter dem .

6.4 ARBEIT

WICHTIG  Wéhrend der Arbeit immer den Sicherheitsabstand von der
Schnittvorrichtung halten. Dieser Abstand entspricht der Lange des Griffs.

Die Batteriedauer (und die zu bearbeitende Rasenflache, bevor man erneut auf-

laden muss) wird durch verschiedene Faktoren beeinflusst, die im (Abs. 7.2.1)
beschrieben sind.

* Wéhrend des Gebrauches wird der Ladestand der Batterien angezeigt (ver- ©
° bleibender Ladeprozentsatz) (Abb.10.E). ¢
WICHTIG  Falls der Motor wegen Uberhitzung wéhrend des Betriebs an-
hélt, muss ca. 5 Minuten gewartet werden, bevor er wieder gestartet werden

kann.

6.4.1 Méahen des Grases

1. Mit Vorwartsbewegung und Schnittim Rasenbe-
reich beginnen.

2. Die Geschwindigkeit und Schnitthdhe (Abs 5.3)
den Gegebenheiten der Rasenflache (Hohe, Dichte
und Feuchtigkeit des Rasens) und der geméhten
Grasmenge anpassen.

. Bei Modellen mit Antriebspedal (Abs. 5.2.3): Vom :
. Mahen auf Gelanden mit einer Neigung von mehr als 15° .
wirdabgeraten, et
3. DerRasen sieht besser aus, wenn man immer mit
gleicher Schnitthéhe und abwechselnd in beide
Richtungen méaht (Abb.20).
° Bei seitlichem Auswurf: Es wird empfohlen, einen Ab-
: schnitt zu schaffen, um zu vermeiden, dass das gemahte
«» Gras von der Seite des noch zu médhenden Rasens aus-
: geworfen wird.

* Bei “Mulching” oder hinterem Auswurf des Gras:

«* Stets vermeiden, eine ibermaBige Menge Gras zu

° schneiden. Es darf nie mehr als ein Drittel der Ge-

: samthdhe des Grases auf einmal geschnitten werden
+  (Abb.20).

-, Das Chassis immer gut sauber halten (Abs. 7.3.1).

6.4.2 Entleeren der Grasfangeinrichtung

* Bei Grasfangeinrichtung mit Anzeige des Inhalts:

Ay _ ) -
w,//:’ Oben = leer. 7 Gesenkt = voll*.

« *die Grasfangeinrichtung ist voll und muss entleert
. werden,

Um die Grasfangeinrichtung zu entfernen und zu leeren:

1. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten;
2. Die Grasfangeinrichtung entfernen (Abb.25.A).

6.5 STOPP
Zum Anhalten der Maschine:
1 Den Motorbremshebel [6sen (Abb.21.A).

. 2. ° Bei Modellen mit Start durch Starttaste, die Start-" _
. taste driicken (Abb. 18.A). .

3. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten.

A Nach dem Anhalten der Maschine dauert es einige Sekunden, bevor
das Schneidwerkzeug stillsteht.

WICHTIG  Die Maschine immer anhalten.

* Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

+ Zum Uberqueren von graslosen Flachen.

* Jedes Mal, wenn ein Hindernis tiberwunden werden soll.

* Vor Einstellung der Schnitthdhe.

* Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung entfernt oder neu eingesetzt wird.

* Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor entfernt oder neu eingesetzt
wird (wenn vorgesehen).

6.6 NACH DER VERWENDUNG

1. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.3).

2. Wennnotwendig, die beschadigten Bauteile austauschen und eventuell ge-
lockerte Schrauben und Bolzen festziehen.

WICHTIG  Den Sicherheitsschiissel immer entfernen, wenn die Maschine
nicht verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt.

7. WARTUNG
71 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap. 2 beschrie-
ben. Diese Hinweise sehr genau beriicksichtigen, um keine schweren Risi-
ken oder Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes War-

tungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschine:

* Die Maschine anhalten.

* Den Sicherheitsschliissel abziehen, (den Schliissel nie stecken lassen
oder an einem fiir Kinder oder ungeeignete Personen zugénglichen
Ort aufbewahren).

* Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollsténdig stillstehen.

* Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in einem Raum
abstellen.

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille
tragen.

* In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art des Eingriffs zusammen-
gefasst. Die Tabelle soll Innen zu helfen, Ihre Maschine leistungsfahig und
sicher zu erhalten. Inihr sind die wichtigsten Eingriffe und die fir jede von
ihnen vorgesehene Haufigkeit angegeben. Die entsprechende Tatigkeit
nach der ersten auftretenden Falligkeit ausfiihren.

* Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen und/oder nicht korrekt mon-
tierten Ersatzteilen kdnnte sich negativ auf Funktionsweise und Sicherheit
der Maschine auswirken. Der Hersteller lehnt jegliche Haftung im Fall von
Schaden, Unféllen oder Verletzungen ab, die von diesen Produkten ver-
ursacht werden.

* Originalersatzteile werden von Kundendienstwerkstatten und autorisierten
Handlern geliefert.
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WICHTIG  Alle nicht in diesem Handbuch beschriebenen Wartungs- und
Einstellungsarbeitsschritte miissen von Ihrem Handler oder von einem Fach-
zentrum ausgefihrt werden.

7.2 BATTERIE

724 Batterielaufzeit
Die Batterielaufzeit (und die zu bearbeitende Rasenflache, bevor man erneut
aufladen muss) wird vor allem beeinflusst durch:

a. Umweltfaktoren, die einen hdheren Energiebedarf
zur Folge haben:

- Schnitt von dichtem, hohem, feuchtem Gras.

b.  Schnittbreite der Maschine; je gréBer die Schnitt-
breite, desto héher ist der Energiebedarf.

c. Verhaltensweisen des Bedieners, der vermeiden
sollte:

- Haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der Arbeit.
- Eine zu geringe Schnitthdhe im Vergleich zum Rasenzustand.
- Eine zu hohe Geschwindigkeit des Radantriebs fiir

die Menge des zu schneidenden Grases.

HINWEIS  Wéhrend der Arbeit ist die Batterie gegen die vollstindige Ent-
ladung durch eine Schutzvorrichtung geschiitzt, die die Maschine ausschaltet
und ihren Betrieb blockiert.

Um die Batterielaufzeit zu optimieren, sollte man immer:
- Gras méhen, wenn der Rasen trocken ist.
- Gras hé&ufig méahen, damit es nicht zu hoch wéchst.
- Eine grBere Schnitthohe einstellen, wenn das Gras sehr hoch ist und
dann mit niedrigeren Hohe einen zweiten Schnitt durchfiihren.
- Den Rasenméaher nicht in der Funktion "Mulching"
bei zu hohem Gras verwenden.
- Die “Eco’-Funktion einsetzen (Abs. 5.2.4).
Falls man die Maschine fiir [angere Arbeitseinsétze verwenden mdchte, als von
der Standardbatterie zugelassen, kann man:
- Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die leere Batterie sofort
auszuwechseln, ohne die Kontinuitét des Einsatzes zu beeintréchtigen.
- Eine Batterie mit hoherer Dauer als die
Standardbatterie kaufen (Abs. 13.2).

722 Herausnehmen und Laden der Batterie
1. Die Zugangsklappe zum Batteriefach 6ffnen und den Sicherheitsschliis-
sel abziehen.
2. Die Taste auf der Batterie driicken (Abb.22.A) und sie entfernen
(Abb.22.B).

3. Die Batterie (Abb.23.B) in ihren Sitz des Batterieladegerates einfiigen
(Abb.23.C).

4. Das Batterieladegerat an eine Stromsteckdose anschlieBen, deren Span-

nung der auf dem Typenschild angegebenen entspricht.
5. Fireine komplette Ladung der Batterie sorgen und dabei die Anweisun-
genim Handbuch der Batterie/des Batterieladegerats befolgen.

HINWEIS  Die Batterie verfiigt iiber einen Schutz, der das Aufladen verhin-

dert, wenn die Umgebungstemperatur nicht zwischen 0 und +45°C liegt.

HINWEIS  Die Batterie kann jederzeit auch teilweise aufgeladen werden,
ohne sie zu beschédigen.

723 Einsetzen der Batterie in der Maschine

Nach abgeschlossenem Aufladen:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz im Batterieladegerat entfernen. (Hierbei
vermeiden, sie lange unter Last zu halten, wenn der Aufladevorgang ab-
geschlossen ist).

2. Das Batterieladegerat vom Stromnetz trennen.

3. Die Zugangsklappe zum Batteriefach (Abb.24.A) éffnen, die Batterie
(Abb.24.B) in ihren Sitz einfiigen und sie ganz nach unten driicken, bis ein
JKlick“ horbar ist, der sie in ihrer Position festhalt und den elektrischen
Kontakt sicherstellt.

Die Klappe wieder fest schlieBen.

7.3 REINIGUNG
Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren und dabei folgende Hinweise
beriicksichtigen.

7.31 Reinigung der Maschine

* Vergewissern Sie sichimmer, dass die Lufteinldsse frei von Schmutz sind.

* Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der Motor und die elek-
trischen Bauteile nass werden (Abb.26).

* Keine aggressiven Flissigkeiten zum Reinigen der Chassis benutzen.

* Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von Gras, Blattern oder
austretendem Fett lassen.

* Stets die Hebel, das Display und die Tasten frei von Riickstanden halten.

73.2 Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe
Grasriickstande und Schlamm im Inneren der Chassis entfernen.

* Bei seitlichem Auswurf: Der Auswurfdeflektor muss ¢
° entfernt werden (wenn er montiert ist - Abs. 6.1.2d). ¢

733 Reinigung der Grasfangeinrichtung (Abb.27.A/B)
74 BEFESTIGUNGSMUTTER UND -SCHRAUBEN
Muttern und Schrauben festgezogen belassen, um sicher zu sein, dass die
Maschine immer in sicheren Betriebsbedingungen ist.
. 7.5  REINIGUNG DES LUFTFILTERS

: Das Filterelement muss immer gut sauber gehalten werden. Wie folgt
» vorgehen:

1. Den Bereich um das Gitter des Luftfilters reinigen.

2. DasGitter (Abb.28.A) durch Lésen der Schraube
(Abb.28.B) abnehmen.

3. Das Filterelement entfernen (Abb.29.A).

4.  Aufden Filter blasen oder ihn mit Wasser waschen
(Abb.29.A) und Staub und Schmutz entfernen.

5. Den Filtereinsatz (Abb.29.A) in seinen Sitz bringen«
und das Gitter erneut montieren und die Schraube *
(Abb.28.A) und (Abb.28.B) festziehen. N

* Feste Arbeitshandschuhe benutzen.
* Die Maschine unter Berticksichtigung des Gewichtes und seiner Aufteilung
an festen Haltepunkten befestigen, die eine sichere Aufnahme garantieren.
* Je nach Gewicht der Maschine mit einer entsprechenden Anzahl von Per-
. sonenatbeten,

8.  AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes War-
tungs-/Reguli ingriffes auf der M:
* Die Maschine anhalten.

* Den Sicherheitsschliissel abziehen, (den Schiiissel nie stecken lassen oder
an einem fir Kinder oder ungeeignete Personen zugénglichen Ort auf-
bewahren).

* Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstandig stillstehen.

* Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in einem Raum
abstellen.

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille tragen.
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8.1 SCHNITTVORRICHTUNG
Ein schlecht geschérftes Schneidwerkzeug reiBt das Gras aus und verursacht
ein Vergilben des Rasens.

A Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, solange der Schiiissel noch
nicht abgezogen ist und das Schneidwerkzeug nicht véllig stillsteht.

A Alle Arbeiten, die Schneidwerkzeuge betreffen (Ausbau, Schérfen,
Reparatur, Einbau In), sind aufwéndig
Arbeiten, die auBer der Verwendung spezieller Werkzeuge auch ein be-
stimmtes Fachkénnen erfordern; Aus Sicherheitsgriinden miissen diese
Arbeiten daher immer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

2 Andar A b

A Immer das beschédigte, verbogene oder verschlissene Schneid-

werkzeug zusammen mit ihren hen, um die A h.
tung zu erhalten.
WICHTIG  Immer die Original-Schnittvorrichtungen verwenden, die durch

den Code gekennzeichnet ist, der in der Tabelle “Technische Daten” wieder-
gegeben ist.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnten die in der "Technische
Daten"-Tabelle genannten Schneidevorrichtungen im Laufe der Zeit durch
andere ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der Austauschbarkeit und
Betriebssicherheit aufweisen.

9. UNTERSTELLUNG

9.1 UNTERSTELLUNG DER MASCHINE
Wenn die Maschine untergestellt werden muss:
1. Den Motor abkiihlen lassen.
2. Den Sicherheitsschliissel entfernen.
3. Die Reinigung durchfihren (Abs. 7.3).
4. Die Unversehrtheit der Maschine diberpriifen.
5. Die Maschine unterstellen:
* Ineinem trockenen Raum.

11.  WARTUNGSTABELLE

* Vor Wettereinfliissen geschiitzt.

* Aneinem fiir Kinder nicht zuganglichen Ort.

* Hierbei sicherstellen, dass fiir die Wartung verwendete Schitissel oder Werk-
zeuge entfernt werden.

9.2 UNTERSTELLUNG DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kiihl und in Rdumen ohne Feuchtigkeit aufbe-
wahrt werden.

HINWEIS Im Fall von langer Untatigkeit die Batterie alle zwei Monate aufladen.

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise miissen bei jedem Bewegen, Heben, Transportieren oder Kip-

pen der Maschine beachtet werden:

* Die Maschine (Abs. 6.5) bis zum kompletten Stopp der beweglichen Teile an-
halten.

* Feste Arbeitshandschuhe benutzen.

* Die Maschine unter Bericksichtigung des Gewichtes und seiner Aufteilung an
festen Haltepunkten befestigen, die eine sichere Aufnahme garantieren.

* Je nach Gewicht der Maschine mit einer entsprechenden Anzahl von Personen
arbeiten.

* Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine keine Schaden oder Verletzun-
gen verursacht.

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem Anhdnger transportiert,

muss man:

* Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete Bestandigkeit, Breite und Lénge
aufweisen.

* Die Maschine mit ausgeschaltetem Motor durch Schieben laden. Hierfiir eine ge-
eignete Zahl von Personen einsetzen.

* Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken.

* Sie so positionieren, dass sie fiir niemanden eine Gefahr darstellt.

* Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten an das Transportmitte! fixieren, um ein
Umkippen zu vermeiden.

Eingriff RegelmaBigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen; Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Die Schutzvor- | Vor der Verwendung Abs. 6.2
richtungen des hinteren Auswurfs / seitlichen Auswurfs tiberpriifen Die Grasfangeinrichtung,
den Deflektor des seitlichen Auswurfs tiberpriifen Uberpriifung der Schnittvorrichtung.
Allgemeine Reinigung und Kontrolle; Kontrolle von eventuellen Schéden an der Bei jedem Verwen- Abs. 7.3
Maschine. Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren. dungsende
Austausch der Schnittvorrichtung - Abs. 81 ***
Kontrolle des Ladezustands der Batterie Vor jeder Verwen- *

dung
Aufladen der Batterie Bei jedem Verwen- Abs.7.2.2*
dungsende

Reinigung des Luftfilters Einmal monatlich Abs. 7.5

* Das Handbuch der Batterie/des Batterieladegeréats zu Rate ziehen.
** Dieser Arbeitsschritt muss von Ihrem Handler oder einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden
*** Dieser Arbeitsschritt muss bei den ersten Anzeichen einer Fehlfunktion ausgefiihrt werden
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12.

121

STORUNGSSUCHE

FUR MASCHINEN MIT ELEKTRONISCHE STEUERUNG

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Ihren Handler kontaktieren.

STORUNG

WAHRSCHEINLICHE URSACHE

ABHILFE

Beim Driicken der Ein-
schalttaste wird das LED
nicht eingeschaltet.

Sicherheitsschlussel fehlt oder ist nicht
korrekt eingesteckt.

Den Schlissel einfliihren (Abs. 6.3).

Sicherheitsschlissel in Position “OFF”.

Den Sicherheitsschlissel auf “ON” stellen (Abs.
6.3).

Batterie fehlt oder ist nicht korrekt ein-
gesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Kombination der Batterien nicht richtig.

Die richtige Kombination der Batterien anhand
der Angaben in der Tabelle “Technische Daten”
kontrollieren.

Beim Driicken der Ein-
schalttaste wird das LED
nicht eingeschaltet und
ein summendes Signal ist
hérbar.

Fehler im Motor.

Den Sicherheitsschliissel abnehmen und den
Kundendienst zwecks Uberpriifung, Austausch
oder Reparatur kontaktieren.

Der Motor geht wahrend
der Arbeit aus.

Batterie nicht korrekt eingesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Schaltet sich die Gefahr-
LED ein (Abb.30.A) und
die Maschine gibt ein
summendes Signal ab.

Schneidwerkzeug blockiert.

Die Maschine stoppen, den Sicherheitsschliis-
sel abnehmen, Arbeitshandschuhe tragen.
Eventuelle, im unteren Teil der Maschine vor-
handene Verstopfungen Uberprifen und entfer-
nen (Abs. 7.3.2). Sie verhindern das Drehen des
Schneidwerkzeugs.

Wenn das Problem weiter besteht, das Kunden-
dienstzentrum zwecks Kontrolle, Austausch
oder Reparatur kontaktieren (Abs. 8.1).

Stoérung der Maschine

Den Sicherheitsschlﬂs§el abnehmen und den
Kundendienst zwecks Uberpriifung, Austausch
oder Reparatur kontaktieren.

Blinkt die Gefahr-LED
(Abb.30.A).

Eingriff des Thermoschutzes wegen
Uberhitzung der Maschine.

Mindestens 5 Minuten warten und dann die Ma-
schine erneut starten.

Der Rasen lasst sich nur
schwer schneiden.

Das Schneidwerkzeug ist nicht in gutem
Zustand.

Ein Kundendienstzentrum zum Schleifen oder
Austausch des Schneidwerkzeugs kontaktie-
ren.

Man nimmt tibermaBige
Gerausche und/oder
Vibrationen wahrend der
Arbeit wahr.

Befestigung des Schneidwerkzeugs
gelockert oder Schneidwerkzeug be-
schadigt.

Sofort den Motor stoppen und den Sicherheits-
schlissel abziehen.

Ein Kundendienstzentrum fir Kontrolle, Aus-
tausch oder Reparaturen kontaktieren (Abs.
8.1).

Geringe Batterielaufzeit.

Schwierige Einsatzbedingungen mit
einer héheren Stromaufnahme.

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.2.1).

Batterie unzureichend fiir die Arbeits-
anforderungen.

Eine zweite Batterie oder eine verstarkte Batte-

rie verwenden (Abs. 13.2).
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9. Das Batterieladegerat ladt
die Batterie nicht auf.

Batterie nicht korrekt in das Ladegerat
eingesetzt.

Kontrollieren, ob sie korrekt eingesetzt ist (Abs.
7.2.3).

Nicht geeignete Umgebungsbedingun-
gen.

Das Aufladen in einem Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfiihren (siehe Betriebshandbuch
der Batterie/des Batterieladegerats).

Kontakte verschmutzt.

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am Batterielade-
gerat.

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist und
ob Spannung an der Steckdose anliegt.

Batterieladegerét defekt.

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen.

Wenn der Fehler weiter besteht, das Handbuch
der Batterie/des Batterieladegerats zu Rate

ziehen.

12.2

FUR MASCHINEN OHNE ELEKTRONISCHE STEUERUNG

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Ihren Handler kontaktieren.

STORUNG

WAHRSCHEINLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Bei Betatigung des
Schalters, startet der
Motor nicht

Sicherheitsschlussel fehlt oder ist nicht
korrekt eingesteckt.

Den Schlissel einfiihren (Abs. 6.3).

Sicherheitsschlissel in Position “OFF”.

Den Sicherheitsschlissel auf “ON” stellen (Abs.
6.3).

Batterie fehlt oder ist nicht korrekt ein-
gesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Kombination der Batterien nicht richtig.

Die richtige Kombination der Batterien anhand
der Angaben in der Tabelle “Technische Daten”
kontrollieren.

2. Der Motor stoppt und die
Maschine gibt ein sum-
mendes Signal ab.

Batterie nicht korrekt eingesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Eingriff des Thermoschutzes wegen
Uberhitzung des Motors.

Mindestens 5 Minuten warten und dann die
Maschine erneut starten.

Schneidwerkzeug blockiert.

Die Maschine stoppen, den Sicherheitsschliis-
sel abnehmen, Arbeitshandschuhe tragen.
Eventuelle, im unteren Teil der Maschine vor-
handene Verstopfungen Gberprifen und ent-
fernen (Abs. 7.3.2). Sie verhindern das Drehen
des Schneidwerkzeugs.

Wenn das Problem weiter besteht, das Kun-
dendienstzentrum zwecks Kontrolle, Aus-
tausch oder Reparatur kontaktieren (Abs. 8.1).

Stoérung der Maschine

Den SicherheitsschIUs§el abnehmen und den
Kundendienst zwecks Uberprifung, Austausch
oder Reparatur kontaktieren.

3. DerRasen lasstsich nur
schwer schneiden.

Das Schneidwerkzeug ist nicht in gutem
Zustand.

Ein Kundendienstzentrum zum Schleifen oder
Austausch des Schneidwerkzeugs kontak-
tieren.

4. Man nimmt iberméBige
Geréausche und/oder
Vibrationen wéhrend der
Arbeit wahr.

Befestigung des Schneidwerkzeugs
gelockert oder Schneidwerkzeug be-
schadigt.

Sofort den Motor stoppen und den Sicherheits-
schlissel abziehen.

Ein Kundendienstzentrum fir Kontrolle, Aus-
tausch oder Reparaturen kontaktieren (Abs.
8.1).
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5. Geringe Batterielaufzeit. | Schwierige Einsatzbedingungen mit

einer hoheren Stromaufnahme.

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.2.1).

Batterie unzureichend fir die Arbeits-
anforderungen.

Eine zweite Batterie oder eine verstarkte Batte-
rie verwenden (Abs. 13.2).

6. Das Batterieladegerat
|1adt die Batterie nicht auf.

Batterie nicht korrekt in das Ladegerat
eingesetzt.

Kontrollieren, ob sie korrekt eingesetzt ist
(Abs. 7.2.3).

Nicht geeignete Umgebungsbedin-
gungen.

Das Aufladen in einem Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfiihren (siehe Betriebshand-
buch der Batterie/des Batterieladegerats).

Kontakte verschmutzt.

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am Batterielade-
gerét.

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt.

Batterieladegeréat defekt.

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen.

Wenn der Fehler weiter besteht, das Handbuch
der Batterie/des Batterieladegerats zu Rate
ziehen.

13.  ANBAUGERATE AUF ANFRAGE

13.1 MULCHING-KIT

Zerhackt das geschnittene Gras fein und lasst es auf dem Rasen, als Alter-
native zur Aufnahme in der Grasfangeinrichtung (fiir dafir ausgestattete
Maschinen) (Abb.31).

13.2  BATTERIE
Batterien verschiedener Kapazitaten sind verfiighar, um sich an die spezi-
fischen Betriebsnotwendigkeiten anzupassen (Abb. 32). Die Liste der fiir
diese Maschine zugelassenen Batterien finden Sie in der Tabelle "Technische
Daten".

13.3  BATTERIELADEGERAT
Vorrichtung, die man fiir das Aufladen der Batterie verwendet (Abb.33).
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13.2 Batteries
13.3 Battery charger ..

WARNING!: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE
MACHINE. Keep safe for future use.

1. GENERAL INFORMATION

11 HOW TO READ THE MANUAL
Some paragraphs in the manual contain important informa-
tion regarding safety and operation and are emphasised in
this manner:

NOTE OR IMPORTANT these give details or further
information on what has already been indicated, and aim to
prevent damage to the machine.

This symbolA indicates danger. Failure to observe the
warning can lead to possible personal and/or third party injury
and/or damage.

° The paragraphs highlighted with a grey dotted square in- *
: dicate the optional characteristics that are not available :
« on all models documented in this manual. Checkifthe  «
- characteristics are available on this model, |}
Whenever reference is made to a position on the machine
"front", "back", "left" or "right" hand side, this refers to the oper-
ator's working position.

1.2 REFERENCES

1.21 Figures
The figures in these instructions for use are numbered 1,
2, 3, etc.
The components indicated in the figures are identified with
letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure 2 is indicated with the
wording: "See fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".
The figures are given as a guide only. The actual pieces can
differ from those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and paragraphs. The
title of paragraph '2.1 Training" is a sub-title of "2. Safety
regulations".

References to titles or paragraphs are marked with the abbre-
viation chap. or par. and the relevant number. Example: “chap.
2" or “par. 2.1"

2. SAFETY REGULATIONS
2.1  TRAINING

A Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop the motor
quickly. Failure to follow the warnings and instructions
may result in fire and/or serious injury.

* Never allow children or persons unfamiliar with these
instructions to use the machine. Local laws may establish
a minimum age for users.

* This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowl-
edge if they have been given supervision or instructions
concerning use of the appliance in a safe way and under-
stand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not
be made by children without supervision.
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Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow their reflexes and compromise his judgement.
Do not allow children or other passengers to ride on the
machine.

Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. It is the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions to
ensure his own safety and that of others, particularly on
slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator reads the user instructions contained in this
manual.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

* Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

Use of hearing protections can reduce the ability to hear
any warnings (shouting or alarms). Be careful of what
occurs around you in the work area.

Wear protective gloves whenever your hands are at risk.
Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory that could get caught in the machine or in any
objects or materials in the work area.

¢ Tie your hair back if it is long.

Work area/Machine

¢ Thoroughly inspect the entire work area and remove any-
thing that could be thrown by the machine or damage the
cutting means/rotating units (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

2.3 DURING OPERATION

Work Area
Do not use the machine in environments at risk of explo-

sion, in the presence of flammable liquids, gas or powder.

Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

Keep persons, children and animals away from the work-
ing area. Children must be supervised by another adult.
Avoid working with wet grass, in the rain and when there is
arisk of a thunderstorm, especially lightening.

Do not expose the machine to rain or wet environments.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

Pay careful attention to uneven ground (hills, dips),
slopes, hidden hazards and obstacles that could limit
visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments.
The machine could overturn if a wheel slides over the
edge or if the earth gives way.

Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

Look out for traffic when using the machine near the road.

Behaviour

* Exercise caution when reversing or moving backwards.
Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

Never run, always walk.

Do not allow the lawnmower to pull you along.

Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for

a few seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

Keep away from the discharge opening.

A If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the motor immediately and move the
machine away to prevent further damage; if an accident
occurs with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities for

any necessary health care. Carefully remove any debris
which could cause damage or injury to persons or ani-
mals if ignored.

Use limitations

* Never operate the machine with guards damaged, miss-
ing or incorrectly assembled (grass catcher, side dis-
charge guards, rear discharge guards).

Don’t use the machine if the attachments/tools are not
installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Do not strain the machine too much and do not use a
small machine for heavy-duty work; if you use the right
machine, you will reduce the risk of hazards and improve
the quality of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE
Ensure regular maintenance and correct storage to main-
tain machine safety and high performance levels.

Maintenance

¢ Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

A The noise and vibration levels shown in these in-
structions are the maximum levels for use of the machine.
The use of an unbalanced cutting element, the excessive
speed of movement, or lack of maintenance have a signif-
icant influence on noise emissions and vibrations. Conse-
quently, it is necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and stress
from vibration; Maintain the machine well, wear ear protec-
tion devices, and take breaks while working.
Storage
* To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

2.5 BATTERY/BATTERY CHARGER

IMPORTANT The following safety instructions are in
addition to the safety requirements provided in the specific
battery and battery charger manual delivered with this
machine.
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¢ Only use battery chargers recommended by the manufac-
turer to recharge batteries. An inadequate battery charg-
er may cause electric shock, overheating or corrosive
liquid to leak from the battery.

Use only batteries specifically designed for your power
tool. The use of other batteries may cause injuries and
fire risks.

Make sure that the machine is switched off before insert-
ing the battery. Inserting a battery in a machine which is
switched on can cause a fire.

Keep all unused batteries at a distance from paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects
as contact with the same can cause short circuits. Short
circuits between battery contacts can lead to explosion
or fires.

Do not use the battery charger in places where there are
inflammable vapours, substances or on easily inflamma-
ble surfaces like paper, fabric, etc. During recharge, the
battery charger becomes heated and may cause fire.
When transporting accumulators, make sure the contacts
never come into contact with each other and never use
metal containers to transport them.

2.6 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant and prior-

ity aspect of machine use, of benefit to the community and

the environment we live in.

¢ Avoid being a disturbance to the neighbourhood. Use this
machine at reasonable times of the day only (not early
morning or late evening when the noise could cause
disturbance).

* Comply with local regulations for the disposal of pack-
aging, deteriorated parts or any elements with a strong
environmental impact; this waste must not be disposed
of with regular waste, but must be separated and taken to
collection centres, which will recycle the materials.

* Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.

* When the machine is decommissioned, do not dispose of
it in the environment, but take it to a waste disposal facili-
ty in accordance with the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away with
domestic waste. According to the European Direc-
tive 2012/19/EU on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in compliance
I \ith national standards, old electrical equipment
must be collected separately, for eco-compatible recycling.
If electrical equipment is disposed of in dumps or in landfills,
hazardous substances can leak into the groundwater and con-
taminate the food chain, damaging your health and well-being.
For further information on the disposal of this product, contact
your dealer or a domestic waste collection service.

At the end of their working life, dispose of
batteries paying due attention to the envi-
ronment. Batteries contain material classified
as hazardous for you and the environment. They
must be removed and disposed of separately at a
facility that accepts lithium-ion batteries.

Ny,
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Li-ion

Separate waste collection of the products
and packaging used allows the materials to
be recycled and reused. Reuse of recycled ma-
terials help to prevent environmental pollution and
reduces the demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND

PLANNED USE

This machine is pedestrian-controlled lawnmower.
The machine is essentially composed of a motor which
drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with
wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always staying behind the handle at a safe
distance from the rotating cutting means.

If the operator leaves the machine, the motor and cutting
means will stop within a few seconds.

3.1.1 Intended use

This machine is designed and built to cut (and collect) grass

in gardens and grassy areas, with a height according to its

cutting capacity, driven by an operator walking behind it.

Generally speaking this machine can:

1. Mow the grass and collect it in the grass catcher bag.

2. Mow the grass and discharge it on the ground through
the rear part.

3. Mow the grass and discharge it on the ground laterally
(if available).

4. Mow the grass, chop it and discharge it on the ground
(mulching effect - if available).

The use of special attachments provided for by the Manu-

facturer as original equipment or which may be purchased

separately, allows this work to be done in various operating

modes, illustrated in this manual or the instructions that

accompany the single attachments.

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the afore-mentioned
ones may be hazardous and harm persons and/or damage
things.
Examples of improper use may include, but are not limited
to:
— Allowing children, animals or other passengers
to ride on the machine as they could fall
off and injure themselves or compromise
safe driving by the operator.
Letting oneself be transported by the machine.
— Using the machine to tow or push loads.
— Using the cutting means on surfaces other than grass.
— Use the machine for leaf or debris collection.
— Using the machine to trim hedges, or for
cutting vegetation other than grass.
— Use of the machine by more than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine will invalidate
the warranty, relieve the Manufacturer from all liabilities,
and the user will consequently be liable for all and any dam-
age or injury to himself or others.

3.1.3 User types
This machine is intended for use by consumers, i.e.

non-professional operators.
Itis intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must be used exclusively by
one operator.

3.2 SAFETY SIGNS
The machine has various symbols on it (Fig. 2). Their func-
tion is to remind the operator of the correct conduct for use,
with due care and caution. Meanings of the symbols:
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Warning. Read the instructions before

operating the machine.

& D«-»'H‘ Danger! Risk of thrown objects. Keep
all persons away from the work area whilst

working.

Only for lawn mowers with thermal engine.

em< Only for electric lawn mowers with mains
@ power supply.

Only for electric lawn mowers with mains
power supply.

Danger! Danger of cutting. Cutting
means in motion. Do not insert hands or
feet into the cutting means housing.

4

Iy o2
v =

Be careful when using the sharp cutting
means. Do not put hands or feet near or
under the opening of the cutting means. The
cutting means continues to turn even after
the motor has been switched off. Remove
the safety key (deactivation device) before
any maintenance is carried out.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be
replaced. Order replacement decals from an Authorised
Service Centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data (Fig.1).

Sound power level.

CE conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.

Article code.

Max. motor operation speed.

. Weightinkg.

10. Power voltage and frequency.

11. Electrical protection rating.

12. Nominal power.

Write the identification data of the machine in the specific

space on the label on the back of the cover page.
IMPORTANT Quote the information on the product iden-

tification label whenever you contact an Authorised Service
Centre.

IMPORTANT The example of the Declaration of Con-
formity is provided on the last pages of the manual.

coNpImsLN

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main components
that have the following functions (Fig.1.0):

A. Chassis: this is the casing that houses the rotating
cutting means.

B. The engine: drives both the cutting means and the
wheel traction (if available).

C. Cutting means: the element designed to cut the
grass.

D. Reardischarge guard: it is a safety device which
prevents objects collected by the cutting means
from being projected away from the machine.

E. Side discharge guard (if available): it is a safety
device which prevents objects collected by the
cutting means from being projected away from the
machine.

F. Side discharge chute (if available): apart from
discharging the grass on the ground laterally, it
also constitutes a safety element, preventing any
objects collected by the cutting means from being
projected away from the machine.

G. Grass catcher: apart from collecting the mown
grass, the grass catcher also constitutes a safety
element, preventing any objects collected by the
cutting means from being projected away from the
machine.

H. Handle: this is the operator’s work station. Itis
long enough to ensure the operator remains at a
safe distance from the rotary cutting means whilst
working.

I. Battery (if it is not supplied with the machine, see
chapter 13 “attachments on request”): provides
the energy for starting the motor; its specifications
and regulations for use are described in a specific
manual.

J. Operator presence lever: this lever enables
the cutting means and drive to be operated. The
engine stops automatically when the lever is re-
leased.

K. Drive engagement lever (if available): this lever
engages the drive to the wheels and allows the
machine to move forward.

L. Hatch for accessing the battery compartment

Safety key (Deactivation device): The key ena-
bles / disables the machine electric circuit.

N. Battery charger (if itis not supplied with the ma-
chine, see chapter 13 “attachments on request”):
device used to recharge the battery.

A Strictly observe the indications and the safety reg-
ulations described in chap. 2.

4. ASSEMBLY

Certain components of the machine are not installed in the
factory and have to be assembled after unpacking, follow-
ing the instructions below.

A Unpacking and completing the bly should be
performed on a flat and stable surface, with enough space
for handling the machine and its packaging.. Do not use the
machine until all the indications provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

441 UNPACKING (FIG.3)
1. Carefully open the packaging, paying attention not to
lose components.
2. Consult the documentation in the box, including these
instructions.
3. Remove all the unassembled parts from the box.
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4. Dispose of the box and packaging in compliance with
local regulations.

Before assembling, make sure the safety key is not
inserted into its housing.

4.2 HANDLE ASSEMBLY

Assemble the handle according to the indications in (Fig.4),
(Fig.5), (Fig.6).

4.3 GRASS CATCHER ASSEMBLY
Assembly the grass catcher as illustrated in (Fig.7).

5. CONTROLS

5.1 SAFETY KEY (DEACTIVATION DEVICE)
The key (Fig.8.A) found inside the battery compartment en-
ables / disables the machine's electrical circuit.
Removing the key, the electric circuit is completely deacti-
vated to prevent uncontrolled use of the machine.

IMPORTANT Remove the safety key whenever the ma-
chine is unused or left unattended.
< For certain models; if required, furn the key to "ON" * * °
* position to activate the electric circuit of the machine to
” activate its start-up.
» Turning the key to "OFF", the electric circuit of the ma-
* chine is completely deactivated, to prevent any uncon-
" trolled use of the machine.

5.2 HANDLE

5.2.1 Operator presence lever
The operator presence lever (Fig.9.A) enables the cutting
means.
Itis located in front of the handle.
Press the safety button (Fig.9.C) and bring the lever to-
wards the handle in order to start the cutting means.
When the lever is released, the motor automatically stops
and all functions are disabled.

NOTE The cutting means engagement is possible only
by pressing the yellow button on the right side of the han-
dle and bringing the operator presence lever towards the
handle.

5.2.2" " Powerbutton”
The power button (Fig.12.A) is used to:

01.

Machine start-up. By pressing the button
(Fig.10.A) the LED (Fig.10.B) switches on and
the machine is ready for use.

NOTE The machine can be switched on
only if the operator presence lever and the
drive lever are released.

NOTE In case the machine is not oper-
ated, the LED switches off after 15 seconds
and the above-mentioned operation must be
carried out again.

Cutting means engagement.

NOTE The cutting means engagement is
possible only by pressing the operator pres-
ence lever on the handle (see par. 6.3).

Cutting means disengagement. With the
cutting means engaged, release the operator
presence lever (Fig.10.A); the cutting means
stops whilst keeping the machine powered on.

523" " Drive ON lever

: IMPORTANT The engine has to be always started
. with the drive disengaged.
: This engages the wheel drive and allows the machine to
. move forward.
« Itis located behind the handle.
Drive engaged. The lawn mower is driven
o forward with the lever pulled against the
N handle (Fig.9.A). The lawn mower stops
moving forward when the lever is released.

IMPORTANT Avoid moving the machine backwards
when the drive is ON.

« For certain models, the forward speed can be adjusted
° with the selection knob located on the right side of the
. handle (Fig.10.C).

= You can select 6 different levels of speed.

ﬁ 1.  Maximum speed (about 5 Km/h).

- 2.  Minimum speed (about 2.5 Km/h).

NOTE The last speed level selected remains set even
after the machine is switched off.

. 524" " “ECO”button
. The “ECO” mode allows to save energy when cutting

. the grass, optimising the battery life. Press the button

« (Fig.10.D) to enable or disable the "Eco" mode.

: This mode is automatically deactivated when the opera-
. tor presence levers are released.

NOTE_/t is not recommended to use the "ECO" func-
« tion in heavy grass cutting conditions (cutting of dense,
* high, humid grass).

5.3 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

Lower or raise the chassis to cut the grass at different
heights.

A Carry out this operation when the cutting means is
stationary.

The cutting height is adjusted by using the designated
lever (Fig.11.A) that lifts or lowers the chassis to the desired
position.

6. USING THE MACHINE
IMPORTANT For instructions regarding the batteries,
refer to the specific manual.
6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Make sure that the safety key is not inserted in its slot. Place
the machine in a stable horizontal position on the ground.
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6.1.1 Checking the battery
Before using the machine for the first time after purchase,
fully charge the battery following the instructions in the
battery booklet.
Before every use of the machine, check the battery charge
status according to the instructions in the battery booklet.

6.1.2

NOTE This machine can be used to mow lawns in vari-
ous ways.

Preparing the machine before starting work

a. Preparation for grass cutting and collection in
the grass catcher:

1. Forside discharge models: make sure that the
guard (Fig. 12.A) is lowered and locked by the safe-
ty lever (Fig. 12.B).

2. Insertthe grass catcher (Fig.12.C).

b. Preparation for grass cutting and rear grass
discharge on the ground:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.13.A) and fit the pin
(Fig.13.B).

2.  Formodels with side discharge option: make sure that
the guard (Fig. 13.C) is lowered and locked by the safe-
ty lever (Fig. 13.D).

To remove the pin: see Fig.13.A/B.

c. Preparation for grass mowing and chopping
(mulching function):

Lift the rear discharge guard (Fig.14.A) and insert the

chute plug (Fig.14.B) in the discharge opening, keeping it

slightly tilted to the right; then fasten it by inserting the two

pins (Fig.14.B.1) in the provided holes, until the engage-

ment click is heard.

For models with side discharge option: make sure that the
side discharge guard (Fig. 14.C) is lowered and locked by
the safety lever (Fig. 14.D).

d. Preparation for grass cutting and side dis-
charge on the ground:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.15.A) and insert the
chute plug (Fig.15.B) in the discharge opening, keep-
ing it slightly tilted to the right; then fasten it by insert-
ing the two pins (Fig.15.B.1) in the provided holes, until
the engagement click is heard.

2. Slightly push the safety lever (Fig.15.C) and lift the side
discharge guard (Fig.15.D).

Insert the side discharge chute (Fig.15.E).
Close the side discharge guard (Fig.15.D) so as to lock
the side discharge chute (Fig.15.E).

To remove the side discharge chute:

5.  Slightly push the safety lever (Fig.15.C) and lift the
side discharge guard (Fig.15.D).

6.  Release the side discharge chute (Fig.15.E).

6.2 SAFETY CHECKS

A Always carry out the safety checks before use.

6.2.1 Safety check before every use
¢ Check the integrity and the correct mounting of all com-
ponents of the machine;
* make sure that all fastening devices are correctly tight-
ened;
* keep all surfaces of the machine clean and dry.

6.2.2 Machine operating test

Action Result

The cutting means
should move.
The lever should return

1. Start the machine and | 1.
engage the cutting
means (par.6.3). 2.

2. Release the operator automatically and
presence lever (Fig.21 rapidly to the neutral
A). position, the engine

must switch off and

the cutting means
must stop within a few
seconds.

The wheels should
move the machine
forward.

The wheels should

1. Start the machine (par. | 1.
6.3) and operate the
drive lever (par. 5.2.3).

2. Disengage the drive 2.

lever. stop and the machine
stops moving forward.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
an Authorised Service Centre to have it checked and
repaired if necessary.

6.3 START-UP

NOTE Start the machine on a flat surface without obsta-
cles or high grass.

1. Open the hatch for accessing the battery compart-
ment (Fig.16.A).

2.  Fitthe batteries correctly in their compartments
(Fig. 7.2.3.A) pressing down until the end and until
you hear it clicks firmly into position, ensuring thus
the electrical contact.

3. Insertthe safety key until the end (Fig.17.A). If re-
quired, turn the key to "ON" position.

4. Completely close the hatch again.

: 5." " For models that r‘edui‘re‘u‘siﬁg’a’pc’)w'er' button for ,

. starting, use the power button (fig. 18.A). The LED .

. stays on for 15 seconds. .

6. Engage the cutting means by first pressing the

safety button (Fig.19.A) and then pressing the oper-

ator presence lever (Fig.19.B).

° fo'engage‘the traction, press the lever behind'the” |

handle (Fig.19.C). .

EN-6



6.4 OPERATION

IMPORTANT When working, always keep a safe dis-
tance from the cutting means, given by the length of the
handle.

The battery power reserve (and therefore the lawn surface
to be mown before recharging) depends on many factors,
described in (par. 7.2.1).

- During use, the charge status of the batteries is dis-~ * * .
* played (remaining charge percentage) (Fig.10.E). .
IMPORTANT /f the motor stops because it is overheated

while mowing, you must wait approximately 5 minutes be-
fore restarting it.

6.4.1 Grass cutting

1. Start moving forward and mowing the grass area.

2. Adjust speed and cutting height (para 5.3) in rela-
tion to lawn conditions (grass height, density and
humidity) and the amount of grass to be cut.

* For traction models (par. 5.2.3): It is recommended to *
“ avoid mowing on slopes with a degree higher than 15°.
3. The appearance of the lawn will improve if you al-

ternate cutting in both directions at the same height
(Fig.20).

. For side discharge: it is recommended to follow a path

. so as to avoid discharging the cut grass from the part of

* the lawn that is yet to be mown.

* For mulching or rear grass discharge:

Always avoid removing a large quantity of grass. Never
cut more than one third of the total grass height per
single pass (Fig.20).

Keep the chassis olean (par. 7.3,1).

6.4.2 Grass catcher emptying

* For grass catcher with contents indicator device:

1 . N
1:/7 Lifted = empty. %/]) Lowered = full*.

that the grass catcher is full and must be emptied.

To remove and empty the grass catcher:
1. Wait until the cutting means stops;
2. Remove the grass catcher (Fig.25.A).

6.5 STOPPING THE MACHINE
To stop the machine:
1 Release the operator presence lever (Fig.21 A).

starting, use the power button (fig. 18.A).

: 2." ° For models that rédui‘re‘u‘sir‘\g’a’pévﬁer.b.uﬁoﬁ for :

3. Wait until the cutting means stops.

A After stopping the machine, it will take a few sec-
onds for the cutting means to stop.

IMPORTANT Always stop the machine.

¢ When moving between work areas.

¢ When driving on grass free surfaces.

* Every time itis necessary to overcome an obstacle.

* Before adjusting the cutting height.

* Any time the grass catcher is removed or refitted.

¢ Any time the side discharge chute (if available) is re-
moved or refitted.

6.6 AFTER OPERATION
1. Clean (para. 7.3).
2. Ifnecessary, replace damaged components and tighten
any slack screws and bolts.

IMPORTANT Remove the safety key whenever the ma-
chine is unused or left unattended.

7. MAINTENANCE
71  GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

A Before commencing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustments on the machine:

¢ Stop the machine.

* Remove the safety key, (never leave the key insert-
ed or within the reach of children or unauthorised
persons).

Make sure that all moving parts have come to a com-
plete stop.

Allow the motor to cool before storing in an enclosed
space.

Read the relevant instructions.

Use suitable clothing, protective gloves and gog-
gles.

The frequency and types of maintenance are summarised
in the "Maintenance Table". The table will help you main-
tain your machine’s safety and performance. It summaris-
es the main interventions to be made and the frequency
applicable to each of them. Carry out the relevant task as
soon as it is scheduled to be performed.

The use of non-genuine and/or incorrectly assembled
spare parts and attachments could adversely affect
machine operation and safety. The manufacturer shall
decline all liability in the event of injuries or damages
caused by such parts.

Genuine spare parts are supplied by Authorised Assis-
tance Centres and Dealers.

IMPORTANT Any maintenance and adjustment opera-
tions not described in this manual must be carried out by
your Authorised Service Centre.

7.2 BATTERY

7.21 Battery power reserve
Battery power reserve (and therefore the lawn surface
that can be mown before recharging is required) mainly
depends on:

a. Environmental factors that cause higher energy
requirements:
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— Mowing dense, high and/or wet grass.

b.  Machine cutting width; wider settings involve high-
er energy consumption.

c. Operator behaviour that should be avoided:

- Switching the machine on and off
frequently whilst working.

— Setting a cutting height that is too
low for the lawn conditions.

— Working at a speed that is too high in relation
to the amount of grass to be removed.

NOTE During use, the battery is protected against total
drainage with a protective device that switches off the ma-
chine and prevents its operation.

To optimise battery power reserve it is always recommend-
ed to:

— Cut the grass when the lawn is dry.

— Cutthe grass frequently so that it doesn’t grow too tall.

- Set a higher cutting height when the grass is very

tall, then set a lower height and cut the lawn again.
Do not use the machine in "mulching”
mode with very high grass.

— Use of the “ECO” mode (par. 5.2.4).

If the need arises to use the machine for sessions which ex-
ceed the capability of a standard battery, it is possible to:

— Purchase a second standard battery to immediately
replace the discharged battery, without
compromising the continuity of operations.

— Purchase a battery with an extended power reserve
compared to the standard version (par. 13.2).

7.2.2 Battery removal and recharging

1. Open the battery compartment access hatch and re-
move the safety key.

2. Press the button on the battery (Fig.22.A) and remove
the battery (Fig.22.B).

3. Insertthe battery (Fig.23.B) in its housing in the battery
charger (Fig.23.C).

4. Connectthe battery charger to a power socket with the
voltage indicated on the rating plate.

5. Fully charge the battery according to the instructions in
the battery/battery charger booklet.

NOTE The battery is equipped with a protective device
that inhibits recharging if the environmental temperature is
not between 0 and +45 °C.

NOTE The battery can be recharged at any time, even
partially, with no risk of damaging it.

7.2.3 Refitting the battery on the machine

When recharging is completed:

1. Remove the battery from the housing in the battery
charger (do not keep recharging when recharging is
completed).

2. Disconnect the battery charger from the mains power
supply.

3. Open the battery housing hatch (Fig.24.A), insert the
battery (Fig.24.B) into its housing pressing down until
you hear it click firmly into position, ensuring thus the
electrical contact.

Completely close the hatch again.

7.3 CLEANING

Clean thoroughly following the instructions below every
time itis used.
7.31 Cleaning the machine

* Always make sure the air intakes are free of debris.

* Do not spray water onto the motor and electrical compo-
nents, prevent them from getting wet (Fig.26).

* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

* To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.

* Always keep the levers, display and buttons free of debris.

7.3.2 Cleaning the cutting means assembly

Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

* For side discharge: remove the discharge chute (if .
“ mounted - par. 6.1.2d.). °

7.3.3 Cleaning the grass catcher (Fig.27.A/B)
7.4 NUTS AND BOLTS

Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the equip-
ment is in a safe working condition.

: 7.5 CLEANING THE AIR FILTER

* The filter element must always be kept perfectly clean.
* Proceed as follows:

1. Clean around the air filter grid.

2. Unscrew the screw (Fig.28.B) to remove the grid
(Fig.28.A).

3. Remove the filter element (Fig.29.A).

4.  Blow the filter of wash it with water (Fig.29.A) to remove,
the dust and residues.

5. Refitthe filter element (Fig.29.A) in its housing,
refit the grid and tighten the screw (Fig.28.A) and
(Fig. 28.B).

* Wear heavy duty gloves.
* Hold the machine in the points offering a safe grip, taking
into account the weight and its division.
¢ Use an appropriate number of people for the weight of
the machine and the characteristics of the vehicle or the
. Place where it must be placed or sollected.

8. OCCASIONAL MAINTENANCE

A Before commencing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustments on the machine:

Stop the machine.

Remove the safety key, (never leave the key inserted or
within the reach of children or unauthorised persons).
Make sure that all moving parts have come to a complete
stop.

Allow the motor to cool before storing in an enclosed
space.

Read the relevant instructions.

Use suitable clothing, protective gloves and goggles.

8.1 CUTTING MEANS

An improperly sharpened cutting means pulls at the grass
and causes the lawn to turn yellow.
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A Do not touch the cutting means until the key has
been removed and the cutting means is completely sta-
tionary.

A All operations on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly and/or
replacing) are complex jobs that require special skills as
well as special tools; For safety reasons, these jobs are
best carried out at a Authorised Service Centre.

A Make sure damaged, misshapen or worn cutting
means are replaced, together with the securing screws,
to preserve balance.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing
the code indicated in the 'Technical Data" table.

Given product evolution, the cutting means listed in the
"Technical Data" table may be replaced in time with others
having similar interchangeable and operating safety fea-
tures.

9. STORAGE

9.1 STORING THE MACHINE
When the machine is to be stored away:
1. Wait for the engine to cool.

2. Remove the safety key.

3. Clean (par. 7.3).

4. Check the integrity of the machine.
5. Store the machine:

e Inadry place.

* Protected from inclement weather.

¢ Inaplace where children cannot get to it.

11. MAINTENANCE TABLE

* Making sure that keys or tools used for maintenance are
removed.

9.2 STORING THE BATTERY
The battery must be kept in a cool, shaded place without
humidity.

NOTE /n case of prolonged periods of inactivity, recharge
the battery every two months.

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled, raised, transported
or tilted you must:

¢ Stop the machine (par.6.5) until the moving parts come to a
complete halt.

Wear heavy duty gloves.

Hold the machine in the points offering a safe grip, taking
into account the weight and its division.

Use an appropriate number of people for the weight of the
machine and the characteristics of the vehicle or the place
where it must be placed or collected.

Make sure that machine movements do not cause damage
orinjuries.

When transporting the machine on a vehicle or trailer, always:
Use an access ramp of suitable strength, width and length.
Load the machine with the motor switched off and pushed by
an adequate number of people.

Lower the cutting means assembly.

Position it so that it cannot cause a hazard for anybody.
Fasten firmly to the means of transport using ropes or chains
to prevent it from tipping over.

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners ; Safety checks/check controls; Check the rear/lateral discharge guards; Before use par. 6.2
Check the grass catcher bag and lateral discharge chute; Check the cutting means.
General cleaning and inspection; Checking for any damage to the machine. If nec- After each use par. 7.3
essary, contact the authorised service centre.
Replacing the cutting means - par. 81 ***
Check the battery charge status Before each use *
Recharge the battery After each use par.7.2.2*
Cleaning the air filter Once a month par.7.5

* Refer to the battery/battery charger manual.

** The operation must be carried out by your Dealer or a specialised Authorised Service Centre
*** Operation to be performed at the first signs of any malfunction
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12. PROBLEM IDENTIFICATION

1241

FOR MACHINES WITH ELECTRONIC CONTROL

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. After pressing the starter
button, the LED does not
come ON.

Safety key is not inserted or is inserted
incorrectly.

Insert the key (par. 6.3).

Safety key in “OFF” position.

Turn the safety key to "ON" position (par. 6.3).

Battery is not inserted or is inserted
incorrectly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

Incorrect battery combination.

Check if the battery combination is correct,
following the instructions supplied in the "Tech-
nical data" table.

2. After pressing the starter
button, the LED does
not come ON and the
machine sets off a sound
signal.

Internal motor anomaly.

Remove the safety key and contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs.

3. The motor shuts down
whilst working.

Battery is not inserted correctly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

4. Thedanger LED lights up
(Fig. 30.A) and the ma-
chine emits an acoustic
signal.

Cutting means blocked.

Turn the machine off, remove the safety key
and wear work gloves.

Check and eventually remove any obstructions
in the machine lower side (par. 7.3.2) that pre-
vent rotation of the cutting means.

If the problem continues, contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs (par. 8.1).

Machine fault

Remove the safety key and contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs.

5. Thedanger LED lights up
(Fig.30.A).

The thermal protection has tripped due
to overheating of the machine.

Wait for at least 5 minutes and restart the
machine.

6. Mowing is difficult.

The cutting means is not in good state.

Contact the Authorised Service Centre for
the sharpening or replacement of the cutting
means.

7. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working.

Cutting means fittings are loose or the
cutting means is damaged.

Immediately turn off the motor and remove the
safety key.

Contact the Authorised Service Centre for
checks, replacements or repairs (par. 8.1).

8. Battery power reserve
is low.

Severe working conditions requiring
greater current absorption.

Optimise operations (par. 7.2.1).

Battery is insufficient for operating re-
quirements.

Use a second battery or extended battery (par.
13.2).
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9. The battery chargeris
not charging the battery.

Battery is not correctly inserted in the
battery charger.

Check itis correctly inserted (par. 7.2.3).

Unsuitable environmental conditions.

Recharge the battery in places with suitable
temperatures (see battery/battery charger in-
struction manual).

Dirty contacts.

Clean the contacts.

The battery charger is not energised.

Check itis plugged in and the power socket is
energised.

Faulty battery charger.

Replace with an original spare part.

If the problem persists, refer to the battery/
battery charger manual.

12.2 FOR MACHINES WITHOUT ELECTRONIC

CONTROL

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. The engine does not start
when using the switch

Safety key is not inserted or is inserted
incorrectly.

Insert the key (par. 6.3).

Safety key in “OFF” position.

Turn the safety key to "ON" position (par. 6.3).

Battery is not inserted or is inserted
incorrectly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

Incorrect battery combination.

Check if the battery combination is correct,
following the instructions supplied in the "Tech-
nical data" table.

2. The engine stops and the
machine emits an acous-
tic signal.

Battery is not inserted correctly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

The thermal protection has tripped due
to overheating of the motor.

Wait for at least 5 minutes and restart the
machine.

Cutting means blocked.

Turn the machine off, remove the safety key
and wear work gloves.

Check and eventually remove any obstructions
in the machine lower side (par. 7.3.2) that pre-
vent rotation of the cutting means.

If the problem continues, contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs (par. 8.1).

Machine fault

Remove the safety key and contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs.

3. Mowing is difficult.

The cutting means is not in good state.

Contact the Authorised Service Centre for
the sharpening or replacement of the cutting
means.

4. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working.

Cutting means fittings are loose or the
cutting means is damaged.

Immediately turn off the motor and remove the
safety key.

Contact the Authorised Service Centre for
checks, replacements or repairs (par. 8.1).
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5. Battery power reserve Severe working conditions requiring
is low. greater current absorption.

Optimise operations (par. 7.2.1).

Battery is insufficient for operating re-
quirements.

Use a second battery or extended battery (par.
13.2).

6. The battery chargeris Battery is not correctly inserted in the
not charging the battery. | battery charger.

Check it is correctly inserted (par. 7.2.3).

Unsuitable environmental conditions.

Recharge the battery in places with suitable
temperatures (see battery/battery charger in-
struction manual).

Dirty contacts.

Clean the contacts.

The battery charger is not energised.

Check itis plugged in and the power socket is
energised.

Faulty battery charger.

Replace with an original spare part.

If the problem persists, refer to the battery/
battery charger manual.

13. ATTACHMENTS ON REQUEST

13.1 "MULCHING" KIT

Finely chops the cut grass and leaves it on the lawn,
instead of collecting it in the grass catcher (for machines
equipped with it) (Fig.31).

13.2 BATTERIES

Different capacity batteries are available to suit specific
operating requirements (Fig. 32). The list of approved
batteries for this machine can be found in the "Technical
Data" table.

13.3 BATTERY CHARGER
Device used to recharge the battery (Fig.33).
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL. Conservarlo para cualquier futura consulta.

1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL
En el texto del manual, algunos apartados que contienen
informacion de especial importancia a fines de seguridad o
de funcionamiento estan destacados en modo diferente de
acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA O IMPORTANTE ofrece informacion u otros
detalles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion
de no danar la maquina ni causar danos.

El simbolo A sefala un peligro. El incumplimiento de la
advertencia comporta la posibilidad de lesiones personales o
a terceros y/o dafos.

* Los apartados marcados con un recuadro con borde de
: puntos grises indican caracteristicas opcionales que no
. estan presentes en todos los modelos documentados en
« este manual. Verificar si la caracteristica esta presente
“en este. njogeolo..

Todas las indicaciones "anterior" "posterior”, "derecha" e
"izquierda" hacen referencia a la posicion de trabajo del
operador.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras
Las figuras en estas instrucciones estan numeradas 1, 2, 3
y asi sucesivamente.
Los componentes indicados en las figuras se indican con
las letras A, B, C, y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C en la figura 2 se sefiala con
laindicacion: "Ver fig. 2.C" o simplemente "(Fig. 2.C)".
Las figuras son indicativas. Las piezas que realmente
contiene la maquina pueden variar respecto de aquellas
representadas.

1.2.2 Titulos
El manual esta dividido en capitulos y apartados. El titulo
del apartado "2.1 Preparacion” es un subtitulo del capitulo
"2. Normas de seguridad".
Las referencias a titulos o apartados estan sefialadas con la
abreviacion cap. o apart. y el nimero correspondiente. Ejem-
plo: “cap. 2” o “apart. 2.1”

2. NORMAS DE SEGURIDAD
21 PREPARACION

A Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar rapidamente el motor.
El incumplimiento de las advertencias e instrucciones
puede causar incendios y/o graves lesiones.

* No permita el uso de la maquina a nifios o personas que
no estén debidamente familiarizados con las instruccio-
nes. Las leyes locales pueden fijar una edad minima para
el usuario.

El aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8
afos y por personas con capacidades fisicas, senso-
riales o mentales reducidas, asi como por personas sin
experiencia o sin el conocimiento necesario, siempre
que estén vigilados o instruidos sobre el uso seguro del
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aparato y comprendan los peligros que comporta. Los
nifios no deben jugar con el equipo. La limpieza y man-
tenimiento ordinario no deben ser efectuados por nifios
sin vigilancia.

¢ No utilizar la maquina si el usuario estuviera cansado o
se encontrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas,
alcohol o sustancias nocivas para sus capacidades de
reflejos y atencion.

* No transportar nifios u otros pasajeros.

* Recuerde que el operador o el usuario es el responsable
por los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o a sus posesiones. El usuario
es responsable de evaluar los riesgos potenciales del
terreno sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para garantizar su
seguridad y la de terceros, especialmente en pendientes,
terrenos accidentados, resbaladizos o inestables.

¢ En caso de ceder o prestar la maquina a otras personas,
asegurese de que el usuario haya leido las instrucciones
de uso del presente manual.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccion individual (EPI)

Usar indumentaria adecuada, calzado de trabajo resis-
tente con suela antideslizante y pantalones largos. No
accionar la maquina descalzo o con sandalias. Usar cas-
cos de proteccion para los oidos.

El uso de protecciones acusticas puede reducir la capaci-
dad de percibir posibles advertencias (gritos o alarmas).
Prestar maxima atencién a lo que sucede alrededor del
area de trabajo.

Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de
riesgo para las manos.

No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa

con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o
anchos que puedan engancharse en la maquina o en ob-
jetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.
Recojase el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo/Maquina

* Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y eliminar to-
do lo que podria lanzar la maquina o dafar el dispositivo
de corte/érganos giratorios (piedras, ramas, alambres,
huesos, etc.).

2.3 DURANTEEL USO

Zona de trabajo

No use la maquina en ambientes con riesgo de explosion,
en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad.

Mantener a las personas, niflos y animales lejos de la zona
de trabajo. Los nifios deben ser vigilados por un adulto.
Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la lluviay en
situaciones con riesgo de tormentas, especialmente con
probabilidad de reldmpagos.

No exponer lamaquina a la lluvia o la humedad. El agua que pe-
netra en un aparato aumenta el riesgo de descarga eléctrica.
Prestar especial atencion a las irregularidades del terre-
no (cambios de rasante, cunetas), a las pendientes, a los
peligros con frecuencia escondidos y a la presencia de
posibles obstaculos que puedan limitar la visibilidad.
Prestar mucha atencién cerca de barrancos, acequias o
diques. La maquina puede volcar si una rueda sobrepasa
un borde o si el borde cede.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha
atencion a los cambios de direccion y que las ruedas no
encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que
puedan causar deslizamientos laterales o pérdidas de
control de la maquina.

Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera, pres-
tar atencion al tréafico.

Comportamientos

Prestar atencién cuando se realiza la operacion de
marcha atras. Mirar atras antes y durante la operacion
de marcha atras para asegurarse de que no haya obs-
taculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.

Evitar que el cortacésped tire del usuario.

Mantenga siempre las manos y los pies lejos del disposi-
tivo de corte, tanto durante el arranque como durante el
uso de la maquina.

Atencion: el elemento de corte sigue girando durante
unos segundos incluso después de su desactivacion o
después del apagado del motor.

Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.

A En el caso de roturas o accidentes durante el tra-
bajo, parar inmediatamente el motor, alejar la maquina
para no provocar otros dahos; En el caso de accidentes
con lesiones personales o a terceros, activar inmedia-
tamente los procedimientos de primeros auxilios mas
adecuados para la situacion y dirigirse a un Centro de
Salud para recibir atencion. Retirar cuidadosamente los
residuos que podrian causar dafios o lesiones a perso-
nas o animales si no se les advirtiera.

Limitaciones para el uso

No utilizar la maquina con protecciones dafiadas, ausen-
tes o no posicionadas correctamente (bolsa de recogida,
proteccion de descarga lateral, proteccion de descarga
trasera).

No utilice la maquina si los accesorio/herramientas no
estan instalados en los puntos previstos.

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los siste-
mas de seguridad/microinterruptores presentes.

No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no use
una maquina pequena para efectuar trabajos pesados;
el uso de una maquina adecuada reduce los riesgos y
mejora la calidad del trabajo.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO
Efectuar un regular mantenimiento y un correcto almace-

namiento preserva la seguridad de la maquina y el nivel de
sus prestaciones.

Mantenimiento

* No utilizar la maquina con piezas desgastadas o dafia-
das. Las piezas averiadas o deterioradas deben ser
sustituidas y jamas reparadas.

* Durante las operaciones de regulacion de la maquina,
prestar mucha atencién para evitar que queden atrapa-
dos los dedos entre el dispositivo de corte y las partes
fijas de la maquina.

A El nivel de ruido y de vibraciones indicado en estas
instrucciones son valores maximos de uso de la maquina.
El uso de un elemento de corte desajustado, la excesiva
velocidad de movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emisiones sonoras
y en las vibraciones. Como consecuencia, es necesario
adoptar medidas preventivas apropiadas para eliminar po-
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sibles danos debidos al ruido elevado y a los esfuerzos por

vibraciones; llevar a cabo el mantenimiento de la maquina,

usar auriculares anti-ruido y realizar pausas durante el tra-

bajo.

Almacenamiento

¢ Parareducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

2.5 BATERIA/CARGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE Las siguientes normas de seguridad
integran las prescripciones de seguridad presentes en el
manual especifico de la bateria y del cargador adjunto a la
maquina.

* Para cargar la bateria utilizar, solo cargadores recomen-
dados por el fabricante. Un cargador inadecuado puede
provocar un choque eléctrico, un sobrecalentamiento o
una fuga de liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas para su
herramienta. El uso de otras baterias puede provocar
lesiones y riesgo de incendio.

Asegurarse de que el aparato esté apagado antes de
introducir la bateria. Montar una bateria en un aparato
eléctrico encendido puede provocar incendios.
Mantener la bateria no utilizada lejos de clips, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros pequefios objetos metali-
cos que puedan provocar un cortocircuito de los contac-
tos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede
comportar combustiones o incendios.

No use el cargador de la bateria en ambientes con sustan-
cias inflamables o sobre superficies facilmente inflama-
bles como papel, tela, etc. Durante la recarga, el cargador
de bateria se calienta y podria provocar un incendio.
Durante el transporte de los acumuladores, preste aten-
cion a que los contactos no se conecten entre ellos y no
use contenedores metalicos para el transporte.

2.6 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccion del ambiente debe ser un aspecto relevante
y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de la convi-
vencia civil y del ambiente en el que vivimos.

Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la maquina
solo en horarios razonables (no por la mafiana temprano
o por la noche, cuando puede resultar molesto).
Respetar minuciosamente las normas locales sobre

la eliminacién de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental; estos
residuos no deben arrojarse a la basura, sino que deben
separarse y entregarse a los centros de recogida especi-
ficos que realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no la
abandone en lugares donde pueda perjudicar el medio
ambiente; contacte con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto con
los residuos domésticos. Segun la Directiva
Europea 2012/19/UE sobre los residuos de equipos
eléctricos y electronicos y su aplicacion conforme
I 4 |as normas nacionales, los equipos eléctricos
fuera de servicio deberan recogerse separadamente para
volverse a emplear de manera eco-compatible. Silos equi-
pos eléctricos se eliminan en un vertedero de residuos o en
el terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar la capa
acuiferay entrar en la cadena alimentaria, dafiando la salud
y el bienestar de las personas. Para obtener mas informacion

sobre la eliminacion de este producto, contactar con el ente
competente para la eliminacion de los residuos domésticos o
con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse de las
baterias de forma que se respete siempre el
medio ambiente. La bateria contiene materiales
peligrosos tanto para las personas como para el
medio ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura apta para
baterias de iones de litio.

Li-ion

@ La separacion selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de
%@ los materiales y su reutilizacion. La reutiliza-
cién de materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacion medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA
3.1 DESCRIPCION MAQUINA Y USO PREVISTO

Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La maquina se compone esencialmente de un motor, que
acciona un dispositivo de corte encerrado en un cérter, pro-
visto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre detras del
mango y, por lo tanto, a una distancia de seguridad del dis-
positivo de corte giratorio.

El alejamiento del operador de la maquina provoca la parada
del motor y de la cuchilla en unos pocos segundos.

3.1.1 Uso previsto
Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para el corte y
recogida del césped de jardines y areas verdes, cuya ex-
tensién depende de la capacidad de corte, con la presencia
de un operador de pie.
En general esta maquina puede:
1. Cortarla hierbay recogerla en la bolsa de recogida.
2. Cortarlahierbay descargarla en el piso por la parte
trasera.
3. Cortarlahierbay descargarla lateralmente (si esta
previsto).
4. Cortarlahierba, desmenuzarlay colocarla en el terre-
no (efecto "mulching” - si esta previsto).
La utilizacion de accesorios especiales, previstos por el
Fabricante como equipamiento original o adquirible de ma-
nera separada, permite efectuar este trabajo segun varias
modalidades operativas, ilustradas en este manual o en las
instrucciones que acompanan a cada accesorio.
3.1.2 Uso inadecuado
Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos indi-
cados anteriormente, puede ser peligroso y causar dafios a
personas y/o cosas.
Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
— Transportar en la maquina a otras personas, nifios
o animales, pues podrian caerse y lesionarse
gravemente o perjudicar la conduccion segura.
— Usar la maquina para el propio transporte.
— Usar la maquina para arrastrar o empujar cargas.
— Accionar el dispositivo de corte
en los tramos sin hierba.
— Usar la maquina para recoger hojas o residuos.
Usar la maquina para recortar setos o para
el corte de vegetacion no herbosa.
— Utilizar la maquina con mas de una persona.



IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina comporta
la invalidacion de la garantia y que el Fabricante decline to-
da responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos los
gastos derivados de dafios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario
Esta maquina esta destinada al uso por parte de consumi-
dores, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.
IMPORTANTE La madquina debe ser utilizada por un
solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD
En la maquina aparecen diferentes simbolos (Fig.2). Su
funcion es la de recordar al operador que debe utilizar la
maquina con cuidado y atencion. Significado de los sim-
bolos:

Atencion. Leer las instrucciones antes de
utilizar la maquina.

iPeligro! Riesgo de expulsion de obje-
tos. Mantener a las personas alejadas de
la zona de trabajo durante el uso.

I/ Ey Solo para cortacésped con motor térmico.
V &=
I/ em Solo para cortacésped eléctricos con ali-

mentacion de red.

Solo para cortacésped eléctricos con ali-
mentacion de red.

A =

iPeligro! Riesgo de cortes. Dispositivo
de corte en movimiento. No introducir las
manos ni los pies en el interior del aloja-

miento del dispositivo de sorte.

I/ g2¢ Atencion al dispositivo de corte cortan-
4 £&Z&y  te. Nointroducir las manos o los pies en
el alojamiento del dispositivo de corte. El
dispositivo de corte sigue girando después
de apagar el motor. Retirar la llave de segu-
ridad (dispositivo de desactivacion) antes
de realizar el mantenimiento.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estropeadas o
ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro
de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
La etiqueta de identificacién indica los siguientes datos
(Fig.1).
1. Nivel de potencia acustica.
2. Marca CE de conformidad.
3. Afo de fabricacion.
4. Tipode maquina.
5. Numero de matricula.
6. Nombrey direccién del Fabricante.
7. Codigo del articulo.
8. Velocidad max. de funcionamiento motor.

© by

. Pesoenkg.
10. Tensiony frecuencia de alimentacion.
11. Grado de proteccion eléctrica.

12. Potencia nominal.
Transcribir los datos de identificacion de la maquina en los es-
pacios correspondientes de la etiqueta detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion indica-
dos en la etiqueta de identificacion cada vez que se contac-
ta con el taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la declaracion de conformi-
dad se encuentra en las ultimas pdginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes compo-
nentes principales, a los que corresponden las siguientes
funciones (Fig.1.0):

A. Chasis: es el carter que comprende el dispositivo
de corte giratorio.

B.  Motor: suministra el movimiento tanto al disposi-
tivo de corte como a la traccidn de las ruedas (si
estd prevista).

C. Dispositivo de corte: es el elemento dispuesto
para el corte de la hierba.

D. Proteccion de descarga trasera: es una protec-
cion de seguridad que impide que los objetos re-
cogidos por el dispositivo de corte sean arrojados
lejos de la maquina.

E. Proteccion de descarga lateral: es una protec-
cion de seguridad que impide que los objetos re-
cogidos por el dispositivo de corte sean arrojados
lejos de la maquina.

F. Deflector de descarga lateral (si esta previs-
to): ademas de la funcion de descargar por el
lateral la hierba sobre el terreno, constituye un
elemento de seguridad pues impide que objetos
eventualmente recogidos por el dispositivo de cor-
te sean arrojados lejos de la maquina.

G. Bolsade recogida:ademas de la funcién de re-
coger la hierba cortada, constituye un elemento de
seguridad pues impide que objetos eventualmente
recogidos por el dispositivo de corte sean arroja-
dos lejos de la maquina.

H. Mango: es el puesto de trabajo del operador. Su
longitud hace que el operador durante el trabajo
mantenga siempre la distancia de seguridad desde
el dispositivo de corte giratorio.

I. Bateria (si no se suministra con la maquina, ver
cap. 13 “accesorios por encargo»): suministra la
corriente eléctrica a la maquina; sus caracteristi-
cas y normas de uso se describen en un manual de
instrucciones especifico.

J. Palanca presencia operador: es la palanca que
habilita la activacién del dispositivo de corte y de la
traccion. El motor se detiene automaticamente al
soltar la palanca.

K. Palanca activacién traccion (si esta previsto):
es la palanca que activa la traccion de las ruedas y
permite el avance de la maquina.

L. Ventanilla de acceso al alojamiento de la bateria

Llave de seguridad (Dispositivo de desactiva-
cion): La llave activa/desactiva el circuito eléctrico
de la maquina.

N. Cargador de bateria (si no se suministra con la
maquina, ver cap. 13 “accesorios por encargo»):
dispositivo que se utiliza para recargar la bateria.
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A Respetar estrictamente las indicaciones y las nor-
mas de seguridad descritas en el cap. 2.

4. MONTAJE

Algunos componentes de la maquina no se suministran
ensamblados y deben armarse después de extraerlos del
embalaje, respetando las siguientes instrucciones.

A Efectuar el desembalaje y montaje sobre una su-
perficie llana y firme, con un espacio suficiente para el
movimiento de la maquina y de los embalajes. No utilizar la
mdquina antes de haber seguido todas las indicaciones de
la seccion "MONTAJE".

41 DESEMBALAJE (FIG.3)

1. Abrir el embalaje con atencién para no perder los
componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la caja, inclui-
das estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los componentes no monta-
dos.

4. Eliminarla cajay los embalajes respetando las norma-
tivas locales.

Antes de efectuar el montaje, verificar que la llave
de seguridad no esté introducida en su alojamiento.

4.2 MONTAJE DEL MANGO

Montar el mango tal como se ilustra en (Fig.4), (Fig.5), y
(Fig.6).

4.3 MONTAJE DE LA BOLSA
Ensamblar la bolsa como se ilustra en la (Fig.7).

5. MANDOS DE CONTROL

51 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO DE DES-
ACTIVACION)

La llave (Fig.8.A), colocada en el interior del compartimento
de la bateria, activa y desactiva el circuito eléctrico de la
maquina.

Al retirar la llave, se desactiva completamente el circuito
eléctrico para impedir el uso no controlado de la maquina.

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez que
se deje la maquina sin utilizar o sin vigilancia.

©. 2 ¢ 0 6 606006800060 e0e 0000000 e e
. Para algunos modelos en'los que esta previsto poner la
* llave en “ON” para activar el circuito eléctrico de la ma-

” quina, autorizando el encendido.

« Poner la llave en "OFF" para desactivar completamente
* el circuito eléctrico e impedir asi el uso no controlado de
”la maquina.

5.2 MANGO

5.21 Palanca de presencia del operador
La palanca de presencia del operador (Fig.9.A) habilita la
activacion del dispositivo de corte.
Se encuentra detras del mango.
Presionar el pulsador de seguridad (Fig.9.C) y colocar la pa-
lanca hacia el mango para arrancar el dispositivo de corte.
El motor se detiene automaticamente y todas las funciones
se desactivan al soltar la palanca.

NOTA La activacion del dispositivo de corte se puede
efectuar unicamente al presionar el pulsador de seguridad
ala derecha del mango y colocando la palanca de presen-
cia del operador hacia el mango.

5.22" "Boténdeencendido -~ """ """ 7C
El botén de encendido (Fig.10.A) se utiliza para:

®1.

Encendido de la maquina. Pulsando el bo-
tén (Fig.10.A), el LED (Fig.10.B) se enciende
y la maquina queda lista para su uso.

: NOTA La mdquina se enciende solo si la
. palanca de presencia operador y la palanca
. de traccion estd libres.

: NOTA Encaso de que la maquina no se
. utilice, pasados 15 segundos, el LED se

. apaga y es necesario repetir la operacion

: descrita anteriormente.

° Activacion del dispositivo de corte.

: NOTA La activacion del dispositivo de

. corte se puede efectuar unicamente con la
° palanca de presencia del operador presiona-
: da contra el mango (ver apart. 6.3).

Desactivacion del dispositivo de corte.
Con el dispositivo de corte activado, liberar la
palanca de presencia del operador (Fig.10.A);
el dispositivo de corte se detiene manteniendo
la maquina encendida.

5273

: Palancade activacion de’la traccion” =~ °
: IMPORTANTE EI motor debe arrancar siempre con la
. traccion desactivada.

: Activa la traccion a las ruedas y permite el avance de la

« maquina.

° Se encuentra delante del mango.

Traccién activada. El cortacésped avan-
za cuando se empuja la palanca contra el
mando (Fig.9.A). El cortacésped deja de
avanzar cuando se suelta la palanca.

e

IMPORTANTE No tire de la maquina hacia atrds con
. la traccion activada.

: La velocidad de avance puede regularse en algunos

. modelos a través de la rueda de seleccion ubicada en la
* parte derecha del mango (Fig.10.C).

: Es posible seleccionar 6 niveles de velocidad diferentes.

9 1. Velocidad maxima (5 Km/h aprox.).

: . 2. Velocidad minima (2,5 Km/h aprox.).

NOTA Eldltimo nivel de velocidad seleccionado
* permanece configurado incluso después de apagar la
. méaquina.
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. 524" "Botén «ECO»
° La funcién «<ECO» permite ahorrar energia durante el

: corte de la hierba optimizando la autonomia de la bate-
« ria. Para activar o desactivar la funcion «Eco», pulsar el
° botén (Fig.10.D).

* Esta funcién se desactiva cada vez que se

« sueltan las palancas de presencia del operador.

. NOTA No se aconseja el uso de la funcion “ECO” en
« condiciones de corte exigidas (corte con hierba muy
° tupida, alta, humeda).

5.3 AJUSTE DE LA ALTURA DE CORTE
Por medio del descenso o la elevacion del chasis, la hierba
puede ser cortada a diferentes alturas de corte.

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte
parado.

Laregulacién de la altura de corte se realiza mediante la
palanca correspondiente (Fig.11.A) que eleva o baja el cha-
sis hasta la posicion deseada.

6. USO DE LA MAQUINA

IMPORTANTE Para las instrucciones referidas a las ba-
terias y al cargador, consultar el manual especifico.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES
Verificar que la llave de seguridad no esté puesta en su
alojamiento. Poner la maquina en posicién horizontal y bien
apoyada sobre el terreno.

6.1.1 Control de la bateria
Antes de utilizar la maquina por primera vez, cargar com-
pletamente la bateria siguiendo las indicaciones conteni-
das en el manual de la bateria.
Antes de cada uso, verificar el estado de carga de la bateria
siguiendo las indicaciones del manual de instrucciones de
la bateria.

6.1.2

NOTA Esta maquina permite cortar el césped de modos
diferentes.

Predisposicién de la maquina al trabajo

a. Predisposicion para el corte y la recogida de la
hierba en la bolsa de recogida:

1. Paralos modelos con descarga lateral: asegurarse
de haber bajado la proteccién (Fig.12.A) y de haber
bloqueado la palanca de seguridad (Fig.12.B).

2. Colocar la bolsa de recogida (Fig.12.C).

b. Predisposicién para el corte y la descarga tra-
sera al suelo de la hierba:

1. Levantar la proteccién de descarga trasera (Fig.13.A)
y montar el enganche (Fig.13.B).

2.  Enlos modelos con posibilidad de descarga lateral:
asegurarse de haber bajado la proteccion (Fig.13.C) y
haber bloqueado la palanca de seguridad (Fig.13.D).

Pararetirar el enganche: véase Fig.13.A/B.

c. Predisposicion para el corte y el desmenuza-

miento de la hierba (funcién "mulching"):
Levantar la proteccion de descarga trasera (Fig.14.A) e
introducir el tapén del deflector (Fig.14.B) en la abertura
de descarga inclinandolo levemente hacia la derecha, lue-
go fijarlo introduciendo los dos pernos (Fig.14.B.1) en los
orificios previstos hasta provocar el chasquido.

En los modelos con posibilidad de descarga lateral: ase-
gurarse de haber bajado la proteccién de descarga lateral
(Fig.14.C) y bloqueado la palanca de seguridad (Fig.14.D).

d. Predisposicion para el corte y la descarga late-
ral al suelo de la hierba:

1. Levantar la proteccion de descarga trasera (Fig.15.A)
e introducir el tapdn del deflector (Fig.15.B) enla
abertura de descarga inclinandolo levemente hacia
la derecha, luego fijarlo introduciendo los dos pernos
(Fig.15.B.1) en los orificios previstos hasta provocar
el chasquido.

2. Empuijar levemente la palanca de seguridad (Fig.15.C)
y levantar la proteccién de descarga lateral (Fig.15.D).
3. Introducir el deflector de descarga lateral (Fig.15.E).

4. Cerrarlaproteccién de descarga lateral (Fig.15.D) de
modo que el deflector de descarga lateral (Fig.15.E)
quede blogueado.

Para retirar el deflector de descarga lateral:

5. Empuijar levemente la palanca de seguridad
(Fig.15.C) y levantar la proteccién de descarga lateral
(Fig.15.D).

6.  Empuijar el deflector de descarga lateral (Fig.15.E).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

A Efectuar siempre los controles de seguridad antes

del uso.

6.2.1 Control de seguridad antes de cada uso

¢ Controlar el estado y el montaje de todos los componen-
tes de la maquina;

* asegurarse de que todos los dispositivos de proteccion
estén bien apretados;

* mantener limpia y seca toda la superficie de la maquina.

6.2.2 Test de funcionamiento de la maquina

Accion Resultado

El dispositivo de corte
debe moverse.

La palancas debe
volver de forma rapida
y automatica a la po-
sicion neutra, el motor
se debe parary el dis-
positivo de corte debe
detenerse en unos
segundos.

1. Arrancar la maquinay | 1.
acoplar el dispositivo
de corte (apart.6.3).

2. Soltarla palanca de
presencia operador
(Fig.21 A).

n
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1. Arrancar la maquina
(apart. 6.3) y accionar
la palanca de traccion | 2.
(apart. 5.2.3).

2. Soltar la palancade
traccion.

Las ruedas hacen que
avance la maquina.
Las ruedas se paran
y la maquina deja de
avanzar.

Guia de prueba Ninguna vibracién ané-
mala.

Ningun sonido anémalo.

A Si se obtiene un resultado diferente a los indica-
dos en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la
madquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

NOTA Arrancar la mdquina sobre una superficie plana y
libre de obstaculos o hierba alta.

1. Abrirlatapa del compartimento de la bateria
(Fig.16.A).

2.  Colocar correctamente las baterias en su aloja-
miento (apart. 7.2.3) empujandolas a fondo hasta
advertir el "clic" que las bloquea en posicién y ase-
gura el contacto eléctrico.

3. Introducir la llave de seguridad hasta el fondo
(Fig.17.A). Si esta previsto, girar la llave en “ON”.

4. \Volver a cerrar completamente la tapa.

° En’los modelos con 5rrén‘qﬁe’a°trév°és°d°e bu’lséd‘o? .
de encendido, presionar el pulsador de encendido *
(fig. 18.A). EI LED permanece encendida durante
15 segundos. .

6. Al presionar en primer lugar el pulsador de seguri-
dad (Fig.19.A) y luego la palanca de presencia ope-
rador (Fig.19.B) se activa el dispositivo de corte.

7." " Presionarla f)a’lahc‘a‘délént'e del rﬁénéc;(l.:id.fQ.'C)'

para acoplar la traccion.

6.4 TRABAJO

IMPORTANTE Durante la actividad, mantener siempre
una distancia de seguridad con respecto al dispositivo de
corte, dada por la longitud de la empufadura.

La autonomia de la bateria (y por lo tanto la superficie de
césped que se puede trabajar antes de la recarga) esta
condicionada por los diferentes factores descritos en el
(apart. 7.2.1).

* Durante el uso se visualiza el estado de cargade laba- *
“ teria (porcentaje de carga aun disponible) (Fig.10.E). ¢
IMPORTANTE Si el motor se detiene por sobrecalenta-
miento durante el trabajo, es necesario esperar 5 minutos

aproximadamente antes de reencenderlo.

6.4.1 Corte de hierba

1. Iniciar el avancey el corte en la zona herbosa.

2. Adecuarlavelocidad de avance y la altura de corte
(apart. 5.3) al estado del césped (altura, densidad
y humedad de la hierba) y a la cantidad de hierba
cortada.

¢ s ee s s cscesccsesss s s ss 00 e e

* En los modelos con traccion (apart. 5.2.3): se sugie- ©

° re no cortar en terrenos con inclinacién mayor que 15°.  °

e cee6ceseecececeescesseceocscesceoe

3. Elaspecto del césped sera mejor si los cortes se
efectlan siempre a la misma altura y alternativa-
mente en las dos direcciones (Fig.20).

. En el caso de descarga lateral: se sugiere efectuar un
. recorrido que evite descargar la hierba cortada sobre la
* parte de césped que aun no ha sido cortada.

» En caso de “mulching” o descarga trasera de la .
° hierba: °

No retirar grandes cantidades de hierba. No eliminar
mas de un tercio de la altura total de la hierba en una
sola pasada (Fig.20).

I\fla.nt.erle[ e.I c.hgs.is.si?n-wp-re-liwr.)iq (?p.ar.t. .7.3.1).

6.4.2 Vaciado de la bolsa de recogida

* En el caso de bolsa de recogida con dispositivo
“ indicador del contenido:

1 ; _ ) .
f": ,} Levantado = vacio. y///// Abajo= lleno*.

* *la bolsa de recogida estd llena y hay que vaciarla.

esperar a que el dispositivo de corte se pare;
retirar la bolsa de recogida (Fig.25.A).

6.5 PARADA
Para parar la maquina:

Para retirar y vaciar la bolsa de recogida:
1.
2,

1 Soltar la palanca de presencia operador (Fig.21 A).

2." " En'los modeios con arranque’a través de pulsador .
de encendido, presionar el pulsador de encendido «
(fig. 18.A). .

3. Esperaraque el dispositivo de corte se pare.

A Después de parar la maquina, el dispositivo de
corte tarda unos segundos en detenerse.

IMPORTANTE Detener siempre la maquina.

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.

* Al atravesar superficies no herbosas.

» Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.

* Antes de regular la altura de corte.

» Cada vez que se desmonta o vuelve amontar la bolsa de recogida.

» Cada vez que se desmonta o se vuelve a montar el de-
flector de descarga lateral (si esta previsto).
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6.6 DESPUES DEL USO
1. Efectuar lalimpieza (apart. 7.3).
2. Sifueranecesario, sustituir los componentes dafiados y
apretar los tornillos y pernos que se hayan aflojado.

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez que
se deje la maquina sin utilizar o sin vigilancia.

7. MANTENIMIENTO

0 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o in-
tervencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:
e Parar la maquina.

Quitar la llave de seguridad, (nunca dejar la llave
aplicada o al alcance de nifios o personas no capa-
citadas).

Verificar que todas las partes en movimiento estén
completamente paradas.

Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina
en cualquier ambiente.

Leer las instrucciones correspondientes.

Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de
trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuencias y los tipos de intervencién se resumen
en la "Tabla de mantenimientos". La tabla tiene el obje-
tivo de ayudar a mantener la eficiencia y seguridad de

la maquina. Contiene las principales operaciones y la
periodicidad prevista para cada una de ellas. Realizar la
accion que se indica al verificarse el primer vencimiento.
El uso de recambios y accesorios no originales y/o no
montados correctamente podria tener efectos negativos
sobre el funcionamiento y sobre la seguridad de la ma-
quina. El fabricante declina cualquier responsabilidad
en caso de dafos, accidentes o lesiones causados por
dichos productos.

Los recambios originales se suministran en talleres de
asistencia y por parte de vendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de mantenimiento
y regulacion no descritas en este manual deben ser efec-
tuadas por su Distribuidor o por un Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.21 Autonomia de la bateria
La autonomia de la bateria (y por lo tanto la superficie de
césped que se puede trabajar antes de la recarga) esta
condicionada sobre todo por:

a. Factores ambientales que producen una mayor
necesidad de energia:

— Corte con hierba densa, alta, humeda.

b.  Amplitud de corte de la maquina; A mayor amplitud
se requiere mayor energia.

c. Comportamientos que el operador deberia evitar:

— Encendidos y apagados frecuentes
durante la actividad.

— Una altura de corte demasiado baja en
relacion a las condiciones de la hierba.

— Una velocidad de avance demasiado elevada para
la cantidad de hierba que se debe eliminar.

NOTA Durante el uso, la bateria esta protegida contra la
descarga total a través de un dispositivo de proteccion que
apaga la maquina y bloquea su funcionamiento.

Para optimizar la autonomia de la bateria es conveniente:
— Cortar la hierba cuando el césped esté seco.
- Cortar la hierba frecuentemente para que
no alcance una altura elevada.
— Programar una altura de corte mayor cuando
la hierba esté muy alta y efectuar una
segunda pasada con una altura inferior.
— No usar la maquina con la funcién “mulching”
cuando la hierba esté muy alta.
— Utilizar la funcién "Eco" (apart. 5.2.4).
Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de trabajo
mas largas con respecto a lo permitido por la bateria estan-
dar, es posible:
— Adquirir una segunda bateria estandar para
sustituirinmediatamente la bateria descargada,
sin perjudicar asi la continuidad de uso.
— Adquirir una bateria con mayor autonomia con
respecto a la bateria estandar (apart. 13.2).
7.2.2  Extracciony recarga de la bateria
1. Abrirlatapa de acceso al compartimento bateria y ex-
traer la llave de seguridad.
2. Pulsar el boton sobre la bateria (Fig.22.A) y retirarla
(Fig.22.B).
3. Introducir la bateria (Fig.23.B) en el alojamiento del
cargador de bateria (Fig.23.C).
4. Conectar el cargador de bateria a una toma de corrien-
te, con la tensién correspondiente indicada en la placa.
5. Proceder con la recarga completa siguiendo las indica-
ciones del manual de la bateria/cargador.

NOTA La bateria cuenta con una proteccion que impide
la recarga si la temperatura ambiente no estd comprendida
entre 0y +45 °C.

NOTA La bateria puede ser recargada en cualquier mo-
mento, incluso parcialmente, sin riesgo de sufrir dafos.

7.2.3 Reinsercion de la bateria en la maquina

Finalizada la recarga:

1. Quitar la bateria de su compartimento en el cargador
de bateria (sin dejarla mucho tiempo en carga con la
recarga terminada).

2. Desconectar el cargador de la red eléctrica.

3. Abrirlatapa de acceso al compartimento de la bateria
(Fig.24.A), introducir la bateria (Fig.24.B) en su aloja-
miento empujandola a fondo hasta sentir el “clic” que la
bloquea en posicion y asegura el contacto eléctrico.

Volver a cerrar completamente la tapa.

7.3 LIMPIEZA
Después de cada uso, efectuar la limpieza ateniéndose a
las siguientes instrucciones.
7.3.1 Limpieza de la maquina
» Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.
* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las par-
tes eléctricas (Fig.26).
* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.
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¢ Parareducir el riesgo de incendio, mantener el motor lim-
pio de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.

* Mantener siempre las palancas, la pantalla y los pulsadores
libres de residuos.

7.3.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte
Extraer los restos de hierba y el fango acumulados en el
interior del chasis.

* En el caso de descarga lateral: desmontar el deflector ¢
° de descarga (si esta montado - apart. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Limpieza de la bolsa (Fig.27.A/B)

7.4 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION
Mantener apretados tuercas y tornillos para asegurarse
que la maquina esté siempre en condiciones seguras de
funcionamiento.

7.5 LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

El elemento filtrante siempre debe mantenerse bien lim-
pio. Proceder de la siguiente manera:

1. Limpiarla zona alrededor de la rejilla del filtro del
aire.

2. Quitarlarejilla (Fig.28.A) aflojando el tornillo
(Fig.28.B).

3. Quitar el elemento filtrante (Fig.29.A).

4.  Soplar elfiltro o lavarlo con agua Fig.29.A) para retirar
polvoy desechos.

5. Volver acolocar el elemento filtrante (Fig.29.A)
en su alojamiento, montar nuevamente la rejillay
apretar el tornillo (Fig.28.A) y (Fig.28.B).

* Usar guantes de trabajo resistentes.
¢ Agarrar lamaquina desde los puntos que ofrezcan una
sujecion segura, teniendo en cuenta el peso y la distri-
bucion.
* Emplear una cantidad de personas adecuada al peso de
. laméaina

8. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o in-
tervencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:
¢ Parar la maquina.

Quitar la llave de seguridad, (nunca dejar la llave intro-
ducida o al alcance de nifios o personas no capacitadas).
Verificar que todas las partes en movimiento estén com-
pletamente paradas.

Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

Leer las instrucciones correspondientes.

Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de trabajo
y gafas de proteccion.

8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Un dispositivo de corte mal afilado arranca el césped y cau-
sa el amarilleo del prado.

A No toque el dispositivo de corte hasta que no haya
quitado la llave y el dispositivo de corte no esté parado
completamente.

A Todas las operaciones relacionadas con los dis-
positivos de corte (desmontaje, afilado, equilibrado,

reparacion, montaje y/o sustitucién) son tareas que
requieren tanto una competencia especifica como el
empleo de equipos especiales; por razones de seguri-
dad, esr io que se r 1 siempre en un Centro
Especializado.

A Sustituir siempre el dispositivo de corte dahado,
doblado o desgastado, junto con los tornillos, para man-
tener el equilibrio.

IMPORTANTE Utilizar los dispositivos de corte ori-
ginales con la indicacion del cddigo en la tabla “Datos
Técnicos”.

Dada la evolucién del producto, los dispositivos de corte in-
dicados en la tabla "Datos Técnicos" podran ser sustituidos
por otros, con caracteristicas analogas de intercambiabili-
dad y seguridad de funcionamiento.

9. ALMACENAMIENTO

9.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
Cuando la maquina debe ser almacenada:
Dejar enfriar el motor.
Retirar la llave de seguridad.
Efectuar la limpieza (apart. 7.3).
Controlar el estado de la maquina.
Almacenamiento de la maquina:
* Enunlugarseco.
* Protegido de la intemperie.
* Fuera del alcance de los nifios.
¢ Asegurandose de haber quitado las llaves o herramientas
usadas en el mantenimiento.

gRhon=

9.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra, en un lugar fresco
y seco.

NOTA En caso de inactividad prolongada, recargar la bate-
ria cada dos meses.

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar o transportar

oinclinar la maquina:

* Detener la maquina (parr. 6.5) hasta que se detengan las
piezas en movimiento.

* Usar guantes de trabajo resistentes.

* Agarrar la maquina desde los puntos que ofrezcan una suje-
cién segura, teniendo en cuenta el peso y la distribucion.

* Emplear una cantidad de personas adecuada al peso de la
maquina.

¢ Asegurarse de que el desplazamiento de la maquina no
cause dafos o lesiones.

Cuando se transporta la maquina con un medio de transporte

o remolque, es necesario:

« Utilizar rampas de acceso de resistencia, ancho y longitud
adecuadas.

* Cargar la maquina con el motor apagado, empujando y
usando un nimero adecuado de personas.

 Bajar el grupo dispositivo de corte.

* Colocarla de manera que no sea un peligro para nadie.

* Sujetarla firmemente en el medio de transporte mediante
cables o cadenas para evitar que vuelque.
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11. TABLA DE MANTENIMIENTOS

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones; controles de seguridad / control de los mandos; control de las Antes de usar apart. 6.2
protecciones de descarga trasera/ descarga lateral; control de la bolsa de recogida, deflector
de descarga lateral; control del dispositivo de corte.
Limpieza general y control; Control de posibles dafios presentes en la maquina. Si | Después de cadauso | apart. 7.3

es necesario, contactar con el centro de asistencia autorizado.

Sustitucién dispositivo de corte

apart. 81 ***

Verificacion del estado de carga de la bateria

Antes de cada uso

*

Recarga de la bateria

Después de cada uso

apart. 7.2.2 ¢

Limpieza del filtro de aire

Unavez al mes

apart. 7.5

* Consultar el manual de la bateria/cargador de bateria.
** Operacion que debe efectuar su Distribuidor o un Centro especializado

*** Operacion que debe realizarse tras las primeras sefales de error en el funcionamiento

12. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

121 PARA MAQUINAS CON LED

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Alpresionar el pulsador

de encendido, no se en-

Falta la llave de seguridad o la llave no
estd introducida correctamente.

Introducir la llave (apart. 6.3).

ciende el LED.

Llave de seguridad en posicion “OFF”.

Poner la llave de seguridad en posicién “ON”
(apart. 6.3).

correctamente.

Bateria ausente o bateria no introducida

Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

Combinacién de bateria incorrecta.

Controlar si la combinacion de las baterias
es correcta, siguiendo las instrucciones de la
tabla “Datos técnicos”.

Al presionar el pulsador
de encendido, no se
enciendeel LEDyla
magquina emite una sefal
sonora.

Anomalia interna del motor.

Retirar la llave de seguridad y contactar con
un Centro de Asistencia para operaciones de
control, sustituciones o reparaciones.

El motor se para durante
el trabajo.

Bateria no introducida correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

El led de peligro
(Fig.30.A) se enciende
y la maquina emite una
sefal sonora.

Dispositivo de corte bloqueado.

Detener la maquina, retirar la llave de seguri-
dad, utilizar guantes de trabajo.

Comprobar la parte inferior de la maquinay eli-
minar posibles obstrucciones (apart. 7.3.2) que
impidan la rotacion del dispositivo de corte.

En caso de no resolver el problema, contactar
con un Centro de Asistencia para operaciones
de control, sustituciones o reparaciones (apart.
8.1).

Fallo de la maquina

Retirar la llave de seguridad y contactar con
un Centro de Asistencia para operaciones de
control, sustituciones o reparaciones.
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El led de peligro
(Fig.30.A) parpadea.

Intervencioén de la proteccion térmica
por sobrecalentamiento de la maquina.

Esperar al menos 5 minutos y luego poner en
marcha la maquina.

La hierba se corta con
dificultad.

El dispositivo de corte no esta en buen
estado.

Contactar con un Centro de Asistencia para el
afilado o la posible sustitucion del dispositivo
de corte.

Se escuchan ruidos y /o
se sienten vibraciones
excesivas durante el
trabajo.

Fijacién del dispositivo de corte suelto o
dispositivo de corte dafiado.

Parar inmediatamente el motor y quitar la llave
de seguridad.

Contactar con un Centro de Asistencia para
controles, sustituciones o reparaciones (apart.
8.1).

La autonomia de la bate-
ria es escasa.

Condiciones de uso gravosas con ma-
yor absorcion de corriente.

Optimizar el uso (apart. 7.2.1).

Bateria insuficiente para las exigencias
operativas.

Utilizar una segunda bateria o una bateria adi-
cional (apart. 13.2).

El cargador de bateria no
efectlia larecarga de la
bateria.

Bateria no introducida correctamente en
el cargador.

Comprobar que se haya colocado correcta-
mente (apart. 7.2.3).

Condiciones ambientales inadecuadas.

Efectuar la recarga en un ambiente con tempe-
ratura adecuada (ver manual de instrucciones
de la bateria/cargador de la bateria).

Contactos sucios.

Limpiar los contactos.

Falta tension en el cargador de la ba-
teria.

Comprobar que el enchufe esté introducido y
que haya tensién en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso.

Sustituir con un recambio original.

Si el problema continda, consultar el manual
de la bateria/cargador.

12.2 PARA MAQUINAS SIN LED

Silos problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. El'motor no arranca al
accionar el interruptor

Falta la llave de seguridad o la llave no
estd introducida correctamente.

Introducir la llave (apart. 6.3).

Llave de seguridad en posicion “OFF”.

Poner la llave de seguridad en posicion “ON”
(apart. 6.3).

Bateria ausente o bateria no introducida
correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

Combinacion de bateria incorrecta.

Controlar sila combinacion de las baterias
es correcta, siguiendo las instrucciones de la
tabla “Datos técnicos”.
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2. H motor se ptelra yla fal Bateria no introducida correctamente. Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
maguina emite una sena teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).
sonora.

Bateria descargada. Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

Intervencion de la proteccion térmica Esperar al menos 5 minutos y luego poner en

por sobrecalentamiento del motor. marcha la maquina.

Dispositivo de corte bloqueado. Detener la maquina, retirar la llave de seguri-
dad, utilizar guantes de trabajo.

Comprobar la parte inferior de la maquinayy eli-
minar posibles obstrucciones (apart. 7.3.2) que
impidan la rotacién del dispositivo de corte.

En caso de no resolver el problema, contactar
con un Centro de Asistencia para operaciones
de control, sustituciones o reparaciones (apart.
8.1).

Fallo de la maquina Retirar la llave de seguridad y contactar con
un Centro de Asistencia para operaciones de
control, sustituciones o reparaciones.

3. Lahierba se cortacon El dispositivo de corte no esta en buen | Contactar con un Centro de Asistencia para el
dificultad. estado. afilado o la posible sustitucion del dispositivo
de corte.
4. Seescuchanruidosy/o | Fijacion del dispositivo de corte suelto o | Pararinmediatamente el motor y quitar la llave
se sienten vibraciones dispositivo de corte dafiado. de seguridad.
excesivas durante el Contactar con un Centro de Asistencia para con-
trabajo. troles, sustituciones o reparaciones (apart. 8.1).
5. Laautonomiade labate- | Condiciones de uso gravosas con ma- Optimizar el uso (apart. 7.2.1).
ria es escasa. yor absorcién de corriente.
Bateria insuficiente para las exigencias | Utilizar una segunda bateria o una bateria adi-
operativas. cional (apart. 13.2).
6. Elcargador de bateria no | Bateria no introducida correctamente en | Comprobar que se haya colocado correcta-

efectla larecarga de la
bateria.

el cargador.

mente (apart. 7.2.3).

Condiciones ambientales inadecuadas.

Efectuar la recarga en un ambiente con tempe-
ratura adecuada (ver manual de instrucciones
de la bateria/cargador de la bateria).

Contactos sucios.

Limpiar los contactos.

Falta tension en el cargador de la ba-
teria.

Comprobar que el enchufe esté introducido y
que haya tension en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso.

Sustituir con un recambio original.

Si el problema continda, consultar el manual
de la bateria/cargador.

13. ACCESORIOS POR ENCARGO

13.1

KIT PARA "MULCHING"

Desmenuza finamente la hierba cortada y la deja sobre el
césped, en vez de recogerla en la bolsa (para maquinas
preparadas) (Fig.31).

13.2 BATERIAS
Se consiguen baterias de distintas capacidades que se
adaptan a las exigencias operativas especificas (Fig. 32).
La lista de las baterias homologadas para esta maquina se
encuentra en la tabla "Datos Técnicos".
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13.3 CARGADOR DE BATERIA
Dispositivo que se utiliza para recargar la bateria (Fig.33).




VAROITUS!: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN
KAYTTOA. Sailytda myéhempaa tarvetta varten.

SISALLYSLUETTELO .

1. YLEISTA
1.1 Kayttdoppaan lukeminen.
1.2 Viitteet

YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN
Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat erityisen tar-
keda turvallisuutta tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS TAI TARKEAA  tarkentavat tai antavat
lisétietoa jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoi-
tuksena on estéd laitteen vaurioituminen tai vahinkojen
syntyminen.

Ympéristdnsuojelu
3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN...
3.1 Laitteen kuvaus ja kayttotarkoitus
3.2 Turvamerkinnét ...
3.3 Tunnistustarra
3.4 Padosat..

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa henkilévahinkoja tai kolmansiin
osapuoliin kohdistuvia vammoja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet, joiden reunoissa on °
: harmaita pisteitd, osoittavat valinnaiset ominaisuudet, :
. joita ei ole kaikissa tdssa kayttboppaassa mainituissa .

Pakkauksesta purku (kuva 3)....
4.2 Tydntdaisan asennus...
4.3 Keruusékin asennus .

5. HALLINTALAITTEET.

- malleissa. Tarkista, onko kyseinen ominaisuus hankki-
* massasi mallissa.
cececcsoee

5.1  Turva-avain (véline pois paalta ottamiseksi) "Etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaavat suuntiin kayt-
5.2 KAAENSIA cvovovieeeeieiieieieieeie s tajan tydasennosta katsottuna.
5.3 Leikkuukorkeuden saato.. 1.2  VITTEET
6. LAITTEEN KAYTTO.....
6.1 Esitoimenpiteet 121 Kuvat
6.2 Turvallisuustarkastukset.. Kéayttéohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2, 3, jne.
6.3 Kaynnistys Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B, C jne.
6.4 TyOskentely ... Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan: "Ks. kuva
6.5 Pyséaytys... 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
6.6 Kayton ]alkeen Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat voivat poiketa
7. HUOLTO.. kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot
Kayttéopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin. Otsikko "2.1
Koulutus" on kappaleen "2. Turvallisuusmaaréaykset" ala-
otsikko.
Viittaukset lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai
kappale seka vastaavalla numerolla. Esimerkiksi: "luku 2" tai
"kappale 2.1”

73 PUHDISTUS..
7.4 Mutterit ja kiinnitysruuvit ..

7.5 llmansuodattimen puhdistus ....
8. YLIMAARAINEN HUOLTO.
8.1  Leikkuuvaline
9. VARASTOINTI
9.1  Laitteen varastointi.
9.2  Akun varastointi
10. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS..

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 KOULUTUS

©OWOWOWOWOWOPOONNNNNOOODDONN TR DADREDNOWWWOWNNNDN = = 2 2
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lukematta jéttdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden kéyttaa
laitetta. Paikalliset lait voivat maarittaa kayttajan alaika-
rajan.

Taté laitetta saa kayttaa yli 8-vuotiaat lapset ja fyysisesti
tai henkisesti rajoittuneet henkil6t tai henkil6t, joilla ei
ole tdman laitteen kayttoon liittyva kokemusta jos heidan
toimintaansa valvotaan tai heita opastetaan siten etta he
kayttavat laitetta turvallisesti ja ymmartavat sen kayttoon
liittyvat vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset
eivat saa suorittaa sdannoéllistéa puhdistusta ja huoltoa
ilman valvontaa.

Laitetta ei koskaan saa kayttaa jos kayttaja on vasynyt tai
huonovointinen tai on nauttinut laékeaineita, huumeita,
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alkoholia tai muita kayttajan reflekseihin ja huomioky-
kyyn vaikuttavia aineita.

« Ald kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

* Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista tai va-
hingoista, jotka han aiheuttaa muille ihmisille tai heidan
omaisuudelleen. Kayttdjan vastuulla on arvioida maaston
mahdolliset vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpi-
teisiin oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti kun tyéskennelldan kaltevilla, epatasaisilla,
liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

* Jos laitetta halutaan lainata, varmista, etta kayttaja tutus-
tuu tdssé oppaassa oleviin kayttéohjeisiin.

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkildnsuojaimet

* Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia ty6jalkineita joissa on

liukumista estava pohja seka pitkia housuja. Al4 koskaan

kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kay-

té kuulosuojaimia.

Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykya kuulla mahdol-

lisia varoituksia (huutoja tai halytyksia). Tarkkaile aarim-

maisen huolella, mita tapahtuu tyéalueen lahella.

Kéayta tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa

ké&det ovat vaarassa.

Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja, ranne-

renkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia osia tai

nauhoja, tai solmioita tai joka tapauksessa roikkuvia tai

leveita esineitd, jotka saattavat sotkeentua laitteen osiin

tai ty6paikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin.

¢ Sido pitkéat hiukset kiinni.

Tydéalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singota tai jotka voisivat vahingoittaa leikkuuvélinet-
ta/pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

2.3 KAYTON AIKANA

Tydalue

Ala kayta laitetta rajahdysalttiissa ympéristdssa tai
syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn lahettyvilla. Séh-
kotydkalut aiheuttavat kipindité, jotka saattavat sytyttaéa
polyn tai hoyryt.

Tybskentele ainoastaan paivanvalossa tai kyllin riitta-
véssé keinovalossa ja hyvan nékyvaisyyden vallitessa.
Pida henkilot, lapset ja eldimet loitolla tydalueelta. Lapsi-
en on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.
Valta tydskentelemasté marassa ruohossa, sateessa ja jos
ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.

Ala altista laitetta vesisateelle tai marille ympaéristdille.
Tyo6kalun sisdéan meneva vesi lisaa sahkoiskun vaaraa.
Huomioi tarkalleen maaperassa esiintyvat epayhdenmu-
kaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat, piilevat vaarat ja
mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka voivat rajoittaa
nakyvyytta.

Toimi erittdin varovaisesti kalliojyrkanteiden, kuoppien tai
penkereiden laheisyydessé. Laite voi menn& kumoon, jos
rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaa.

Rinteissa tulee ajaa poikittain eika koskaan ylés/alas
suunnassa. Ole erittain varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

Varo liikkennettd, kun laitetta kéytetaan tien laheisyydes-
sa.

Toiminnot

Toimi varovaisesti, kun peruutat ja liikut taaksepdin.
Katso taaksepain ennen peruuttamista ja sen aikana
varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.

* Ala koskaan juokse vaan kévele.

Ala anna ruohonleikkurin vetéa sinua.

Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta seka
moottoria kdynnistettédessa etta laitetta kéytettaessa.
Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyérimistd muutaman
sekunnin ajan myos sen irtikytkennan tai moottorin sam-
muttamisen jalkeen.

Pysy aina loitolla poistoaukosta.

A Jos tydéskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pysdyté heti moottori ja mene
pois laitteen ldhelté lisdvahinkojen vélttdmiseksi. Jos ta-
pahtuu loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoi-
menpiteisiin ja ota yhteyttéd sairaanhoitohenkilékuntaan.
Poista huolellisesti mahdolliset jétteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkildita tai eldimia, jos niitd ei huomaa.

K&yton rajoitukset

« Ala koskaan kayta laitetta jos suojukset ovat vahin-
goittunet tai ne puuttuvat tai niita ei ole asetettu oikein
paikoilleen (keruusakki, sivutyhjennyksen suojus, takat-
yhjennyksen suojus).

Ala kayta laitetta, jos lisavarusteita/tydkaluja ei ole asen-
nettu maarattyihin kohtiin.

Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi laitteessa ole-
via turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

Ala altista laitetta liiallisille rasituksille alaka kayta pienta
laitetta laajoihin téihin. Sopivan laitteen kéyttd vahentaa
riskeja ja parantaa tyon laatua.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI

Suorita sdannéllinen huolto ja oikea varastointi laitteen tur-
vallisuuden ja suorituskyvyn sailyttamiseksi.

Huolto

« Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden kannalta on
tarkedd, etté rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eik&
niité korjata.

Suoritettaessa saatdja laitteeseen varo sormien joutumis-
ta liikkuvan leikkuuvélineen ja laitteen kiinteiden osien
valiin.

A Néissé ohjeissa annetut melu- ja térinédtason arvot
vastaavat laitteen kdytdssé syntyvid maksimiarvoja. Epé-
vakaan leikkuuelementin kdytto, liian nopea liike ja huollon
puute vaikuttavat merkittdvésti melu- ja tirindpééstoar-
voihin. Néin ollen on tarpeen soveltaa ennaltaehkéisevié
toimenpiteita, joiden tarkoituksena on poistaa korkeasta
melusta ja térindstéd syntyvéat mahdolliset vahingot; suorita
laitteen huolto, kdytéd kuulosuojaimia, pidé taukoja tyésken-
telyn aikana.

Varastointi
* Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata jadnnésmateri-
aaleja sisaltavia sailioita sisatiloihin.
2.5 AKKU/AKKULATURI

TARKEAA Seuraavat turvallisuusméaérdykset tdydenta-
Vét laitteen liitteend olevan akun ja akkulaturin ohjekirjassa
annettuja turvallisuusvaatimuksia.

¢ Akun lataamiseksi kayta ainoastaan valmistajan suositte-
lemia akkulatureja. Epasopivan akun lataaminen saattaa
aiheuttaa sahkoiskun, ylikuumenemisen tai syévyttavan
akkuhapon vuotamisen.
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Kayta ainoastaan tyévalineelle tarkoitettuja akkuja. Mui-
den akkujen kayttod saattaa aiheuttaa loukkaantumisia ja
tulipalon.

Varmista, etté laite on sammutettu ennen akun laittamis-
ta. Akun asentaminen kaynnissa olevaan sahkoélaittee-
seen saattaa aiheuttaa tulipaloja.

Pida kayttamaton akku kaukana paperiliittimista, koli-
koista, avaimista, nastoista, ruuveista ja muista pienista
metalliesineistd, jotka saattavat aiheuttaa oikosulun
liittimissa. Akkuliittimissa tapahtuva oikosulku saattaa
aiheuttaa palon tai tulipaloja.

Al kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia aineita tai
pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten paperi, kangas jne..
Latauksen aikana akkulaturi kuumenee ja saattaa aiheut-
taa tulipalon.

Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta liittimet eivat
paése keskendan kosketuksiin alaké kayta metallisailioi-
ta kuljetukseen.

2.6 YMPARISTONSUOJELU
Ympaéristénsuojelun tulee olla keskeisell sijalla laitetta
kaytettaessa, rauhanomaisen rinnakkaiselon ja ympariston
eduksi.
* Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille. Kayta laitetta
vain jarkevaan aikaan (ala kayta sita aikaisin aamulla tai
myohéaan illalla, kun kayttd voi hairitd muita ihmisia).
Noudata tarkasti paikallisia saéadoksia, koskien pakkaus-
ten, hajonneiden osien tai minka tahansa ongelmajatteen
havitystéa. Naita jatteitd ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietdva asianmukaiseen kier-
ratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien kierratyk-
sesté.
Noudata tarkasti paikallisia saadoksia, koskien jatteiden
havitysta.
Kun laite otetaan pois kéytdsta, ala hylk&a sita luontoon
vaan vie se kaatopaikalle paikallisia sdaddksia noudat-
taen.

Ala havita sahkolaitteita kotitalousjatteiden

seassa. Euroopan parlamentin ja neuvoston direk-

tiivi2012/19/EU sahko- ja elektroniikkaromusta ja

sen toteuttaminen kansallisten sdaddsten mukai-

I sesti maaraa sahkolaitteiden erillisen keréyksen

niin, etta ne voidaan kayttaa uudelleen ymparistdystavallisesti.
Jos sahkdisia laitteita hévitetddn kaatopaikalle tai maaperaan,
vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoket-
juun vahingoittaen siten terveytta ja hyvinvointia. Lisatietoja
taman laitteen havittdmisesta saa kotitalousjatteiden havityk-
sesté vastaavalta elimelté tai jalleenmyyijalta.

Kéyttoéian lopussa, havita akut kiinnittamalla
riittdvasti huomiota ymparistédmme. Akku
siséltaa seka sinulle ettd ymparistolle vaarallista
materiaalia. Se on irrotettava ja havitettava erilli-
sessa paikassa, joka hyvaksyy litiumioniakkuja.

Li-ion
Kaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateri-
aalien erillinen kerays sallii materiaalien
kierratyksen ja uusiokayton. Kierratettyjen
materiaalien uudelleenkayttd auttaa ennaltaeh-

kaisemaan ympariston saastumista ja véhentaa

raaka-aineiden kayttoa.
3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN
LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS

Téma on kévellen ohjattava ruohonleikkuri.

Laite koostuu paaasiallisesti moottorista, joka kaynnistaa
suojuksen sisalla olevan leikkuuvélineen seka pydrista ja
tyontbaisasta.

3.1

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttamaan paaoh-
jauksia pysyttelemalla aina tyéntdaisan takana ja ndin ollen
turvaetaisyydella pydrivasta leikkuuvalineesta.

Jos kayttaja poistuu laitteen laheisyydesté, se saa aikaan
moottorin ja pydrivan leikkuuvalineen pyséhtymisen muuta-
man sekunnin sisalla.

3.1.1 Kéayttotarkoitus

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu pihojen ja ruohois-

ten alueiden ruohonleikkuuta (ja keruuta) varten. Leikkuun

laajuus on suhteutettu leikkuukapasiteettiin, ja leikkuussa

tarvitaan kévelevaa kayttajaa.

Tama laite voi yleisesti ottaen:

1. Leikata ruohoa ja kerata sen keruusakkiin.

2. Leikataruohoa ja tyhjentda sen maahan takaosastaan.

3. Leikata ruohoa ja tyhjentda sen sivusta (laitekohtai-
sesti).

4. Leikata ja silputa ruohoa ja levittdd sen maahan (kat-
teenlevitystoiminto - laitekohtainen).

Erityisten valmistajan suunnittelemien lisdvarusteiden kayt-

t6 alkuperaisina varustuksina tai erikseen hankittavina sallii

kyseisen tydston erilaisten kayttdtapojen mukaan, jotka on

annettu tdssa oppaassa ja yksittaisten varustusten ohella

annetuissa ohjeissa.

3.1.2  Vaara kayttd
Kayttd kaikkiin muihin tarkoituksiin, jotka poikkeavat edella
mainituista, saattaa olla vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja
henkilgille ja/tai esineille.
Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei
ainoastaan):

— Muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
laitteessa, silla ne voivat pudota kyydista ja saada
vakavia vammoja tai vaarantaa turvallista ajoa.

— Itsensa kuljettaminen laitteella.

— Laitteen kayttdminen kuormien
vetoon tai tyéntdmiseen.

— Leikkuuvélineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa.

— Laitteen kayttaminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen.

— Laitteen kayttaminen pensaiden tai muun kuin
ruohomaisen kasvillisuuden leikkaamiseen.

— Laitteen kayttdminen samanaikaisesti
yhdessa useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kdytté saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta vastuus-
ta, jolloin kdyttéjé vastaa kaikista omista tai kolmansille
osapuolille tapahtuvista vahingoista tai loukkaantumisista
koituvista kustannuksista.

3.1.3 Kayttajatyyppi
Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon eli muille kuin
ammattikayttéjille.
Tama laite on tarkoitettu harrastuskayttéon.

TARKEAA Laitetta saa kéyttéa vain yksi henkilé.

3.2 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkejé (kuva 2). Niiden
tehtava on muistuttaa kayttéjaé toimintatavoista, jotka var-
mistavat valttamattdman tarkkaavaisuuden ja varovaisuu-
den laitetta kdytettdessa. Symbolien selitykset:

A\
A -t

Varoitus. Lue kayttdohjeet ennen laitteen
kayttoa.

Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara.
Pidé& henkil6t poissa tydskentelyalueelta
kaytdn aikana.
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I Ey Vain polttomoottorilla varustetut ruohon-
4 &&y  leikkurit.

I/ ems Vain verkkovirtaan kytkettavat séahkoruo-

=¥ [#] honleikkurit.

Vain verkkovirtaan kytkettavéat sdhkéruo-
honleikkurit.

A B

A

I Vaara! Leikkautumisvaara. Liikkuva leik-*

=¥ kuuviline. Al laita kasia tai jalkoja leik-
kuuvalineen sisélle. Ala vie kasia tai jalkoja.

. eikkuuvalineelle tarkoitetun tlan sisalle; _;

T g¥p Varo leikkaavaa leikkuuvilinetta. Ala

=V £Zy aseta késiasi tai jalkojasi leikkuuvalineen
asennustilaan. Leikkuuvéline jatkaa py6-
rimistéd myés moottorin sammuttamisen
jalkeen. Ota turva-avain pois (valine pois
paalta ottamiseksi) ennen huoltoa.

TARKEAA Rikkoontuneet tai lukukelvottomiksi kuluneet
tarrat on vaihdettava. Pyyd4 tilalle uudet tarrat valtuutetulta
laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA
Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot (kuva 1).
Aénitehon taso.

CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.

Tuotekoodi.

Moottorin maksimaalinen toimintanopeus.
. Paino kiloina.

10. Syéttéjannite ja -taajuus.

11. Sé&hkdinen suojausaste.

12. Nimellisteho.

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin tarkoituksen-
mukaisiin paikkoihin, joka I6ytyy takakannesta.

CoNPmEON

TARKEAA Kayta tuotteen tunnistustarrassa kerrottuja
tunnistustietoja aina kun olet yhteydessé valtuutettuun
huoltokorjaamoon.

TARKEAA Oppaan viimeisilld sivuilla on annettu esi-
merkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta.

3.4 PAAOSAT
Laite on valmistettu seuraavista paaosista, joita vastaa seu-
raavat toiminnot (kuva 1.0):

A. Runko: suojus jonka sisélla on pyoériva leikkuu-
valine.

B. Moottori: tuottaa seka leikkuuvélineen liikkkeen
etta pydrien vedon (laitekohtaisesti).

C. Leikkuuvaline: nurmikon leikkaamiseen tarkoi-
tettu osa.

D. Takatyhjennyksen suojus: on turvasuoja, joka
estéa leikkuuvélineen mahdollisesti keradmien esi-
neiden sinkoutumisen kauaksi laitteesta.

E. Sivutyhjennyksen suojus (laitekohtainen): on
turvasuoja, joka estaa leikkuuvalineen mahdolli-
sesti kerddmien esineiden sinkoutumisen kauaksi
laitteesta.

F.  Sivutyhjennyksen lappékorkin (laihtekohtai-
nen): varsinaisena tarkoituksena on tyhjentaa
ruoho sivulta maahan, minka lisdksi se on turvae-
lementti, joka estaé leikkuuvalineen mahdollisesti
keraamien kappaleiden sinkoutumisen kauas
koneesta.

G. Keruusékki: leikatun ruohon kerdamisen liséksi
toimii turvaelementting, joka estaa leikkuuvalineen
mahdollisesti keradmien kappaleiden sinkoutumi-
sen kauas koneesta.

H. Kaédensija: kayttdjan tydasento. Sen pituuden
ansiosta kayttaja sailyttaa aina turvaetaisyyden
pyorivaan leikkuuvalineeseen.

I Akku (jos sita ei toimiteta laitteen ohella, ks. luku
138 “pyynndstéa saatavat lisdvarusteet”): tuottaa
energiaa moottorin kdynnistysta varten. Ominai-
suudet ja kayttoa koskevat maaraykset on ilmoitet-
tu sen omassa késikirjassa.

J.  Kayttajan lasnéolon vipu: tdma vipu mahdol-
listaa leikkuuvalineen ja vedon péélle kytkennén.
Moottori pysahtyy automaattisesti, kun kahva
vapautetaan.

K. Vedon kytkentavipu (jos varusteena): vipu, joka
kytkee vedon pydriin ja mahdollistaa nain laitteen
etenemisen.

L. Akkutilan luukku
Turva-avain (véline pois paalta ottamiseksi):
Avain laittaa paalle / pois paalta laitteen sahko-
piirin.

N.  Akkulaturi (jos sitd ei toimiteta laitteen ohella, ks.

luku 13 "pyynndsté saatavat lisdvarusteet"): akun
lataukseen kaytettava laite.

A Noudata huolellisesti ohjeita ja turvallisuusséénté-
jé, jotka on annettu luvussa 2.

4. ASENNUS

Joitakin laitteen osia ei toimiteta koottuina, vaan ne on
koottava pakkauksesta purun jalkeen seuraavien ohjeiden
mukaisesti.

A Pakkauksesta purku ja asentamisen vieminen lop-
puun on suorii isella ja tukevalla pinnalla, jossa on
riittévésti tilaa koneen ja pakkausten liikuttamista varten. Al
kéyta laitetta ennen kuin osion ASENNUS ohjeet on suoritet-
tu loppuun.

41 PAKKAUKSESTA PURKU (KUVA 3)
1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittdmista.
2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon, naméa
ohjeet mukaan luettuina.
3. Otapois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Havita laatikko ja pakkausmateriaalit paikallisten maa-
raysten mukaisesti.

A Ennen asennukseen ryhtymista tarkista, etta tur-
va-avainta ei ole asetettu sille kuuluvaan paikkaan.
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4.2 TYONTOAISAN ASENNUS

Kokoa tyéntbaisa ohjeen mukaisesti (kuva 4), (kuva 5) ja
(kuva 6).

4.3 KERUUSAKIN ASENNUS
Asenna keruuséakki kuvan osoittamalla tavalla (kuva 7).

5. HALLINTALAITTEET

51  TURVA-AVAIN (VALINE POIS PAALTA OTTAMI-
SEKSI)

Akkutilan sisalla sijaitsevasta avaimesta (kuva 8.A) koneen
sahkopiiri kytketaéan paélle ja pois paalta.

Avaimen irrottaminen ottaa sahkopiirin pois paalta, estaen
nain laitteen kayton ilman valvontaa.

TARKEAA Ota turva-avain aina pois kun laitetta ei kdyte-
t4 tai sitd ei valvota.

. Mallgissa, j'oi’ss’a ‘ominaisuus on, vie avain ON-asentoon”
* virran kytkemiseksi laitteen sahk®opiiriin ja laitteen kéyn-
* nistymisen mahdollistamiseksi.

« Vie avain OFF-asentoon, jolloin laitteen sahkopiiri

* katkaistaan taysin, mika estaa laitteen kaytoén ilman

_ valvontaa.

5.2 KADENSIJA

5.2.1 Vipu kéyttéja paikalla
Kayttajan lasndolon vivusta (kuva 9.A) kytketéan leikkuu-
valine paalle.
Sijaitsee kadensijan etupuolella.
Paina turvapainiketta (kuva 9.C) ja vie vipu kddensijaa koh-
ti, jotta leikkuuvalineen voi kéynnistaa.
Moottori pyséhtyy automaattisesti ja kaikki toiminnot kyt-
keytyvat pois p&alta, kun vipu vapautetaan.

HUOMAUTUS Leikkuuviélineen kytkeminen on mahdollista
vain painamalla kddensijan oikean puolen keltaista painiketta
Jja viemélla kdyttéjan paikallaolon vipu kddensijaa vasten.

522" "Kaynnistyspainike = © " """ 777700
Kaynnistyspainiketta (kuva 10.A) kéytetdan seuraaviin:

01.

Laitteen kdynnistys. Painamalla painiketta
(kuva 10.A) LED (kuva 10.B) tulee virta ja
kone on kayttévalmis.

HUOMAUTUS Koneen kdynnistdminen on®
mahdollista vain, jos kdyttdjan ldsndolon vipu:
Jja vetovipu on vapautettu.

HUOMAUTUS Jos laitetta ei kdytetd, 15
sekunnin kuluttua LED sammuu ja em. toi-
menpide on suoritettava uudelleen.

Leikkuuviélineen kytkeminen.

Ve 2 HUOMAUTUS Leikkuuvélineen kytkemi-
nen on mahdollista vain jos kayttéjén paikal-
laolon vipua painetaan kddensijaa vasten (ks.
kappale 6.3).

3 Leikkuuvilineen pois paalta kytkenta. Kun

leikkuuvaline on kytkettyna paalle, vapauta
kayttajan lasnéolon vipu (kuva 10.A); leikkuu-
véline pyséhtyy laitteen pysyessé paalla.

¢ 523" "Vedonkytkentavipu © © """ "0
° TARKEAA Moottori on kdynnistettavé aina niin, etté
. veto ei ole kytkettynd.

: Kytkee pydrien vedon paalle ja saa laitteen kulkemaan eteenpéin.
« Sijaitsee kadensijan takapuolella.

Veto kytketty. Ruohonleikkuri liikkuu, kun
vipu on vedetty tyontdaisaa vasten (kuva
9.B). Ruohonleikkuri pysahtyy, kun vipu
vapautetaan.

e

TARKEAA A4 veds laitetta taaksepain vedon ollessa
: kytkettynd.

» Joissakin malleissa etenemisnopeutta voidaan saataa
: valintanupista kadensijan oikealta puolelta (kuva 10.C).
. Voit valita 6 eri nopeustasoa.

9 1. Maksiminopeus (noin 5 Km/h).

. 2. Miniminopeus (noin 2,5 Km/h).

HUOMAUTUS Viimeksi valittu nopeustaso jaéa péélle
myds laitteen sammuttamisen jédlkeen.

t 524" *ECO-painike’ T Tttt
. “ECO” -toiminnon avulla voidaan sééstaa energiaa ruo-

. holeikkuun aikana optimoimalla akun kestoa. "Eco"-toimin-
« to kytketaan paalle tai pois paalta painikkeesta (kuva 10.D).
: Tama toiminto kytkeytyy pois paalta aina, kun kayttajan

. lasnéolon vivut vapautetaan.

° HUOMAUTUS_"ECO” -toiminnon kéayttéa ei suositella,
« kun kyseessd ovat raskaat leikkaukset (tihedn, korkean,
* kostean ruohon leikkuu).

5.3 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO
Runkoa laskemalla tai nostamalla, nurmikkoa voidaan lei-
kata eri korkeudella.

A Suorita toimenpide leikkuuviéline pysédhdyksissa.

Leikkuukorkeuden saétd tehdaén tarkoituksenmukaisen
vivun kautta (kuval1.A), joka nostaa tai laskee runkoa halut-
tuun asentoon asti.

6. LAITTEEN KAYTTO

TARKEAA Lue akkua ja laturia koskevat ohjeet opas-
kirjasta.

6.1 ESITOIMENPITEET

Varmista, etta turva-avain ei ole paikoillaan. Aseta laite vaa-
ka-asentoon ja tukevasti maahan.

6.1.1 Akun tarkastus
Laitteen hankinnan jalkeen, ennen sen ensimmaista kayt-
tokertaa, lataa akku kokonaan noudattamalla akkulaturin
ohjekirjassa annettuja ohjeita.
Ennen jokaista kayttokertaa, tarkista akun lataus noudat-
taen akun ohjekirjassa annettuja ohjeita.
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6.1.2 Laitteen valmistaminen tyoskentelya varten

HUOMAUTUS Tdéll4 laitteella on mahdollista leikata nur-
mikko eri tavoin.

a. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon keraa-
miseksi keruuséakkiin:

1. Malleissa joissa on sivutyhjennys: varmista, etta
suojus (kuva 12.A) on laskettu alas ja lukittu turva-
vivulla (kuva 12.B).

2.  Laita keruuséakki paikoilleen (kuva 12.C).

b. Esivalmistelut ruohon leikkuuta ja maahan
taakse tyhjennysta varten:

1. Nosta takapurkaussuojusta (kuva 13.A) ja asenna
tappi (kuva 13.B).

2. Malleissa, joissa on sivupurkausmahdollisuus: var-
mista, etté suojus (kuva 13.C) on laskettu alas ja lukittu
turvavivulla (kuva 13.D).

Tapin irrotus: kts. kuva 13.A/B.

c. Leikkuun ja ruohon silppuamisen esivalmiste-
lut (katteenlevitystoiminto):

Nosta takatyhjennyksen suoja (kuva 14.A) ja aseta lappa-

korkki (kuva 14.B) poistoaukkoon kallistaen sita hieman oi-

kealle; kiinnita se sitten asettamalla molemmat tapit (kuva

14.B.1) reikiin siten, etta ne lukittuvat naksahtaen.

Malleissa, joissa on sivupurkausmahdollisuus: varmista,
ettd sivupurkaussuojus (kuva 14.C) on laskettu alas ja
lukittu turvavivulla (kuva 14.D).

d. Ruohon leikkuun ja maahan sivuun tyhjennyk-
sen esivalmistelut:

1. Nostatakatyhjennyksen suoja (kuva 15.A) ja aseta lappa-
korkki (kuva 15.B) poistoaukkoon kallistaen sité hieman oi-
kealle; kiinnité se sitten asettamalla molemmat tapit (kuva
15.B.1) reikiin siten, etté ne lukittuvat naksahtaen.

2. Tyoénnakevyesti turvavipua (kuva 15.C) ja nosta sivu-
purkaussuojusta (kuva 15.D).

3.  Asetasivutyhjennyksen lappakorkki paikoilleen (kuva
15.E).

4.  Sulje sivupurkaussuojus (kuva 15.D) siten, etta sivu-
purkauksen ohjauslevy (kuva 15.E) on lukittuna.

Sivutyhjennyksen ohjauslevyn irrotus:

5. Tydnné kevyesti turvavipua (kuva 15.C) ja nosta sivu-
purkaussuojusta (kuva 15.D).

6. Irrota sivutyhjennyksen ohjauslevy (kuva 15.E).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

A Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen kayt-
to4.

6.2.1 Turvallisuustarkistus ennen kutakin kaytto-

kertaa

» Tarkista koneen kaikkien osien eheys ja oikeaoppinen ko-
koonpano;

* tarkista, etta kaikki kiinnityslaitteet on kiristetty oikeaoppisesti;

¢ pida laitteen kaikki pinnat puhtaina ja kuivina.

6.2.2

Laitteen toimintatesti

Toimenpide Tulos

1.  Kaynnista laite ja kytke Leikkuuvalineen tulee
leikkuuvéline paélle liikkua.

(kappale 6.3). Vivun tulee palata

2. Vapauta kayttajan automaattisesti ja
paikallaolon vipu (vipu nopeasti neutraaliin
21.A). asentoon, moottorin

tulee sammua ja
leikkuuvélineen on py-
sahdyttava muutaman
sekunnin sisalla.

1. Kaynnista laite (kappale Pyorat saavat laitteen
6.3) ja kayta vedon vi- kulkemaan eteenpain.
pua (kappale 5.2.3). Pyorat pysahtyvat ja

2. Vapauta vedon kytken- laite seisahtuu.
tavipu.

Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.

Ei poikkeavaa aanta.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa seuraavissa
taulukoissa osoitetuista arvoista, dld kéyta laitetta! Toi-
mita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuksia
ja korjaustoimenpiteitd varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS Suorita kdynnistys tasaisella pinnalla,
jossa ei ole esteité tai pitkda ruohoa.

1. Avaa akkutilan luukku (kuva 16.A).

2. Aseta akut oikealla tavalla paikoilleen (kappale
7.2.3) tydntéen niita, kunnes kuuluu kiinnittymi-
sesta ja sdhkdkontaktin varmistumisesta kertova
naksahdus.

3. Laitaturva-avain pohjaan asti (kuva 17.A). Kdanna
avain, jos laitteessa on, ON-asentoon.

4.  Sulje luukku kokonaan.

. 5. " Jos malli kaynnistyy painikkeesta, paina kayn- = * .
. nistyspainiketta (kuva 18.A). LED pysyy paalla 15
. sekunnin ajan.

6. Kytke leikkuuvéline paélle painamalla ensin turva-
painiketta (kuva 19.A) ja sitten kayttajan paikalla-
olon vipua (kuva 19.B).

19.0).

7. ” Kytke vefo painamalla kadensijan takavipua (kuva .

6.4 TYOSKENTELY

TARKEAA  Siilyta aina tyéskentelyn aikana turvaetéisyys
leikkuuvdlineeseen. Tybntdaisan pituus mahdollistaa tdmén.

Akkujen kesto (ja nain ollen yhdella latauksella tydstettavan
nurmialueen pinta-ala) riippuu eri tekijoista, jotka on kuvattu
(kappaleessa 7.2.1).

» Kayton aikana naytéssa akkujen jaljella oleva varausta- *
° so (jéljella oleva varaus prosentteina) (kuva 10.E) ¢
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TARKEAA Jos moottori pyséhtyy ylikuumenemisen
vuoksi tyéskentelyn aikana, on odotettava noin 5 minuuttia
ennen kuin moottorin voi kdynnistad uudelleen.

6.4.1 Ruohon leikkuu

1. Aloita eteneminen ja ruohon leikkuu.

2.  Sovita ajonopeus ja leikkuukorkeus (kappale 5.3)
nurmikon olosuhteisiin (ruohon korkeus, tiheys ja
kosteus) seka poistetun ruohon maaraan.

* Mallit, joissa on veto (kappale 5.2.3): Ruohonleikkuu- *

“ ta ei suositella rinteissé, joiden kallistuskulma on yli 15°. ©
3.  Nurmikko nayttda paremmalta, jos leikkaukset
suoritetaan aina samalla korkeudella ja vuorotellen
kahteen suuntaan (kuva 20).

* Sivupurkaus: on suositeltavaa valita leikkuureitti niin,
° ettei leikattu ruoho paady leikkaamattomalle nurmelle.

» Katteen levittaminen tai ruohon poisto taakse:

. leikkaa enemp&a kuin ruohon kokonaiskorkeudesta
« yhdella kertaa (kuva 20).

* o valta leikkaamasta suurta maaraa ruohoa. Al4 ikina .
e Pida runko aina puhtaana (kappale 7.3.1) °

6.4.2  Keruuséakin tyhjennys

* Keruusékki, jossa tayttymisen ilmaisin:

% Alhaalla = taysi*.

*keruuséakki on tayttynyt, ja se on tyhjennettava.

LA R,
: «,,//:/’ Ylhaalla = tyhja.

Keruusakin irrottaminen ja tyhjentaminen:
1. Odota leikkuuvélineen pyséahtymista.
2. Irrota keruusékki (kuva 25.A).

6.5 PYSAYTYS
Laitteen pysayttamiseksi:
1 Vapauta kayttajan paikallaolon vipu (vipu 21.A).

2. " Jos mallikaynnistyy painikkeesta, paina kaynnis- " .
tyspainiketta (kuva 18.A). .

3.  Odota leikkuuvalineen pyséhtymista.

A Kun laite on pyséytetty, kuluu useampi sekunti,
ennen kuin leikkuuvéline pyséhtyy.

TARKEAAIf | Pyséyté kone aina.

 Liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla.

¢ Kun ylitetdan alueita joilla ei kasva ruohoa.

* Joka kerta kun esteen ylittdmista vaaditaan.

¢ Ennen leikkuukorkeuden saatamista.

¢ Aina, kun keruusékki irrotetaan tai asennetaan.

* Aina, kun sivupoiston ohjauslevy (laitekohtainen) irrote-
taan tai kiinnitetaan.

6.6 KAYTON JALKEEN
1. Suorita puhdistus (kappale 7.3).
2. Vaihda vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti 16ysty-
neet ruuvit ja pultit, jos se on tarpeen.

TARKEAA Ota turva-avain aina pois kun laitetta ei kiyte-
td tai sitd ei valvota.

7. HUOLTO
71 YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen ky id ohjeita ddkse-
si vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-

distusta tai huolto-/sééatétoimenpiteitéa:

* Pysédytd laite.

* Poista turva-avain (4l jatad avainta koskaan paikoil-
leen tai lasten tai konetta kdyttdmé&én soveltumatto-
mien henkiléiden ulottuville).

* Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysdhdyk-
sissé.

* Anna moottorin jdéhtyéd ennen laitteen asettamista

sdilytystiloihin.

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Kéyté sopivaa vaatetusta, tyokésineité ja suojala-

seja.

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit on annettu
"Huoltotaulukossa". Taulukon tarkoituksena on auttaa
sailyttdmaan laite tehokkaana ja turvallisena. Siiné on
esitelty trkeimmét toimenpiteet seké niiden kaikkien
suoritustiheydet. Suorita vastaava toimenpide ensimmai-
seksi vastaantulevan méaaraajan yhteydessa.
Ei-alkuperdisten ja/tai vaarin asennettujen varaosien ja
lisévarusteiden kaytto voi vaikuttaa negatiivisesti laitteen
toimintaan ja turvallisuuteen. Valmistaja ei vastaa kyseis-
ten tuotteiden aiheuttamista vahingoista, onnettomuuk-
sista tai vammoista.

Alkuperaiset varaosat toimitetaan huoltokorjaamoiden ja
valtuutettujen jalleenmyyijien toimesta.

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdététoimenpiteet, joita ei
ole kuvattu tdssé kdyttboppaassa, on annettava jélleenmyy-
jan tai huoltokeskuksen tehtédvaksi.

7.2 AKKU

7.21 Akun kesto
Akun kesto (ja néin ollen tydstettava nurmikkoalue ennen
latausta) riippuu paaasiallisesti:

a. Ympéristollisista tekijoistd, jotka vaativat suurem-
man maaran energiaa:

— Tihean, korkean, kostean nurmikon leikkuu.

b. Laitteen leikkuuleveys; mita laajempi leikkuualue,
sitd enemman energiaa tarvitaan.

c. Kayttajan kayttaytymisesta, jonka on valtettava:

— Toistuvia laitteen kaynnistyksia ja
sammutuksia tydskentelyn aikana.

— Leikkaamasta nurmikkoa liian lyhyeksi
nurmikon kunnon mukaan.

— Liian nopeaa etenemisnopeutta
leikattavan ruohomaéréan mukaan.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana akku on suojattu sen
tyhjentymiseltd kokonaan suojalaitteella, joka sammuttaa
laitteen ja estdéd sen toiminnan.

Akun keston optimoimiseksi on aina suositeltavaa:
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— Leikkaa nurmikkoa kun se on kuiva.
— Leikkaa nurmikkoa usein siten, etta
se ei kasva liian korkeaksi.
— Aseta suurempi leikkuukorkeus kun ruoho
on erittain korkeaa ja leikkaa toiseen
kertaan matalammalta korkeudelta.
- Ala kayta konetta silppuamistoiminnolla,
kun ruoho on erittain pitkaa.
— Kayta toimintoa “Eco” (kappale 5.2.4).
Jos laitetta halutaan kayttaa standardin akun kaytt66n néh-
den pidemmissa tyéstojaksoissa, voit:
— Hankkia toisen vakioakun vaihtaaksesi tyhjan akun
valittdmasti vaarantamatta nain kayton jatkuvuutta.
— Hankkia standardiin akkuun ndhden
suuremman akun (kappale 13.2).
7.2.2 Akun irrotus ja lataus
1. Avaa akkutilan luukku ja irrota turva-avain.
2. Paina akun p&alléa olevaa painiketta (kuva 22.A) ja irro-
ta akku (kuva 22.B).
3. Aseta akku (kuva 23.B) paikalleen laturiin (kuva 23.C).
4. Kytke akkulaturi pistorasiaan, jonka jannite vastaa
tarrassa annettua.
5. Suorita aina taydellinen lataus, noudattaen akun/akku-
laturin ohjekirjasessa annettuja ohjeita.

HUOMAUTUS akku on varustettu suojuksella, joka estédéa
latauksen jos ympadristéldmpétila ei ole Vélilld O - +45 °C.

HUOMAUTUS Akku voidaan ladata milloin tahansa,
my@ds osittain, sitd vahingoittamatta.

7.2.3  Akun asentaminen takaisin laitteeseen

Kun akku on latautunut:

1. Irrota akku akkulaturissa olevasta paikasta (valta sen
pitdmistéa latauksessa kun lataus on paattynyt).

2. Irrota akkulaturi sdhkéverkosta.

3. Avaa akkutilan luukku (kuva 25.A), aseta akku (kuva
25.B) paikoilleen pohjaan saakka, kunnes kuulet
klik-4anen, joka kertoo akun lukkiutumisesta paikoil-
leen ja sdhkdjen kytkeytymisesta.

Sulje luukku kokonaan.

7.3 PUHDISTUS

Jokaisen kayttdkerran jalkeen, suorita puhdistus noudatta-
malla seuraavia ohjeita.
7.31 Laitteen puhdistus

* Varmista aina, etta iimanottoaukot ovat puhtaat.

« Ala kayta vesisuihkuja ja valta moottorin ja sahkéosien
kastamista (kuva 26).

« Ala kayta rungon puhdistuksessa voimakkaita pesuaineita.

¢ Tulipalovaaran véhentamiseksi pidéd moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdisté ja liiallisesta rasvasta.

* Pidé vivut, naytto ja painikkeet puhtaina liasta.

7.3.2 Leikkuuvélinekokonaisuuden puhdistus
Poista rungon sisélle kerdéntyneet ruohojaamat ja muta.

* Sivupurkaus: tyhjennyksen ohjauslevy tulee irrottaa .
° (jos asennettu - kappale 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Sakin puhdistus (kuva 27.A/B)

7.4 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT
Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni, jotta
laite olisi aina turvallinen ja kéayttévalmis.

7.5 ILMANSUODATTIMEN PUHDISTUS
Suodatinelementti on pidettéva aina puhtaana. Toimi
seuraavasti:

1. Puhdistailmansuodattimen ritilad ymparéiva alue.

2. Irrotaritila (kuva 28.A) kiertdmall& ruuvit auki (kuva
28.B).

3. Poista suodatuselementti (kuva 29.A).

4. Poista pély ja roskat puhaltamalla tai pesemaélla suo-
datin vedella (kuva 29.A).

5.  Laita suodatinelementti paikoilleen (kuva 29.A),
asenna ritila ja kirista ruuvit (kuva 28.A) ja (kuva
28.B).

* Kayta paksuja tydhanskoja.

« Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tuke-
van otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakautu-
misen.

* Pyyda avuksi tarpeeksi ihmisia, jotta laitteen painoa voi-

daan kannatella.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-

distusta tai huolto-/sdététoimenpiteitéa:

* Pysayta laite.

* Poista turva-avain (ala jata avainta koskaan paikoilleen tai
lasten tai konetta kéyttdméaan soveltumattomien henkildi-
den ulottuville).

* Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissa.

* Anna moottorin jaddhtya ennen laitteen asettamista saily-
tystiloihin.

* Lue vastaavat kayttéohjeet.

* Kayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojalaseja.

8.1 LEIKKUUVALINE

Tylsé leikkuuvaline repii ruohon ja aiheuttaa nurmikon kel-
lastumisen.

A Al koske leikkuuvélineeseen ennen kuin vir-
ta-avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan py-
sdhtynyt.

A Kaikki leikkuuvélineitd koskevat toimenpiteet (irro-
tus, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudelleenkiinnitys
ja/tai vaihto) ovat vaativia toimenpiteitd, jotka vaativat
oikeiden tydkalujen kdyton lisédksi erityispétevyytta.
Turvallisuuden vuoksi suosittelemme, ettd ndmé toimen-
piteet suoritetaan tdhan erikoistuneessa huoltokeskuk-
sessa.

A Vaihdata vialliset, vddntyneet tai kuluneet leikkuu-
vélineet yhdessé niiden ruuvien kanssa, jotta tasapai-
noisuus séilytetadan.

TARKEAA Kdyt4 aina alkuperéisié leikkuuvélineitd, jois-
sa on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.
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Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi yllamainitut "Tekniset
tiedot" taulukossa annetut leikkuuvalineet saatetaan ajan
kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvélineet pysyvét aina
keskenaan vaihtokelpoisina ja kayttéturvallisuuden kannal-
ta samanarvoisina.

9. VARASTOINTI

9.1 LAITTEEN VARASTOINTI
Kun laite on varastoitava:
1. Anna moottorin jadhtya.
2. Poistaturva-avain.
3. Suorita puhdistus (kappale 7.3).
4. Tarkista laitteen eheys.
5. \Varastoi laite:
¢ Kuivaan ympaéristoéon.
* Sadolosuhteilta suojaan.
* Paikkaan, johon lapset eivat paase.
* Varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tydkalut on
poistettu.

9.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on séilytettava varjossa, raikkaassa ja kuivassa
tilassa.

HUOMAUTUS Pitkiné seisonta-aikoina lataa akku kahden
kuukauden vélein.

11. HUOLTOTAULUKKO

10. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa, nostaa, kuljettaa tai

kallistaa:

* Pysayta laite (kappale 6.5), kunnes liikkuvat osat ovat py-
séhtyneet kokonaan.

» Kayta paksuja tydhanskoja.

¢ Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tukevan
otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakautumisen.

* Pyydé avuksi tarpeeksi ihmisia, jotta laitteen painoa voidaan
kannatella.

¢ Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta vahinkoja tai
loukkaantumisia.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peravaunulla:

* Kayta kestavia, riittavan leveita ja pitkia ramppeja.

* Lastaa laite moottori sammutettuna, sita tydontamalla, kayt-
tamalla riittdva maara henkiloita.

 Laske alas leikkuuvélineiden kokonaisuus.

¢ Asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

* |ukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta se kaatumista voitaisiin estaa.

Toimenpide Tiheys Huomautuksia

LAITE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus; turvallisuustarkastukset/ohjainten tarkastus; takatyh- Ennen kayttoa kappale 6.2

jennyksen /sivutyhjennyksen suojusten tarkastaminen; keruusakin, sivutyhjennyksen

ohjauslevyn tarkastaminen; leikkuuvalineen tarkastus.

Yleinen puhdistus ja tarkastus; laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinkojen Jokaisen kayton kappale 7.3

tarkastus. Ota tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen. jalkeen

Leikkuuvélineen vaihto - kappale 81 ***

Akun latauksen tarkistus Ennen jokaista *
kayttéa

Akun lataus Jokaisen kayton kappale 7.2.2 *
jalkeen

limansuodattimen puhdistus

Kerran kuukaudessa kappale 7.5

* Tutustu akun/akkulaturin kasikirjaan.

** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jélleenmyyjé tai erikoistunut huoltokeskus
*** Toimenpide tulee suorittaa kun ensimmaiset toimintahairiot esiintyvéat
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12. VIKOJEN PAIKANNUS

121 ELEKTRONISELLA OHJAUKSELLA VARUSTETUT LAITTEET

Jos viat jatkuvat vielé sen jalkeen, kun olet suorittanut kuvatut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

Kéaynnistyspainiketta pai-
nettaessa LED ei syty.

Turva-avain puuttuu tai sita ei ole ase-
tettu oikein paikoilleen.

Kytke turva-avain (kappale 6.3).

Turva-avain asennossa “OFF”.

Kéaanna turva-avain asentoon “ON” (kappale
6.3).

Akku puuttuu tai sité ei ole asetettu oi-
kein paikoilleen.

Avaa luukku ja varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhja akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Véaaré akkuyhdistelma.

Varmista, etta akkuyhdistelméa on oikea. Nou-
data taulukossa "Tekniset tiedot" annettuja
ohjeita”.

Kaynnistyspainiketta pai-
nettaessa LED ei syty, ja
kone antaa &animerkin.

Moottorin sisdinen toimintahéirio.

Ota turva-avain pois ja ota yhteytté huoltokes-
kukseen tarkastuksia, vaihtoja tai korjauksia
varten.

Moottori pyséhtyy tyds-
tén aikana.

Akkua ei ole asetettu oikein.

Avaa luukku ja varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhjé akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Syttyy vaaran led-merk-
kivalo (kuva 30.A) ja laite
antaa aanimerkin.

Leikkuuvaline lukittunut.

Pysayta laite, ota turva-avain pois, kayta
tyéhanskoja.

Tarkista laitteen alaosassa olevat mahdolliset
tukkeumat (kappale 7.3.2), jotka estéavat leik-
kuuvélineen pyérinnan.

Jos toimintahairio jatkuu, ota yhteys huolto-
keskukseen tarkistusta, vaihtoa tai korjausta
varten (kappale 8.1).

Laitevika

Ota turva-avain pois ja ota yhteytta huoltokes-
kukseen tarkastuksia, vaihtoja tai korjauksia
varten.

Vilkkuu vaaran led-merk-
kivalo (kuva 30.A).

Léampdsuoja lauennut laitteen ylikuume-
nemisen vuoksi.

Odota vahintaan 5 minuuttia ja kaynnista laite
sitten uudelleen.

Ruohonleikkuu on vai-
keaa.

Leikkuuvéalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
teroitusta tai vaihtoa varten.

Liiallista melua ja/tai tari-
naa tyéston aikana.

Leikkuuvalineen kiinnitys I8ystynyt tai
leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysayta moottori valittémasti ja ota turva-avain
pois.

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta, vaih-
toa tai korjausta varten (kappale 8.1).

Lyhyt akun kesto.

Vaikeat kayttdolosuhteet suuremmalla
virrankulutuksella.

Optimoi kaytté (kappale 7.2.1).

Akun teho ei riitd vaadittuun kayttéon.

Kéayta toista tai parannettua akkua (kappale
13.2).
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9. Akkulaturi ei lataa akkua.

Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin.

Tarkista, etté se on asetettu oikein (kappale
7.2.3).

Ympéristolliset olosuhteet eivat ole
asianmukaiset.

Suorita lataus ymparistdssé jossa on sopiva
lampétila (ks. akun/akkulaturin ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet.

Puhdista koskettimet.

Akussa ei ole virtaa.

Tarkista, etta pistoke on kytketty ja etta pisto-
rasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi.

Vaihda kéyttamaéll alkuperaisté varaosaa.

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin oh-
jekirjaan.

12.2 LAITTEET ILMAN ELEKTRONISTA OHJAUSTA

Jos viat jatkuvat viela sen jalkeen, kun olet suorittanut kuvatut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

1. Moottori ei kéynnisty kat-
kaisijasta

Turva-avain puuttuu tai sité ei ole ase-
tettu oikein paikoilleen.

Kytke turva-avain (kappale 6.3).

Turva-avain asennossa “OFF”.

Kaanna turva-avain asentoon “ON” (kappale
6.3).

Akku puuttuu tai sité ei ole asetettu oi-
kein paikoilleen.

Avaa luukku ja varmista, etté akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhjé akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Vaara akkuyhdistelma.

Varmista, ettd akkuyhdistelma on oikea. Nou-
data taulukossa "Tekniset tiedot" annettuja
ohjeita”.

2. Moottori sammuu ja laite
paastaa merkkiaanen.

Akkua ei ole asetettu oikein.

Avaa luukku ja varmista, etté akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhjé akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Léampdsuoja lauennut moottorin ylikuu-
menemisen vVUoksi.

Odota vahintdan 5 minuuttia ja kaynnista laite
sitten uudelleen.

Leikkuuvaline lukittunut.

Pysayté laite, ota turva-avain pois, kéyta
tybhanskoja.

Tarkista laitteen alaosassa olevat mahdolliset
tukkeumat (kappale 7.3.2), jotka estéavat leik-
kuuvalineen pyérinnan.

Jos toimintahairié jatkuu, ota yhteys huolto-
keskukseen tarkistusta, vaihtoa tai korjausta
varten (kappale 8.1).

Laitevika

Ota turva-avain pois ja ota yhteytta huoltokes-
kukseen tarkastuksia, vaihtoja tai korjauksia
varten.

3. Ruohonleikkuu on vai-
keaa.

Leikkuuvéalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
teroitusta tai vaihtoa varten.

4. Liiallista melua ja/tai tari-
naa tyodston aikana.

Leikkuuvalineen kiinnitys I8ystynyt tai
leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysayta moottori valittémasti ja ota turva-avain
pois.

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta, vaih-
toa tai korjausta varten (kappale 8.1).
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5. Lyhytakun kesto.

Vaikeat kayttoolosuhteet suuremmalla
virrankulutuksella.

Optimoi kaytto (kappale 7.2.1).

Akun teho ei riita vaadittuun kayttéon.

Kayté toista tai parannettua akkua (kappale
13.2).

6. Akkulaturi ei lataa akkua.

Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin.

Tarkista, etta se on asetettu oikein (kappale
7.2.3).

Ympéristélliset olosuhteet eivat ole
asianmukaiset.

Suorita lataus ympéristdssa jossa on sopiva
lampétila (ks. akun/akkulaturin ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet.

Puhdista koskettimet.

Akussa ei ole virtaa.

Tarkista, etta pistoke on kytketty ja etta pisto-
rasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi.

Vaihda kayttamalla alkuperaista varaosaa.

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin oh-
jekirjaan.

13. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

13.1 KATTEENLEVITYSVARUSTEET
Laite silppuaa leikatun ruohon hienoksi ja sékkiin (laitekoh-
tainen) kerd@misen sijaan levittda sen nurmelle) (kuva 31).

13.2 AKUT

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja erilaisiin
kayttévaatimuksiin mukautumista varten (kuva 32). Tassa
laitteessa kaytettavien hyvaksyttyjen akkujen luettelo 16y-

tyy taulukosta "Tekniset tiedot".

13.3 AKKULATURI

Kone, jota kdytetdan akun lataamiseen.(kuva 33).
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ATTENTION: LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MA-
CHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL
Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes conte-
nant des informations trés importantes pour la sécurité
ou le fonctionnement sont signalés de différentes fagons,
comme indiqué ci-apres :

REMARQUE OU IMPORTANT  ajoute des précisions ou
d’autres éléments a ce qui vient d’étre indiqué, afin d’éviter
d’endommager la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger. Le non-res-
pect de I'avertissement entraine un risque de blessures
corporelles ou a des tiers et/ou de dommages.

° Les paragraphes entourés d’un cadre formé de points ~ *©
: gris indiquent des caractéristiques en option qui ne sont :
. pas présentes sur tous les modéles mentionnés dans ce ,
» manuel. Vérifier si cette caractéristique est présente sur -
Jlemodéleenguestion. | L.l
Toutes les indications “avant”, “arriére”, “droite”
réferent a la position de travail de l'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.21 Figures
Les figures sur ce mode d’emploi sont numérotées 1, 2, 3,
et ainsi de suite.
Les éléments indiqués sur les figures sont marqués par les
lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure 2 est indiquée de la
fagon suivante : « Voir Fig. 2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».
Les figures sont données a titre indicatif. Les piéces réelles
peuvent varier par rapport aux piéces illustrées.

1.2.2 Titres
Le manuel est divisé en chapitres et en paragraphes. Le
titre du paragraphe « 2.1 Formation » est un sous-titre de
« 2. Normes de sécurité ».
Les références a des titres ou paragraphes sont signalées par
I'abréviation chap. ou paragr. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap. 2 » ou « paragr. 2.1 »

et “gauche” se

2. NORMES DE SECURITE
21 FORMATION

A Se familiariser avec les commandes et avec la

bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter ra-

pidement le moteur. Le non-respect des averti its

et des instructions peut causer des incendies et/ou de

graves lésions.

¢ Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d’utiliser
la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

¢ Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de
plus de 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales limitées ou sans
expérience et connaissance, a condition qu’elles soient
surveillées ou informées sur la maniére dont utiliser la
machine en toute sécurité et qu’elles comprennent les
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dangers encourus. Cet appareil n’est pas un jouet. Le
nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par
les enfants sans surveillance.

¢ Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de
malaise de l'utilisateur, ou en cas de consommation de
médicaments, de drogues, d’alcool ou de substances
dangereuses pour les capacités de réflexes et de
concentration.

* Ne pas transporter des enfants ou d'autres passagers.

* Serappeler que I'opérateur ou I'utilisateur est respon-
sable des accidents et des imprévus qui peuvent arriver
a d’autres personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est
responsable de I'évaluation des risques potentiels du
terrain a travailler et de la mise en place de toutes les
précautions nécessaires pour assurer sa sécurité et celle
d’autrui, en particulier sur les terrains en pente, les sols
accidentés, glissants ou instables.

¢ Silamachine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier que
I'utilisateur prenne connaissance des consignes d'utilisa-
tion contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

* Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs.
Ne pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales.
Porter un casque antibruit.

L'utilisation de protections acoustiques peut réduire la
capacité d'entendre d'éventuels avertissements (cris ou
alarmes). Faire trés attention a ce qui se déroule autour
de la zone de travail.

Porter des gants de travail dans toutes les situations en-
trafnant un risque pour les mains.

Ne pas porter d'écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements flottants, ou munis de lacets ou de cravates et
de toute fagon tout accessoire pendant ou long suscep-
tible de s'accrocher dans la machine ou dans des objets
et des matériaux présents sur le lieu de travail.

¢ Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

¢ Inspecter minutieusement toute la zone de travail et élimi-
ner tout objet externe qui pourrait étre éjecté par la ma-
chine ou endommager I'organe de coupe/organes rotatifs
(cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Zone de travail

Ne pas utiliser la machine dans des environnements
arisque d’explosion, en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les équipements gé-
nérent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére
ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une
lumiére artificielle adéquate et dans des conditions de
bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés
de la zone de travalil. Il faut que les enfants soient surveil-
Iés par un autre adulte.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie et
avec risque d'orages, spécialement de foudres.

Ne pas exposer la machine a la pluie ou a I'humidité.
Leau qui pénétre dans la machine augmente le risque de
décharge électrique.

Faire particulierement attention aux irrégularités du ter-
rain (dos-d'ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés
et a la présence d'éventuels obstacles susceptibles de
limiter la visibilité.

Faire tres attention a proximité d'escarpements, fossés
ou talus. La machine peut se renverser si une roue fran-
chit un bord ou si le bord cede.

Travailler dans le sens transversal de la pente, jamais
dans le sens de la montée / descente, en faisant trés
attention aux changements de sens, a votre point d'appui
et a ce que les roues soient libres de tout obstacle (cail-
loux, branches, racines, etc.) qui pourraient provoquer le
glissement latéral ou la perte de contrdle de la machine.
Faire tres attention a la circulation routiére lors de I'utilisa-
tion de la machine en bordure de route.

Comportements

Faire attention quand on procede en marche arriére ou

vers l'arriére. Regarder derriére soi avant et pendant la

marche arriere pour s’assurer qu’il n’y a pas d’obstacles.

Marcher, ne jamais courir.

Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe

de coupe, tant pendant le démarrage du moteur que pen-

dant l'utilisation de la machine.

Attention : I'organe de coupe continue a tourner pendant

quelques secondes méme aprés sa désactivation ou

apres la coupure du moteur.

* Toujours rester a distance de I'ouverture de décharge-
ment.

A En cas de cassures ou d’accidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur, et éloigner la
machine, pour ne provoquer aucun dommage supplé-
mentaire ; En cas d’accidents entrainant des blessures
corporelles ou dommages a des tiers, activer immé-
diatement les procédures de premiers secours les
plus adéquates a la situation en cours et contacter un
établissement de santé pour recevoir les soins néces-
saires. Enlever soigneusement les éventuels détritus
qui, si ignorés, pourraient causer des dommages ou des
Iésions aux personnes ou aux animaux.

Limitations d'utilisation

* Ne jamais utiliser la machine si les protections sont en-
dommagées, absentes ou mal positionnées (sac de ra-
massage, protection de déchargement latéral, protection
de déchargement arriére).

* Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils
ne sont pas installés aux endroits prévus.

* Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systémes de sécurité/microinterrupteurs présents.

¢ Ne pas soumettre la machine a des efforts excessifs, et
ne pas utiliser une petite machine pour exécuter de gros
travaux ; le fait d’utiliser une machine de dimensions adé-
quates réduit les risques, et améliore la qualité du travail.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE
Le fait d'effectuer un entretien régulier et de stocker correc-

tement la machine préserve sa sécurité et le niveau de ses
performances.

Entretien

* Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommagées. Les piéces défectueuses
ou détériorées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées.

¢ Pendant les opérations de réglage de la machine, faire
attention afin d'éviter de se coincer les doigts entre I'or-
gane de coupe en mouvement et les parties fixes de la
machine.
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A Le niveau de bruit et le niveau de vibrations reportés
dans les présentes instructions sont des valeurs maximum
d'utilisation de la machine. Lutilisation d’un élément de
coupe non équilibré, d’une vitesse de mouvement exces-
sive et I'absence d’entretien ont une influence significative
sur les émissions sonores et sur les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin d’éliminer tout dom-
mage possible di a un bruit élevé et aux contraintes issues
des vibrations ; veiller a I'entretien de la machine, porter un
casque anti-bruit, faire des pauses pendant le travail.
Stockage
* Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les réci-
pients avec les déchets a I'intérieur d’un local.

2.5 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE
IMPORTANT Les normes de sécurité suivantes com-

pletent les prescriptions de sécurité figurant dans la notice
de la batterie et du chargeur de batterie jointe a la machine.

Pour charger la batterie, utiliser uniguement des char-
geurs de batterie recommandés par le fabricant. Un
chargeur de batterie inadéquat peut provoquer une élec-
trocution, une surchauffe ou une fuite de liquide corrosif
de la batterie.
Utiliser uniquement des batteries spécifiques prévues
pour votre outil. Lutilisation d’autres batteries peut provo-
quer des lésions et entraine des risques d’incendie.
Avant d’insérer la batterie, s’assurer que I'appareil est
éteint. Monter une batterie dans un appareil électrique
allumé peut provoquer des incendies.
Quand la batterie n'est pas utilisée, la tenir loin de toutes
agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres
petits objets métalliques, qui pourraient provoquer un
court-circuit des contacts. Un court-circuit entre les
contacts de la batterie peut provoquer des combustions
ou des incendies.
Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des lieux
contenant des vapeurs, des substances inflammables ou
sur des surfaces facilement inflammables, comme le pa-
pier, le tissu, etc. Pendant le rechargement, le chargeur de
batterie chauffe et peut provoquer un incendie.
Pendant le transport, veiller a ce que les bornes des ac-
cumulateurs n’entrent pas en contact entre elles ; ne pas
utiliser des caisses métalliques pour le transport.
2.6 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
La protection de I'environnement doit étre un aspect impor-
tant et prioritaire pour 'emploi de la machine, au profit de la
société civile et de I'environnement ol nous vivons.
« Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine uni-
quement a des heures raisonnables (ni tét le matin ni tard
le soir pour ne pas déranger).
Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimi-
nation des emballages, des pieces détériorées ou de tout
élément ayant un effet important sur I'environnement ;
ces déchets ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de collecte
prévus, qui procéderont au recyclage des matériaux.
* Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimi-
nation des déchets.
* Aumoment de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans I'’environnement, mais la livrer a un
centre de collecte, en suivant les normes locales en
vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques dans
les déchets ménagers. Selon la directive euro-
péenne 2012/19/UE sur les déchets d’équipements
électriques et électroniques et son application
I conformément aux normes nationales, les équipe-
ments électriques usés doivent étre collectés séparément,
afin d’étre réutilisés de fagon éco-compatible. Siles équi-
pements électriques sont éliminés dans une décharge ou
sur un terrain vague, les substances dangereuses peuvent
atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine
alimentaire, nuisant & votre santé et & votre bien-étre. Pour des
informations plus approfondies sur I'élimination de ce produit,
contacter 'autorité compétente pour I'élimination des déchets
meénagers ou votre revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La batterie
contient du matériel qui est dangereux pour vous
et pour I'environnement. Celle-ci doit étre retirée
et éliminée séparément dans une structure qui
accepte les batteries au lithium-ion.

Li-ion

@ Le tri différentiel des produits et emballages
usagés permet le recyclage des matériaux et
@é leur réutilisation. La réutilisation des matériaux
recyclés nous aide a empécher la pollution de
I'environnement et a réduire la demande de ma-
tieres premiéres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET UTILISA-
TION PREVUE

Cette machine est une tondeuse a gazon a conducteur
apied.
La machine est composée pour l'essentiel d'un moteur
actionnant un organe de coupe contenu dans un carter,
équipé de roues et d'un guidon.
Le conducteur est en mesure de conduire la machine et
d'actionner les commandes principales en se tenant toujours
derriere le guidon et donc a distance de sécurité de I'organe
de coupe rotatif.
Si l'opérateur s'éloigne de la machine, le moteur et I'organe
rotatif s'arrétent dans les secondes qui suivent.
3.1.1 Usage prévu
Cette machine est congue et construite pour la tonte (et
le ramassage) de I'herbe dans les jardins et les zones
herbeuses, d'extension rapportée a la capacité de tonte,
exécutée en présence d'un opérateur a pied.
En général, cette machine peut :
1. Tondre I'herbe et la recueillir dans le sac de ramas-
sage.
2. Tondre I'herbe et la décharger sur le terrain par l'arriere.
3. Tondre I'herbe et la décharger latéralement (le cas
échéant).
Tondre I'herbe, la broyer et la déposer sur le terrain
(effet « mulching » - le cas échéant).
L'utilisation d'équipements particuliers, prévus par le fabri-
cant comme I'équipement original ou vendu séparément,
permet d'effectuer la tonte en fonction des différents modes
opératoires, illustrés par ce manuel ou dans le mode d'em-
ploi qui accompagne les équipements.
3.1.2 Usage impropre
Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler
dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.
Font partie de 'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas
seulement) :
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— Transporter d’autres personnes, des enfants ou
des animaux sur la machine car ils risqueraient
de tomber et de se provoquer de graves
lésions ou de nuire & une conduite sare.

Se faire transporter par la machine.

Utiliser la machine pour remorquer

ou pousser des charges.

Actionner 'organe de coupe sur des

sections non herbeuses.

— Utiliser la machine pour ramasser

des feuilles ou des détritus.

Utiliser la machine pour régulariser les haies ou
pour couper la végétation non herbeuse.
Utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT Lusage impropre de la machine implique
la déchéance de la garantie et souléve le fabricant de toute
responsabilité, en reportant sur l'utilisateur tous les frais
dérivants de dommages ou de lésions corporelles a l'utilisa-
teur ou des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur
Cette machine est destinée a étre utilisée par des particu-

liers, a savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un seul
opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE
Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig. 2). lls ont
pour fonction de rappeler a I'utilisateur les comportements
a adopter pour l'utiliser avec I'attention et la précaution né-
cessaires. Signification des symboles :

Attention. Lire les instructions avant d’uti-
liser la machine.
Danger ! Risque d’éjection d’objets.

A D
/A [ef Der éjectior

Tenir les personnes a I'extérieur de la zone
de travail pendant I'utilisation.

X  Uniquement pour tondeuse a gazon avec
moteur thermique.

Uniquement pour tondeuses a gazon élec-
triques avec alimentation par réseau.

Uniquement pour tondeuses a gazon élec-
triques avec alimentation par réseau.

CR LR
o> [0 )

Danger ! Risque de coupures. Organe *
de coupe en mouvement. Ne pas introduire:
les mains ou les pieds dans le logement de.
I'organe de coupe. °
e e cecees e

4

Faire attention a I'organe de coupe
tranchant. Ne pas introduire les mains ou
les pieds dans le logement de 'organe de
coupe. Lorgane de coupe continue a tour-
ner méme apres l'arrét du moteur. Retirer la
clé de sécurité (dispositif de désactivation)
avant d’effectuer I'entretien.

o
&7

4

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander de
nouvelles étiquettes a son centre d’assistance agréé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION
Létiquette d’identification reprend les données suivantes
(Fig. 1).

Niveau de puissance sonore.

Marque de conformité CE.

Année de fabrication.

Type de machine.

Numéro de série.

Nom et adresse du Fabricant.

Code article.

Vitesse max. de fonctionnement du moteur.

. Poids enkg.

10. Tension et fréquence d’'alimentation.

11. Indice de protection électrique.

12. Puissance nominale.

Transcrire les données d'identification de la machine dans les
espaces prévus a cet effet sur I'étiquette apposée a l'arriere de
la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d’identification figurant

sur l'étiquette d’identification du produit chaque fois que
vous contactez l'atelier autorisé.

CONDmALN

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de conformité
se trouve aux dernieres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux éléments suivants,
auxquels correspondent les fonctions suivantes (Fig. 1.0) :

A. Chassis : il s'agit du carter qui renferme l'organe
de coupe rotatif.

B. Moteur : il fournit le mouvement de I'organe de
coupe et de la traction aux roues (le cas échéant).

C. Organe de coupe : il s'agit de I'¢lément chargé de
couper I'herbe.

D. Protection de déchargement arriére : il s’agit
d’une protection de sécurité qui empéche que les
objets éventuellement recueillis par I'organe de
coupe ne soient éjectés loin de la machine.

E. Protection de déchargement latéral (le cas
échéant) : il sagit d’'une protection de sécurité qui
empéche que les objets éventuellement recueillis par
I'organe de coupe ne soient éjectés loin de la machine.

F. Déflecteur de déchargement latéral (le cas
échéant) : en plus de la fonction de déchargement
latéral de I'herbe sur le terrain, il constitue un élé-
ment de sécurité empéchant les éventuels objets
ramassés par les organes de coupe d'étre éjectés
loin de la machine.

o

Sac de ramassage : en plus de la fonction de
ramassage de I'herbe coupée, il constitue un élé-
ment de sécurité empéchant les éventuels objets
ramassés par les organes de coupe d'étre éjectés
loin de la machine.

H. Guidon : il s'agit du poste de travail de l'opérateur.
Grace a sa longueur, l'opérateur maintient toujours
la distance de sécurité par rapport a I'organe de
coupe rotatif pendant le travail.

I. Batterie (si non fournie avec la machine, voir
chap. 13 « équipements a la demande ») : dispositif
qui fournit I'énergie électrique a l'outillage ; ses
caractéristiques et ses régles d'utilisation sont dé-
crites dans un manuel spécifique.
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«

Levier présence opérateur : il s'agit du levier qui
permet I'engagement de I'organe de coupe et de

la traction. Le moteur s'arréte automatiquement au
moment du relachement du levier.

K. Levier engagement traction (le cas échéant) :

il s'agit du levier qui engage la traction aux roues et
permet I'avancement de la machine.

r

Volet d’accés au compartiment batterie

M. Clé de sécurité (Dispositif de désactivation) : La
clé active/désactive le circuit électrique de la machine.

N. Chargeur de batterie (si non fournie avec la ma-
chine, voir chap. 13 « équipements a la demande ») :
dispositif utilisé pour recharger la batterie.

A Respecter scrupuleusement les instructions et les
consignes de sécurité décrites au chap. 2.

4. MONTAGE
Certains éléments de la machine ne sont pas assemblés

directement en usine mais doivent étre montés aprés dé-
ballage. Pour leur montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage de la machine et 'achévement du montage
doivent étre effectués sur une surface plane et solide, avec

un espace suffisant pour la manutention de la machine et des
emballages. Ne pas utiliser la machine avant de avant d’avoir
terminé les opérations indiquées a la section « MONTAGE ».

41 DEBALLAGE (FIG.3)

1. Ouvrir I'emballage avec attention en veillant a ne pas
perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la boite, y
compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments qui ne sont pas montés.

4. Eliminer la boite et les emballages en respectant les
réglementations locales.

A Avant d’effectuer le montage, vérifier que la clé de
sécurité n’est pas insérée dans son logement.

4.2 MONTAGE DU GUIDON

Monter le guidon comme illustré sur les (Fig. 4), (Fig. 5) et
(Fig. 6).

4.3 MONTAGE DU SAC
Assembler le sac comme illustré sur la (Fig. 7).

5. COMMANDES DE CONTROLE

51 CLE DE SECURITE (DISPOSITIF DE DESACTI-

VATION)
La clé (Fig. 8.A), située a l'intérieur du compartiment batte-
rie, active et désactive le circuit électrique de la machine.
Quand on enleve la clé, le circuit électrique se désactive com-
pletement pour empécher tout usage incontrélé de la machine.

IMPORTANT Retirer la clé de sécurité a chaque fois que
la machine n’est pas utilisée ou laissée sans surveillance.

< Pour certains modéles oil il est prévu de mettre fa clé sur .
« « ON » afin d'activer le circuit électrique de la machine, -«
° en autorisant I'allumage. .
° Mettre la clé sur « OFF » pour désactiver complétement *
* le circuit électrique afin d'empécher tout usage incontré-
. |é de la machine. .

5.2 GUIDON

5.21 Levier présence opérateur
Le levier présence opérateur (Fig. 9.A) permet 'embrayage
de 'organe de coupe.
Il se trouve a I'avant du guidon.
Appuyer sur le bouton de sécurité (Fig. 9.C) et placer le le-
vier vers le guidon pour démarrer I'organe de coupe.
Le moteur s'arréte automatiquement et toutes les fonctions
sont désactivées quand on relache le levier.

REMARQUE L'embrayage de I'organe de coupe est
possible seulement en appuyant sur le bouton de sécurité
a droite du guidon et en mettant le levier de présence de
l'opérateur vers le guidon.

522" "Boutondedémarrage * © """ """ 70
Le bouton de démarrage (Fig. 10.A) s’utilise pour :
Allumage de la machine. En appuyant sur
(l) 1. le bouton (Fig. 10.A), la LED (Fig. 10.B) s'al-
lume et la machine est préte a I'emploi.

: REMARQUE Lallumage de la machine n'est’
. possible que si le levier de présence de l'opéra-,
. teur et le levier de traction sont reldchés.

. REMARQUE Sila machine n’est pas uti-

. lisée, la LED s’éteint aprés 15 secondes et il

: est nécessaire de refaire I'action précédente.
. Embrayage de I'organe de coupe.

. REMARQUE L'embrayage de l'organe de

° coupe est possible seulement si le levier pré-
: sence opérateur est appuyé contre le guidon

. (voir paragr. 6.3).

° Débrayage de I'organe de coupe. Avec

: 3. lorgane de coupe embrayé, relacher le levier

. de présence opérateur (Fig. 10.A) ; 'organe de ,
. coupe s’arréte mais la machine reste allumée. .

553° ° e oo oo

ﬂe\’liér’d’én’gég‘er‘néni delatraction *

. IMPORTANT Le démarrage du moteur doit se pro-
. duire toujours avec la traction débrayée.

: Embraie la traction sur les roues et permet 'avancement
. de la machine. Il se trouve a l'arriere du guidon.

Traction embrayée. Lavancement de la
tondeuse a gazon se produit avec le levier
poussé contre le guidon (Fig. 9.B). La
tondeuse a gazon cesse d'avancer lors du
relachement du levier.

e

IMPORTANT Eviter de tirer la machine vers l'arriére

« quand la traction est embrayée.

: Pour certains modeles, il est possible de régler la vitesse
. de la machine avec lacommande de sélection placée

« sur la droite du guidon (Fig. 10.C).

« Il est possible de sélectionner 6 vitesses différentes.

9 1. Vitesse maximale (environ 5 km/h).

. 2. Vitesse minimale (environ 2,5 km/h).

REMARQUE Le dernier niveau de vitesse sélectionné
reste paramétré méme apreés l'arrét de la machine.
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. 5.2.4° “Bouton « ECO'»
° La fonction « ECO » permet d’économiser de I'énergie

: lors de la coupe de I'herbe et d’optimiser 'autonomie de
« la batterie. Pour activer ou désactiver la fonction « Eco »,
° appuyer sur le bouton (Fig. 10.D).

: Cette fonction est toujours désactivée lorsque

« les leviers de présence de I'opérateur sont relachés.

. REMARQUE Lutilisation de la fonction « ECO » n'est
« pas conseillée en cas de conditions de coupe difficiles
* (herbe dense, haute, humide).

5.3 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE
En abaissant ou en levant le chassis, I'herbe peut étre cou-
pée a différentes hauteurs de coupe.

A Exécuter cette opération quand I'organe de coupe
est a l'arrét.

Le réglage de la hauteur de coupe s’effectue grace au levier
(Fig.11.A) congu pour soulever ou baisser le chassis jusqu’a
la position souhaitée.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

IMPORTANT Pour des instructions concernant les batte-
ries et le chargeur, consulter la notice correspondante.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

S’assurer que la clé de sécurité ne soit pas insérée dans
son siége. Placer la machine en position horizontale et bien
en appui sur le sol.

6.1.1 Controle de la batterie
Avant d’utiliser la machine, la premiére fois aprés I'avoir
achetée, procéder a la recharge compléte en suivant les
indications contenues dans le livret de la batterie.
Avant chaque utilisation, vérifier I'état de charge de la batterie
en suivant les indications contenues dans le livret de |a batterie.

6.1.2

REMARQUE Cette machine permet de couper la pe-
louse de différentes fagons.

Préparation de la machine au travail

a. Préparation a la tonte et au ramassage de
I’herbe dans le sac de ramassage :

1. Pourles modéles a déchargement latéral : vérifier
si la protection (Fig. 12.A) est abaissée et bloquée
par le levier de sécurité (Fig. 12.B).

2. Introduire le sac de ramassage (Fig.12.C).

b. Préparation ala coupe et au déchargement ar-
riére au sol de I'herbe :

1. Soulever la protection de déchargement arriére
(Fig. 13.A) et monter la broche (Fig. 13.B).

2. Dansles modéles avec possibilité de déchargement
latéral : vérifier si la protection (Fig. 13.C) est abaissée
etbloquée par le levier de sécurité (Fig. 13.D).

Pour retirer la broche : voir Fig.13.A/B.

c. Préparation ala coupe et au broyage de
I’herbe (fonction « mulching ») :
Soulever la protection de déchargement arriere (Fig. 14.A)
etintroduire le bouchon déflecteur (Fig. 14.B) dans I'ou-
verture d'éjection en le maintenant Iégerement incliné vers
la droite; ensuite le fixer en introduisant les deux goujons
(Fig. 14.B.1) dans les trous prévus jusqu'a provoquer le
déclic.

Dans les modeéles avec possibilité de déchargement
latéral : vérifier si la protection de déchargement latéral
(Fig. 14.C) est abaissée et bloquée par le levier de sécurité
(Fig. 14.D).

d. Préparation a la coupe et au déchargement laté-
ral au sol de I’herbe :

1. Soulever la protection de déchargement arriere
(Fig. 15.A) et introduire le bouchon déflecteur
(Fig. 15.B) dans 'ouverture d'éjection en le maintenant
légérement incliné vers la droite; ensuite le fixer en
introduisant les deux goujons (Fig. 15.B.1) dans les
trous prévus jusqu'a provoquer le déclic.

2. Pousserlégérement le levier de sécurité (Fig. 15.C)
et soulever la protection de déchargement latéral
(Fig. 15.D).

3. Insérer le déflecteur de déchargement latéral
(Fig. 15.E).

4. Refermer la protection de déchargement latéral
(Fig. 15.D) de sorte que le déflecteur de décharge-
ment latéral (Fig. 15.E) soit bloqué.

Pour retirer le déflecteur de déchargement latéral :

5.  Pousserlégerement le levier de sécurité (Fig. 15.C)
et soulever la protection de déchargement latéral
(Fig. 15.D).

6.  Décrocher le déflecteur de déchargement latéral
(Fig.15.E).

6.2 CONTROLES DE SECURITE

A Toujours effectuer les contréles de sécurité avant

I'utilisation.

6.2.1 Contréle de sécurité avant chaque utilisation

o Veérifier I'état et le bon montage de tous les composants
de la machine.

 Vérifier le bon serrage de tous les dispositifs de fixation.

* Toute surface de la machine doit toujours étre propre et
seche.

6.2.2 Testde fonctionnement de la machine

Action Résultat

L'organe de coupe doit
se déplacer.

Le levier doit retourner
automatiquement et
rapidement en position
neutre, le moteur et
I'organe de coupe
doivent s’arréter en
quelques secondes.

1. Démarrer la machine | 1.
et enclencher l'organe
de coupe (paragr. 6.3).

2. Relacherle levier de
présence opérateur
(Fig. 21.A).

n
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Les roues font avancer
la machine.

Les roues s’arrétent

et lamachine cesse
d’avancer.

1. Démarrer la machine 1.
(paragr. 6.3) et action-
ner le levier de traction | 2.
(paragr. 5.2.3).

2. Relacher le levier
traction.

Aucune vibration anor-
male.
Aucun bruit anormal.

Conduite d’essai

A Si I'un des résultats différe de ce qui est indiqué
dans les tableaux, ne pas utiliser la machine ! S’adres-
ser a un centre d’assistance pour les contréles néces-
saires et la réparation.

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE Effectuer le démarrage sur une surface
plaine et sans obstacles ni herbe haute.

1. Ouvrir le volet d’acceés au compartiment batterie
(Fig. 16.A).

2. insérer correctement les batteries dans leur loge-
ment (paragr. 7.2.3) en les poussant a fond jusqu’a
entendre un « clic » qui les bloque en position et
assure le contact électrique.

3. Introduire la clé de sécurité a fond (Fig. 17.A). Si
prévu tourner la clé sur « ON ».

4. Refermer complétement le volet.

° Dans les modgles évéc‘d‘éﬁa’rrég’e °p5r bouton * “ .
d'allumage, appuyer sur le bouton d'allumage
(Fig. 18.A). La LED reste allumé pendant 15 se-
condes.

6. Engagerl'organe de coupe en appuyant d'abord

sur le bouton de sécurité (Fig. 19.A) et ensuite sur

le levier de présence opérateur (Fig. 19.B).

7." * Pour'embrayerla traction, appuyer sur le levier &~
I'arriére du guidon (Fig. 19.C).

6.4 FONCTIONNEMENT

IMPORTANT Pendant le travail, toujours maintenir la
distance de sécurité par rapport a l'organe de coupe, qui
est donnée par la longueur du guidon.

L'autonomie des batteries (et donc la surface de gazon pou-
vant étre tondue avant son rechargement) dépend essen-
tiellement des facteurs décrits au (paragr. 7.2.1).
: Pendant I'utilisation, I'état de la charge de la batterie est :
. visualisé(pourcentage de charge encore disponible) .
* (Fig. 10.E). .
IMPORTANT Au cas ou le moteur s’arréte a cause d’'une
surchauffe pendant le travail, il faut attendre environ 5 mi-
nutes avant de pouvoir le remettre en marche.

6.4.1 Tonte de I’herbe

1. Commencer I'avancement et la coupe sur le gazon.

2. Adapter lavitesse d'avancement et la hauteur de
tonte (paragr. 5.3) aux conditions du gazon (hau-
teur, densité et humidité) et a la quantité d'herbe
tondue.

. Dans les modeles avec traction (paragr. 5.2.3) : il
. est conseillé de ne pas tondre sur des terrains ayant une
° pente supérieure a 15°.

3. Lapelouse aura un meilleur aspect siles coupes
sont toujours effectuées a la méme hauteur et alter-
nativement dans les deux sens (Fig. 20).

. En cas de déchargement latéral : il est conseillé d’ef-
. fectuer un parcours évitant de décharger I'herbe coupée
* sur la partie du gazon encore a tondre.

- En cas de « mulching » ou de déchargement arriére
° de I’herbe :

» e Toujours éviter de couper une quantité d’herbe impor-
tante. Ne jamais enlever plus d’un tiers de la hauteur
totale de I'herbe en une seule fois (Fig. 20).

« * Toujours conserver le chassis bien propre (paragr.

° 7.3.0).

6.4.2 Vidange du sac de ramassage

* En cas de sac de ramassage avec dispositif indica-
‘ teur du contenu :

.
EIN . o

N = -

¢ ] Soulevé =vide. Baissé = plein*.

U/,

* *Le sac de ramassage est plein et il faut le vider.

Pour déposer et vider le sac de ramassage :

1. Attendre l'arrét de I'organe de coupe.

2. Retirerle sac de ramassage (Fig. 25.A).

6.5 ARRET

Pour arréter la machine :
Relacher le levier de présence opérateur
(Fig. 21.A).

2." ” Dans les modeles avec démarrage par bouton ~ ° .
d'allumage, appuyer sur le bouton d'allumage .
(Fig. 18.A). .

3.  Attendre I'arrét de I'organe de coupe.

A Apreés avoir arrété la machine, il faut attendre
plusieurs secondes avant que I'organe de coupe ne
s’arréte.

IMPORTANT Toujours arréter la machine.

¢ Pendant les déplacements d’une zone de travail a une
autre.

* Pour traverser des surfaces non herbeuses.

« A chaque fois qu'il faut passer un obstacle.

¢ Avant de régler la hauteur de tonte.

* Chaque fois qu’'on enléve ou remonte le sac de ramas-
sage.

* Chaque fois qu’on enléve ou remonte le déflecteur de
déchargement latéral (le cas échéant).
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6.6 APRES L'UTILISATION
1. Effectuer le nettoyage (paragr. 7.3).
2. Lecaséchéant, remplacer les composants endommagés
et serrer les vis et les boulons éventuellement desserrés.

IMPORTANT Retirer la clé de sécurité & chaque fois que
la machine n’est pas utilisée ou laissée sans surveillance.

7. ENTRETIEN

71  GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

¢ Arréter la machine.

« Enlever la clé de sécurité, (ne jamais laisser la clé insérée ou
ala portée d'enfants ou de personnes non compétentes).
Vérifier que toutes les piéces en mouvement se sont
arrétées complétement.

Laisser le moteur refroidir avant de ranger la ma-
chine dans tout endroit.

Lire les instructions correspondantes.

Porter des vétements appropriés, des gants de sé-
curité et des lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention sont résumés
dans le «Tableau opérations d'entretien». Le tableau

a pour but de vous aider a maintenir votre machine en
conditions d’efficacité et de sécurité. Il rappelle les princi-
pales interventions et la périodicité prévue pour chacune
d’elles. Effectuer I'action correspondante en fonction de
la premiére échéance qui se produit.

L'utilisation de pieces de rechange et d'accessoires qui
ne sont pas d'origine et/ou ne sont pas correctement
montés pourrait avoir des conséquences négatives sur le
fonctionnement et sur la sécurité de la machine. Le fabri-
cant décline toute responsabilité en cas de dommages,
accidents ou de lésions causés par ces produits.

Les piéces de rechange d'origine sont fournies par les
ateliers d'assistance et par les revendeurs agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations d’entretien et de ré-
glage non décrites dans ce manuel doivent étre exécutées
par le revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 BATTERIE

7.21 Autonomie de la batterie
L'autonomie de la batterie (et donc la surface de gazon
pouvant étre tondue avant son rechargement) est essentiel-
lement conditionnée par :

a. Des facteurs ambiants qui produisent un plus
grand besoin en énergie :

— Coupe d’herbe dense, haute, humide.

b. Largeur de coupe de la machine ; plus d'ampleur,
plus grand besoin d'énergie.

c. Comportements de I'utilisateur a éviter :

— Démarrages et arréts fréquents pendant le travail.
— Une hauteur de coupe trop basse par
rapport aux conditions de 'herbe.
— Une vitesse d'avancement trop élevée par
rapport a la quantité d'herbe a couper.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est protégée
contre le déchargement total par un dispositif de protection
qui éteint la machine et en bloque son fonctionnement.

Pour optimiser 'autonomie de la batterie, il est toujours

souhaitable de :

— Couper I'herbe lorsque le gazon est sec.

— Couper I'herbe fréquemment de fagon a ne
pas lui faire atteindre une hauteur élevée.

— Etablir une hauteur de coupe supérieure
lorsque I'herbe est tres haute et effectuer un
deuxiéme passage a une hauteur inférieure.

— Ne jamais utiliser la machine réglée sur la fonction
«mulching » lorsque I'herbe est trés haute.

- Utiliser la fonction “Eco” (par. 5.2.4).

SiI'on veut utiliser la machine pour des sessions de travail

plus longues par rapport a ce que la batterie standard per-

met, il est possible de :

— Acheter une deuxiéme batterie standard pour
remplacer immédiatement la batterie déchargée,
sans pour autant nuire a la continuité d’utilisation.

— Acheter une batterie ayant une plus grande autonomie
par rapport a la batterie standard (paragr. 13.2).

7.2.2 Comment enlever et recharger la batterie

1. Ouvrirlatrappe d'accés au logement de la batterie et
extraire la clé de sécurité.

2. Appuyer sur le bouton placé sur la batterie (Fig. 22.A)
et la retirer (Fig. 22.B).

3. Introduire la batterie (Fig. 23.B) dans son logement du
chargeur de batterie (Fig. 23.C).

4. Brancher le chargeur de batterie a une prise de cou-
rant dont la tension correspond a celle indiquée sur la
plaquette.

5. Procéder alarecharge compléte en suivant les indica-
tions contenues dans le livret de la batterie/chargeur
de batterie.

REMARQUE La batterie est munie d’une protection qui
empéche son rechargement si la température ambiante
n’est pas comprise entre 0 °C et +45 °C.

REMARQUE La batterie peut étre rechargée a tout mo-
ment, méme partiellement, sans aucun risque de I'abimer.

7.2.3 Remontage de la batterie sur la machine

Lorsque la recharge est terminée :

1. Retirer la batterie de son logement dans le chargeur de
batterie (en évitant de la laisser longtemps sous charge
une fois la recharge terminée).

2. Débrancher le chargeur de batterie du réseau élec-
trique.

3. Ouvrirle volet d’accés au compartiment batterie
(Fig. 24.A), introduire la batterie (Fig. 24.B) dans son lo-
gement en la poussant a fond jusqu’a entendre le « clic
» qui la bloque dans sa position et assure le contact
électrique.

Refermer complétement le volet.

7.3 NETTOYAGE
Aprés chaque utilisation, effectuer les opérations de net-
toyage en suivant les instructions ci-aprés.
7.3.1 Nettoyage de la machine
» Veérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous
détritus.
* Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les composants électriques (Fig. 26).
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* Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage du
chassis.

* Pour réduire le risque d’incendie, le moteur doit toujours
étre dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.

* Toujours maintenir les leviers, I'afficheur et les boutons libres
de détritus.

7.3.2  Nettoyage de I'ensemble de I'organe de
coupe

Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont accumu-
|és a I'intérieur du chéassis.

* En cas de déchargement latéral: il faut déposer le dé-
- flegteur de déchargement (si monté - paragr, 6:1.20).

7.3.3 Nettoyage du sac (Fig.27.A/B)

7.4 ECROUS ET VIS DE FIXATION
Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de fagcon a ce
que la machine fonctionne toujours en toute sécurité.

. 7.5 NETTOYAGE DU FILTRE A AIR
: L’élément filtrant doit toujours étre maintenu bien propre.
« Procéder de la fagon suivante :

1. Nettoyer la zone entourant la grille du filtre & air.

2.  Retirerlagrille (Fig. 28.A) en dévissant la vis
(Fig. 28.B).

3.  Retirer 'élément filtrant (Fig. 29.C).

4.  Souffler sur le filtre ou le laver a 'eau (Fig. 29.A) pour
éliminer la poussiere et les débris.

5. Ranger I'élément filtrant (Fig. 29.A) dans son loge-
ment, remonter la grille et serrer la vis (Fig. 28.A)
et (Fig. 28.B).

* Porter des gants de travail robustes.

* Prendre la machine par des points qui offrent une prise
s(re, en tenant compte de son poids et de la répartition
du poids.

* Employer un nombre de personnes adéquat au poids de
la machine.

8. ENTRETIEN SUPPLEMENTAIRE

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

¢ Arréter la machine.

Enlever la clé de sécurité, (ne jamais laisser la clé insérée
ou a la portée d'enfants ou de personnes non compé-
tentes).

Vérifier que toutes les pieces en mouvement se sont arré-
tées completement.

Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans tout endroit.

Lire les instructions correspondantes.

Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité
et des lunettes de protection.

8.1 ORGANE DE COUPE

Un organe de coupe mal aiguisé arrache I'herbe et fait jau-
nir la pelouse.

A Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir
retirer la clé et que I'organe de coupe ne soit compléte-
ment a l'arrét.

A Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affatage, équilibrage, réparation, re-
montage et/ou remplacement) sont des travaux compli-
qués qui demandent une compétence spécifique outre a
I'utilisation d’équipements spéciaux ; pour des raisons
de sécurité, il faut donc toujours les faire exécuter dans
un centre spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré,
tordu ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir I'équi-
librage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe
d’origine, portant le code indiqué dans le tableau « Don-
nées techniques ».

Etant donné I'évolution du produit, les organes de coupe
cités dans le tableau « Données techniques » pourraient
étre remplacés dans le futur par d’autres organes, ayant
des caractéristiques analogues d’interchangeabilité et de
sécurité de fonctionnement.

9. STOCKAGE

9.1 STOCKAGE DE LA MACHINE
Lorsque la machine doit étre stockée :
1. Laisser refroidir le moteur.
2. Retirerlaclé de sécurité.
3. Effectuer le nettoyage (paragr. 7.3).
4. \Vérifier I'état de la machine.
5. Stockerla machine :
¢ Dans un endroit sec.
* Arabri des intempéries.
¢ Dans un endroit inaccessible aux enfants.
* Apres avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour I'entre-
tien.

9.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre conservée a 'ombre, au frais et dans
des environnements sans humidité.

REMARQUE En cas d’inactivité prolongée, recharger la
batterie tous les deux mois.

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soulever, trans-

porter ou incliner la machine, il faut :

* Arréter la machine (paragr. 6.5) jusqu’a 'arrét complet des
pieces tournantes.

* Porter des gants de travail robustes.

¢ Prendre la machine par des points qui offrent une prise sre,
en tenant compte de son poids et de la répartition du poids.

¢ Employer un nombre de personnes adéquat au poids de la
machine.

» S'assurer que la manutention de la machine ne provoque
pas de dommages ou de Iésions.

Pour transporter la machine avec un véhicule ou une re-

morque, il faut :

 Utiliser des rampes d’accés résistantes, d’une largeur et
d’'une longueur adéquates.

» Charger la machine avec le moteur éteint, en la faisant pous-
ser par un nombre approprié de personnes.

* Abaisser 'ensemble organe de coupe.

* La positionner de fagon a ce qu’elle ne représente aucun
danger.

¢ Labloquer solidement au véhicule de transport a l'aide de
cordes et de sangles pour éviter son renversement.

FR-9



11. TABLEAU D’ENTRETIEN

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contrdle de toutes les fixations ; contréles de sécurité / vérification des commandes ; vérifi- Avant I'utilisation paragr. 6.2
cation des protections de déchargement arriére/latéral ; vérification du sac de ramassage, du
déflecteur de déchargement latéral ; vérification de I'organe de coupe.
Nettoyage général et controle ; contréle des dommages éventuellement présents Alafin de chaque paragr. 7.3
sur la machine. Si nécessaire, contacter le centre d’assistance agréé. utilisation
Remplacement de I'organe de coupe - para-

gr. 81 ***
Vérification de I'état de charge de la batterie Avant chaque utili- *
sation
Recharge de la batterie Alafin de chaque paragr. 7.2.2
utilisation *

Nettoyage du filtre a air Une fois par mois paragr. 7.5

* Consulter le livret de la batterie/chargeur de batterie.
** Opération qui doit étre exécutée chez votre revendeur ou dans un centre spécialisé
*** Opérations a effectuer aux premiers signes de dysfonctionnement

12. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

121 POUR MACHINES AVEC A COMMANDE ELECTRONIQUE

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1.  Enappuyant sur le bou-
ton de démarrage la LED

ne s’allume pas.

Clef de sécurité absente ou mal insérée.

Insérer la clé (paragr. 6.3).

Clé de sécurité manquante sur « OFF ».

Mettre la clé de sécurité sur « ON » (para-
gr. 6.3).

Batterie absente ou mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
rectement logée (paragr. 7.2.3).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

Combinaison de batteries incorrecte.

Vérifier la bonne combinaison des batteries,
en suivant les instructions fournies dans le
tableau « Données techniques ».

2. Enappuyantsurle

bouton de démarrage, la
LED ne s’allume pas et la
machine émet un signal

sonore.

Anomalie moteur.

Retirer la clé de sécurité et contacter un centre
d’assistance de controle, substitutions ou
réparations.

3. Le moteur s’arréte pen-

dant le travail.

Batterie mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
rectement logée (paragr. 7.2.3).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

4. Levoyantde danger

(Fig. 30.A) s'allume et la
machine émet un signal

sonore.

Organe de coupe bloqué.

Arréter la machine, retirer la clé de sécurité,
mettre des gants de travail.

Vérifier et éliminer les éventuels résidus pré-
sents sur la partie inférieure de la machine
(paragr. 7.3.2) qui empéchent la rotation de
I'organe de coupe.

Si le probléme persiste, contacter un centre
d'assistance autorisé qui effectuera tout
contrdle, substitution ou réparation nécessaire
(paragr. 8.1).

La machine est en panne

Retirer la clé de sécurité et contacter un centre
d’assistance de contrdle, substitutions ou
réparations.
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5. Levoyant de danger
(Fig. 30.A) clignot.

Intervention de la protection thermique
pour surchauffe de la machine.

Attendre au moins 5 minutes avant de redé-
marrer la machine.

6. Lherbe est difficile a
couper.

L'organe de coupe n’est pas en bon état.

Contacter un centre d’assistance pour I'affQ-
tage ou le remplacement de 'organe de coupe.

7. Vous percevez des bruits
et/ou vibrations exces-
sives pendant le travail.

Fixation de I'organe de coupe desserrée
ou organe de coupe endommageé.

Arréter immédiatement le moteur et retirer la
clé de sécurité.

Contacter un centre d'assistance pour les
contrbles, les remplacements ou les répara-
tions (paragr. 8.1).

8. Lautonomie de la batte-
rie est insuffisante.

Conditions d'utilisation difficiles avec
plus grande absorption de courant.

Optimiser I'utilisation (paragr. 7.2.1).

Batterie insuffisante par rapport aux
exigences de travail.

Utiliser une deuxieme batterie ou une batterie
majorée (paragr. 13.2).

9. Lechargeur de batterie
n'effectue pas le rechar-
gement de la batterie.

Batterie mal insérée dans le chargeur
de batterie.

Controéler que le branchement est correct (pa-
ragr. 7.2.3).

Conditions environnementales non
adéquates.

Effectuer la recharge dans un milieu présentant
une température adéquate (voir livret d’instruc-
tions de la batterie/chargeur de batterie).

Contacts sales.

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au chargeur de
batterie.

Vérifier que la fiche est bien insérée et qu’ily a
de la tension au niveau de la prise de courant.

Chargeur de batterie défectueux.

Remplacer par une piéce de rechange origi-
nale.

Sil'inconvénient continue, consulter le livret de
la batterie/chargeur de batterie.

12.2 POUR MACHINES SANS A COMMANDE ELECTRONIQUE

Si les anomalies persistent apres avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Lorsque l'interrupteur est
actionné, le moteur ne
démarre pas

Clef de sécurité absente ou mal insérée.

Insérer la clé (paragr. 6.3).

Clé de sécurité manquante sur « OFF ».

Mettre la clé de sécurité sur « ON » (para-
gr. 6.3).

Batterie absente ou mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
rectement logée (paragr. 7.2.3).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

Combinaison de batteries incorrecte.

Vérifier la bonne combinaison des batteries,
en suivant les instructions fournies dans le
tableau « Données techniques ».
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2. Le mholteur’ s a:rete et Ial Batterie mal logée. Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
machine emet un signa rectement logée (paragr. 7.2.3).
sonore.

Batterie déchargée. Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

Intervention de la protection thermique | Attendre au moins 5 minutes avant de redé-

pour surchauffe du moteur. marrer la machine.

Organe de coupe bloqué. Arréter la machine, retirer la clé de sécurité,
mettre des gants de travail.

Vérifier et éliminer les éventuels résidus pré-
sents sur la partie inférieure de la machine
(paragr. 7.3.2) qui empéchent la rotation de
I'organe de coupe.

Si le probléme persiste, contacter un centre
d'assistance autorisé qui effectuera tout
contrdle, substitution ou réparation nécessaire
(paragr. 8.1).

La machine est en panne Retirer la clé de sécurité et contacter un centre
d’assistance de controle, substitutions ou
réparations.

3. Lherbe est difficile a L'organe de coupe n'est pas en bon état. | Contacter un centre d’assistance pour l'affd-
couper. tage ou le remplacement de I'organe de coupe.
4. \Vous percevez des bruits | Fixation de I'organe de coupe desserrée | Arréterimmeédiatement le moteur et retirer la
et/ou vibrations exces- ou organe de coupe endommageé. clé de sécurité.
sives pendant le travail. Contacter un centre d'assistance pour les
contrdles, les remplacements ou les répara-
tions (paragr. 8.1).
5. Lautonomie de la batte- | Conditions d’utilisation difficiles avec Optimiser I'utilisation (paragr. 7.2.1).
rie est insuffisante. plus grande absorption de courant.

Batterie insuffisante par rapport aux Utiliser une deuxieme batterie ou une batterie

exigences de travail. majorée (paragr. 13.2).

6. Le chargeur de batterie Batterie mal insérée dans le chargeur Controéler que le branchement est correct (pa-

n'effectue pas le rechar-
gement de la batterie.

de batterie.

ragr. 7.2.3).

Conditions environnementales non
adéquates.

Effectuer la recharge dans un milieu présentant
une température adéquate (voir livret d’instruc-
tions de la batterie/chargeur de batterie).

Contacts sales.

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au chargeur de
batterie.

Vérifier que la fiche est bien insérée et qu’ily a
de la tension au niveau de la prise de courant.

Chargeur de batterie défectueux.

Remplacer par une piéce de rechange origi-
nale.

SiI'inconvénient continue, consulter le livret de
la batterie/chargeur de batterie.

13. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

1341
Il réduit en parties trés fines I'herbe coupée et il la laisse

KIT DE MULCHING

13.3 CHARGEUR DE BATTERIE

sur le gazon, alternativement au ramassage dans le sac
(pour des machines préparées) (Fig. 31).

13.2 BATTERIE
Des batteries de différentes capacités sont disponibles
afin de satisfaire les exigences de travail spécifiques
(Fig. 32). Les batteries homologuées pour cette machine
sont listées dans le tableau « Données techniques ».
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LET OP!: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEI-
DING AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.

1. ALGEMEEN

11 HOE DE HANDLEIDING LEZEN
In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen,
die gegevens van bijzonder belang bevatten met betrekking
tot de veiligheid of de werking, op verschillende wijze ge-
kenmerkt, volgens het volgende criterium:

OPMERKING OFWEL BELANGRIJK  verstrekt nadere
gegevens of andere elementen ter aanvulling op hetgeen
daarvoor vermeld is, om te voorkomen dat de machine be-
schadigd wordt of dat er schade veroorzaakt wordft.

Het symbool A wijst op een gevaar. Veronachtzaming van
de waarschuwing leidt tot mogelijke persoonlijke letsels of
letsels aan anderen en/of schade.

* De door een kader van grijze stippen aangegeven para- *
: grafen wijzen op optionele kenmerken die niet aanwezig :
. zijn op alle modellen die in deze handleiding beschreven ,
« zijn. Controleer of het kenmerk aanwezig is op het model
°in kwestie.

De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en “links” hebben
betrekking op de werkpositie van de bediener.

1.2 REFERENTIES

1.21 Afbeeldingen
De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzingen zijn genum-
merd 1, 2, 3enz.
De onderdelen die op de afbeeldingen zijn aangegeven,
zijn gekentekend met de letters A, B, C enz.
Een verwijzing naar het onderdeel C in afbeelding 2 wordt
aangegeven met de tekst: 'Zie afbeelding 2.C' of eenvoudig-
weg '(Afb. 2.C)".
De afbeeldingen zijn indicatief. De effectieve delen kunnen
wijzigen ten opzichte van wat aangegeven is.

1.2.2 Titels
De handleiding is onderverdeeld in hoofdstukken en para-
grafen. De titel van de paragraaf '2.1 Training' is een onder-
titel van ‘2. Veiligheidsvoorschriften'.
De verwijzingen naar titels of paragrafen zijn aangegeven met
de afkorting hfdst. of par. en het desbetreffend nummer. Voor-
beeld: “hfdst. 2” of “par. 2.1”

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

2.1  TRAINING

A Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedienings-
knoppen en in staat bent de machine op de juiste wijze
te gebruiken. Leer de motor snel af te zetten. Het niet
in acht nemen van de voorschriften en instructies kan
brand en/of ernstige letsels veroorzaken.

Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kin-
deren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze
aanwijzingen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan
landelijk gereglementeerd zijn.

Het apparaat mag gebruikt worden door kinderen van
minstens 8 jaar oud en door personen met verminderde
lichamelijke, zintuiglijke of mentale vaardigheden, of zon-
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der ervaring en zonder de nodige kennis, op voorwaarde
dat dit onder toezicht gebeurt of na de nodige instructies
verkregen te hebben voor een veilig gebruik van het
apparaat en voor het begrijpen van de erbij horende ge-
varen. De kinderen mogen niet met het toestel spelen. De
reiniging en het onderhoud die door de gebruiker moeten
uitgevoerd worden, mogen niet uitgevoerd worden door
kinderen die niet onder toezicht staan.

* Gebruik de machine nooit indien de gebruiker vermoeid
of onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol
of andere stoffen ingenomen heeft die een negatieve
invloed kunnen hebben op zijn reactievermogen en
aandacht.

* Vervoer geen kinderen of andere passagiers.

* Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorzie-
ne gebeurtenissen die personen of hun eigendommen
kunnen overkomen. Het valt onder de verantwoorde-
lijkheid van de gebruiker om de risico’s, die het terrein
waarop hij moet werken met zich mee kan brengen, te
beoordelen en om alle nodige voorzorgsmaatregelen
te treffen met het oog op zijn eigen veiligheid en die van
anderen, met name op hellingen, hobbelige, gladde of
instabiele terreinen.

¢ Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de ge-
bruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met an-
tislipzolen en een lange broek. Schakel de machine niet
wanneer u geen schoenen draagt of met open sandalen.
Draag gehoorbeschermingen.

Het gebruik van gehoorbeschermers kan het vermogen
eventuele waarschuwingen (roepen of alarmen) te horen,
verminderen. Verleen de maximale aandacht aan wat
rond de werkzone gebeurt.

Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die ge-
vaarlijk kunnen zijn voor de handen.

Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden, kledij
met losse delen, of met bandjes of dassen of andere
hangende of wijde accessoires die vastgegrepen kunnen
worden door de machine of voorwerpen en materiaal
aanwezig op de werkplaats.

Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

* Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles
wat door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden
of de maai-inrichting/draaiende organen zou kunnen be-
schadigen (keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone

* Gebruik de machine niet in omgevingen met gevaar op
ontploffing, in aanwezigheid van ontvlambare vioeistof-
fen, gas of stof. De elektrische gereedschappen genere-
ren vonken die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.
Werk enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht en bij
goede zichtbaarheid.

Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone.
De kinderen moeten onder toezicht van een andere vol-
wassene staan.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in
het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.

Stel de machine niet bloot aan regen of vochtigheid.
Water dat in gereedschap sijpelt, verhoogt het risico op
elektrische schokken.

¢ Let bijzonder goed op de onregelmatigheden van het
terrein (drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen
gevaren en op de aanwezigheid van eventuele hindernis-
sen die de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.
* Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten of dijken.
De machine kan omkantelen indien een wiel over de rand
gaat of indien de rand inzakt.
Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in de
richting van de stijging/daling, let goed op bij de verande-
ringen van richting, verzeker ervan een goed steunpunt
te hebben, en let er goed op dat de wielen niet op hin-
dernissen stoten (stenen, takken, wortels, enz.) die een
zijdelingse verschuiving of verlies van controle over de
machine zouden kunnen veroorzaken.
Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de
straat gebruikt wordt.

Gedrag

Let op wanneer u achteruit of achterwaarts rijdt. Kijk
achteruit voor en tijdens het achteruit rijden om u ervan te
verzekeren dat er geen hindernissen zijn.

Loop nooit, maar stap.

Laat u niet door de grasmaaier trekken.

Houd altijd de handen en voeten ver van de maai-inrich-
ting, zowel wanneer de motor gestart wordt als tijdens het
gebruik van de machine.

Let op: het snij-element blijft gedurende enkele seconden
na zijn afkoppeling of na uitschakeling van de motor
draaien.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

A In geval van breuken of ongevallen tijdens het
werk, dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en
de machine te verwijderen om geen verdere schade te
berokkenen; in geval van ongevallen met persoonlijke
letsels of letsels aan derden, dient men onmiddellijk de
meest geschikte eerste-hulp-procedures te volgen voor
de situatie en zich tot een gezondheidsstructuur te rich-
ten voor de nodige zorgen. Verwijder zorgvuldig eventu-
ele resten die schade of letsels aan personen of dieren
kunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt blijven.

Beperkingen voor het gebruik

Gebruik de machine nooit wanneer de beveiligingen

beschadigd zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn

(opvangzakken, zijdelingse aflaatbescherming, achterste

aflaatbescherming).

Gebruik de machine niet indien de toebehoren/werktui-

gen niet op de voorziene plaatsen geinstalleerd zijn.

* De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars
niet uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.
Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine ma-
chine om zware werken te verrichten; het gebruik van
een machine met aangepaste afmetingen zal de risico’s
beperken en de kwaliteit van het werk verbeteren.

2.4 ONDERHOUD, STALLING

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling garanderen

de veiligheid van de machine en het niveau van de perfor-
mance.

Onderhoud

* Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden.

Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop
letten dat de vingers niet tussen de bewegende maai-in-
richting en de vaste delen van de machine geklemd
geraken.
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A Het niveau van het geluid en van de trillingen dat aan-
gegeven is in deze handleiding, zijn de maximale waarden
voor het gebruik van de machine. Het gebruik van een niet
gebalanceerd snij-element, een overdreven bewegings-
snelheid en gebrekkig onderhoud hebben een negatieve
invioed op het geluidsniveau en op de trillingen. Bijgevolg
is het noodzakelijk preventieve maatregelen te treffen om
mogelijke schade ten gevolge van een hoog geluidsniveau
en stress van trillingen te vermijden; zorg voor het onder-
houd van de machine, draag gehoorbescherming, maak
pauzes tijdens het werk.

Stalling
¢ Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

2.5 ACCU/ACCULADER

BELANGRIJK De hierna volgende veiligheidsnormen
vervolledigen de veiligheidsvoorschriften die aangegeven
Zijn in de specifieke handleiding van de accu en van de ac-
culader die samen met de machine afgeleverd worden.

* Gebruik voor het laden van de accu enkel de door de fa-
brikant aanbevolen acculaders. Een niet geschikte accu-
lader kan leiden tot elektroshock, oververhitting of lekken
van de corrosieve vloeistof van de accu.

Gebruik enkel de specifieke accu's die voor uw toestel
voorzien zijn. Het gebruik van andere accu's kan leiden
tot letsels en risico op brand.

Verzeker u ervan dat het toestel uitgeschakeld is vooral-
eer er een accu in te plaatsen. Een accu in een elektrisch
toestel plaatsen kan brand veroorzaken.

Houd de niet gebruikte accu ver van kantoorklemmetjes,
muntstukken, sleutels, spijkers of andere kleine metalen
voorwerpen die een kortsluiting van de contacten zouden
kunnen veroorzaken. Een kortsluiting van de contacten
van de accu kan tot brand leiden.

Gebruik de acculader niet in een omgeving waar er stoom
aanwezig is, met ontvlambare materialen of op gemak-
kelijk ontvlambare oppervlakten zoals papier, stof, enz.
Tijdens het opladen, wordt de accu opgewarmd en zou
brand kunnen veroorzaken.

Tijdens het vervoer van de accu’s, moet men er op letten
dat de contacten onderling niet in contact komen, en

dat er geen metalen houders gebruikt worden voor het
vervoer.

2.6 BESCHERMING VAN DE OMGEVING
De milieubescherming moet een belangrijk en prioritair
aspect vormen voor het gebruik van de machine, ten gunste
van de civiele samenleving en de omgeving waarin we
leven.
* Wees geen storend element voor uw buren. Gebruik de
machine enkel op redelijke uren (niet's ochtends vroeg of
's avonds laat wanneer dit andere personen zou kunnen
storen).
Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwer-
ken van de verpakking, versleten delen of eender welk
element met een sterke invloed op het milieu; dit afval
mag niet met de huisafval weggeworpen worden, maar
moet gescheiden worden en aan speciale verzamelcen-
tra toevertrouwd worden, die de recyclage van de materi-
alen zullen verzorgen.
Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking
van het afval.
Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze

naar een opvangcentrum gebracht worden, volgens de
geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon

huishoudelijk afval. Volgens de Europese Richtlijn

2012/19/UE inzake elektrisch en elektronisch afval

en de toepassing ervan overeenkomstig de nati-

. wetgeving, moet de afgedankte elektrische

apparatuur apart ingezameld worden voor recyclagedoelein-
den. Indien de elektrische apparatuur afgedankt wordt op een
afvalpark of in de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen
de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht komen,
met nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor
meer informatie over de afdanking van dit product, contacteer
de instantie die bevoegd is voor de verwerking van het huis-
houdelijk afval of raadpleeg uw Verkoper.

Aan het einde van hun levensduur, moet men
de accu's met de nodige zorg voor het milieu
afdanken. De accu bevat materialen die gevaar-
lijk zijn voor U en voor de omgeving. Ze moet ver-
wijderd worden en gescheiden ingezameld wor-

Li-ion

den nabij een structuur die lithium-ion-accu's aanvaardt.
@ De gescheiden inzameling van gebruikte pro-
ducten en verpakkingen staat recycling en
%@ hergebruik van de materialen toe. Het herge-
bruik van gerecycled materiaal helpt de vervuiling
van het milieu te voorkomen en vermindert de

vraag naar grondstoffen.
3. LEERDE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN BEOOGD GE-

BRUIK

Deze machine is een lopend bediende grasmaaier.

De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die een

maai-inrichting aanschakelt die beschermd is door een car-

ter, voorzien van wielen en een handgreep.

De bediener kan de machine besturen en de belangrijkste

commando’s bedienen terwijl hij steeds achter de handgreep

blijft, en dus op veilige afstand van de draaiende maai-in-

richting.

Indien de bediener zich van de machine verwijdert, vallen de

motor en de maai-inrichting na enkele seconden stil.

3.1.1 Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd om gras te maaien

(en op te vangen) in tuinen en grasrijke gebieden in het bij-

zijn van een wandelende bediener.

Deze machine kan, in het algemeen:

1. Hetgras maaien en het opvangen in de opvangzak.

2. Hetgras maaien en het achteraan achterlaten op het
terrein.

3. Hetgras maaien en het zijdelings achterlaten (indien
voorzien).

4. Hetgras maaien, het fijnmalen en het op het gazon
achterlaten (effect “mulching” - indien voorzien).

Het gebruik van bijzonder toebehoren, voorzien door de Fa-

brikant als oorspronkelijke uitrusting of afzonderlijk aan te

kopen, staat toe dit werk uit te voeren volgens de verschil-

lende werkwijzen die in deze handleiding of in de instructies

die met het toebehoren geleverd worden, beschreven zijn.

3.1.2 Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat hierboven
beschreven is, kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen
aan personen en/of zaken.
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De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bij-
voorbeeld, maar niet uitsluitend):
— Andere personen, kinderen of dieren op de
machine vervoeren, aangezien deze zouden
kunnen vallen en ernstige letsels zouden
kunnen opdoen of de veiligheid van deritin
het gedrang zouden kunnen brengen.
— Zich door de machine laten vervoeren.
— De machine gebruiken voor het aanslepen
of aanduwen van een last.
De maai-inrichting aanschakelen
op zones zonder gras.
Gebruik van de machine voor het
verzamelen van bladeren of afval.
De machine gebruiken voor het knippen van heggen
of voor het maaien van andere vegetatie dan gras.
— De machine gebruiken door meer
dan één persoon tegelijk.

BELANGRIJK Onjuist gebruik van de machine maakt de
garantie en elke aansprakelijkheid van de Fabrikant ongel-
dig; in dit geval is de gebruiker zelf aansprakelijk voor scha-
de of letsel die hij/zij of anderen door dit gebruik oplopen.

3.1.3 Type gebruiker
Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners.

Ze is bestemd voor "gebruik als hobby".

BELANGRIJK De machine mag door niet meer dan één
bediener worden gebruikt.

3.2 VEILIGHEIDSSIGNALEN
Er zijn verschillende symbolen op de machine aanwezig
(Afb. 2). Hun taak is de bediener te herinneren aan het ge-
drag dat hij moet aanhouden om de machine met de nodige
aandacht en voorzichtigheid te gebruiken. Betekenis van
de symbolen:

A\
A -t

Let op. Lees de aanwijzingen door alvo-
rens de machine te gebruiken.

Gevaar! Risico op wegschietende voor-
werpen. Houd de personen tijdens het
gebruik buiten de werkzone.

I}y Alleen voor grasmaaier met verbrandings-
= &y motor.
I=W/ ems Alleen voor elektrische grasmaaiers met
— @ netvoeding.
ﬁ 2 Alleen voor elektrische grasmaaiers met
& netvoeding.

I/ Gevaar! Gevaar voor snijwonden.
Bewegend maaimechanisme. Steek uw
handen of voeten niet in de behuizing van
het maaimechanisme.

Let op de scherpe maai-inrichting. Steek
uw handen of voeten niet in de holte van de
maai-inrichting. De maai-inrichting blijft ook
na het uitschakelen van de motor draaien.
Verwijder de contactsleutel (uitschakelin-
richting) voor het onderhoud.

I %
= =

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden la-
bels dienen te worden vervangen. Vraag nieuwe labels aan
uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

3.3 IDENTIFICATIELABEL

Het identificatielabel geeft de volgende gegevens aan
(afb.1).
1. Geluidsniveau.

2. CE-conformiteitsteken.

3. Bouwjaar.

4. Machinetype.

5. Serienummer.

6. Naam en adres van de fabrikant.

7. Artikelcode.

8. Maximale snelheid voor de werking van de motor.

9. Gewichtinkg.

. Spanning en frequentie voeding.

11. Elektrische beschermingsgraad.

12. Nominaal vermogen.

Schrijf de identificatiegegevens van de machine in de vakjes
op het label aan de achterkant van de omslag.

BELANGRIJK Gebruik de identificatiegegevens aange-
geven op het identificatielabel van het product wanneer u
contact opneemt met de geautoriseerde werkplaats.

BELANGRIJK Het voorbeeld van de verklaring van
conformiteit bevindt zich op de laatste pagina's van de
handleiding.

3.4 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN
De machine is samengesteld uit de volgende hoofdonder-
delen, met de volgende functies (afb.1.0):

A. Chassis: ditis de carter die de draaiende maai-in-
richting omvat.

B. Motor: levert de beweging van de maai-inrichting
en van de tractie aan de wielen (indien voorzien).

C. Maai-inrichting: dit is het element dat het gras
maait.

D. Bescherming van aflaat achteraan: ditis een
beveiliging die voorkomt dat eventuele voorwer-
pen, die door de maai-inrichting meegenomen
worden, ver van de machine weg kunnen schieten.

E. Bescherming van zijdelingse aflaat: ditis een
beveiliging die voorkomt dat eventuele voorwer-
pen, die door de maai-inrichting meegenomen
worden, ver van de machine weg kunnen schieten.

F.  Zijdelingse aflaatdeflector (indien voorzien):
naast de functie van het gemaaide gras zijdelings
aflaten op het gazon, betreft het een veiligheidsele-
ment dat er voor zorgt dat eventuele voorwerpen
opgevangen door de maai-inrichting niet ver van
de machine worden weggeslingerd.

G. Opvangzak: naast de functie van het opvangen
van het gemaaide gras, betreft het een veiligheid-
selement dat er voor zorgt dat eventuele voorwer-
pen opgevangen door de maai-inrichting niet ver
van de machine worden weggeslingerd.

H. Steel: ditis de werkpositie van de bediener. Dank
zij de lengte van de steel, kan de bediener tijdens
het werk steeds op een veiligheidsafstand van de
draaiende maai-inrichting blijven.
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l. Accu (indien niet met de machine geleverd, zie
hfdstk. 13 “toebehoren op aanvraag): dit verschaft
de elektrische stroom voor het opstarten van de
motor; de kenmerken en de gebruiksnormen ervan
zijn in een specifieke handleiding beschreven.

J. Aanwezigheidscontrolehendel: met deze hen-
del kunnen de maai-inrichting en de tractie worden
ingeschakeld. De motor stopt automatisch met
draaien wanneer de hendel wordt losgelaten.

K. Inschakelhendel tractie (indien voorzien): met
deze hendel wordt de tractie naar de wielen inge-
schakeld waardoor de machine vooruit kan rijden.

r

Luikje toegang tot accuholte

M. Contactsleutel (Uitschakelinrichting): De sleu-
tel schakelt het elektrisch circuit van de machine
in/uit.

N. Acculader (Indien niet met de machine meege-

leverd, zie hfdst. 13 “op aanvraag leverbare ac-

cessoires”): inrichting die gebruikt wordt voor het

opladen van de accu.

A Houd u strikt aan de aanwijzingen en veiligheids-
regels opgevoerd in hfdst. 2.

4. MONTAGE
Enkele onderdelen van de machine worden niet in gemon-
teerde vorm geleverd, maar dienen na het uitpakken van
de machine te worden gemonteerd aan de hand van de
volgende instructies.

A De machine moet op een viakke en solide ondergrond

worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende bewe-

gingsruimte voor machine en verpakking. Gebruik de machi-

ne niet vooraleer de aanwijzingen van de sectie "MONTAGE"

teneinde gebracht te hebben.

41  UITPAKKEN (AFB.3)

1. Open de verpakking voorzichtig, let erop geen onder-
delen te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos, inclusief deze
gebruiksaanwijzingen.

3. Haal alle onderdelen die niet gemonteerd zijn uit de
doos.

4. Voerde doos en de verpakkingen af volgens de plaat-
selijke normen.

A Alvorens de montage uit te voeren, moet men na-
gaan of de veiligheidssleutel niet in zijn zitting geplaatst
is.

4.2 MONTAGE VAN DE STEEL

Assembleer de steel zoals is aangeduid in (Afb.4), (Afb.5)
en (Afb.6).

4.3 MONTAGE VAN DE ZAK
Assembleer de zak zoals is aangeduid in (Afb.7).

5. BEDIENINGSELEMENTEN

51 CONTACTSLEUTEL (UITSCHAKELINRICHTING)

De sleutel (afb.8.A), die zich binnenin de holte van de accu
bevindt, schakelt het elektrisch circuit van de machine aan
en uit.

Door de sleutel te verwijderen, schakelt men het elektrisch
circuit volledig uit om een ongecontroleerd gebruik van de
machine te vermijden.

BELANGRIJK Verwijder de contactsleutel elke keer
wanneer u de machine ongebruikt of onbewaakt achterlaat.

. Bij sommige modellen, indien'voorzien, draaitu de sleu-"
* tel naar "ON" om het elektrische circuit van de machine

* te activeren en de ontsteking mogelijk te maken.

- Wanneer de sleutel op “OFF” wordt gedraaid, schakelt

° men het elektrisch circuit volledig uit om een ongecon-

: troleerd gebruik van de machine te vermijden.

5.2 STEEL

5.21 Hendel aanwezigheid bediener
De hendel aanwezigheid operator (afb.9.A) maakt de inscha-
keling van de maai-inrichting mogelijk.
Deze bevindt zich voor de steel.
Druk op de veiligheidsknop (Afb.9.C) en breng de hendel in
de richting van de steel om de maai-inrichting te starten.
De motor stopt automatisch met draaien en alle functies
worden gedeactiveerd wanneer de hendel wordt losgelaten.

OPMERKING(f| De inschakeling van de maai-inrichting is
enkel mogelijk wanneer de veiligheidsknop aan de rechter
kant van de steel en de hendel aanwezigheid bediener te-
gen de steel gedrukt wordt.
¢ 522" "Inschakeltoets

De inschakeltoets (afb.10.A) wordt gebruikt voor:

®1.

Inschakeling van de machine. Door te
drukken op de toets (afb.10.A) gaat de LED
(afb.10.B) aan, de machine is nu klaar voor
gebruik.

: OPMERKING De inschakeling van de

. machine is enkel mogelijk als de aanwezig-
. heidscontrolehendel en de tractiehendel zijn
: losgelaten.

. OPMERKING /Indien de machine niet

. gebruikt wordt, gaat de LED na 15 seconden
: uit en moet men de hiervoor vermeldde han-
. deling herhalen.

: Inschakeling van de maai-inrichting.
. OPMERKING De inschakeling van de
. maai-inrichting is enkel mogelijk wanneer de *
: hendel aanwezigheid operator tegen de steel’
. gedrukt wordt (zie par. 6.3).

Uitschakeling van de maai-inrichting.
Laat, met de maai-inrichting ingeschakeld, de
hendel aanwezigheid operator los (Afb.10.A);
het maaimechanisme stopt terwijl de machine
ingeschakeld blijft.
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: BELANGRIJK De start van de motor moet altijd ge-

. beuren wanneer de tractie niet is ingeschakeld.

. Deze hendel schakelt de aandrijving aan de wielen in en
- staat de voortbeweging van de machine toe.

* Deze bevindt zich achter de steel.

. Tractie ingeschakeld. De vooruitbewe-
1 ging van de grasmaaier gebeurt wanneer

. L de hendel tegen de handgreep wordt

. geduwd (Afb.9.B). De vooruitbeweging van
: de grasmaaier wordt gestopt wanneer de

hendel wordt losgelaten.

BELANGRIJK De machine niet achteruit trekken bij
ingeschakelde aandrijving.

» Voor bepaalde modellen kan de voortbewegingssnel-

* heid ingesteld worden via de keuzeknop aan de rechter
* kant van de steel (afb.10.C).

- Men kan 6 verschillende snelheidsniveaus kiezen.

? 1.  Maximumsnelheid (ongeveer 5 Km/h).

™ 2. Minimumsnelheid (ongeveer 2,5 Km/h).

OPMERKING Het laatst gekozen snelheidsniveau
blijft ook na de uitschakeling van de machine ingesteld.

: 524" " Toets “ECO”
° De functie “ECO” staat toe energie te besparen tijdens

* het grasmaaien, en zo de autonomie van de accu te ver-
» beteren. Om de functie “Eco” in of uit te schakelen, drukt
* men op de toets (afb.10.D).

: Deze functie wordt steeds uitgeschakeld wanneer men

. de hendels aanwezigheid

« bediener loslaat.

: OPMERKING_ Men raadt het gebruik van de functie
« “ECO” af bij moeilijke maaicondities (maaien met dicht,
* hoog, vochtig gras).

5.3 AFSTELLING VAN DE MAAIHOOGTE

Door het chassis omlaag of omhoog te brengen, kan het
gras op verschillende hoogtes gemaaid worden.

A Doe dit enkel wanneer het maaimechanisme stil
staat.

De hoogteverstelling van de maaihoogte gebeurt aan de
hand van de daarvoor bestemde hendel (afb.11.A) die
de chassis omhoog of omlaag brengt tot op de gewenste
positie.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

BELANGRIJK Voor de instructies betreffende accu's en

de lader wordt verwezen naar de relatieve handleiding.

6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Controleer dat de contactsleutel niet in zijn houder zit.
Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

6.1.1 Controle van de accu
Alvorens de machine voor de eerste keer te gebruiken na
de aankoop, moet men de accu volledig opladen, volgens
de aanwijzingen in de handleiding van de accu.
Controleer, voor ieder gebruik, de status van de accu vol-
gens de aanwijzingen in de handleiding van de accu.

6.1.2

OPMERKING Met deze machine kan men het gras op
verschillende wijzen maaien.

Voorbereiding van de machine voor het werk

a. Voorbereiding voor het maaien en opvangen
van het gras in de opvangzak:

1. Voor modellen met afvoer aan zijkant: controleer
dat de beveiliging (Afb. 12.A) omlaag is gebracht
en wordt geblokkeerd door de veiligheidshendel

Afb. 12.B).
2. e opvangzak inschuiven (Afb.12.C).

b. Voorbereiding voor het maaien en de aflaat ach-
teraan van het gras op het terrein:

1.  Tilde beveiliging van de afvoer achterzijde (Afb.13.A)
op en monteer de blokkeerpen (Afb.13.B).

2. Voor modellen met mogelijkheid tot zijdelingse afvoer:
controleer dat de beveiliging (Afb. 13.C) omlaag is
gebracht en wordt geblokkeerd door de veiligheids-
hendel (Afb. 13.B).

Om de blokkeerpen te verwijderen: zie Afb.13.A/B.

c. Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen
van het gras (functie “mulching”):

Til de bescherming van de aflaat achteraan (Afb.14.A) op

en plaats de dop van de deflector (Afb.14.B) in de aflaatope-

ning door hem lichtjes geheld naar rechts te houden; beves-

tig ze daarna door de twee pinnen (Afb.14.B.1) in de voor-

ziene openingen te plaatsen, tot een klik wordt gehoord.

Voor modellen met mogelijkheid tot zijdelingse afvoer:
controleer dat de zij-beveiliging (Afb. 14.C) omlaag is
gebracht en wordt geblokkeerd door de veiligheidshendel
(Afb.14.D).

d. Voorbereiding voor het maaien en de zijdelingse
aflaat van het gras op het terrein:

1. Tilde bescherming van de aflaat achteraan (Afb.15.A)
op en plaats de dop van de deflector (Afb.15.B) in de
aflaatopening door hem lichtjes geheld naar rechts
te houden; bevestig ze daarna door de twee pinnen
(Afb.15.B.1) in de voorziene openingen te plaatsen, tot
een klik wordt gehoord.

2. Druk zachtjes op de veiligheidshendel (Afb.15.C) en hef

de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.15.D).

Plaats de zijdelingse aflaatdeflector (Afb.15.E).

«

4.  Sluit de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.15.D) zo-
danig dat de beveiliging voor de zij-afvoer (Afb.15.E)
wordt vastgezet.

Om de geleidedop voor de zij-afvoer te verwijderen:

5.  Drukzachtjes op de veiligheidshendel (Afb.15.C) en
hef de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.15.D).
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6.  Maak de geleider voor de zij-afvoer los (Afb.15.E).

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

A Voer voor het gebruik altijd een veiligheidscontrole uit.

6.2.1 Veiligheidscontrole voor elk gebruik
* Controleer de goede staat en juiste montage van alle ma-
chine-onderdelen;
* vergewis u ervan dat alle bevestigingsschroeven goed
zijn aangedraaid;
* houd alle machine-oppervlakken schoon en droog.

6.2.2 Test werking van de machine

Actie Resultaat

Het maaimechanisme
moet bewegen.

De hendel moet auto-
matisch en snel naar
de neutrale stand
terugkeren, de motor
moet stilvallen en de
maai-inrichting moet
binnen enkele secon-
den stoppen.

1. Start de machine en 1.
schakel de maai-inrich-
ting in (par.6.3).

2. Laatde hendel aan-
wezigheid operator los
(Afb.21.A).

De wielen doen de ma-
chine vooruit gaan.

De wielen stoppen en
de machine stopt de
voortbeweging.

1. Start de machine (par. |1.
6.3) en activeer de trac-
tiehendel (par. 5.2.3).

2. Laatde hendelvande
aandrijving los.

Rijtest

N

Geen abnormale trillingen.
Geen abnormaal geluid.

A Indien eender welke van deze resultaten verschilt
van wat aangegeven is in de tabellen, mag de machine

niet gebruikt worden! Richt u tot een dienstencentrum

voor de nodige controles en herstelling.

6.3 STARTEN

OPMERKING Start de machine op een viakke onder-
grond zonder hindernissen of hoog gras.

1. Open het luikje voor toegang tot de accuholte
(afb.16.A).

2. Plaats de accu's (par. 7.2.3.A) in hun behuizing
en druk deze helemaal naar beneden totdat u de
"klik" hoort die de accu vergrendelt en zorgt voor
elektrisch contact.

3. Steekde veiligheidssleutel goed in zijn zitting
(afb.17.A). Draai de sleutel op “ON”, waar voorzien.

4. Hersluit het luikje volledig.

5." " Druk op de startknop, als’het modefl hiervan’is ~ ° .
voorzien (Afb. 18.A). De LED blijft 15 seconden .
ingeschakeld. .

6.  Schakel de maai-inrichting in door eerst de veilig-

heidsknop (Afb.19.A) in te drukken, en daarna de

hendel aanwezigheid operator (Afb.19.B).

“Om &e’aén’dl’ijv’in‘g inte’schakelen, moet cTe'hénHe'I:
achteraan de steel (Afb.19.C) ingedrukt worden.  «

ceo oo
N

6.4 HET WERKEN

BELANGRIJK Behoud tijdens het werk steeds de vei-
ligheidsafstand ten opzichte van het maaimechanisme, die
overeenstemt met de lengte van de steel.

De autonomie van de accu's (en dus de oppervlakte van de
gazon die bewerkt kan worden alvorens weer op te laden)
wordt beinvloed door verschillende factoren, beschreven

in (par. 7.2.1).

- Tijdens het gebruik wordt de lading van de accu’s

. weergegeven (percentage van de overgebleven lading)
¢ (Ab.10.E)

| BELANGRIJK | Indien de motor tijdens het werk stopt
wegens oververhitting, moet men 5 minuten wachten voor-
aleer deze weer op te starten.

6.4.1 Het gras maaien
1.  Startde voortbeweging en het maaien van de met
gras bedekte zone.

2. Pasde vooruitbewegingssnelheid en de maaihoog-
te aan (par 5.3) aan de toestand van het grasveld
(hoogte, dichtheid en vochtigheid van het gras) en
aan de hoeveelheid verwijderd gras.

. Voor de modellen met tractie (par. 5.2.3): Er wordt
. aanbevolen om niet te maaien op terreinen die een hel-
* ling hebben van meer dan 15°.

3. Hetgazon zal er beter uitzien als het steeds op de-
zelfde hoogte en afwisselend in de twee richtingen
gemaaid wordt (afb.20).

. In geval van zijdelingse aflaat: er wordt aanbevolen om
. een traject te volgen zodat geen gemaaid gras wordt ach-
* tergelaten op het gazon dat nog moet gemaaid worden.

* In geval van “mulching” of aflaat achteraan van het gras:

¢ Vermijd steeds grote hoeveelheden gras af te snijden.
°  Maai nooit meer dan een derde van de totale hoogte
. van hetgras in een enkele beurt (afb.20).

- *, Houd het chassis steeds goed schoon (par. 7.3.1)

6.4.2 Opvangzak leegmaken

* In geval van opvangzak met inrichting voor de sig-
° nalering van de inhoud:

T _ — vl
: .Mg Hoog = leeg. y//%/j Laag =vol *.

* *de opvangzak is vol en dient geledigd te worden.

Om de opvangzak te verwijderen en leeg te maken:
1. wacht tot het maaimechanisme stilvalt;
2. verwijder de opvangzak (Afb.25.A).
6.5 STOPPEN
Om de machine te stoppen:

Laat de hendel aanwezigheid operator los
(Afb.21.A).

voorzien (Afb. 18.A). .

. 2.7 " Druk op de'startknop, als'het model hiervanis °~ °;
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3.  Wachten tot de maai-inrichting stilvalt.

A Na de machine stopgezet te hebben, moet men enkele
seconden wachten vc I het i nisme tot stilstand
komt.

BELANGRIJK  Schakel de machine altijd uit.

* Tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

* Bij het oversteken van oppervlaktes zonder gras.

* Elke keer wanneer men een hindernis moet overkomen.

* Vooraleer de snijhoogte af te stellen.

* Elke keer dat de opvangzak wordt verwijderd of gemonteerd.

* Elke keer dat de zijdelingse aflaatdeflector wordt verwijderd of ge-
monteerd (indien voorzien).

6.6 NAHET GEBRUIK
1. Reinig de machine (par. 7.3).
2. Vervang, indien nodig, de beschadigde onderdelen en klem
eventueel schroeven en moeren die losgekomen zijn weer vast.
BELANGRIJK Verwijder de contactsleutel elke keer wanneer u
de machine ongebruikt of onbewaakt achterlaat.

7. ONDERHOUD
741 ALGEMEEN

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten wor-
den, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze aanwijzingen strikt in
acht om geen ernstige risico's of gevaren te lopen.

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

* Zet de machine stil.

* Verwijder de veiligheidssleutel (laat de sleutel nooit in de
houder zitten en houd hem buiten het bereik van kinderen
en ongeschikte personen).

Laat de motor eerst afkoelen voor de machine in elke wille-
keurige ruimte op te bergen.

Lees de desbetreffende instructies.

Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een bescher-
mende bril.

De frequenties en de soorten ingrepen zijn samengevat in de
"Tabel Onderhoud". Het doel van de tabel is om uw machine een
optimale conditie te laten behouden. Hierin staan de voornaamste
ingrepen en de tijden waarop ze uitgevoerd moeten worden. Voer
de desbetreffende handeling uit in functie van de eerstkomende
vervaldatum.

Het gebruik van niet originele of niet correct gemonteerde wissel-
stukken en toebehoren kan negatieve gevolgen hebben op de
werking en de veiligheid van de machine. De fabrikant wijst alle
aansprakelijkheid af in geval van schade, letsels of ongevallen
veroorzaakt door die producten.

De originele wisselstukken worden geleverd door de geautoriseer-
de dienstencentra en wederverkopers.

BELANGRIJK Alle werkzaamheden voor onderhoud en
afstelling die niet in deze handleiding beschreven zijn, moeten uitge-
voerd worden door uw Wederverkoper of door een gespecialiseerd
Centrum.

72 AcCCU

7.21 Autonomie van de accu
De autonomie van de accu (en dus de oppervlakte van de gazon
die bewerkt kan worden alvorens de accu weer op te laden) hangt
hoofdzakelijk af van:

Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig stilstaan.

a. Omgevingsfactoren, die leiden tot een grotere
energiebehoefte:

- Maaien bij dik, hoog, vochtig gras.

b. Maaibreedte van de machine ; hoe groter de maai-
breedte, hoe groter de energiebehoefte.

c. Gedragvan de bediener, die de volgende punten
moet vermijden:

- De machine vaak aan- en uit te schakelen tijdens het werken.
- Eente lage maaihoogte ten opzichte van

de condities van het gras.
- Eente hoge voortbewegingssnelheid vergeleken met

de hoeveelheid gras die gemaaid moet worden.

OPMERKING  Tijdens het werk, is de accu tegen volledige ont-
lading beschermd door een beschermingssysteem dat de machine
uitschakelt en de werking ervan blokkeert.

Om de autonomie van de accu te optimaliseren, raadt men aan:
- Het gras te maaien wanneer de gazon droog is.
- Het gras vaak te maaien om te vermijden dat het t& hoog groeit.
- Eenhogere maaihoogte in te stellen wanneer
het gras hoger staat en een tweede maaibeurt
uit te voeren op een lagere hoogte.
— De machine niet te gebruiken in de functie
"mulching" bij heel hoog gras.
- De functie “Eco” gebruiken (par. 5.2.4).
Indien men de machine met langere werkbeurten wenst te gebruiken
dan wat mogelijk is met de standaard-accu, kan men:
- Eentweede standaard-accu kopen om de platte
accu onmiddellijk te vervangen, zonder de
continuiteit in het gedrang te brengen.
- Een accu kopen met grotere autonomie dan
de standaard-accu (par. 13.2).
7.2.2 Verwijdering en opladen van de accu
1. Open het toegangsluik naar het accucompartiment en verwijder
de veiligheidssleutel.
2. Druk op de knop op de accu (Afh.22.A) en verwijder ze
(Afh.22.B).
3. Plaats de accu (afb.23.B) in de zitting van de acculader
(afb.23.C).
4. Verbind de acculader aan een stopcontact, met een spanning
die overeenstemt met wat aangegeven is op het plaatje.
5. Laad de accu volledig op en volg hierbij de aanwijzingen die in
het instructieboekje van de accu /acculader aangegeven zijn.

OPMERKING  De accu is voorzien van een bescherming die
de herlading ervan verhindert indien de omgevingstemperatuur niet
tussen 0 en +45°Cis.

OPMERKING  De accu kan op eender welk moment, ook ge-
deeltelijk, opgeladen worden, zonder risico op beschadiging.

7.2.3 Hermontage van de accu op de machine

Na volledig opladen:

1. Verwijder de accu uit zijn zitting in de acculader (vermijd de accu
te lang in de oplader te laten, na vervollediging van de lading).

2. Ontkoppel de acculader van het elektrisch netwerk.

3. Open hetluikje voor toegang tot de accuholte (afb.24.A), plaats
de accu (afb.24.B) in zijn zitting door deze er stevig in te duwen
tot u de “klik” hoort die de accu in zijn positie blokkeert en het
elektrisch contact verzekert.

Hersluit het luikje volledig.
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73 REINIGING
Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende aanwij-
zingen.
731 Reiniging van de machine
* Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van afval.
* Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de elektrische
onderdelen nat te maken (afb.26).
* Gebruik geen agressieve vloeistoffen om het chassis te reinigen.
* Houd de motor vrij van gewasresten, bladeren of overtollig vet om
brandrisico te vermijden.
* Houd de hendels, de display en de knoppen altijd vrij van resten.
7.3.2 Reiniging van de snijgroep
Verwijder grasresten en opgezamelde aarde binnenin het chassis.
* In geval van zijdelingse aflaat: verwijder de aflaatde- *
¢ flector (indien gemonteerd - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Reiniging van de opvangzak (Afb.27.A/B)

74  MOEREN EN SCHROEVEN VOOR BEVESTIGING
Houd de schroeven en moeren goed vastgedraaid, om er zeker van
te zijn dat de machine altijd veilig werkt.

. 7.5  REINIGING VAN DE LUCHTFILTER

: Het filterelement moet altijd goed schoon gehouden worden. Ga
« als volgt te werk:

° 1. Reinig de zone rond het rooster van de luchtfilter.
.2 Verwijder het rooster (afb.28.A) door de schroef

. (afb.28.B) los te draaien.

: 3.  Verwijder het filterelement (afb.31.A).

: 4. Blaas op defilter of was hem in water (Afb.29.A) om
. stof en afval te verwijderen.

: 5. Plaats het filterelement (Afb.29.A) opnieuw in de
. zitting, hermonteer het rooster en draai de schroef
. vast (Afb.28.A) en (Afb.28.B).

* Stevige werkhandschoenen dragen.
* De machine vastnemen op punten waar u een stevige grip
hebt, rekening houdend met het gewicht en de spreiding van
het gewicht.
* Een beroep doen op een toereikend aantal personen die het
. gewichtvan de machine kunnen heffen

8. BUITENGEWOON ONDERHOUD

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

e Zetde machine stil.

« Verwijder de veiligheidssleutel (laat de sleutel nooit in de houder
zitten en houd hem buiten het bereik van kinderen en ongeschikte
personen).

* Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig stilstaan.

« Laat de motor eerst afkoelen védr de machine in elke willekeurige
ruimte op te bergen.

¢ Lees de desbetreffende instructies.

* Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een beschermen-
de bril.

8.1 MAAIMECHANISME

Een botte maai-inrichting rukt het gras uit een veroorzaakt de verge-
ling van het gazon.

A Raak de maai-inrichting niet aan totdat de sleutel verwij-
derd is en de maai-inrichting volledig stilstaat.

A Alle handelingen die b ing hebben op de maai-in-
richtingen (demontage, slijpen, in balans brengen, herstelling,
hermontage en/of vervanging) vergen een specifieke vaardig-
heid en het gebruik van geschikt gereedschap; uit veiligheids-
overwegingen moeten deze handelingen daarom steeds uitge-
voerd worden in een Gespecialiseerd centrum.

A Laat de beschadigde, geplooide of versleten maai-inrich-
tingen steeds als geheel vervangen, samen met de schroeven,
om de balans te behouden.

BELANGRIJK  Gebruik steeds originele maaimechanismen,
met de code als aangegeven in de tabel “Technische Gegevens”.

Gezien de ontwikkeling van het product, kunnen de maai-inrichtin-
gen aangegeven in de "Technische Gegevens" in de loop van de tijd
vervangen worden door andere, met soortgelijke eigenschappen
voor wat betreft verwisselbaarheid en functionele veiligheid.

9. STALLING

9.1 STALLING VAN DE MACHINE
Wanneer de machine gestald moet worden:
Laat de motor afkoelen.
Verwijder de contactsleutel.
Reinig de machine (par. 7.3).
Controleer de integriteit van de machine.
. Berg de machine op:
* Ineendroge ruimte.
* Beschermd tegen slechte weersomstandigheden.
* Buiten bereik van kinderen.
» Nazich ervan verzekerd te hebben de sleutels of werktuigen die
voor het onderhoud gebruikt werden, verwijderd te hebben.

[l ol o

9.2  STALLING VAN DE ACCU

De accu moet in op een schaduwrijke, frisse plaats bewaard worden,
waar er geen vochtigheid is.

OPMERKING /n geval van langdurige inactiviteit moet men de ac-
cu's om de twee maanden opladen, om de duur ervan te verlengen.

10. HANTERING EN TRANSPORT

Telkens wanneer de machine verplaatst, geheven, vervoerd of over-

geheld moet worden, moet men:

* De machine uitschakelen (par. 6.5) en wachten tot alle bewegende
delen stilstaan.

* Stevige werkhandschoenen dragen.

* De machine vastnemen op punten waar u een stevige grip hebt,
rekening houdend met het gewicht en de spreiding van het
gewicht.

» Een beroep doen op een toereikend aantal personen die het ge-
wicht van de machine kunnen heffen.

* Uervan te verzekeren dat de bewegingen van de machine geen
schade of letsels veroorzaken.

Wanneer men de machine met een wagen of aanhangwagen ver-

voert, moet men:

* Opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte en lengte.

* De machine laden met de motor uitgeschakeld, en ze op de oprit
duwen met behulp van een geschikt aantal personen.

* De snijgroep omlaag brengen.

* De machine zo plaatsen dat deze geen gevaar veroorzaakt.

e Ze stevig aan het vervoersmiddel bevestigen met koorden of ket-
tingen om te vermijden dat ze kantelt.
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11. ONDERHOUDSTABEL

Ingreep Frequentie Opmer-
kingen

MACHINE
Controle van alle bevestigingen; veiligheidscontroles / controle van de bedieningselementen; V&or het gebruik par.6.2

Controle van de beveiligingen van de afvoer achterzijde / zij-afvoer; controle van de opvang-
zak en de geleider van de zij-afvoer; controle van het maaimechanisme.

Algemene reiniging en controle; controle van eventuele schade aan de machine. Aan het einde van par.7.3

Contacteer, indien nodig, het geautoriseerde dienstcentrum. ieder gebruik

Vervanging maaimechanisme - par. 81 ***

Controle van de staat van de lading van de accu Voor eender welk *

gebruik

Herlading van de accu Aan het einde van par.7.2.2*
ieder gebruik

Reiniging van de luchtfilter Eenmaal per maand par. 7.5

* Raadpleeg de handleiding van de accu/acculader.
** Handeling die door uw Verkoper of door een gespecialiseerd Centrum moet uitgevoerd worden
*** Handeling die uitgevoerd moet worden bij de eerste tekens van slechte werking

12. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

12.1 VOOR MACHINES MET ELEKTRONISCHE BESTURING

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde remedies, dan dient er contact te worden
opgenomen met uw Verkoper.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING

1. Wanneer de startknop Contactsleutel ontbreekt of niet correct  |Steek de sleutel in (par. 6.3).
wordt ingedrukt, wordt de |geplaatst.

LED nietingeschakeld. |ysgjjigheidssleutel niet op “OFF” ge- Plaats de veiligheidssleutel op “ON” (par. 6.3).

plaatst.

Geen accu of accu niet correct geplaatst. |Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
juist geplaatst is (par. 7.2.3).

Accu plat. Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).

Controleer de correcte combinatie van de ac-
cu's volgens de instructies in de tabel “Techni-
sche Gegevens”.

Combinatie van accu's niet correct.

2. Wanneer de startknop Interne afwijking van de motor. Verwijder de contactsleutel en contacteer een
wordt ingedrukt, wordt de Dienstencentrum voor controle, vervanging of
LED niet ingeschakeld en herstelling.

de machine produceert
een geluidssignaal.

3. De motor stopt tijdens het |Accu niet correct geplaatst. Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
werk. juist geplaatst is (par. 7.2.3).
Accu plat. Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).
4. Lichtde gevaar-led Snij-inrichting geblokkeerd. Stop de machine, verwijder de contactsleutel,

(Afb.30.A) op en de draag werkhandschoenen.

Controleer en verwijder eventuele verklemmin-
gen onderaan de machine (par. 7.3.2) die de
rotatie van de maai-inrichting verhinderen.
Indien het probleem aanhoudt, contacteer dan
een Dienstencentrum voor controle, vervangin-
gen of herstellingen (par. 8.1).

machine produceert een
geluidssignaal.

Storing van de machine Verwijder de contactsleutel en contacteer een
Dienstencentrum voor controle, vervanging of
herstelling.
5. Knippert de gevaar-led Ingreep van de thermische bescherming |Wacht minstens 5 minuten en herstart dan de
(Afb.30.A). wegens oververhitting van de machine. |machine.
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6. Hetmaaien verloopt moei-
zaam.

Het maaimechanisme is niet in goede
staat.

Contacteer een dienstencentrum voor het bijslij-
pen en vervangen van het maaimechanisme.

Men hoort overdreven
geluiden en/of trillingen
tijdens het werk.

Bevestiging van het maaimechanisme
losgekomen of maaimechanisme be-
schadigd.

Stop de motor onmiddellijk en verwijder de
contactsleutel.

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 8.1).

8. Kleine autonomie van de
accu.

Zware gebruiksconditie met grotere
stroomabsorptie.

Optimaliseer het gebruik (par. 7.2.1).

Accu niet voldoende voor de werkbe-
hoeften.

Gebruik een tweede accu of een sterkere accu
(par. 13.2).

9. De acculader laadtde
accu niet op.

Accu niet correct geplaatst in de accu-
lader.

Controleer of de accu correct geplaatst is (par.
7.2.3).

Niet geschikte omgevingscondities.

Herlaad de accu in een omgeving met geschik-
te temperatuur (zie handleiding van de accu/
acculader).

Vuile contacten.

Reinig de contacten.

Geen spanning aan de acculader.

Controleer of de stekker in het stopcontact
steekt en of er spanning aanwezig is in het
stopcontact.

Defecte acculader.

Vervangen met een origineel wisselstuk.

Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg de
handleiding van de accu / acculader.

12.2 VOOR MACHINES ZONDER ELEKTRONISCHE BESTURING

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde remedies, dan dient er contact te worden

opgenomen met uw Verkoper.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. Wanneer de schakelaar
wordt geactiveerd, wordt
de motor niet gestart

Contactsleutel ontbreekt of niet correct
geplaatst.

Steek de sleutel in (par. 6.3).

Veiligheidssleutel niet op “OFF” ge-
plaatst.

Plaats de veiligheidssleutel op “ON” (par. 6.3).

Geen accu of accu niet correct geplaatst.

Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
juist geplaatst is (par. 7.2.3).

Accu plat.

Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).

Combinatie van accu's niet correct.

Controleer de correcte combinatie van de ac-
cu's volgens de instructies in de tabel “Techni-
sche Gegevens”.

2. De motor wordt stilgelegd
en de machine produceert

een geluidssignaal.

Accu niet correct geplaatst.

Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
juist geplaatst is (par. 7.2.3).

Accu plat.

Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).

Ingreep van de thermische bescherming
wegens oververhitting van de motor.

Wacht minstens 5 minuten en herstart dan de
machine.

Snij-inrichting geblokkeerd.

Stop de machine, verwijder de contactsleutel,
draag werkhandschoenen.

Controleer en verwijder eventuele verklemmin-
gen onderaan de machine (par. 7.3.2) die de
rotatie van de maai-inrichting verhinderen.
Indien het probleem aanhoudt, contacteer dan
een Dienstencentrum voor controle, vervangin-
gen of herstellingen (par. 8.1).

Storing van de machine

Verwijder de contactsleutel en contacteer een
Dienstencentrum voor controle, vervanging of
herstelling.

3. Hetmaaien verloopt moei-
zaam.

Het maaimechanisme is niet in goede
staat.

Contacteer een dienstencentrum voor het bijslij-
pen en vervangen van het maaimechanisme.
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4. Men hoort overdreven
geluiden en/of trillingen
tijdens het werk.

Bevestiging van het maaimechanisme
losgekomen of maaimechanisme be-
schadigd.

Stop de motor onmiddellijk en verwijder de
contactsleutel.

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 8.1).

5. Kleine autonomie van de
accu.

Zware gebruiksconditie met grotere
stroomabsorptie.

Optimaliseer het gebruik (par. 7.2.1).

Accu niet voldoende voor de werkbe-
hoeften.

Gebruik een tweede accu of een sterkere accu
(par. 13.2).

6. De acculader laadtde
accu niet op.

Accu niet correct geplaatst in de accu-
lader.

Controleer of de accu correct geplaatst is (par.
7.2.3).

Niet geschikte omgevingscondities.

Herlaad de accu in een omgeving met geschik-
te temperatuur (zie handleiding van de accu/
acculader).

Vuile contacten.

Reinig de contacten.

Geen spanning aan de acculader.

Controleer of de stekker in het stopcontact
steekt en of er spanning aanwezig is in het
stopcontact.

Defecte acculader.

Vervangen met een origineel wisselstuk.

Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg de
handleiding van de accu / acculader.

13. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

13.1

KIT VOOR "MULCHING"

Snijd het gemaaide gras fijn en laat het op het gazon lig-
gen, als alternatief voor de opvang in de zak (voor machi-
nes die hiervoor voorzien zijn) (Afb.31).

13.2 ACCU'S

Er zijn accu's met verschillende vermogens beschikbaar,
aangepast aan specifieke operationele vereisten (afb.32).
De lijst van de voor deze machine gehomologeerde accu's
bevindt zich in de tabel 'Technische Gegevens'.

13.3 ACCULADER

Inrichting die gebruikt wordt voor het opladen van de accu

(afb.33).
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ADVARSEL!: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NOYE FOR DU BRUKER
MASKINEN. Ma oppbevares til senere bruk.

1. GENERELT

11 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN
Bruksanvisningen har noen avsnitt som inneholder spesielt
viktig sikkerhets- eller driftsinformasjon. Disse avsnittene er
uthevet pa forskjellige mater, og har felgende betydning:

MERK ELLER VIKTIG presiserer og supplerer det som
er forklart tidligere for & forhindre at maskinen odelegges,
eller at det oppstar skader.

Symbolet A viser en fare. Manglende overhod av advars-
lene kan fore til personskader, skader pa tredjeparter og/eller
odeleggelser.

° Avsnittene som er merket med en firkant med stipletgra *©
: ramme, henviser til tilleggsfunksjoner som ikke finnes i :
« alle modellene som beskrives i denne bruksanvisningen. «
- Kontroller om ekstrautstyret finnes pa din modell. | ¢

Alle henvisningene til maskinens hgyre og venstre side samt
for- og bakside gjelder i forhold til brukerens arbeidsposisjon.

1.2 REFERANSER

1.21 Figurer
Figurene i disse bruksinstruksjonene er nummerert 1, 2, 3
og sa videre.
Delene angitt pa figurene er merket med bokstavene A, B,
C, osv.
En henvisning til komponent C i figur 2 angis med teksten:
"Se fig. 2 C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Figurene er veiledende. De virkelige delene kan veere for-
skjellige fra de som er avbildet.

1.2.2  Overskrifter
Bruksanvisningen er oppdelt i kapitler og avsnitt. Overskrif-
ten til avsnitt "2.1 Oppleering” er en undertittel til "2. Sikker-
hetsbestemmelser".
Henvisningene til overskrifter eller avsnitt angis med forkor-
telsene kap. eller avsn. og deretter det gjeldende nummeret.
Eksempel: "kap. 2" eller "avsn. 2.1”

2. SIKKERHETSBESTEMMELSER
2.1 OPPLARING

A Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av mas-
kinen. Laer 4 sla av motoren raskt. Manglende overhold
av advarslene og instruksjonene kan fordrsake brann
og/eller alvorlige skader.

La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse be-
stemmelsene bruke maskinen. Kommunale bestemmel-
ser kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

Dette apparatet kan brukes av barn over 8 ar eller per-
soner med nedsatte fysiske, sensoriske eller psykiske
evner, eller personer som mangler erfaring og kunnskap,
dersom de far tilsyn eller oppleering i en sikker bruk av
apparatet og risikoene knyttet til bruken. Barn ma ikke
leke med apparatet. Rengjoring og vedlikehold ma ikke
utferes av barn uten tilsyn.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller

ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika,
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alkohol eller andre stoffer som nedsetter refleksene eller
oppmerksomheten.

* |kke transporter barn eller andre passasjerer.

¢ Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker som
pafores tredjepersoner eller deres eiendom. Det er bru-
keren som er ansvarlig for & vurdere potensielle farer pa
underlaget hvor arbeidet skal utferes, og som ma ta alle
forholdsregler for a garantere egen og andres sikkerhet.
Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa ujevne, glatte
eller ustabile underlag.

* Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,
ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen.

2.2 FORBEREDENDE OPERASJONER

Personlig verneutstyr (PVU)

* Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med antisklisale,
og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfott eller med
apne sandaler. Bruk herselsvern.

Bruk av herselsvern kan redusere kapasiteten til & here
eventuelle advarsler (rop eller alarmer). Du ma vaere
sveert oppmerksom pa det som skjer rundt arbeidsom-
radet.

Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner hvor
hendene utsettes for risiko.

Ta ikke pa deg skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide
kleer eller kleer med stropper, slips, eller annet hengende
eller omfangsrikt tilbehor som kan sette seg fast i maski-
nen, gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.

* Sett opp langt héar.

Arbeidsomrade/maskin

* Undersok grundig hele arbeidsomradet, og fjern alt som
kan slynges vekk av maskinen eller skade klippeinnret-
ningen/roterende deler (steiner, greiner, staltrad, ben,
0SV.).

2.3 UNDER BRUK

Arbeidsomrade

Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
neerheten av brennbare vaesker, gass eller stov. Elektris-
ke apparater utvikler gnister som kan antenne stov eller
damp.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med gode
siktforhold.

Hold personer, spesielt barn, og dyr unna arbeidsomra-
det. Barn ma holdes under oppsyn av en voksen.

Unnga a bruke gressklipperen pa vatt gress, nar det regner
og nar det er fare for darlig veer, spesielt hvis det er fare for
lyn og torden.

Ikke utsett maskinen for regn eller vate omgivelser. Van-
net som trenger inn i et elektrisk apparat gker risikoen for
elektrisk stot.

Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget (hum-
per, sokk), skraninger, skjulte farer og eventuelle hinder
som kan begrense sikten.

Vaer meget forsiktig i neerheten av grofter, skrenter eller
voller. Maskinen kan velte hvis et hjul kommer over kan-
ten eller hvis kanten gir etter.

Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller ned-
over. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass pa at
hjulene ikke stgter pa hindringer (steiner, greiner, rotter,
osv.) som kan fere til at maskinen glir sidelengs, eller at
du mister kontrollen over maskinen.

Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes i
nzerheten av vei.

Adferd

Veer forsiktig nar du beveger deg bakover. Se deg bak
for og mens du rygger, for & forsikre deg om at det ikke
finnes hindringer.

Aldri lep, men gé rolig.

Unnga a bli trukket av gressklipperen.

Hold alltid hender og fotter langt fra klippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.

Advarsel: Klippeinnretningen fortsetter & rotere i et par
sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter at motoren
er slatt av.

Hold alltid god avstand til utkasterapningen.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet, skal moto-
ren stanses oyeblikkelig og maskinen fjernes fra stedet
for 4 unnga at den ikke paforer mer skade. Ved ulykker
med personskader eller skader pa tredjepersoner, ma
du umiddelbart gi forstehjelp og henvende deg til lege-
vakten for nodvendig behandling. Fjern noye eventuelle
rester som ellers kan forarsake skader pa gjenstander,
personer eller dyr.

Bruksbegrensninger

¢ Maskinen ma aldri brukes hvis vernene (oppsamleren,
vernet for sideutkast eller vernet for bakutkast) er edelag-
te, mangler eller ikke er riktig plassert.

¢ |kke bruk maskinen hvis ikke tilbehor/redskaper er mon-
tertide angitte punktene.

¢ Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke deaktiveres
eller tukles med.

* lkke utsett maskinen for overdrevne belastninger, og bruk
aldri en liten maskin til & utfere tungt arbeid. Bruk av en
egnet maskin reduserer risikoene og forbedrer kvaliteten
pa arbeidet.

2.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder mas-
kinens sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

Maskinen ma aldri brukes med slitte eller adelagte deler.
Qdelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri repare-
res.

Under justeringer av maskinen ma du passe pa og unnga
a klemme fingrene mellom klippeinnretningen i bevegel-
se og maskinens faste deler.

A Stoy- og vibrasjonsniviet oppgitt i bruksanvisningen
er maskinens maks verdier. En ubalansert klippeinnretning,
for hoy hastighet og manglende vedlikehold, pavirker
stoyutslippene og vibrasjonene i betydelig grad. Ta derfor
nodvendige tiltak for 4 redusere mulige skader pa grunn av
hoyt stoyniva og vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold mas-
kinen, bruk horselsvern og ta pauser under arbeidet.

Oppbevaring
¢ For aredusere brannfaren ma ikke beholdere med klippe-
avfall oppbevares innenders.

2.5 BATTERI/BATTERILADER

VIKTIG De folgende sikkerhetsreglene utgjor sikkerhets-
forskriftene i bruksanvisningen for batteri og batterilader
som folger med maskinen.

¢ Bruk kun batteriladere anbefalt av produsenten for & lade
batteriene. En uegnet batterilader kan fore til elektrisk
stot, overoppheting og lekkasje av batteriveeske.

* Bruk kun spesifikke batterier beregnet for verktoyet.
Bruk av andre batterier kan medfere personskader og
brannfare.
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Pass pa at apparatet er slatt av for batteriet settes inn.
Montering av et batteri i et elektrisk apparat som er slatt
pa, kan medfere brann.
Hold det ubenyttede batteriet pa avstand fra binders,
mynter, ngkler, stifter, skruer og andre sma metallgjen-
stander som kan kortslutte kontaktene. Kortslutning mel-
lom batterikontaktene kan fore til antennelse eller brann.
Bruk ikke batteriladeren i omgivelser med lettantennelige
damper, veesker eller pa lettantennelige overflater som pa-
pir, stoff osv. Batteriladeren blir varm under oppladingen,
og det kan oppsta brann.
Under transport av akkumulatorene mé ikke kontaktene
kobles til hverandre, og ikke bruk metallbeholderen til
transporten.
2.6 MILJOVERN
Miljgvern ma veere forsteprioritet ved bruk av maskinen, til
fordel for samholdet og miljoet der vi bor.
* Unnga & forstyrre nabolaget. Bruk alltid maskinen pa
rimelige tidspunkt (ikke tidlig pa morgenen eller sent pa
kvelden nar det kan forstyrre naboene).
Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt
forurensende Dette avfallet ma ikke kastes med hushold-
ningsavfallet, men kildesorteres og leveres til miljostasjo-
ner som sgrger for resirkulering av materialene.
Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting av
avfallsmateriale.
Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke kastes
i naturen, men leveres inn til et innsamlingssenter i hen-
hold til gjeldende kommunale bestemmelser.

Ikke kast elektrisk verktoy i husholdningsavfal-

let. | henhold til direktiv 2012/19/UE om elektrisk og

elektronisk avfall og samt gjeldende nasjonale lover,

skal brukt elektrisk verktoy kildesorteres og leveres

I il en miljostasjon for resirkulering. Hvis de elektris-

ke verktoyene kastes pa seppelfyllingen eller graves ned i
jorden, kan de giftige stoffene na grunnvannet og komme inni
naeringskjeden og veere til skade bade for helsen og velferden.
Kontakt renholdsverket eller din forhandler for ytterligere opp-
lysninger om avhending av produktet.

Ved endt levetid ma batteriene avhendes i
henhold til gjeldende miljgbestemmelser. Bat-
teriet inneholder materialer som er farlige for folk
og milje. Batteriet ma fjernes og avhendes sepa-
Li-ion rat ved et mottak for batterier med litiumioner.
Kildesortering av brukte produkter og em-
@ ballasje tillater resirkulering og gjenbruk av
%(;9 materialene. Gjenbruk av resirkulerte materialer
hindrer miljgforurensning og reduserer behovet
for ravarer.

3. BLIKJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN OG BEREGNET
BRUK

Denne gressklipperen styres av gaende forer.

Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver en
klippeinnretning under et deksel. Maskinen er utstyrt med
hjul og et styre.

Brukeren kan fore maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden star bak styret og dermed pa en
sikker avstand fra klippeinnretningen.

Nar brukeren forlater maskinen, stanser motoren og klippeinn-
retningen innen et par sekunder.

3.1.1 Tilsiktet bruk

Denne maskinen er utviklet og laget for klipping (og opp-

samling) av gresset i hager og pa gressbevokste omrader, i

utstrekning i forhold til klippekapasiteten, utfert med tilste-

deveerelse av en gaende forer.

Maskinen kan utfore folgende:

1. Klippe gresset og samle det i oppsamleren.

2. Klippe gresset og kaste det ut pa bakken fra bakutkastet.

3. Klippe gresset og temme det ut pa siden (utstyrsav-
hengig).

4. Klipp gresset, male det opp og legge det pa bakken
("mulching»-effekt - utstyrsavhengig).

Ved bruk av szerskilt tilbeher, standardlevert av produ-

senten eller som kan kjopes separat, kan gressklippingen

utfores pa forskjellige mater, som beskrevet i denne bruks-

anvisningen, eller i instruksjonene som felger med det

enkelte tilbehoret.

3.1.2 Feil bruk
Enhver annen bruk enn den som er nevnt ovenfor, kan veere
farlig og forarsake skader pa personer og/eller gjenstander.
Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, folgende:
— Transportere andre personer, barn eller dyr
pa maskinen, som kan forarsake alvorlige
skader eller sette en sikker kjoring pa spill.
Bli fraktet av maskinen.
Bruk av maskinen til & slepe eller skyve last.
Bruk av klippeinnretningen pa gressfrie strekninger.
Bruk av maskinen til oppsamling av lov eller avfall.
Bruk av maskinen til klipping av hekker
eller vegetasjon som ikke er gress.
— Bruk av maskinen av flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen ferer til bortfall av garan-
tien og hever produsenten fra ethvert ansvar. Brukeren ma
selv dekke alle utgifter som folge av egne skader og skader
pa tredjepersoner.

3.1.3 Brukergruppe
Denne maskinen er beregnet pa forbrukere, det vil si
ikke-profesjonelle brukere.

Maskinen er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen skal kun brukes av én person.

3.2 SIKKERHETSSYMBOLER

Det finnes forskjellige symboler pa maskinen (fig. 2). Sym-
bolene skal minne operateren om riktig fremgangsmate for
forsiktig bruk og med de nedvendige forholdsregler. Sym-

bolenes betydning:

A\
A Tof

Advarsel. Les bruksanvisningen for mas-
kinen tas i bruk.

Fare! Risiko for utslynging av gjenstan-
der. Pass pa at uvedkommende ikke opp-
holder seg i omradet under arbeidet.

Kun for gressklipper med forbrennings-
motor.

Kun for elektriske gressklippere med
stromtilforsel.

Kun for elektriske gressklippere med
stromtilforsel.

> 88 8l
o> N6 B

I Fare! Fare for kuttskader. Klippeinnret-
ning i bevegelse. Stikk aldri hender eller
fotter inn i klippeinnretningen.
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I g2¢ Vaeroppmerksom pa at klippeinnretnin-
&y gen er skarp. Stikk aldri hender eller fotter
inn i klippeinnretningens ramme. Klippeinn-
retningen fortsetter & rotere ogsa etter at
motoren er slatt av. Ta ut sikkerhetsnokke-
len (deaktiveringsenhet) for vedlikehold.

VIKTIG Klistremerker som er odelagte eller uleselige
ma skiftes ut. Be om nye klistremerker hos et autorisert
servicesenter.

3.3 IDENTIFIKASJONSETIKETT
Typeskiltet inneholder felgende data (fig. 1).
1. Lydeffektniva.

CE-samsvarsmerke.
Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.
Artikkelnummer.

Motorens maks. driftshastighet.
. Vektikg.

10. Matespenning og -frekvens.

11. Elektrisk beskyttelsesgrad.

12. Nominell effekt.

Skriv maskinens ID-opplysninger i de bestemte feltene pa
etiketten pa baksiden av bokomslaget.

CENPIELN

VIKTIG Oppgi dataene som du finner pa produktets
identifikasjonsetikett ndr du henvender deg til et godkjent
verksted.

VIKTIG Du finner et eksempel pa samsvarserklaering pa
de siste sidene i bruksanvisningen.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen bestar av en rekke hoveddeler, som svarer til fol-
gende funksjoner (Fig.1.0):

A. Chassis: dekselet som holder pa plass den rote-
rende klippeinnretningen.

B. Motor: leverer bevegelse bade til klippeinnretnin-
gen og for trekkraft til hjulene (dersom forutsatt).

C. Klippeinnretning: elementet som klipper gress.

D. Vern for bakutkast: dette er et sikkerhetsvern
som hindrer at gjenstander som samles opp av
klippeinnretningen, slynges ut av maskinen.

E. Vern for sideutkast (utstyrsavhengig): dette er
et sikkerhetsvern som hindrer at gjenstander som
samles opp av klippeinnretningen, slynges ut av
maskinen.

F. Ledeplate for sideutkast (utstyrsavhengig):i
tillegg til kaste gresset ut fra siden av maskinen,
er den et sikkerhetselement som hindrer at gjen-
stander som samles opp av klippeinnretningen,
slynges ut av maskinen.

G. Oppsamler:itillegg til &8 samle opp gresset som
klippes, er den et sikkerhetselement som hindrer
at gjenstander som samles opp av klippeinnretnin-
gen, slynges ut av maskinen.

H. Styre: dette er operatarens arbeidsposisjon.
Styrets lengde sorger for at operateren alltid opp-
rettholder sikker avstand til den roterende klippe-
innretningen.

Batteri (hvis det ikke leveres med maskinen, se
kap. 13 “redskap pa forespeorsel): gir strom til verk-
toyet Egenskapene og bruksreglene er beskrevet i
en egen bruksanvisning.

J. Dedmannsspak: denne spaken aktiverer innkob-

lingen av klippeinnretningen og trekkraften. Moto-
ren stanser automatisk nar spaken slippes.

K. Spak for innkobling av trekkraft (utstyrsavhen-
gig): denne spaken kobler inn trekkraften til hjule-
ne og muliggjer fremdrift av maskinen.

L. Luke til batterirom

Sikkerhetsnokkel (deaktiveringsenhet): Nok-
kelen aktiverer / deaktiverer maskinens elektriske
krets.

N. Batterilader (hvis denne ikke leveres med maski-
nen, se kap.13 “tilbeher pa ettersporsel”): enhet til
bruk for lading av batteriet.

A Sikkerhetsanvisningene og -forskriftene beskrevet
i kap. 2 ma overholdes noye.

4. MONTERING

Ikke alle delene i maskinen er forhdndsmonterte. Disse ma
derfor monteres av kunden etter at de er blitt pakket ut, som
forklart nedenfor.

A Delene ma pakkes ut og monteres ferdig pa et flatt og
Jjevnt underlag, med tilstrekkelig plass til  manovrere mas-
kinen og emballasjen. Bruk ikke maskinen for du har fullfort
alle anvisninger i avsnittet "MIONTERING".

41  UTPAKKING (FIG. 3)

1. Apne emballasjen forsiktig og pass pa at ingen av
delene forsvinner.

2. Les dokumentasjonen som finnes i esken, ogsa bruks-
anvisningen.

3. Taalle deler som ikke er montert ut av esken.

4. Kastesken og emballasjenihenhold til gjeldende
bestemmelser.

A For du utforer monteringen, méa du kontrollere at
batteriet ikke sitter pa plass.

4.2 MONTERING AV STYRET
Monter styret som vist pa (Fig.4), (Fig.5), (Fig.) og (Fig.6).

4.3 MONTERING AV OPPSAMLEREN
Monter oppsamleren som vist pa (Fig.7).

5. BETJENINGSUTSTYR

5.1 SIKKERHETSNOKKEL (DEAKTIVERINGSENHET)
Nokkelen (Fig.8.A) i batterirommet aktiverer og deaktiverer
maskinens elektriske krets.

Nar nokkelen tas ut, deaktiveres den elektriske kretsen full-
stendig for & hindre en ukontrollert bruk av maskinen.

VIKTIG Ta ut sikkerhetsnokkelen ndr maskinen ikke er i
bruk, eller star uten tilsyn.
: For n’oén’m’oc’ie‘fle’r,’na’r nokkelen settes i’“(f)N“,’aT(ti’vérés'
* maskinens elektriske krets, slik at den kan slas pa.
” Sett nokkelen i “OFF” for & deaktivere den elektriske
« kretsen fullstendig for & hindre en ukontrollert bruk av
° maskinen
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5.2 STYRE

5.21 Dodmannsspak
Dedmannsspaken (Fig.9.A) aktiverer innkoblingen av klip-
peinnretningen.
Styret er i frontstilling.
Trykk pa sikkerhetsknappen (Fig.9.C) og flytt spaken mot
styret for & starte klippeinnretningen.
Motoren stanser automatisk og alle funksjonene deaktive-
res nar spaken slippes.

MERK Klippeinnretningen kan bare kobles inn nar det
trykkes pd sikkerhetsknappen pa hoyre side av styret, og
dodmansspaken trekkes mot styret.

. 522" " Paknapp
Pa-knappen (Fig.10.A) brukes til:

01.

Sla pa maskinen. Nar du trykker pa knap-
pen (fig. 10.A), tennes LED (fig. 10.B) og
maskinen er klar for bruk.

MERK Maskinen kan bare slas pa hvis
dodmannsspaken og drivspaken er sluppet
opp.

MERK Hvis maskinen ikke brukes, slukkes®
LED etter 15 sekunder, og man ma gjenta
prosedyren beskrevet ovenfor.

Innkobling av klippeinnretningen.

P MERK Klippeinnretningen kan kun innkob-
les nar dedmannsspaken er trykket mot styret
(se avsn. 6.3).
3 Utkobling av klippeinnretningen. Med inn-

koblet klippeinnretning, slipp opp dedmanns-
spaken Fig.10.A); Klippeinnretningen stopper,
men maskinen er fremdeles i gang.

523" “Drivepak ©C ottt
VIKTIG Motoren ma alltid startes nar drivsystemet er
* koblet ut.

* Kobler inn hjuldriften og muliggjer fremdriften av mas-
. kinen.
« Styret er i bakstilling.

Trekkraft koblet inn Fremdriften av
gressklipperen skjer ved a skyve spaken
mot styret (Fig.9.B). Fremdriften av gress-
klipperen stopper nar spaken slippes.

I'IJ-|\IJ

VIKTIG Trekk ikke maskinen bakover nar drivsys-
temet er koblet inn.

° For noen modeller kan fremdriftshastigheten reguleres
” med valghandtaket til hoyre pa styret (Fig.10.C).
» Man kan velge mellom 6 ulike hastighetsnivéer.

9 1. Maks. hastighet (ca. 5 km/t).

. 2. Min. hastighet (ca. 2,5 km/t).

MERK Det sist valgte hastighetsnivaet vil fortsatt vae-
re innstilt etter at maskinen er slatt av.

C 524" Rnapp<E&GrT Tttt
. "ECO"-funksjonen gjer at man sparer energi under arbei-
. det med gressklippingen, og utnytter optimalt batteriets
« brukstid. Trykk pa knappen (fig. 10.D) for & aktivere eller
* deaktivere "Eco"-funksjonen.

. Denne funksjonen deaktiveres hver gang man

* slipper dodmannsspakene.

-« MERK Det frarades & bruke ECO”-funksjonen under
* krevende forhold (klipping av tett, hoyt og fuktig gress).

5.3 JUSTERING AV KLIPPEHGYDEN

Ved a heve eller & senke chassiset kan gresset klippes i
ulike hayder.

A Dette skal gjores nér klippeinnretningen star stille.

Klippeheyden reguleres ved a bruke spaken (Fig.11.A) som
hever eller senker chassiset til ansket posisjon.

6. BRUK AV MASKINEN

VIKTIG For instruksjoner, se batterienes og batterilade-
rens bruksanvisning.

6.1 FORBEREDENDE OPERASJONER
Kontroller at sikkerhetsnokkelen ikke sitter i nokkelhullet.
Sett maskinen i horisontal stilling slik at den star stott pa
bakken.

6.1.1 Kontroll av batteriet
For maskinen brukes forste gang ma batteriet lades helt.
Folg indikasjonene i batteriets bruksanvisninge.
For hver bruk, kontroller batteriets lading som beskrevet i
batteriets bruksanvisning.

6.1.2

MERK Denne maskinen kan klippe gressplenen pa for-
skjellige mater.

Klargjering av maskinen

a. Kilargjering for klipping og oppsamling av gres-
set i oppsamleren:

1. Nardet gjelder modeller med sideutkast: ma du for-
sikre deg om at vernet til sideutkastet (fig. 12.A) er
nede og last med sikkerhetsspaken (fig. 12.B).

2.  Sett paoppsamleren (fig. 12.C).

b. Klargjering for klipping og bakutkast:

1. Loftopp vernettil bakutkastet (fig. 13.A) og monter
stiften (fig. 13.B).

2. Imodeller med mulighet for sideutkast: ma du forsikre
deg om at vernet (fig. 13.C) er nede og last med sikker-
hetsspaken (fig. 13.D).

For & fierne stiften: se fig. 13.A/B.

c. Klargjoring for klipping og oppmaling av gres-
set (“mulching”-funksjon):

Hev vernet for bakutkast (Fig.14.A) og sett ledeplatens

tapp (Fig.14.B) inn i utkastapningen mens du holder den

lett lent mot hoyre. Fest den ved a sette de to stiftene

(Fig.14.B.1) inni hullene til du herer et klikk.

I modeller med mulighet for sideutkast: forsikre deg om

at vernet til sideutkastet (fig. 14.C) er nede og last med

sikkerhetsspaken (Fig.14.D).
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d. Klargjering for klipping og sideutkast:

1. Hev vernet for bakutkast (Fig.15.A) og sett ledeplatens
tapp (Fig.15.B) inn i utkastapningen mens du holder
den lett lent mot hayre. Fest den ved & sette de to stif-
tene (Fig.15.B.1) inni hullene til du herer et klikk.

2. Trykkforsiktig pa sikkerhetsspaken (fig. 15.C) og loft
opp vernet til sideutkastet (fig. 15.D).

Settinn deflektoren for sideutkast (Fig. 15.E).
Lukk vernet til sideutkastet (fig. 15.D) slik at deflekto-
ren til sideutkastet (fig. 15.E) er fastlast.

For & fjerne deflektoren til sideutkastet:
5. Trykk forsiktig pa sikkerhetsspaken (fig. 15.C) og loft
opp vernet til sideutkastet (fig. 15.D).
6.  Losne deflektoren til sideutkastet (fig. 15.E).

6.2 SIKKERHETSKONTROLLER

A Sikkerhetskontrollene skal alltid utfores for bruk.

6.2.1 Sikkerhetskontroll for hver bruk
* Sjekk at alle maskinens komponenter er korrekt montert.
* Kontroller at alle festeanordninger er korrekt strammet.
* Hold maskinens overflater rene og torre.

6.2.2  Funksjonstest av maskinen
Handling Resultat
1. Start maskinen og- 1. Klippeinnretningen

skal né bevege seg.
2. Spaken skal ga auto-
matisk og raskt tilbake
til ngytral posisjon.
Motoren og klippeinn-
retningen skal stoppe
innen fa sekunder.

koble inn klippeinnret-
ningen (avsn. 6.3).

2. Slipp opp dedmannss-
paken (Fig.21.A).

1. Start maskinen (avsn. | 1.
6.3) og bruk drivspa-
ken (avsn. 5.2.3). 2.
2. Slipp drivspaken.

Hjulene driver maski-
nen fremover.
Hjulene stopper og
maskinen kjorer ikke
fremover.

Provekjoring Ingen unormale vibra-
sjoner.

Ingen unormale lyder.

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som er an-
gitt i tabellene, ma du ikke bruke maskinen! Kontakt et
servicesenter for nodvendige kontroller og reparasjon.

6.3 START

MERK Start den pa et jevnt underlag uten hindringer
eller hoyt gress.

1. Apne luken til batterirommet (fig. 16.A).
2.  Settbatteriet (Fig. 7.2.3) inn pa plass og skyv helt til

du harer et "klikk" som laser fast batteriet og sikrer
elektrisk kontakt.

3.  Settinn sikkerhetsnakkelen (fig 17.A). Hvor mulig,
drei ngkkelen til posisjon “ON”.

4.  Lukk dekselet heltigjen.

pen (fig. 18.A). LED er tenti 15 sekunder. .

. 5. " For modellene med startknapp, trykk pé startknap-.
6.  Koble inn klippeinnretningen ved forst a trykke pa
sikkerhetsknappen (Fig.19.A) og pa dedmannsspa-
ken (Fig.19.B).

. 7.7 " Trykk pa‘'spaken bak styret for 4 koble inn drivkraf- |
. ten (Fig.19.C). .

6.4 ARBEID

VIKTIG Hold alltid sikkerhetsavstand (dvs. en styre-
lengde) fra klippeinnretningen nar du arbeider.

Batterienes autonomi (og dermed gressoverflaten som kan
klippes for opplading) avhenger av ulike faktorer beskrevet
i(avsn.7.2.1).

* Batteriets ladetilstand (gjenveerende batterilading i °
° prosent) vises mens du arbeider (fig. 10.E) ¢
VIKTIG Hvis motoren stopper under arbeidet pa grunn
av overoppheting, ma du vente i omtrent 5 minutter for du

kan starte den igjen.

6.4.1 Gressklipping

1. Start fremdriften og klipping i et omrade med gress.

2. Tilpass framdriftshastigheten og klippehoyden
(avsn. 5.3) til plenens tilstand (hoyde, tykkelse og
gressets fuktighet) og mengden gress som fjernes.

* Pa modeller med trekkraft (avsn. 5.2.3): Vi anbefaler °

° & ikke klippe pa terreng med en helning pa over 15°. ¢

3.  Plenen vil se finere ut hvis den alltid klippes i sam-
me hoyde og vekselvis i de to retningene (fig. 20).

. Ved sideutkast: anbefaler vi at du kjorer slik at du unn-
. gar & kaste ut gressklippet pa den siden av plenen som
* ikke er klippet.

*Ved "mulching" eller bakutkast:

Unnga alltid & fierne ekstremt store mengder gress.
Fjern aldri mer enn en tredjedel av gressets totale
heyde pa en gang (fig. 20).

I-jold.alltig tzh?sosi:':,e.t r-erlt (avsn. 7.3.1).

6.4.2 Tomming av oppsamleren

* Hvis oppsamleren har varselsanordning:
.

Ary _ N
ﬂ_,ﬁ Oppe =tom. V//_i/% Nede = full*.

* *Oppsamleren er full og ma temmes. .
For & fijerne og temme oppsamleren:
1. Venttil klippeinnretningen stopper.

2. Tautoppsamleren (Fig.25.A).
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6.5 STOPP
For & stoppe maskinen:
1 Slipp opp dedmannsspaken (Fig.21.A).

pen (fig. 18.A). .

. 2. ° For modellene med startknapp, trykk p4 startknap-.
3.  Venttil klippeinnretningen har stoppet.

A Etter at du har stoppet maskinen, tar det flere
sekunder for klippeinnretningen stanser.

VIKTIG Stopp alltid maskinen.

Nar du flytter maskinen fra et arbeidsomrade til et annet.
Nar du krysser omrader som ikke er dekket av gress.
Hver gang du mé kjere over en hindring.

For du regulerer klippehgyden.

Hver gang du fjerner eller gjenmonterer oppsamleren.
Hver gang man fjerner eller gjenmonterer ledeplaten for
sideutkast (hvis tilgjengelig).

6.6 ETTER BRUK

1. Rengjer maskinen (avsn. 7.3).
2. Hvis nedvendig, bytt ut eventuelt delagte komponenter og
stram skruer eller bolter som har lgsnet.

VIKTIG Ta ut sikkerhetsnokkelen ndr maskinen ikke er i
bruk, eller er uten tilsyn.

7. VEDLIKEHOLD
71 GENERELT

A Sikkerhetsbest 1e som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye over-
holdes for 4 unngé alvorlig risiko eller farer.

A For du utforer kontroll, rengjoring eller vedlike-
hold/regulering av maskinen:

* Stopp maskinen.

Ta ut sikkerhetsnokkelen (la den aldri sté i eller veere
tilgjengelig for barn eller uvedkommende).

Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet
helt.

Kjol ned motoren for maskinen settes bort til opp-
bevaring.

Les bruksanvisningen som folger med.

Bruk egnede klzer, arbeidshansker og vernebriller.

Hyppighet og type inngrep er gjengitt i "vedlikeholdsta-
bell". Tabellen vil hjelpe deg med & holde maskinen effek-
tiv og sikker. | tabellen angis de viktigste inngrepene og
hvor ofte de skal utferes. Utfer oppgaven i samsvar med
det aktuelle intervallet.

Bruk av uoriginale reservedeler og tilbeher kan ha negativ
pavirkning pa maskinens funksjon og sikkerhet. Produ-
senten fraskriver seg ethvert ansvar ved skader, ulykker
eller lesjoner som skyldes ovennevnte produkter.
Originale reservedeler leveres av serviceverksteder og
autoriserte forhandlere.

VIKTIG Vedlikeholdsinngrep og reguleringer som ikke er
beskrevet i denne handboken, skal utfores av din forhandler
eller av et spesialverksted.

7.2 BATTERI

7.21 Batteriets autonomi
Batteriets autonomi (og dermed gressoverflaten som kan
klippes for opplading) avhenger hovedsakelig av:

a. Miljofaktorer som forer til okt energiforbruk:

— Klipping av tett, hayt og fuktig gress.

b. Maskinens klippevidde; jo storre bredde, desto
storre energibehov.

c. Brukerens oppfersel, som ber unnga:

— Hyppige av- og paslainger mens arbeidet pagar.
— Enklippehoyde som er for lav i
forhold til gressets tilstand.
— En fremdriftshastighet som er for hgy i forhold
til gressmengden som skal klippes.

MERK Under bruk er batteriet beskyttet mot total ut-
lading med en verneinnretning som slar av maskinen og
stopper funksjonen.

Gijer folgende for & optimere batteriets autonomi:
- Klipp gresset nar plenen er torr.
- Klipp gresset ofte slik at det ikke blir for hayt.
— Stillinn en sterre klippehgyde nar gresset
er veldig hoyt, og klipp en andre gang
med en lavere klippehoyde.
— lkke bruk maskinen i “mulching”-
funksjon med veldig hoyt gress.
— Bruk "Eco”-funksjonen (avsn. 5.2.4).
Gjer folgende hvis du gnsker & bruke maskinen til lenger
arbeidsgkter enn hva som er mulig for et standardbatteri:
— Kjop et andre standardbatteri slik at du
umiddelbart kan bytte ut det utladete
batteriet uten & matte avbryte arbeidet.
— Kjop et batteri som har en sterre autonomi
enn et standardbatteri (avsnitt 13.2).

7.2.2 Fjerning og opplading av batteriet

1. Apne luken for adgang til batterirommet og ta ut sikker-
hetsnokkelen.

2. Trykk pa knappen pa batteriet (Fig.22.A) og ta det ut
(Fig.22.B).

3. Sett batteriet (fig. 23.B) pa plass i batteriladeren (fig.
23.0).

4. Koble batteriladeren til et stromuttak, med en spenning
som tilsvarer den som er indikert pa skiltet.

5. Serg alltid for & lade batteriet helt som forklart i batteri-
ets/batteriladerens bruksanvisning.

MERK Batteriet er utstyrt med en verneinnretning som
hindrer lading hvis romtemperaturen ikke er mellom 0 og
+45 °C.

MERK Batteriet kan lades nar som helst, ogsa delvis,
uten fare for at det skades.

7.2.3 Gjemmontere batteriet i maskinen
Nar ladingen er fullfort:
1. Tabatteriet ut av batteriladeren (unnga at batteriet la-
des for lenge etter at det er fulladet).
2. Koble batteriladeren fra stromnettet.
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3. Apne luken til batterirommet (Fig.24.A). Sett inn batteri-
et (Fig.24.B) og skyv helt til du herer "klikket" som laser
batteriet fast og serger for elektrisk kontakt.

Lukk luken heltigjen.

7.3 RENGJQRING
Etter bruk m& maskinen rengjeres som beskrevet nedenfor.

7.31 Rengjoring av maskinen
* Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.
¢ Ikke bruk vannstraler og unngéa a veete motoren og elek-
triske deler (fig. 26).
¢ |kke bruk sterke vaesker for rengjering av chassiset.
* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overfladig fett for
a redusere risikoen for brann.
» Hold alltid spakene, displayet og knappene frie for smuss.
7.3.2 Rengjering av klippeinnretningen
Fjern gressrester og sele som har samlet seg innvendig i
chassiset.
* Ved sideutkast: man ma fierne ledeplaten (dersom .
“ montert - avsn. 6.1.2d.). °

7.3.3 Rengjore oppsamleren (fig. 27.A/B)
7.4 FESTESKRUER OG -MUTRER

Hold bolter, skruer og mutrer godt strammet for & garantere
at maskinen alltid er i sikre driftsforhold.

7.5 RENGJORE LUFTFILTERET
Filterelementet ma alltid holdes rent. Ga frem pa felgen-
de mate:

Rengjer omradet rundt luftfilterristen.

Lasne skruen (fig. 28.B) og ta ut risten (fig. 28.A).
Fjern filterelementet (fig. 29.A).

Blas pa filteret eller vask det i vann (fig. 29.A) for a fier-
ne stov og smuss.

5.  Settfilterelementet (fig. 29.A) pa plass igjen, mon-
ter risten og skru fast skruen (fig. 28.B).

hop

« * Bruke kraftige arbeidshansker.

¢ Holde maskinen fast i punkter hvor du har et sikkert grep.
. Tahensyntil vekten og vektfordelingen.

« » Fahjelp av tilstrekkelig mange personer som kan handte- «
° remaskinens vekt. °

8. EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD

A For du utforer kontroll, rengjoring eller vedlikehold/

regulering av maskinen:

¢ Stopp maskinen.

¢ Ta ut sikkerhetsnekkelen (la den aldri sta i eller veere til-
gjengelig for barn eller uvedkommende).

» Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet helt.

* Kjol ned motoren for maskinen settes bort til oppbevaring.

* Lesigjennom instruksjonene som folger med.

* Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebriller.

8.1  KLIPPEINNRETNING

En uskarp klippeinnretning river bort gresset og gir en gul
plen.

A Ikke ta pa klippeinnretningen for tenningsnokkelen
er tatt ut og klippeinnretningen har stoppet helt.

A Alle oppgaver vedrorende klippeinnretningene
(demontering, sliping, balansering, reparasjon, gjenmon-
tering og/eller utskifting) er krevende arbeid som forut-
setter spesialkompetanse, foruten bruk av spesialutstyr
Av sikkerhetsmessige drsaker skal derfor disse alltid
utfores ved et spesialverksted.

& Skift alltid ut en skadet, skjev eller slitt klippeinn-
retning sammen med skruene, for 4 oppretthold balanse-
ringen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, som har
samme kode som du finner i tabellen "Tekniske Data".

Pa grunn av produktutvikling kan ovennevnte klippeinn-
retninger med tiden blir erstattet av andre med tilsvarende
egenskaper for kompatibilitet og sikker funksjon.

9. OPPBEVARING

9.1 OPPBEVARING AV MASKINEN
Nar maskinen skal settes til oppbevaring:
1. Lamotoren avkjole seg.

2. Tautsikkerhetsnokkelen.

3. Rengjor maskinen (avsn. 7.3).

4. Kontroller at maskinen er intakt.

5. Sett maskinen til oppbevaring:

* paettort sted.

¢ beskyttet mot vaer og vind.

o utilgjengelig for barn.

¢ Pass pa afjerne nekler eller verktoy som er blitt brukt til
vedlikeholdet.

9.2 OPPBEVARING AV BATTERIET
Batteriet ma oppbevares pa et skyggefylt, kjglig og tert sted.

MERK Ved lange perioder uten bruk ma batteriet lades hver
2. maned.

10. HANDTERING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes, loftes, transporteres eller

vippes, ma du:

* Stoppe maskinen (avsn. 6.5) og vent il alle bevegelige deler
stariro.

* Bruke kraftige arbeidshansker.

¢ Holde maskinen fast i punkter hvor du har et sikkert grep. Ta
hensyn til vekten og vektfordelingen.

* Fahjelp av tilstrekkelig mange personer som kan handtere
maskinens vekt.

* Passe pa atingen personer eller gjenstander blir skadet un-
der mangvreringen av maskinen.

Gijor folgende ved transport av maskinen pa et kjoretoy eller

tilhenger:

* Bruk tilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.

* Skyv maskinen opp pa transportmidlet med motoren slatt av,
med hjelp av et tilstrekkelig antall personer.

* Senk klippeinnretningen.

* Plasser maskinen slik at den ikke utgjer fare for noen.

* Fest den omhyggelig til transportmidlet med tau eller kjettin-
ger for d&unnga at den velter.
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11. VEDLIKEHOLDSTABELL

Inngrep Frekvens Merknader
MASKIN
Kontrollere alle fester sikkerhetskontroller/kontroll av betjeningsutstyr kontrollere vernene For bruk avsn. 6.2
til sideutkast og bakutkast kontrollere oppsamleren, deflektoren til sideutkastet kontrollere
klippeinnretningen.
Generell rengjoring og kontroll kontrollere eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Etter hver bruk avsn. 7.3
eventuelt et autorisert servicesenter.
Bytte ut klippeinnretningen - avsn. 81 ***
Kontrollere batteriets ladetilstand For hver bruk *
Lade batteriet Etter hver bruk avsnitt

722"

Rengjere luftfilteret En gang i maneden avsn. 7.5

* Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning.
** Inngrep som ma utferes av forhandleren eller et spesialverksted
*** Inngrep som ma utferes sa snart man oppdager en funksjonsfeil

12. FEILSGKING

121

FOR MASKINER MED ELEKTRONISK KONTROLL

Hvis problemene vedvarer etter at du har utfort disse utbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAK LOSNING
1. LEDtennes ikkq narman | Sikkerhetsnekkelen mangler eller er Sett inn ngkkelen (avsn. 6.3).
trykker pa AV/PA-knap- ikke satt riktig inn.
pen.

Sikkerhetsnokkelen er satt i posisjon Sett sikkerhetsnakkelen i posisjon “ON” (avsn.

“OFF”. 6.3).

Batteriet mangler eller er ikke satt riktig | Apne luken og kontroller at batteriet er satt

inn. skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet. Kontroller ladestatus og lad opp batteriet
(avns. 7.2.2).

. L p i g Sjekk at du har korrekt batterikombinasjon

Batterikombinasjonen er ikke riktig.

! 9 ved & folge instruksjonene i tabellen “Tekniske
data”.
2. LED tennes ikke nar man | Intern feil i motoren. Ta ut sikkerhetsnokkelen og kontakt et ser-
trykker pa pa-knappen, vicesenter for kontroller, utskiftinger eller
og maskinen avgir et reparasjoner.
lydsignal.
3. Motoren stopper under Batteriet er ikke satt riktig inn. Apne luken og kontroller at batteriet er satt
arbeidet. skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet. Kontroller ladestatus og lad opp batteriet (av-

snitt 7.2.2).
4. Tennes led-en for fare Klippeinnretning blokkert. tSto;zpdmaskLnPT(rjl, La ut iikkerhetsnrzkkelen og

(Fig.30.A) og maskinen apa deg arbeldshansker. - .

avgir et lydsignal. Kontroller og fiern eventuelle hindringer i den
nedre delen av maskinen (avsn. 7.3.2) som hin-
drer rotasjonen av klippeinnretningen.
Hvis problemet vedvarer, ta kontakt med et
servicesenter for kontroller, utskiftninger eller
reparasjoner (avsn. 8.1).

Maskinhavari Ta ut sikkerhetsnokkelen og kontakt et ser-
vicesenter for kontroller, utskiftinger eller
reparasjoner.

5. Blinker led for fare Temperatursikringen har slatt ut fordi Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.
(Fig.30.A). maskinen er overopphetet.
6. Gressetervanskelig a Klippeinnretningen er ikke i god stand. | Ta kontakt med et servicesenter for sliping eller

klippe.

utskifting av klippeinnretningen.
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7. For mye stoy og/eller vi-
brasjoner under arbeidet.

Klippeinnretningen har lgsnet eller er
skadet.

Stopp motoren med en gang og ta ut ten-
ningsnokkelen.

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 8.1).

8. Batteriet har utilstrekkelig
brukstid.

Tunge driftsforhold med okt energifor-
bruk.

Optimaliser arbeidet (avsn. 7.2.1).

Batteriet er utilstrekkelig ut fra driftsbe-
hovene.

Bruk et annet batteri eller et storre batteri
(avsn. 13.2).

9. Batteriladeren lader ikke
batteriet.

Batteriet er ikke satt riktig inn i batte-
riladeren.

Kontroller om det er korrekt satt inn (avsn.
7.2.3).

Uegnede miljgforhold.

Ladingen ma utferes i et miljo med egnet tem-
peratur (se batteriets/batteriladerens bruks-
anvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjor kontaktene.

Mangel pa spenning til batteriladeren.

Kontroller at stopslet er satt inn og at det er
spenning til stikkontakten.

Batteriladeren er defekt.

Bytt ut med original reservedel.

Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning
hvis problemet vedvarer.

12.2 FOR MASKINER UTEN ELEKTRONISK KONTROLL

Hvis problemene vedvarer etter at du har utfert disse utbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

1. Motoren starter ikke nar
man bruker bryteren

Sikkerhetsngkkelen mangler eller er
ikke satt riktig inn.

Sett inn nokkelen (avsn. 6.3).

Sikkerhetsngkkelen er satt i posisjon
“OFF”.

Sett sikkerhetsnokkelen i posisjon “ON” (avsn.
6.3).

Batteriet mangler eller er ikke satt riktig
inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er satt
skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatus og lad opp batteriet
(avns. 7.2.2).

Kombinasjon av batterier er ikke riktig.

Sjekk at du har korrekt batterikombinasjon
ved a folge instruksjonene i tabellen “Tekniske
data”.

2. Motoren stopper og mas-
kinen avgir et lydsignal.

Batteriet er ikke satt riktig inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er satt
skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatus og lad opp batteriet (av-
snitt 7.2.2).

Temperatursikringen har slatt ut fordi
motoren er overopphetet.

Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.

Klippeinnretning blokkert.

Stopp maskinen, ta ut sikkerhetsnokkelen og
ta pa deg arbeidshansker.

Kontroller og fiern eventuelle hindringer i den
nedre delen av maskinen (avsn. 7.3.2) som hin-
drer rotasjonen av klippeinnretningen.

Hvis problemet vedvarer, ta kontakt med et
servicesenter for kontroller, utskiftninger eller
reparasjoner (avsn. 8.1).

Maskinhavari

Ta ut sikkerhetsnokkelen og kontakt et ser-
vicesenter for kontroller, utskiftinger eller
reparasjoner.
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3. Gressetervanskeliga Klippeinnretningen er ikke i god stand.
klippe.

Ta kontakt med et servicesenter for sliping eller
utskifting av klippeinnretningen.

4. Formye stoy og/eller vi- | Klippeinnretningen har lgsnet eller er
brasjoner under arbeidet. | skadet.

Stopp motoren med en gang og ta ut ten-
ningsnokkelen.

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 8.1).

5. Batteriet har utilstrekkelig | Tunge driftsforhold med okt energifor-
brukstid. bruk.

Optimaliser arbeidet (avsn. 7.2.1).

Batteriet er utilstrekkelig ut fra driftsbe-
hovene.

Bruk et annet batteri eller et storre batteri
(avsn. 13.2).

6. Batteriladeren lader ikke | Batteriet er ikke satt riktig inn i batte-
batteriet. riladeren.

Kontroller om det er korrekt satt inn (avsn.
7.2.3).

Uegnede miljgforhold.

Ladingen ma utferes i et miljg med egnet tem-
peratur (se batteriets/batteriladerens bruks-
anvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjer kontaktene.

Mangel pa spenning til batteriladeren.

Kontroller at stopslet er satt inn og at det er
spenning til stikkontakten.

Batteriladeren er defekt.

Bytt ut med original reservedel.

Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning
hvis problemet vedvarer.

13. REDSKAP PA FORESPORSEL

13.1 MULCHING-SETT

Hakker opp gresset fint og etterlater det pa plenen, som
et alternativ til oppsamling i posen (for maskinen som har
dette alternativet) (Fig.31).

13.2 BATTERIER

Det finnes batterier med forskjellig kapasitet tilgjenge-

lig, for at de skal kunne tilpasses spesifikke driftsbehov
(Fig.32). Se tabellen Tekniske data for godkjente batterier
for denne maskinen.

13.3 BATTERILADER
Enhet som brukes til & lade batteriet (fig. 33).
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OSTRZEZENIE!: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NI-
NIEJSZA INSTRUKCJE. Zachowaé do wykorzystania w przysztosci.

1. INFORMACJE OGOLNE

11 JAK POStUGIWAC SIE INSTRUKCJA OBStUGI
W teks$cie instrukcji niektére paragrafy zawierajace szczegdlnie
wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa lub funkcjonowania
maszyny, sa wyszczegolnione na rézne sposoby, wedtug naste-
pujacych zasad:

UWAGA LUB WAZNE  zawiera doktadniejsze omdwienie lub
dodatkowe elementy w stosunku do podanych poprzednio wska-
zOwek, w celu unikniecia uszkodzenia maszyny lub spowodowania
strat.

Symbol A wskazuje na zagrozenie. Niezastosowanie sig do tego
ostrzezenia moze spowodowaé obrazenia ciata uzytkownika lub
0s6b trzecich i/lub spowodowaé szkody materialne.

° Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig z szarych °
: kropek wskazuja na opcjonalne funkcje niewystepujace we :
» wszystkich modelach opisanych w niniejszej instrukcji. Nalezy «
* sprawdzi¢, czy dana opcja wystepuje w zakupionym modelu.  ©
Wszystkie okreslenia ,przedni”, ,tylny”, ,prawy” i ,Jewy” rozumie sie w
odniesieniu do pozycji roboczej operatora obstugujgcego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.21 Rysunki
Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty kolejno ponumerowane: 1,
2,3, itd.
Elementy przedstawione na rysunkach zostaty oznaczone literami
A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to: ,Patrz rys. 2.C” lub po
prostu (rys. 2.C)".
llustracje majg charakter pogladowy. Cze$ci sktadowe maszyny
moga nieco rézni¢ sig od elementéw przedstawionych na rysun-
kach.

1.2.2  Tytuty
Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i paragrafy. Tytut paragra-
fu,2.1 Instruktaz” to podtytut , 2. Zasady bezpieczenstwa”.
Odniesienia do tytutéw lub paragraféw sa oznaczone skrétami rozdz.
lub par. i opatrzone odpowiednim numerem. Przyktad: ,rozdz. 2" lub
Jpar.2.1”

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

2.1  INSTRUKTAZ

A Zapoznac sie dokfadnie z systemem sterowania i wia-

Sciwym sposobem uzytkowania maszyny. Opanowac sposob

i ia silnika. Nieprzestrzeganie

ostrzezen i instrukcji moze spowodowac pozary i/lub ciezkie

zranienia.

¢ W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby urzadzenie byto uzyt-
kowane przez dzieci lub osoby nieposiadajace wystarczajacej
wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miejscowe przepisy moga
okreslié najnizsza granice wieku dla uzytkownikdw.

* Niniejsze urzgdzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez dzieci w wieku ponizej 8 lat i przez osoby o ograniczonych
zdolno$ciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgce do$wiadczenia i/ lub znajomosci przedmiotu,
o ile nie beda nadzorowane przez osoby odpowiedzialne za
ich bezpieczenstwo lub nie nabedg wystarczajacej wiedzy na
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temat obstugi urzagdzenia i zagrozen z nig zwigzanych. Nie
zezwalaé dzieciom na zabawe urzgdzeniem. Czyszczenie i
konserwacja bedgce obowigzkiem uzytkownika nie moga by¢
wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

Nigdy nie nalezy uzytkowaé urzadzenia jesli uzytkownik jest
w stanie przemeczenia, ztego samopoczucia lub po zazyciu
lekarstw oraz pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub innych
szkodliwych substancji, ktére moga zaburzy¢ jego refleks czy
uwage.

Nie nalezy przewozié¢ na niej dzieci lub innych pasazerow.
Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik jest odpowie-
dzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, ktére moga
zaistnie¢ wobec innych 0séb lub ich wtasnosci. Ocena ryzyka
zwigzanego z cechami terenu przeznaczonego do pracy, a
takze wybér srodkéw ostrozno$ci gwarantujgcych bezpieczen-
stwo operatora, jak i 0s6b postronnych, wchodza w zakres
obowigzkéw os6b uzytkujgcych urzadzenie, zwtaszcza, jesli
chodzi o pracg na zboczach, terenach nieregularnych, sliskich
lub niestabilnych.

W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny osobom
trzecim, nalezy upewni¢ sig, ze uzytkownik zapoznat sig z
instrukcjami uzytkowania zawartymi w niniejszej instrukcji
obstugi.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze z
podeszwa antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie uruchamiaé
urzadzenia bez obuwia lub w sandatach. Stosowac¢ $rodki
ochrony stuchu.

Korzystanie z ochronnikdw stuchu moze zmniejszy¢ zdolno$¢
styszenia ewentualnych ostrzezen (krzykéw lub alarméw).
Zwréci¢ szczegolng uwage na to, co dzieje sie w poblizu obsza-
ru roboczego.

Zaktadac rekawice robocze we wszystkich sytuacjach zagro-
Zzenia dlarak.

Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek i innych
akcesoriéw wiszacych lub wyposazonych w sznurki, ktére mo-
gtyby zaplatac sie w maszyne lub w inne przedmioty i materiaty
znajdujgce sige w miejscu pracy.

Zwigza¢ dtugie wtosy.

Obszar roboczy / Maszyna

* Skontrolowa¢ doktadnie cata przestrzen roboczg i usungé
wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyng lub
spowodowac uszkodzenie urzgdzenia tngcego/czesci obraca-
jacych sie (kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym wybuchem, w
obecno$ci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapale-
nie pytu lub oparéw.

Nalezy pracowad tylko przy $wietle dziennym lub przy dobrym
o$wietleniu sztucznym oraz przy dobrej widocznosci.

Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dzieci i zwierzeta.
Dzieci powinny sig znajdowaé pod opieka drugiej osoby do-
rostej.

Nalezy unika¢ pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu, w przy-
padku ryzyka wystapienia burzy w szczegélno$ci z prawdopodo-
biefstwem btyskawic.

Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda
przenikajgca do wnetrza urzgdzenia zwigksza ryzyko poraze-
nia prgdem elektrycznym.

Zwro6¢ szczegolng uwage na nieréwnosé terenu (grzbiety, wgte-
bienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne przeszkody
ktére moga ograniczaé widocznosé.

e Zachowac szczegolng ostrozno$é w poblizu stromych zboczy,
rowoéw czy watéw ochronnych. Maszyna moze sig przewrdcic,
jezeli jedno z két wyjdzie poza krawedz lub nastapi osunigcie
sig krawedzi.

Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dét, zachowujac
ostrozno$¢ szczegolnie w momencie zmiany kierunku i upew-
niajac sie, ze urzadzenie jest stabilne, i ze kota nie napotkaty
na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie itd.), ktére mogtyby
spowodowac poslizg boczny lub utrate kontroli nad maszyna.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi, nalezy zwraca¢
uwage na ruch samochodowy.

Spos6b postepowania

e Zachowad ostroznos¢ podczas cofania. Przed i w czasie cofa-
nia nalezy ogladac sie za siebie, zeby w pore spostrzec ewen-
tualne przeszkody.

Nigdy nie biega¢, lecz chodzié.

Unika¢ sytuaciji, ktére moga spowodowac, ze jest sig ciagnigtym
przez kosiarke.

Trzymad zawsze rece i stopy daleko od narzedzia tngcego,
szczegolnie podczas uruchamiania, jak i obstugi maszyny.
Uwaga: element tngcy obraca sig nadal przez kilka sekund na-
wet po jego odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.

* Trzymac sie zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

A W przypadku uszkodzer lub wypadkow przy pracy,
nalezy natychmiast wytaczy¢ silnik i oddali¢ maszyne tak, aby
nie powodowac dalszych szkod; w przypadku wypadkow z ob-
razeniami ciata obsfugujgcego lub osoby trzeciej, natychmiast
aktywowac procedure pierwszej pomocy, najbardziej wtasciwg
do zaistniatej sytuacji i zwrécic s1¢ do placowki zdraw:a w celu
poddania si¢ niezbednej k i. Doktadni IKi
pozostatosci, ktére mogtyby spowodowac szkody lub obraze-
nia osob lub zwierzat, gdyby pozostaly nieusuniete.

Ograniczenia w uzytkowaniu
Nigdy nie nalezy uzywaé maszyny z uszkodzonymi, brakujgcymi
lub niewtasciwie zamontowanymi zabezpieczeniami (pojemnik
na trawe, ostona wyrzutu bocznego, ostona wyrzutu tylnego).
Nie uzywaé maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie sg zainstalo-
wane w odpowiednich miejscach.
Nie wytaczag, odtgczac, usuwac lub modyfikowac istniejacych
systeméw bezpieczeristwa / mikro-przetgcznikdw.
Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej do wykonywania cigz-
kich prac; uzycie odpowiedniego urzgdzenia obniza ryzyko i
podnosi jako$¢ pracy.
2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE
Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie maszyny
pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo uzytkowania i wysokg wy-
dajnosé.

Konserwacja

Nigdy nie uzywac maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg zuzyte
lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czg$ci muszg by¢ wy-
mienione, nigdy nie moga by¢ naprawiane.

Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, nalezy zacho-
wacé ostrozno$¢, aby zapobiec uwigzieniu palcéw pomigdzy
cze$ciami ruchomymi, w szczegéInosci tngcymi, a czgsciami
statymi maszyny.

A Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych instrukcjach
stanowi maksymalng dopuszczalng wartos¢ tych parametréow
podczas uzytkowania maszyny. Stosowanie Zle wywazonego
narzedzia tngcego, zbyt wysoka predkosc, nieprawidtowe wy-
konywanie konserwacji lub jej brak wptywaja w istotny sposob
na zwiekszenie emisji hatasu i poziomu drgan. W zwigzku z po-
wyzszym nalezy powzigc srodki zapobiegawcze majgce na celu
ecit tualnych skutkow zbyt wysokiego hatasu i nad-
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miernych drgarni, wykonywac regularng konserwacje urzadzenia,

stosowac ochronniki stuchu oraz robic przerwy podczas pracy.

Magazynowanie

* W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie nalezy pozo-
stawia¢ pojemnikdw z odpadami wewnatrz pomieszczenia.

2.5 AKUMULATOR/LADOWARKA
WAZNE  Ponizsze przepisy bezpieczerstwa sa dodatkiem do

wymogow bezpieczeristwa zawartych w instrukcji obstugi akumu-
latora i tadowarki dotgczonej do urzgdzenia.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywac¢ wytacznie tadowarek
akumulatora zalecanych przez producenta. Zastosowanie nie-
wiasciwej tadowarki akumulatora moze spowodowac porazenie
pradem, przegrzanie lub wyciek ptynu zrgcego z akumulatora.
Uzywac wytgcznie $cisle okreslonych akumulatoréw, przewi-
dzianych dla uzytkowanego narzedzia. Stosowanie innych aku-
mulatoréw moze by¢ przyczyng obrazer oraz moze wywotaé
zagrozenie pozarowe.
Przed wiozeniem akumulatora, upewnic sig, ze urzadzenie jest
wytgczone. Montaz akumulatora do wtgczonego urzadzenia
elektrycznego moze by¢ przyczyng pozaréw.
Nieuzywany akumulator nalezy przechowywac z dala od spina-
czy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, $rub lub innych matych
przedmiotéw metalowych, ktére mogtyby spowodowac zwarcie
stykéw. Zwarcie stykéw akumulatora moze wywotac zapalenie
lub pozar.
Nie uzywac tadowarki akumulatora w obecnos$ci oparéw, sub-
stancji tatwopalnych lub na powierzchniach tatwopalnych takich
jak papier, tkanina itp. Podczas tadowania, tadowarka akumula-
tora nagrzewa sie, co mogtoby spowodowac pozar.
Podczas transportu akumulatoréw, nalezy uwazac, aby kontakty
nie zostaty ze sobg potgczone i nie uzywacé pojemnikéw metalo-
wych do transportu.
2.6 OCHRONA SRODOWISKA
Ochrona érodowiska odgrywa wazng i priorytetowg rolg podczas
uzytkowania urzadzenia. Powinno sig ono odbywac w trosce o
dobro spoteczenstwa i $rodowiska, w ktérym zyjemy.
* Unikad sytuacji, w ktorej uzytkowanie maszyny staje sie ele-
mentem zaktdcajacym spokoj otoczenia. Maszyny nalezy uzy-
wacé tylko w stosownych godzinach (nigdy wczes$nie rano albo w
nocy, gdy hatas mégtby przeszkadzac innym osobom).
Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw dotyczacych
usuwania opakowar, zniszczonych czesci, czy jakichkolwiek
innych elementéw zanieczyszczajacych srodowisko; odpady
te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci, ale muszg by¢ oddzie-
lone i sktadowane w odpowiednich punktach selektywnego
gromadzenia odpaddw, ktére przeprowadzg utylizacje tych
materiatow.
Nalezy skrupulatnie przestrzegac lokalnych przepiséw dotycza-
cych utylizacji odpadow.
Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie porzuca¢
jej w érodowisku, lecz zwrécic sig do punktu selektywnego
gromadzenia odpadoéw, zgodnie z obowigzujacymi lokalnymi
przepisami.

Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych wraz z od-

padami domowymi. Zgodnie z Dyrektywa Europejska

2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego

i elektronicznego oraz jej wykonawstwa zgodnie z prze-

I pisami krajowymi, zuzyte urzgdzenia elektryczne muszg

by¢ zbierane oddzielnie w celu ponownego ich wykorzystania w
sposdb przyjazny dla srodowiska. Jezeli urzadzenia elektryczne
sg usuwane na sktadowisku odpaddéw lub w terenie, szkodliwe
substancje moga dotrze¢ do wod gruntowych i wej$¢ do taricucha
pokarmowego, powodujgc zagrozenie dla zdrowia ludzkiego i dobre-
go samopoczucia. Aby uzyskac wiecej szczegétowych informaciji na
temat utylizacji tego produktu, nalezy zwrécic sie do organu odpo-

wiedzialnego za utylizacje odpadéw z gospodarstw domowych lub
do Paristwa sprzedawcy.

Pod koniec okresu uzytkowania, w trosce o srodo-
wisko naturalne, dokona¢ utylizacji akumulatora.
Akumulator zawiera materiat, ktory jest niebezpieczny
dla 0séb i otoczenia. Akumulator powinien byé poddany
utylizacji w wyspecjalizowanym punkcie, ktéry zajmuje
sie recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

N
%é teriatéw pochodzacych z recyklingu chroni $rodowisko
naturalne i zmniejsza popyt na surowce.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

Li-ion

Dzigki selektywnej zbiérce zuzytych produktow i
opakowan mozliwy jest recykling i ponowne wyko-
rzystanie materiatéw. Ponowne wykorzystanie ma-

3.1  OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE

Maszyna jest kosiarka prowadzong przez operatora pieszego.

Zasadniczg cze$cig maszyny jest silnik, ktdry napedza urzadzenie

tngce poruszajace sig pod obudowg wyposazong w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposéb, aby operator byt w

stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamia¢ podstawowe systemy stero-

wania, znajdujac sig z tytu uchwytu, w bezpiecznej odlegtosci od

wirujgcego urzadzenia thgcego.

W przypadku oddalenia sig operatora od maszyny, po uptywie kilku

sekund nastegpuje zatrzymanie silnika oraz wirujgcego urzadzenia

tngcego.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Maszyna zostata zaprojektowana i wyprodukowana do koszenia

(i zbioru) trawy w ogrodach i na powierzchniach trawiastych o

wielko$ci dostosowanej do zdolnosci cigcia maszyny, przy czym

odpowiednie czynno$ci s wykonywane w obecnosci operatora

pieszego.

Maszyna przeznaczona jest do:

1. koszenia trawy i zbierania jej do specjalnego pojemnika,

2. koszeniatrawy i jej wyrzutu na ziemig w czesci tylnej,

3. koszeniatrawy i jej bocznego wyrzutu (jezeli jest przewi-
dziany),

4. Kkoszeniatrawy, rozdrabniania jej i rozrzucania na terenie
(efekt mulczowania - jezeli jest przewidziany).

Stosowanie specjalnych akcesoriéw dostarczanych przez pro-

ducenta wraz z wyposazeniem standardowym lub nabywanych

oddzielnie umozliwia wykonywanie pracy réznymi metodami, ktére

sg opisane w niniejszej instrukcji obstugi lub w instrukcjach towa-

rzyszacych poszczegolnym akcesoriom.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie
Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajgce od powyzej opi-
sanego, moze okazac sie niebezpieczne i powodowac szkody
wobec 0s6b i/lub mienia.
Niewtasciwe uzycie maszyny stanowig (przyktadowo podane
czynnosci, ale nie tylko):

— Przewozenie na maszynie osob, dziecii zwierzat, gdyz
moze to spowodowac ich upadek i powazne obrazenia
lub tez wptyna¢ negatywnie na bezpieczerstwo jazdy.

— Bycie przewozonym przez maszyne.

— Wykorzystywanie maszyny do holowania
lub popychania tadunkéw.

— Wigczanie urzagdzenia thgcego na
odcinkach pozbawionych trawy.

— Wykorzystywanie maszyny do zbierania li$ci lub odpadéw.

— Uzywanie maszyny do wyréwnywania krzewéw lub do
koszenia ro$linnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego.

— Jednoczesne uzytkowanie maszyny
przez wiecej, niz jedng osobe.
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WAZNE  Niewfasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi do
utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej odpowiedzial-
nosci, obcigzajgc uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami wynika-
Jjacymi ze szkdd lub strat wiasnych lub wobec 0s6b trzecich.

3.1.3 Typologia uzytkownikéw
Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez konsumen-
tow, czyli nieprofesjonalnych operatoréw.
Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest ,do uzytku hobbystycz-
nego”.

WAZNE  Niniejsza maszyna powinna byc uzytkowana przez
Jjednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA
Na urzadzeniu pojawiajg sie rézne symbole (rys. 2). Ich zadaniem
jest przypominanie uzytkownikowi o koniecznosci zachowania
ostroznosci i uwagi podczas korzystania z maszyny. Znaczenie
symboli:

A\
A Dol

Uwaga Przeczyta¢ niniejsze instrukcje obstu-
gi przed rozpoczgciem uzytkowania maszyny.
Zagrozenie! Mozliwos$¢ wyrzucania przed-
miotéw. Nie dopuszczaé, aby podczas uzytko-
wania maszyny osoby postronne przebywaty na
obszarze pracy.

I Ry Tylko dla kosiarek z silnikiem spalinowym.
&
I ems Tylko dla kosiarek elektrycznych z zasilaniem
=V [#] zsieci.
ﬁ Tylko dla kosiarek elektrycznych z zasilaniem
z sieci.

I/ Zagrozenie! Ryzyko skaleczen. Urzgdzenie
tnace w ruchu. Nie wktadac rak ani stép do ko-
mory urzgdzenia tngcego.

m@:‘
=V &

Uwaga na ostrze urzadzenia tnacego. Nie
wktadac dtoni ani stop do wnetrza obudowy
urzadzenia tngcego. Urzadzenie thace obraca
sig nadal réwniez po wytgczeniu silnika. Wyjaé
kluczyk bezpieczenstwa (urzadzenie odtacza-
jace) przed wykonaniem czynnosci konserwa-
cyjnych.

WAZNE  Nalezy wymienié uszkodzone lub nieczytelne etykie-
ty. Zwrdcic si¢ o nowe etykiety do autoryzowanego serwisu.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA

Etykieta znamionowa zawiera nastgpujace dane (rys.1).
Poziom mocy akustycznej.

Znak zgodnosci CE.

Rok produkcji.

Typ urzadzenia.

Numer fabryczny.

Nazwa i adres producenta.

Kod wyrobu.

Maks. predkos¢ obrotowa silnika.

. Cigzarwkg.

10. Napiecie i czgstotliwo$¢ zasilania.

11. Stopien ochrony elektrycznej.

12. Moc znamionowa.

Zapisac dane identyfikacyjne urzadzenia w odpowiednich polach na
etykiecie zamieszczonej z tytu oktadki.

cEoNPImsLN

WAZNE  Uzywac danych identyfikacyjnych zamieszczonych
na etykiecie identyfikacyjnej w przypadku kontaktowania sie z
autoryzowanym serwisem.

WAZNE  Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci znajduje sie na
ostatnich stronach instrukcji.

3.4 PODSTAWOWE CZESCI
Urzadzenie sktada sig z nastgpujacych elementéw gtéwnych, kté-
re spetniajg nastepujgce funkcje (rys.1.0):

A. Podwozie: jest to obudowa, ktéra zabezpiecza obroto-
we urzgdzenie tngce.

B.  Silnik: zapewnia zaréwno prace urzgdzenia tngcego,
jakinaped kot (jezeli jest przewidziany).

C. Urzadzenie tnace: jest to element przeznaczony do
koszenia trawy.

D. Ostonatylnego wyrzutu trawy: jest to ostona zabez-
pieczajaca, ktorej zadaniem jest zatrzymanie ewentu-
alnych przedmiotéw $cietych przez urzadzenie tnace i
uniemozliwienie ich wyrzucenia z dala od maszyny.

E. Ostonabocznego wyrzutu trawy: jest to ostona za-
bezpieczajaca, ktdrej zadaniem jest zatrzymanie ewen-
tualnych przedmiotow $cietych przez urzadzenie tnace i
uniemozliwienie ich wyrzucenia z dala od maszyny.

F. Deflektor bocznego wyrzutu trawy (jezeli jest): poza
funkcja bocznego wyrzutu trawy, stanowi element bez-
pieczenstwa, ktéry nie pozwala, aby ewentualne obiekty
zebrane przez urzadzenie tngce zostaty wyrzucone
przez maszyne na duze odlegtosci.

G. Pojemnik na trawe: poza funkcjg zbierania skoszonej
trawy, stanowi element bezpieczenstwa, ktéry nie
pozwala, aby ewentualne obiekty zebrane przez urza-
dzenie tngce zostaty wyrzucone przez maszyne na duze
odlegtosci.

H.  Uchwyt: jest to element roboczy operatora maszyny.
Jego dtugo$¢ sprawia, ze operator w czasie pracy
zawsze zachowuje bezpieczny dystans do wirujacego
urzadzenia tngcego.

I Akumulator (jesli nie jest dotaczony do urzadzenia,
patrz rozdziat 13 ,akcesoria na zaméwienie”): dostarcza
energie potrzebng do uruchomienia silnika; jego charak-
terystyka i zasady uzytkowania opisane sa w oddzielnej
instrukcji.

J.  Dzwignia obecnosci operatora: jest to dzwignia, kto-
ra powoduje aktywacjg wtgczenia urzgdzenia tngcego
oraz napedu. Po zwolnieniu dzwigni, silnik zatrzymuje
sig automatycznie.

K. Dzwignia wtgczania napedu (jezeli przewidziano):
jest to dzwignia, ktéra powoduje wtaczenie napedu kot i
umozliwia ruch maszyny do przodu.

L.  Drzwiczki dostepu do komory akumulatora

Kluczyk bezpieczenstwa (Urzadzenie odtaczajace):
Kluczyk wtgcza / wytacza obwdd elektryczny maszyny.

N. tadowarka akumulatora (jesli nie jest dostarczony z
urzadzeniem, patrz rozdziat 13 ,akcesoria na zaméwie-
nie”): urzagdzenie, ktdre stuzy do tadowania akumulatora.

A Scisle przestrzegaé wskazéwek i zasad bezpieczeristwa
zamieszczonych w rozdz. 2.

PL-4



4. MONTAZ
Niektére elementy maszyny nie sg dostarczane zmontowane, ale

nalezy je zamontowac po wyjeciu z opakowania, postepujac zgod-
nie z ponizszymi instrukcjami.

A Rozpakowanie i montaz naleZy wykonac na ptaskiej i twar-

dej powierzchni, z wystarczajacg przestrzenig do przemieszczania

maszyny i opakowania. Nie uzywac maszyny przed zakoriczeniem

czynnosci opisanych w sekcji ,MONTAZ”.

41  ZDEJMOWANIE OPAKOWANIA (RYS.3)

1. Otworzy¢ opakowanie, zachowujgc ostrozno$¢, by nie zgubic
znajdujgcych sie w nim elementow.

2. Zapoznac sig z dokumentacjg znajdujgca sie w opakowaniu,
np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjaé wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Usung¢ karton i inne elementy opakowania zgodnie z obo-
wigzujgcymi przepisami.

A Przed przystay do zu nalezy up ic sie,

Ze kluczyk bezpieczeristwa nie jest wtozony do stacyjki.

4.2 MONTAZ UCHWYTU
Potgczy¢ uchwyt, jak przedstawiono na (Rys. 4), (Rys. 5) i (Rys. 6).

4.3  MONTAZ POJEMNIKA
Przymocowa¢ pojemnik jak pokazano na (Rys. 7).

5. ELEMENTY STERUJACE

KLUCZYK BEZPIECZENSTWA (URZADZENIE ODEA-
CZAJACE)

Kluczyk (Rys.8.A) znajdujacy sie w komorze akumulatora wigcza i
wytgcza obwéd elektryczny maszyny.

Wyijecie kluczyka powoduje catkowite odtaczenie obwodu
elektrycznego, co uniemozliwia niekontrolowane uzytkowanie
maszyny.

5.1

WAZNE  Wyjad kluczyk bezpieczeristwa za kazdym razem
przed pozostawieniem maszyny bez nadzoru lub nieuzywanej.

- W niektorych modelach nalezy obrocic kiticzyk do pofozenia *
* ,ON”, aby wigczy¢ obwdd elektryczny maszyny i umozliwic¢ jej

” uruchomienie.

» Obréci¢ kluczyk do potozenia ,OFF”, aby catkowicie odtaczy¢

° obwod elektryczny i uniemozliwi¢ niekontrolowane uzycie

~ maszyny.

5.2 UCHWYT

5.2.1 Obecnos¢ operatora
Dzwignia obecno$ci operatora (rys.9.A) umozliwia wtgczenie
urzadzenia tngcego.
Uchwyt znajduje sig w pozycji przedniej.
Nacisna¢ przycisk bezpieczenstwa (rys.9.C) i przesuna¢ dzwignie
w kierunku uchwytu, aby wigczy¢ urzadzenie tnace.
Po zwolnieniu dzwigni silnik zatrzymuje sig automatycznie i
wszystkie funkcje wytaczaja sie.

UWAGA  Wigczenie urzgdzenia tngcego jest mozliwe wy-
1gcznie poprzez nacisnigcie zottego przycisku znajdujgcego sie
po prawej stronie uchwytu oraz skierowanie dzwigni obecnosci
operatora w strone uchwytu.

5.2.2 ° “Przyciskzasifania * * """t

Przycisk zasilania (rys.10.A) jest uzywany do:

1. Wtaczania urzadzenia. Po naci$nigciu przycisku

O (rys.10.A) wigcza sie LED (rys.10.B) i urzadzenie
jest gotowe do uzycia.

UWAGA  Zalgczenie maszyny jest mozliwe
tylko wtedy, gdy dZwignia obecnosci operatora i
dzwignia napedu sg zwolnione.

UWAGA  Jesliurzadzenie nie jest uzywane,
po 15 sekundach LED zgasnie i nalezy powtdrzyc
powyzszg operacje.

Wtaczanie urzadzenia tngcego.

e 2 UWAGA  Urzadzenie tngce mozna wigczyc
tylko poprzez docisniecie dZwigni obecnosci ope-
ratora do uchwytu (patrz par. 6.3).
3 Odtaczanie urzadzenia tngcego. Przy wigczonym

urzgdzeniu tngcym zwolni¢ dzwignig obecnosci
operatora (Rys. 10.A); urzadzenie tnace zatrzymuje
sig, ale maszyna pozostaje wtgczona.

5.2.3

ﬁi\’lVi’grfia'w'Iq;:z%ﬁiafn‘ap’(-;&u’ :

WAZNE
» nym napeazie.

Silnik nalezy uruchamiac zawsze przy wytaczo-

: Wtacza naped na kota i umozliwia przemieszczanie sig urza-
« dzenia.
* Uchwyt znajduje sig w pozycji tylnej.

. Naped zataczony. Ruch kosiarki do przodu
: o nastepuje wtedy, gdy dzwignia jest przesu-

. a nigta w kierunku uchwytu (Rys. 9.B). Kosiarka
d przestaje pracowaé¢ w momencie zwolnienia

: dzwigni.

WAZNE
* nym napeazie.

Unikac ciagniecia maszyny do tytu przy wigczo-

: W niektérych modelach mozna regulowac predkosé ruchu za
* pomocg pokretta wyboru znajdujgcego sie po prawej stronie
” uchwytu (Rys. 10.C).

» Mozliwy jest wybor 6 réznych pozioméw predkosci.

ﬁ 1. Maksymalna predkos¢ (okoto 5 Km/h).

- 2. Minimalna predkos$¢ (okoto 2,5 Km/h).

UWAGA  Ostatnia wybrana predkosc pozostaje zapamie-
tana po wytaczeniu urzadzenia.

. 524" " Przycisk “ECO
. Funkcja ,ECO” pozwala oszczgdzac energig podczas koszenia
trawy, optymalizujac zywotno$¢ akumulatora. Aby wtaczyé lub

* wytgczyé funkceje ,Eco”, nalezy nacisna¢ przycisk (rys.10.D).
: Ta funkcja jest zawsze wytgczana po zwolnieniu dzwigni obec-
. hosci operatora.

. UWAGA Nie jest wskazane korzystanie z funkcji ,ECO” w
« ciezkich warunkach koszenia (ciecie gestej, wysokiej, mokrej
* trawy).

R I I IR R A TR A
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5.3 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

Obnizenie lub podniesienie podwozia sprawia, ze trawa moze by¢
cieta na réznych wysokos$ciach.

A Operacje te nalezy wykonywac przy zatrzymanym urzg-
dzeniu tngcym.

Regulacja wysokosci cigcia odbywa sig¢ za pomocg odpowiedniej
dzwigni (rys.11.A), ktéra podnosi lub obniza nadwozie do zgdane-
go potozenia.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

WAZNE Instrukcje do akumulatoréw i tadowarki zamieszczo-
no w oddzielnej broszurze.

6.1  CZYNNOSCI WSTEPNE
Sprawdzi¢, czy kluczyk bezpieczenstwa nie jest wsuniety w swoje
gniazdo. Umie$¢ urzadzenie w pozycji poziomej i odpowiednio
umiesci¢ na powierzchni.

6.1.1 Kontrola akumulatora
Przed uzyciem urzadzenia po raz pierwszy po zakupie, nalezy
przeprowadzi¢ petne tadowanie akumulatora, postepujac zgodnie
z instrukcjami zawartymi w ksigzce akumulatora.
Przed kazdym uruchomieniem, sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora, postgpujac zgodnie z instrukcjami zawartymi w ksig-
zeczce akumulatora.

6.1.2

UWAGA Maszyna ta umozliwia koszenie trawnika na rézne
sposoby.

Przygotowanie maszyny do pracy

a.  Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do pojem-
nika na trawe:

1. Wmodelach z wyrzutem bocznym: upewnic¢ sie, ze osto-
na (Rys.12.A) jest opuszczona i zablokowana dzwignia
bezpieczenstwa (Rys.12.B).

2. Zamocowac pojemnik na trawe (Rys.12.C).

b.  Przygotowanie do koszenia i tylnego wyrzutu trawy
naziemie:

1. Podnies¢ ostong wyrzutu tylnego (Rys.13.A) i zamontowaé
kotek (Rys.13.B).

2. Wmodelach zmozliwoscig bocznego wyrzutu: upewnic sie,
ze ostona (Rys.13.C) jest opuszczona i zablokowana dzwi-
gnig bezpieczenstwa (Rys.13.D).

Aby wyja¢ kotek: patrz Rys.13.A/B.

c.  Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia trawy
(funkcja “mulczowania,,):

Podniesc¢ ostone tylnego wyrzutu (Rys. 14.A) i wiozy¢ zaslepke

deflektora (Rys. 14.B) do otworu wylotowego, przechylajac ja

lekko w prawo; nastepnie zamocowac, wktadajac dwa kotki (Rys.

14.B.1) do przewidzianych otworéw az do zablokowania.

W modelach z mozliwoscig bocznego wyrzutu: upewnic sie, ze
ostona wyrzutu bocznego (Rys.14.C) jest opuszczona i zabloko-
wana dzwignig bezpieczeristwa (Rys.14.D).

d. Przygotowanie do koszenia i bocznego wyrzutu trawy
na ziemie:

1. Podnies¢ ostone tylnego wyrzutu (Rys. 15.A) i wiozy¢ za-
$lepke deflektora (Rys. 15.B) do otworu wylotowego, prze-
chylajac ja lekko w prawo; nastepnie zamocowac, wktadajac
dwa kotki (Rys. 15.B.1) do przewidzianych otworéw az do
zablokowania.

2. Lekko popchna¢ dzwignie bezpieczenstwa (Rys.15.C) i pod-
nies¢ ostong wyrzutu bocznego (Rys.15.D).

3. Wiozy¢ deflektor wyrzutu bocznego (rys.15.E).

4. Zamkna¢ ostone wyrzutu bocznego (Rys.15.D), aby zablo-
kowac deflektor wyrzutu bocznego (Rys.15.E).

Aby zdja¢ boczny deflektor wyrzutu:

5. Lekko popchnaé dzwignig bezpieczeristwa (Rys.15.C) i
podnie$¢ ostone wyrzutu bocznego (Rys.15.D).
6.  Odfgczyc¢ deflektor wyrzutu bocznego (Rys.15.E).

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy za-

wsze przeprowadzi¢ kontrole bezpieczeristwa.

6.2.1 Kontrola bezpieczenstwa przed kazdym uzyciem

* Sprawdzi¢ stan i prawidfowos¢ montazu wszystkich elementéw
maszyny;

* upewnic sig, ze wszystkie elementy mocujace sa prawidtowo
dokrecone;

* wszystkie powierzchnie maszyny powinny by¢ czyste i suche.

6.2.2  Test funkcjonowania maszyny

Dziatanie Wynik
1. Uruchomi¢ maszyne i 1. Urzadzenie tngce powinno
wigczyé urzagdzenie tnace Sig poruszac.
(par. 6.3). Dzwignia musi automa-

tycznie i szybko powréci¢
do pozycji neutralnej,
silnik powinien zgasna¢, a
urzgdzenie tngce powinno
zatrzymac sig w ciggu
kilku sekund.

2. Zwolni¢ dzwignie obecno-
$cioperatora (Rys. 21.A).

1. Uruchomi¢ maszyne (par. |1.
6.3) i nacisng¢ dzwignie
napedu (par. 5.2.3). 2.

2. Zwolni¢ dzwignie napedu.

Kota powodujg przesuw
maszyny.

Kota zatrzymuija sig i
maszyna przestaje sie
przemieszczac.

Wiaczanie testowe Brak nietypowych wibracji.

Brak nietypowych dzwigkow.

A Jesli ktorykolwiek wynik rozni sie od danych wskaza-
nych w ponizszych tabelach, nie nalezy uzytkowac urzadzenia!
Nalezy zwrdcic sie o pomoc do centrum serwisowego w celu
dokonania przegladu i naprawy urzadzenia.

6.3 URUCHOMIENIE

UWAGA  Wykonywac rozruch na powierzchni ptaskiej, wolnej
od przeszkdd, czy wysokiej trawy.

1. Otworzy¢ drzwiczki dostepu do komory akumulatora
(rys.16.A).

2. Wiozyé akumulatory do ich komory (par. 7.2.3), dociska-
jac do oporu, az do ustyszenia ,kliknigcia” oznaczajgce-
go zablokowanie ich na swoim miejscu, w celu zapewnie-
nia przeptywu pradu.
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3. Wtozy¢ kluczyk bezpieczenstwa (Rys. 17.A). Jesli to ko-
nieczne, obréci¢ kluczyk do potozenia ,,ON”.
4. Zamkng¢ doktadnie drzwiczki.

5." ° Wmodelach z uruchamianiem za p’orﬁo’cq’ p’rz;?ci’sk’u,' ‘ :
nacisna¢ przycisk rozruchu (Rys. 18.A). Wyswietlacz ~ «
pozostanie wtgczony przez 15 sekund. .

6.  Wiaczyc¢ urzadzenie tnace, naciskajac najpierw przycisk
bezpieczenstwa (Rys. 19.A), a nastepnie naciskajac
dzwignie obecnosci operatora (Rys. 19.B).

7. ° Aoy wiaczyé naped, nacisnac tying dzwignig uchwytd .
(rys. 19.C). .

6.4 PRACA

WAZNE  Podczas pracy, zachowac zawsze bezpieczna odle-
gtos¢ od urzadzenia tnacego, biorac pod uwage dfugosc uchwytu.

Poziom natadowania akumulatoréw (czyli powierzchnia trawnika,
jaka mozna skosi¢ przed ponownym tadowaniem) jest zalezny w
gtéwnej mierze od czynnikéw opisanych w (par. 7.2.1).

* Podczas uzytkowania pokazywany jest stan natadowania :
. akumulatora (pozostate natadowanie wyrazone wartoscig pro- .
: c-en.to.wa}) (rys.10..E). :

WAZNE  Jezeli silnik zatrzyma sie z powodu przegrzania
podczas pracy, nalezy odczekac okoto 5 minut, zanim bedzie moz-
liwe ponowne uruchomienie.

6.4.1 Koszenie trawy
1. Rozpocza¢ przemieszczanie sig i cigcie trawy na obsza-
rze poros$nigtym trawa.

2. Dostosowaé predko$¢ jazdy i wysoko$¢ koszenia (par.
5.3) do stanu trawnika (wysoko$¢, gestosc i wilgotnosc
trawy) oraz do iloéci $cinanej trawy.

W przypadku modeli z napgdem (par. 5.2.3): nie zaleca sig ~ *
° koszenia na terenach o nachyleniu przekraczajagcym 15°. ¢
3. Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenia zostang

przeprowadzone zawsze na tej samej wysokosci i na-
przemianlegtymi pasami idgcymi w obydwu kierunkach
(rys.20).

W przypadku wyrzutu bocznego: zaleca sig wybranie takiej

. trasy koszenia, aby Scigta trawa nie byta wyrzucana na niesko-

* szong cze$¢ trawnika.

» W przypadku “mulczowania” lub tylnego wyrzutu trawy:

* * Unika¢ wyrzucania zbyt duzej iloéci trawy. Nigdy nie kosi¢ =
wigcej niz jedna trzecig catkowitej wysokosci trawy podczas |
« jednego koszenia (rys.20). .
° e Zawsze utrzymywac podwozie w czystosci (par. 7.3.1). .
6.4.2 Opréznianie pojemnika na trawe
* W przypadku pojemnika na trawe z urzadzeniem sygnali-
‘ zujgcym napetnienie:

: 1, . . — .
: '/‘:: ] Podniesiony = pusty. ///i// :/l Opfszczony = :
. petny*. :
* *pojemnik na trawe jest petny i nalezy go opréznic. .

Aby wyjaé i oprézni¢ pojemnik na trawe:

1. odczekac az do catkowitego zatrzymania sig urzagdzenia
tngcego;

2. wyjac pojemnik na trawe (Rys. 25.A).

6.5 ZATRZYMANIE
W celu zatrzymania urzgdzenia:
1 Zwolni¢ dZzwignig obecnosci operatora (Rys. 21.A).
2." * Wmodelach z uruchamianiem za pomoca przycisku, .

nacisng¢ przycisk rozruchu (Rys. 18.A). .

3.  Odczekaé az do catkowitego zatrzymania sig urzgdzenia
tngcego.

A Po wytgczeniu urzadzenia nalezy odczekac kilka sekund
zanim urzgdzenie tngce zatrzyma sie.

WAZNE  Zawsze zatrzymywac maszyne.

* Podczas przemieszczania sie pomiedzy strefami pracy.

* W trakcie jazdy po terenach nieporo$nietych trawa.

* za kazdym razem, gdy trzeba oming¢ przeszkode.

* Przed wykonaniem regulacji wysoko$ci koszenia.

» Kazdorazowo przy zdejmowaniu lub zaktadaniu pojemnika na
trawe.

* Kazdorazowo podczas koszenia lub montazu deflektora bocz-
nego wyrzutu (jezeli jest przewidziany).

6.6  WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU UZYTKOWANIA
1. Wykonac¢ czyszczenie (par. 7.3).

2. Wrazie potrzeby wymienic¢ uszkodzone czgsci, dokreci¢ poluzo-
wane $ruby i nakretki.

WAZNE  Wyjaé kluczyk bezpieczeristwa za kazdym razem
przed pozostawieniem maszyny bez nadzoru lub nieuzywaney.

7. KONSERWACJA

71 INFORMACJE OGOLNE

A Zasady bezpieczeristwa, ktorych nalezy przestrzegac
podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w rozdz. 2. Po-
stepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, aby uniknac po-
waznych zagrozen i niebezpieczeristw podczas pracy maszyny.

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub kon-
serwacji / regulacji maszyny:

* Zatrzymac urzadzenie.

e Wyjac klucz bezpieczeristwa (nigdy nie pozostawiac
klucza wsunietego lub w zasiegu dzieci lub os6b niepo-
woftanych).

e Upewnic sie, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie sie
zatrzymaty.

e Odczekad, az silnik wystygnie przed umieszczeniem ma-
szyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.

* Przeczytac instrukcje obstugi.

e Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

* Czestotliwosc i rodzaje czynnosci konserwacyjnych sa przed-
stawione w ,Tabeli konserwacji”. Niniejsza tabela zostata
opracowana w celu utatwienia czynnosci zmierzajacych do
utrzymania wydajnosci urzadzenia i zapewnienia warunkow
bezpiecznego eksploatowania. Sg w niej podane najwazniejsze
czynno$ci oraz czestotliwosc¢ ich wykonywania. Wykonaé
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odpowiednie czynnosci konserwacyjne, przestrzegajac terminu
przegladu.

¢ Stosowanie nieoryginalnych lub nieprawidtowo zamontowanych
czesci zamiennych lub akcesoriow moze mie¢ negatywny wptyw
na dziatanie i bezpieczenstwo urzadzenia. Producent nie ponosi
zadnej odpowiedzialno$ci za uszkodzenie mienia, wypadki lub
obrazenia ciata spowodowane przez tego typu produkty.

« Oryginalne czegéci zamienne dostarczane sg przez warsztaty
serwisowe i autoryzowanych dealeréw.

WAZNE  Wszystkie czynnosci konserwacyjne i regulacyjne
maszyny nieopisane w niniejszej instrukcji powinny by¢ wykony-
wane przez Paristwa sprzedawce lub w autoryzowanym centrum
serwisowym.

7.2  AKUMULATOR

7.21 Poziom natadowania akumulatora
Poziom natadowania akumulatora (wigc powierzchnia trawnika,
jaka mozna skosi¢ przed ponownym tadowaniem) zalezny w gtéw-
nej mierze od:

a.  Czynnikéw Srodowiskowych, ktdre powodujg zwigkszo-
ne zapotrzebowanie na energie:

- Koszenia gestej, wysokiej, wilgotnej trawy.

b.  Szerokosci ciecia maszyny; im wigksza szeroko$¢, tym
wigksze zapotrzebowanie na energie.

c.  Zachowan operatora, ktéry powinien unikac:

- Czestego wigczania i wytaczania maszyny podczas pracy.
— Zbyt niskiej wysoko$ci koszenia w stosunku do stanu trawy.
- Zbyt duzej predkosci w stosunku do ilo$ci trawy do skoszenia.

UWAGA  Podczas uzytkowania akumulator jest zabezpieczony
przed catkowitym roziadowaniem za pomocg urzgdzenia zabezpie-
czajgcego, ktdre wytacza maszyne i blokuje jej dziatanie.

W celu dokonania optymalizacji zywotno$ci akumulatora zaleca sie:
- kosi¢ trawe, gdy trawnik jest suchy;
— kosi¢ trawe regularnie, by nie osiggneta ona duzej wysokosci;
- ustawi¢ wigkszg wysoko$¢ koszenia, gdy trawa jest bardzo
wysoka i wykonaé kolejne koszenie na mniejszej wysokosci.
— Nie uzywa¢ maszyny z funkcjg mulczowania
w przypadku bardzo wysokiej trawy.
- Uzy¢ funkcji "Eco” (par. 5.2.4).
W przypadku uzycia maszyny w sesjach roboczych dtuzszych od
dozwolonych dla standardowego akumulatora, mozliwe jest:
- Dokonanie zakupu drugiego standardowego akumulatora
w celu natychmiastowej wymiany roztadowanego
akumulatora bez przerywania ciggto$ci pracy.
— Dokonanie zakupu akumulatora o zwigkszonej zywotnosci
w stosunku do standardowego akumulatora (par. 13.2).

7.2.2 Wyjecie i ponowne tadowanie akumulatora

1. Otworzy¢ drzwiczki dostepu do komory akumulatora i wyja¢
kluczyk bezpieczenstwa.

2. Wecisng¢ przycisk umieszczony na akumulatorze (Rys. 22.A) i
wyja¢ akumulator (Rys. 22.B).

3.  Wtozy¢ akumulator (rys.23.B) do gniazda w obudowie tado-
warki (rys.23.C).

4. Podtgczyc¢ tadowarke do gniazda wtykowego o napigciu odpo-
wiadajgcym temu wskazanemu na tabliczce znamionowe;.

5. Dokonac zawsze petnego tadowania akumulatora, postepujac
zgodnie ze wskazdwkami zawartymi w instrukcji obstugi aku-
mulatora/tadowarki.

UWAGA  Akumulator jest wyposazony w zabezpieczenie
uniemozliwiajgce ponowne tadowanie, jesli temperatura otoczenia
nie zawiera sie w przedziale pomiedzy 0i +45°C.

UWAGA Akumulator moze by¢ ponownie natadowany w kaz-
dej chwili, réwniez czesciowo, bez ryzyka jego uszkodzenia.

7.2.3 Ponowny montaz akumulatora w maszynie

Po zakoriczeniu tadowania akumulatora:

1. Wyjaé akumulator z gniazda w tadowarce, (unikajgc, po kom-

pletnym jego natadowaniu, zbyt dtugiego pozostawiania w

tadowarce).

Odtaczyc¢ tadowarke od sieci elektrycznej.

3. Otworzyc drzwiczki dostepu do komory akumulatora (Rys.
24.A), wtozy¢ akumulator (Rys. 24.B) do gniazda w obudowie,
weiskajac go do korica, az zaskoczy na swoim miejscu i za-
pewni styk elektryczny.

Zamkna¢ doktadnie drzwiczki.

hd

7.3 CZYSZCZENIE
Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ maszyne zgodnie z instrukcja-
mi podanymi ponizej.
7.31 Czyszczenie maszyny
* Upewni¢ sie zawsze, ze wloty powietrza sg wolne zanieczyszczen.
* Nie stosowac strumieni wody i unika¢ zamoczenia silnika i kom-
ponentdw elektrycznych (rys.26).
 Nie uzywac agresywnych ptynéw do czyszczenia podwozia.
* Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwaé z silnika pozostatosci
trawy, liscie lub nadmiar smaru.
* Dbac zawsze, aby na dzwigniach, wy$wietlaczu i przyciskach nie
znajdowaty sig odpady.
7.3.2 Czyszczenie agregatu tngcego
Usunaé pozostatosci trawy i btoto nagromadzone wewnatrz pod-
wozia.
* Przy wyrzucie bocznym: nalezy zdja¢ deflektor wyrzutu (je- *
© zeli jest zamontowany - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Czyszczenie pojemnika na trawe (Rys.27.A/B)

7.4 NAKRETKI I SRUBY MOCUJACE
Sruby i nakretki powinny byé dobrze dokrecone, aby mie¢ pew-

nos¢, ze urzadzenie znajduje sie zawsze w stanie gotowym do
bezpiecznej eksploatacii.

7.5 CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA

Whktad filtrujgcy powinien by¢ zawsze dobrze oczyszczony.
Wykonaé nastepujace czynnosci:

Wyczysci¢ powierzchnig w poblizu kratki i filtra powietrza.

Zdjac kratke (Rys. 28.A), odkrecajac $rube (Rys. 28.B).

Wyjaé element filtracyjny (rys.29.A).

Przedmuchac filtr lub umy¢ go woda (rys.29.A), aby usunaé¢

kurzi zanieczyszczenia. :

5. Umiesci¢ wktad filtrujgcy (Rys. 29.A) w gniezdzie, zamon-

towac kratke i dokrecic Srube (Rys. 28.A) i (Rys. 28.B).

 Zatozy¢ grube rekawice robocze. :

* Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajacych jej bezpieczne *©
trzymanie, majac na uwadze odpowiednie rozmieszczenie jej
cigzaru.

* Zaangazowac liczbg oséb odpowiednig do cigzaru maszyny.

hob =
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8. KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

A Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub kon-

serwacji / regulacji maszyny:

 Zatrzymac urzadzenie.

* Wyjac klucz bezpieczenstwa (nigdy nie pozostawia¢ klucza
wsunigtego lub w zasiegu dzieci lub 0séb niepowotanych).

* Upewnic sig, ze wszystkie ruchome czeéci catkowicie sie za-
trzymaty.

* Odczekad, az silnik wystygnie przed umieszczeniem maszyny w
jakimkolwiek pomieszczeniu.

* Przeczytac instrukcijg obstugi.

» Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

8.1 URZADZENIE TNACE
Nieodpowiednio naostrzone urzadzenie tngce rwie trawg i powo-
duje zo6tknigcie trawnika.

A Nie dotykac urzadzenia tnagcego przed wyjeciem kluczy-
ka ze stacyjki i przed jego catkowitym zatrzymaniem sie.

Wszystkie czynnosci dotyczace urzadzen tngcych
(demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa, ponowne zamon-
towanie i/lub wymiana) sg pracami odpowiedzialnymi, ktore
wymagaja odpowiedniej znajomosci tych urzadzen, a takze
uzycia odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow bezpieczeristwa,
Zalecane jest zawsze zlecanie tych czynnosci specjalistyczne-
mu serwisowi.

A Wymieni¢ zawsze w catosci uszkodzone, znieksztatcone
lub zuzyte urzadzenia tngce wraz ze srubami tak, aby byly od-
powiednio zestrojone.

WAZNE  Nalezy zawsze uzywac oryginalnych narzedzi
tngcych, oznaczonych kodem znajdujacym sie w tabeli,Dane
Techniczne”.

Biorgc pod uwage ewolucje produktu, narzedzia tngce wymie-
nione w tabeli ,Dane techniczne” moga z czasem byc¢ zastgpione
przezinne, o analogicznych cechach zamiennoéci i tym samym
bezpieczenstwie funkcjonowania.

9. MAGAZYNOWANIE

9.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
W razie koniecznosci przechowania urzadzenia:
1. Pozostawi¢ silnik do ostygnigcia.
2. Wyija¢ kluczyk bezpieczenstwa.
3. Dokona¢ czyszczenia (par. 7.3).
4. Sprawdzi¢ stan maszyny.
5. Przechowywaé maszyne:
¢ W suchym srodowisku.
e Zabezpieczonej przed wptywami atmosferycznymi.
* W miejscu niedostgpnym dla dzieci.
* Nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaty klucze lub narzedzia uzy-
wane do konserwacii.

9.2 MAGAZYNOWANIE AKUMULATORA

Akumulator nalezy przechowywacé w cieniu, w chtodnym i suchym
miejscu.

UWAGA W przypadku dfugotrwatej bezczynnosci nalezy fadowac
akumulator raz na dwa miesiace.

10. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

Za kazdym razem, gdy nalezy przemiescic, podniesc¢, przetranspor-

towac lub przechyli¢ maszyne, nalezy:

e Zatrzymaé maszyne (par. 6.5) az do catkowitego zatrzymania
ruchomych czesci.

e Zatozy¢ grube rekawice robocze.

* Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajacych jej bezpieczne
trzymanie, majac na uwadze odpowiednie rozmieszczenie jej
cigzaru.

¢ Zaangazowac liczbe oséb odpowiednig do cigzaru maszyny.

* Upewnic sig, ze przemieszczenie maszyny nie spowoduje szkdd
czy obrazen.

Podczas transportu urzgdzenia na pojezdzie samochodowym lub

przyczepie, nalezy:

* Uzywac ramp o odpowiedniej wytrzymato$ci, szerokosci i dtu-
gosci.

» Zatadowac maszyne z wytaczonym silnikiem, wykorzystujac do tej
czynnosci odpowiednig liczbg oséb.

 Obnizy¢ zespdt tngcy.

» Ustawi¢ maszyne tak, aby nie stwarzac dla nikogo zagrozen.

¢ Przymocowac jg mocno do $rodka transportu za pomoca lin lub
taricuchdw, aby unikna¢ przewrdcenia sig maszyny.

11. TABELA KONSERWACJI

Czynnos¢ Czestotliwosé Uwagi
MASZYNA
Kontrola wszystkich mocowan; kontrole bezpieczenstwa/ przeglad urzadzen sterowniczych; Przed uzytkowaniem par.6.2
kontrola oston tylnego / bocznego wyrzutu; kontrola pojemnika na trawe, deflektora bocznego
wyrzutu; kontrola urzgdzenia tngcego.
Ogolne czyszczenie i kontrola; kontrola pod katem uszkodzen maszyny. Jesli to konieczne, Po kazdym uzyciu par.7.3
skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym.
Wymiana urzgdzenia tngcego - par. 81 ***
Kontrola stanu natadowania akumulatora Kazdorazowo przed roz- *

poczeciem uzytkowania

tadowanie akumulatora Po kazdym uzyciu rozdz..7.2.2*
Czyszczenie filtra powietrza Raz na miesigc par.7.5

* Nalezy zapoznac sie z instrukcja obstugi akumulatora / tadowarki.

** Czynnos¢, ktéra musi by¢ wykonana przez Panstwa sprzedawce lub przez autoryzowane centrum serwisowe
*** Czynno$¢, ktdra musi by¢ przeprowadzona przy pierwszych oznakach awarii
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12.

121

IDENTYFIKACJA USTEREK

MASZYNY ZE STEROWANIEM ELEKTRONICZNYM

Jezeli po wykonaniu czynno$ci opisanych powyzej, usterki nie zostang zlikwidowane, nalezy skontaktowac sie z Pafistwa sprzedawca.

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA
1. Ponacisnigciu przycisku Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony klu- Wiozy¢ kluczyk (par. 6.3).
wigczania, nie wigcza sie czyk bezpieczenstwa.
LED.
Kluczyk bezpieczenstwa w pozyciji ,OFF”. Ustawi¢ kluczyk bezpieczenstwa w pozycji “ON”
(par. 6.3).
Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony aku- Otworzy¢ drzwiczki i upewnié sig, ze akumulator
mulator. zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).
Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).
. . ) . Sprawdzi¢ prawidtowe potgczenie akumulatoréw
N I I kumulat .
teprawidiowe potaczenie akumulatorow wedtug instrukcji zawartych w tabeli ,Dane tech-
niczne’.

2. Przynaci$nigciu przycisku | Wewnetrzna anomalia silnika. Wyja¢ kluczyk zabezpieczajacy i skontaktowac si¢
wtgczania LED nie wigcza z centrum serwisowym w celu przeprowadzenia
sig, amaszyna wydaje sy- kontroli, wymiany lub naprawy.
gnat dzwigkowy.

3. Silnik zatrzymuije sig pod- Akumulator nie jest prawidtowo wtozony. Otworzy¢ drzwiczki i upewni¢ sig, ze akumulator
czas pracy. zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).

Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).

4. Wigcza sie dioda sygnali- Zablokowane urzgdzenie tngce. Zatrz;;m.aé mell(szylne, wzjqc’ kluczyk zabezpieczajg-
zujgca niebezpieczenstwo 3’( zat OTVC rekawice ro OC?% L 3
(Rys. 30.A) i maszyna emi- ontrolowa¢ czy nie ma niedroznosci i usunac z
tuje sygnal dzwiekowy. dolnej czgsci maszyny wszelkie przeszkody (par.

7.3.2), ktére uniemozliwiajg obracanie sig urzadze-

nia tnacego.

Skontaktowaé sig z centrum serwisowym w celu do-

konania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).
Awaria maszyny Wyja¢ kluczyk zabezpieczajacy i skontaktowaé sie

z centrum serwisowym w celu przeprowadzenia

kontroli, wymiany lub naprawy.

5. Miga $wiatto led oznacza- Dziatanie ochrony termicznej w celu ogrza- | Odczekaé przynajmniej 5 minut i ponownie urucho-
jace niebezpieczenstwo nia maszyny. mié¢ maszyne.

(rys.30.A).

6. Koszenie trawy odbywa sie | Urzadzenie tnace jest w ztym stanie. Skontaktowac sig z centrum serwisowym w celu
z trudnoscia. naostrzenia lub wymiany ostrza.

7. Podczas pracy wystgpuje Mocowanie urzgdzenia tngcego jest polu- Zatrzymag silnik i wyja¢ kluczyk bezpieczenstwa.
nadmierny poziom hatasui/ | zowane lub uszkodzone zostato urzadzenie | Skontaktowac sig z Centrum Obstugi w celu doko-
lub drgan. tnace. nania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).

8. Niski pozom natadowania Trudne warunki uzytkowania z wigkszym Optymalizowad uzytkowanie (par. 7.2.1).

akumulatora.

poborem pradu.

Akumulator jest niewystarczajgco natadowa-
ny w stosunku do wymogdw operacyjnych.

Uzy¢ drugiego akumulatora lub akumulatora o wigk-
szej pojemnosci (par. 13.2).
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9.

ltadowarka akumulatora nie
taduje akumulatora.

Akumulator nie jest prawidtowo wtozony do
tadowarki akumulatora.

Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora jest pra-
widtowe (par. 7.2.3).

Nieodpowiednie warunki pomieszczenia.

Wykonywac tadowanie w $rodowisku o odpowied-
niej temperaturze (patrz instrukcja obstugi akumula-
tora/tadowarki).

Zabrudzone styki.

Wyczyscic¢ styki.

Brak napigcia w tadowarce akumulatora.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest podtgczona i, czy w
gniezdzie elektrycznym jest obecne napigcie.

Uszkodzona tadowarka akumulatora.

Wymienié¢ na oryginalny akumulator.

Jesli problem utrzymuje sig nadal, nalezy poszukaé
rozwigzania w instrukcji obstugi akumulatora /
tadowarki.

12.2 MASZYNY BEZ STEROWANIA ELEKTRONICZNEGO

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostana zlikwidowane, nalezy skontaktowa¢ sig z Pafistwa sprzedawca.

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA

1. Po wcidnigciu wytacznika, Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony klu- Wrtozyé kluczyk (par. 6.3).

silnik nie uruchamia sie czyk bezpieczenstwa.
Kluczyk bezpieczenstwa w pozycji ,OFF”. Ustawi¢ kluczyk bezpieczenstwa w pozycji “ON”
(par. 6.3).
Brakujgcy lub nieprawidtowo wtozony aku- Otworzy¢ drzwiczki i upewni¢ sig, ze akumulator
mulator. zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).
Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).
; . ) < Sprawdzi¢ prawidtowe potaczenie akumulatoréw
N dt I kumulat .
Ieprawidiowe porgczenie akumuiatorow wedtug instrukcji zawartych w tabeli ,Dane tech-
niczne”.

2. Silnik zalrzyr:uje sigi ! Akumulator nie jest prawidtowo wtozony. Otworzy¢ drzwiczki i upewni¢ sig, ze akumulator
m,as?y""‘ emituje sygna zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).
dzwigkowy.

Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).

Wiacza sig ochrona termiczna przed prze- Odczekaé przynajmniej 5 minut i ponownie urucho-

grzaniem silnika. mié¢ maszyne.

Zablokowane urzadzenie tnace. Zatrzymaé maszyne, wyjaé kluczyk zabezpieczajg-
cy, zatozy¢ rekawice robocze.
Skontrolowaé czy nie ma niedroznosci i usuna¢ z
dolnej cze$ci maszyny wszelkie przeszkody (par.
7.3.2), ktdre uniemozliwiajg obracanie sig urzadze-
nia thgcego.
Skontaktowac sig z centrum serwisowym w celu do-
konania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).

Awaria maszyny Wyjaé kluczyk zabezpieczajgcy i skontaktowac sig
z centrum serwisowym w celu przeprowadzenia
kontroli, wymiany lub naprawy.

3. Koszenie trawy odbywa si¢ | Urzgdzenie tngce jest w ztym stanie. Skontaktowaé sig z centrum serwisowym w celu
z trudnoscia. naostrzenia lub wymiany ostrza.

4. Podczas pracy wystepuje Mocowanie urzgdzenia tngcego jest polu- Zatrzymag silnik i wyjaé kluczyk bezpieczenstwa.

nadmierny poziom hatasu i/
lub drgan.

zowane lub uszkodzone zostato urzgdzenie
tnace.

Skontaktowaé sig z Centrum Obstugi w celu doko-
nania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).
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5. Niski pozom natadowania Trudne warunki uzytkowania z wigkszym Optymalizowad uzytkowanie (par. 7.2.1).
akumulatora. poborem pradu.
Akumulator jest niewystarczajgco natadowa- | Uzy¢ drugiego akumulatora lub akumulatora o wigk-
ny w stosunku do wymogdw operacyjnych. szej pojemnosci (par. 13.2).
6. [tadowarka akumulatora nie | Akumulator nie jest prawidtowo wtozony do | Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora jest pra-

taduje akumulatora.

tadowarki akumulatora.

widtowe (par. 7.2.3).

Nieodpowiednie warunki pomieszczenia.

Wykonywac tadowanie w érodowisku o odpowied-
niej temperaturze (patrz instrukcja obstugi akumula-
tora/tadowarki).

Zabrudzone styki.

Wyczyscié styki.

Brak napigcia w tadowarce akumulatora.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest podtgczona i, czy w
gniezdzie elektrycznym jest obecne napigcie.

Uszkodzona tadowarka akumulatora.

Wymienié¢ na oryginalny akumulator.

Jesli problem utrzymuije sie nadal, nalezy poszukaé
rozwigzania w instrukcji obstugi akumulatora /
tadowarki.

13. AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

1341

ZESTAW MULCZUJACY

Rozdrabnia $cietg trawe na mate kawatki i pozostawia na traw-
niku, zamiast zbiera¢ jg do pojemnika (dotyczy maszyn z odpo-
wiednim wyposazeniem) (rys.31).

13.2 AKUMULATORY
W celu dostosowania sie do specyficznych wymogéw opera-
cyjnych (rys.32), dostepne sg akumulatory o r6znych pojemno-
$ciach. Wykaz homologowanych akumulatoréw dla tej maszyny
znajduje si¢ w tabeli ,Dane techniczne”.

13.3 LADOWARKA AKUMULATORA
Urzadzenie, ktére stuzy do tadowania akumulatora (rys.33).
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ATENCAO!: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESEN-
TE MANUAL. Guarde para qualquer outra necessidade futura.

1. PARTE GERAL

11 COMO LER O MANUAL
No texto do manual de instrugdes, existem alguns paragra-
fos com informagdes importantes sobre a seguran¢a ou o
funcionamento, que sdo destacadas de maneira diferente,
de acordo com o seguinte critério:

NOTA OU IMPORTANTE fornece esclarecimentos ou
outros elementos sobre o que foi indicado anteriormente,
com a inteng¢ao de nédo danificar a maquina ou provocar
danos.

O simbolo A evidencia um perigo. A inobservancia das
adverténcias acarreta a possibilidade de leses pessoais ou
a terceiros e/ou danos.

* Os paragrafos realgados com um quadrado com uma °
: borda pontilhada cinzenta indicam carateristicas opcio- :
. nais que néo estio presentes em todos os modelos do-
= cumentados neste manual. Verifique se a caracteristica -
- esté presente no seu modelo, :
Todas as indicacdes "dianteira’, "traseira", "direita" e "esquer-
da" referem-se a posi¢éo de trabalho do operador.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras
As figuras usadas nessas instrugdes foram numeradas em
1, 2, 3 e assim por diante.
Os componentes indicados nas figuras estédo assinalados
com as letras A, B, C, e assim por diante.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 foi assinalada
com aindicacao: "Ver fig. 2.C" ou simplesmente "(Fig. 2.C)".
As figuras sao indicativas. As pecas efetivas podem variar
em relag@o as que estao representadas.

1.2.2 Titulos
O manual foi dividido em capitulos e paragrafos. O titulo do
paragrafo "2.1 Preparagao" é um subtitulo de "2. Normas de
seguranca".
As referéncias a titulos ou paragrafos foram assinaladas com a
abreviagao cap. ou par. e o respetivo niumero. Exemplo: “cap.
2”ou“par. 2.1"

2. NORMAS DE SEGURANCA
21 PREPARACAO

A Familiarize-se com os comandos e com o uso

apropriado da maquina. Aprenda a parar rapidamente o

motor. A inobservéancia das adverténcias e das instru-

coes pode provocar incéndios e/ou les6es graves.

¢ Nunca permita que a maquina seja utilizada por criancas
ou por pessoas que ndo tenham conhecimento das
instrugdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

¢ O aparelho pode ser utilizado por criangas com mais de
8 anos de idade e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e
conhecimento, desde que sejam supervisionadas ou ins-
truidas sobre o uso do aparelho de forma segura e desde
que compreendam os perigos envolvidos. As criangcas
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nédo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manu-
tengdo ordinaria ndo devem ser realizadas por criangas
sem a supervisdo de um adulto.

* Nunca use a maquina caso o utilizador esteja cansado ou
com mal-estar, ou caso tenha ingerido medicamentos,
drogas, alcool ou substancias nocivas para os seus re-
flexos e atengao.

* Nao transporte criangas ou outros passageiros.

* Lembre-se de que o operador ou o utilizador séo respon-
sdveis por acidentes e imprevistos que poderao ocorrer
com outras pessoas ou com a sua propriedade. E da
responsabilidade do utilizador a avaliagéo dos potenciais
riscos do terreno onde deve trabalhar, bem como tomar
todas as precaugdes necessarias de forma a garantir a
sua seguranca e a de terceiros, especialmente em decli-
ves, terrenos acidentados, escorregadios ou instaveis.

* Caso a maquina seja cedida ou emprestada a terceiros,
certifique-se de que o utilizador tome conhecimento das
instrugdes de uso contidas no presente manual.

2.2 OPERAGOES PRELIMINARES

Equipamentos de protecao individual (EPI)

Use vestuério adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calga comprida. Nao acédo a
maquina com os pés descal¢os ou com sandalias aber-
tas. Use protetores auriculares.

O uso de prote¢des acusticas pode reduzir a capacida-
de de ouvir eventuais adverténcias (grito ou alarmes).
Preste a maxima atencdo ao que acontece na area de
trabalho.

Use luvas de trabalho em todas as situac¢des de risco
para as maos.

N&o use cachecdis, camisas, colares, pulseiras, ves-
tuério com partes soltas e com lagos ou gravatas e, de
qualquer modo, acessoérios pendentes que possam ficar
presos na maquina ou em objetos e materiais presentes
no local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

* Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/érgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

2.3 DURANTE A UTILIZACAO

Area de trabalho

Néo utilize a maquina em ambientes com risco de explo-
sao, em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira.
Os aparelhos elétricos geram faiscas que podem incen-
diar a poeira ou os vapores.

Corte a relva somente a luz do dia ou com boa iluminagéo
artificial e em condigdes de boa visibilidade.

Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho.
E necessario que as criancas sejam supervisionadas por
um outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e com risco
de temporais, especialmente caso haja probabilidade de
raios.

N&o exponha a maquina a chuva ou a ambientes molha-
dos. A dgua que penetra numa ferramenta aumenta o
risco de choque elétrico.

Preste particular atencéo nas irregularidades do terreno
(elevagdes, sulcos), nos declives, nos perigos ocultos e
na presenca de eventuais obstaculos que possam limitar
avisibilidade.

Preste muita atengéo na proximidade de barrancos, valas
ou digues. A maquina pode tombar caso uma roda passe
por uma borda ou caso a borda ceda.

* Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca no sen-
tido de subida/descida, prestando muita atengéo nas
trocas de direcao, verificando sempre o préprio ponto de
apoio e certificando-se de que as rodas nao encontrem
obstaculos (pedras, ramos, raizes, etc.) que possam
provocar o deslizamento lateral ou a perda de controlo
da maquina.

¢ Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengao
no transito.

Comportamentos

Preste atengéo quando for realizada a marcha-atras ou
paratras. Olhe para tras de si antes e durante a marcha-
-atrads para assegurar-se de que ndo existam obstaculos.
Nunca corra, caminhe somente.

Evite ser puxado pelo corta-relvas.

Deixe sempre méaos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e durante o uso da maquina.
Atencdo: o elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos apos o seu desengate ou apds o desli-
gamento do motor.

Fique sempre longe da abertura de escape.

A Em caso de ruturas ou acidentes durante o tra-
balho, pare imediat: 1te o motor e a maquina,
para ndo provocar outros danos Em caso de acidentes
com lesbes pessoais ou a terceiros, ative imediatamen-
te os procedimentos de primeiros socorros mais ade-
quados a situacao existente e procure um Atendimento
Médico para o tratamento necessario. Remova cuidado-
samente eventuais detritos que possam provocar danos
ou lesbes a pessoas ou animais, caso permanecam
inobservados.

oot

Limitacoes ao uso

Nunca utilize a maquina com as protecdes danificadas,
ausentes ou que nao estejam posicionadas corretamente
(saco de recolha, protecéo de descarga lateral e prote-
céo de descarga traseira).

Néo utilize a maquina caso os acessorios/ferramentas
néo tenham sido instalados nos locais previstos.

N&o desconecte, desative, remova ou adultere os siste-
mas de seguranca/microinterruptores presentes.

N&o submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo use
uma maquina pequena para executar trabalhos pesados
O uso de uma maquina adequada reduz os riscos e me-
lhora a qualidade do trabalho.

2.4 MANUTENCAO E ARMAZENAMENTO

Uma manutencéo regular e um correto armazenamento
preserva a seguranga da maquina e o nivel do seu desem-
penho.

Manutencao

Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou da-
nificadas. As pegas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas.
Durante as operagdes de regulagdo da maquina, preste
atengéao para evitar que os dedos fiquem presos entre o
dispositivo de corte em movimento e as partes fixas da
maquina.

A O nivel de ruido e de vibragées indicado nas pre-
sentes instrugdes sdo valores maximos de utilizacdo da
maquina. O uso de um elemento de corte ndo balanceado,
a velocidade excessiva de movimento e a falta de manu-
tencdo influenciam de maneira significativa as emissées
sonoras e as vibragées. Consequentemente, € necessario
adotar medidas preventivas capazes de eliminar possiveis
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danos devidos a um ruido elevado e aos esforcos por vi-
bragées Efetue a manutencdo da maquina, use protetores
de ouvido antirruido e faca pausas durante o trabalho.

Armazenamento
* Parareduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais dentro do local.

2.5 BATERIA/CARREGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE As seguintes normas de seguranca
integram as recomendagées de seguranga presentes no
manual especifico da bateria e do carregador de bateria
anexado a maquina.

Para carregar a bateria, utilize apenas o carregador de
bateria recomendado pelo fabricante. Um carregador de
bateria inadequado pode provocar um choque elétrico,
0 aquecimento excessivo ou a fuga de liquido corrosivo
da bateria.

Utilize somente as baterias especificas previstas para o
seu dispositivo. O uso de outras baterias pode provocar
lesdes e risco de incéndio.

Certifique-se de que o aparelho esteja desligado antes
de inserir a bateria. Colocar uma bateria num aparelho
elétrico ligado pode provocar acidentes.

Mantenha a bateria afastada de clipes, moedas, cha-
Ves, pregos ou outros objetos metdlicos pequenos que
possam provocar o curto-circuito dos contactos. Um
curto-circuito dos contatos da bateria pode originar com-
bustdes ou incéndios.

N&o use o carregador de bateria em locais com presenca
de vapores, substancias inflamaveis ou em superficies
facilmente inflamaveis como papel, tecido, etc. Durante a
recarga, o carregador de bateria se aquece e pode provo-
car incéndio.

Durante o transporte dos acumuladores, preste atencéao
para que os contactos ndo sejam conectados entre si e
nao use recipientes metdlicos para o transporte.

2.6 PROTEGAO DO MEIO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspecto importante

e prioritario no uso da maquina, para o beneficio da convi-
véncia civil e do ambiente no qual vivemos.

Evite ser um elemento de incémodo para com a vizinhan-
¢a. Utilize a maquina somente em horarios razoaveis
(nem muito cedo pela manha, nem muito a noite quando
as pessoas se poderdo sentirincomodadas).

Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
de embalagens, partes deterioradas ou qualquer ele-
mento de forte impacto ambiental estes residuos nao
devem ser deitados no lixo, mas devem ser separados e
entregues nos centros de recolha apropriados, que pro-
videnciarao a reciclagem dos materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
dos materiais residuais.

No momento da desativagdo, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contacte um centro de recolha,
em conformidade com as normas locais vigentes.

Nao jogue os aparelhos elétricos junto com os
lixos domésticos. Em conformidade com a Dire-
tiva Europeia 2012/19/UE sobre os lixos de equi-
pamentos elétricos e eletrénicos e a sua execucéo
I conforme as normas nacionais, as aparelhagens
elétricas usadas devem ser recolhidas separadamente, a fim
de que sejam reutilizadas de modo eco-compativel. Caso
os equipamentos elétricos sejam eliminados num aterro ou
no solo, as substéncias nocivas podem alcan¢ar a camada
aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua saude
e bem-estar. Para informagdes mais detalhadas sobre a eli-

minagao deste produto, contacte o Orgéo competente para a
eliminagao de lixos domésticos ou o seu revendedor.

No término da sua vida util, elimine as bate-
rias com a devida atencédo ao nosso ambien-
te. A bateria contém material que é perigoso para
nos e para o ambiente. Ela deve ser removida e
eliminada separadamente numa estrutura que

aceita as baterias de ions de litio.
reutilizag@o dos materiais reciclados ajuda a pre-

venir a poluicdo ambiental e reduz a demanda de

matérias-primas.

Li-ion

A recolha diferenciada de produtos e em-
balagens usados permite a reciclagem dos
materiais e a reutilizacdo dos mesmos. A

3. CONHECER A MAQUINA

31 DESCRIGAO DA MAQUINA E USO PREVISTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor a pé.

A maquina é composta essencialmente por um motor, que

aciona um dispositivo de corte protegido por um carter,

equipado com rodas e um guiador.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os co-

mandos principais posicionando-se sempre atras do guiador

e, portanto, a distancia de seguranga do dispositivo de corte

rotativo.

Se o operador afasta-se da maquina, provoca a paragem do

motor e do dispositivo rotativo apos alguns segundos.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina foi projetada e fabricada para cortar (e reco-

Iher) a relva nos jardins e areas com relva, com extensao

relacionada a capacidade de corte, efetuado com a presen-

¢a dum operador apeado.

Em geral, esta maquina pode:

1. Cortar arelva e recolhé-la no saco de recolha.

2. Cortararelva e descarrega-la no solo pela parte traseira.

3. Cortararelva e descarrega-la lateralmente (se hou-
ver).

4. Cortararelva, pica-la e deposita-la no terreno (efeito
"mulching" - se houver).

A utilizacdo de acessérios especificos, previstos pelo

Fabricante como equipamento original ou que possam ser

comprados a parte, permite efetuar esse trabalho segundo

varias modalidades de operacgéo, ilustradas neste manual

ou nas instru¢gdes que acompanham cada acessorio.

3.1.2 Uso inadequado
Qualquer outro uso, diverso daqueles citados acima, pode
ser perigoso e provocar danos a pessoas e/ou objetos.
Sao considerados como uso inadequado (como, por exem-
plo, mas nao somente):
— Transportar na maquina outras pessoas,
criangas ou animais, pois podem cair, ferir-se
gravemente ou prejudicar a condugao segura.
— Fazer-se transportar pela maquina.
— Usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas.
— Acionar o dispositivo de corte nos trechos sem relva.
— Utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos.
— Usar a maquina para aparar as sebes ou para
cortar a vegetagao que ndo é do tipo relvado.
— O uso da maquina por parte de mais de uma pessoa.

IMPORTANTE O uso inadequado da mdquina implica na
perda da garantia e exime o Fabricante de toda e qualquer
responsabilidade, passando ao utilizador os énus decor-
rentes de danos ou lesbes a si ou a terceiros.
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3.1.3 Tipologia de utilizador
Esta maquina é destinada para ser usada pelos consumi-
dores, isto é, operadores nao profissionais.
E destinada a hobby.

IMPORTANTE A mdquina deve ser utilizada por um
Unico operador.

3.2 SINALIZAGAO DE SEGURANCA
Na maquina estao presentes varios simbolos (Fig. 2). A sua
fungéo é relembrar ao operador os comportamentos que
devem ser seguidos para utiliza-la com a atengéo e a cau-
tela necessarias. Significado dos simbolos:

A D
A\ Dot

Atencao: Leia as instrugdes antes de utili-
zar a maquina.
Perigo! Risco de expulsao de objetos.

Durante o uso, mantenha as pessoas fora
da area de trabalho.

I}y Apenas para corta-relvas com motor
=V &y térmico.
Iy em« Somente para corta-relvas elétrico com

= 7]
AN f

A

alimentacéo de rede.

Somente para corta-relvas elétrico com
alimentacéo de rede.

I/ Perigo! Risco de cortes. Dispositivo de

=Y corte em movimento. N&o introduza as
ma&os ou pés no interior do alojamento do

. ciis.pgsi.ti\(o-dg ‘20[‘9-

Preste atencao no dispositivo de corte
afiado. Nao introduza méos ou pés dentro
do alojamento do dispositivo de corte. O
dispositivo de corte continua a girar mesmo
apos o desligamento do motor. Remova a
chave de seguranga (dispositivo de desati-
vagéo) antes da manutengao.

m@:'.
v &

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou ile-
giveis devem ser substituidas. Solicite as novas etiquetas
ao seu centro de assisténcia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACAO

A etiqueta de identificagcdo contém os seguintes dados
(Fig.1).
1. Nivel de poténcia acustica.

2. Marca de conformidade CE.

3. Anode fabrico.

4. Tipode maquina.

5. Numero de matricula.

6. Nome e endereco do Fabricante.

7. Cdadigo do artigo.

8. Velocidade max. de funcionamento do motor.
9.

Peso em kg.
10. Tens&o e frequéncia de alimentagao.
11. Grau de protegao elétrica.

12. Poténcia nominal.
Transcreva os dados de identificagdo da maquina nos respeti-
vos espacos da etiqueta que fica no verso da capa.

IMPORTANTE Utilize os dados de identificacdo contidos
na etiqueta de identificagdo do produto sempre que contac-
tar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaragdo de conformida-
de esta nas ultimas pdginas do manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPAIS

A maquina é constituida pelos seguintes componentes
principais, aos quais correspondem as seguintes fungdes
(Fig.1.0):

A. Chassis: é o carter que engloba o dispositivo de
corte rotativo.

B. Motor: fornece o movimento tanto do dispositivo
de corte quanto da tragéo para as rodas (se hou-
ver).

C. Dispositivo de corte: é o elemento responsavel
pelo corte darelva.

D. Protecao de descarga traseira: é uma protegao
de seguranga e impede que os objetos porventura
recolhidos pelo dispositivo de corte sejam lanca-
dos para longe pela maquina.

E. Protecéo de descarga lateral (se houver): é
uma prote¢do de seguranga e impede que os obje-
tos porventura recolhidos pelo dispositivo de corte
sejam lancados para longe pela maquina.

F.  blDefletor de descarga lateral (se houver): além da
fungéo de descarga lateral da relva no solo, cons-
titui um elemento de seguranca, evitando que os
objetos eventualmente recolhidos pelo dispositivo
de corte sejam langados para longe pela maquina.

G. Saco de recolha: além da fungéo de recolha da
relva cortada, constitui um elemento de seguran-
¢a, evitando que os objetos eventualmente recolhi-
dos pelo dispositivo de corte sejam langados para
longe pela maquina.

H. Guiador: é a posicéo de trabalho do operador. O
seu comprimento faz com que o operador, durante
o trabalho, mantenha sempre a distancia de segu-
ranca do dispositivo de corte rotativo.

I. Bateria (caso nao seja fornecida com a maquina,
ver o cap. 13 "acessorios a pedido"): fornece a
energia para o arranque do motor; as suas carac-
teristicas e as instrugdes de utilizagdo encontram-
-se descritas num manual especifico.

J.  Alavanca de presenca do operador: é a alavan-
ca que ativa o engate do dispositivo de corte e da
trag@o. O motor para automaticamente ao soltar a
alavanca.

K. Alavanca de engate da tracéo (se prevista): é a
alavanca que engata a tragdo as rodas e permite o
avango da maquina.

L. Tampa de acesso ao compartimento da bateria
Chave de seguranca (Dispositivo de desati-
vacgao): A chave ativa/ desativa o circuito elétrico
da maquina.

N. Carregador de bateria (caso ndo seja fornecido
com amaquina, ver o cap. 13 "acessorios a pedi-
do"): dispositivo que é utilizado para recarregar a
bateria.

A Respeite escrupulosamente as indicacées e as
normativas de seguranca descritas no cap. 2.
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4. MONTAGEM

Alguns componentes da maquina néo sao fornecidos
montados, mas devem ser montados apds a remogao da
embalagem, seguindo as instru¢des abaixo.

A A remogdo da embalagem e a montagem devem ser

efetuadas numa superficie plana e sélida, com espaco sufi-

ciente para a movimentagdo da maquina e das embalagens.

Nao utilize a maquina antes de concluir as indicacées da

secdo "MIONTAGEM".

41 REMOGAO DA EMBALAGEM (FIG.3)

1. Abraaembalagem com cuidado e atengéo para ndo
perder os componentes.

2. Consulte a documentagéo inserida na caixa, incluindo
as presentes instrugoes.

3. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.

4. Elimine a caixa e as embalagens no respeito das nor-
mas locais.

A Antes de efetuar a montagem, verifique se a chave
de seguranga ndo se encontra inserida no seu aloja-
mento.

4.2 MONTAGEM DO GUIADOR

Monte o guiador conforme ilustrado nas (Fig.4), (Fig.5) e
(Fig.6).

4.3 MONTAGEM DO SACO
Monte o saco conforme ilustrado na (Fig.7).

5. COMANDOS DE CONTROLO

5l CHAVE DE SEGURANCA (DISPOSITIVO DE
DESATIVAGAO)
A chave (Fig.8.A), colocada dentro do compartimento da
bateria, ativa e desativa o circuito elétrico da maquina.
Removendo a chave, desativa-se totalmente o circuito elé-
trico para impedir um uso incontrolado da maquina.

IMPORTANTE Remova a chave de seguranca sempre
que deixar a maquina inutilizada ou desacompanhada.

. Paraalguns modelos nos quais ¢ previsto colocara cha- .
» ve em “ON” para ativar o circuito elétrico da maquina,
* habilitando a sua ignigao. °
: Girar a chave para “OFF” desativa totalmente o circuito :
. elétrico para impedir um uso incontrolado da maquina.

5.2 GUIADOR

5.2.1 Alavanca de presenca do operador
A alavanca de presenca do operador (Fig.9.A) habilita o
engate do dispositivo de corte.
O guiador se encontra em posicao dianteira.
Prima o botao de seguranga (Fig.9.C) e leve a alavanca na
direcao do guiador para iniciar o dispositivo de corte.
O motor para automaticamente e todas as fungdes séo
desabilitadas ao soltar a alavanca.

NOTA O engate do dispositivo de corte somente é
possivel premindo o botdo amarelo a direita do guiador e
colocando a alavanca de presenga do operador contra o
guiador.

522" ‘fecladeligaghe * Tttt
O botéo de ignigao (Fig.10.A) é utilizado para:

esta pronta para o uso.

se a alavanca de presenga do operador e a
alavanca de tragdo forem liberadas.

NOTA Caso a maquina néo seja utilizada,
apos 15 segundos o LED desliga e é neces-
sdrio repetir a operagao descrita acima.

Engate do dispositivo de corte.

D 2 NOTA O engate do dispositivo de corte
somente é possivel com a alavanca de
presenca do operador pressionada contra o
guiador (ver o par. 6.3).
3 Desengate do dispositivo de corte. Com o

de presenca do operador (Fig.10.A); o disposi-
tivo de corte para e mantém a maquina ligada.

5.2.3" " Alavancade engate datracao ~ °
IMPORTANTE O arranque do motor deve ocorrer
sempre com a tragdo desengatada.

° Engata a tragéo as rodas e permite o avango da maqui-
.

,ha.

« O guiador se encontra em posicao traseira.

.

Tracéo engatada. O avango do corta-rel-

vas ocorre com a alavanca empurrada pa-
U ; )

ra o guiador (Fig.9.B). O corta-relvas para

o movimento de avango com a liberagéo

da alavanca.

IMPORTANTE Evite puxar a maquina com a tracdo
. engatada.

* Para alguns modelos, ¢ possivel regular a velocidade
» de avango através do manipulo de selegdo presente a
* direita do guiador (Fig.10.C).

* E possivel selecionar 6 diversos niveis de velocidade.

9 1. Velocidade maxima (cerca de 5 Km/h).

. 2. Velocidade minima (cerca de 2,5 Km/h).

. NOTA O dltimo nivel de velocidade selecionado per-
. manece configurado até mesmo apds o desligamento
* da maquina.

. 524" “Tecla 'ECO
° A fungéo "ECO" permite economizar energia durante o
: corte da relva, otimizando a autonomia da bateria. Para
« ativar ou desativar a fungéo “Eco”, pressione o botao

* (Fig.10.D).

: Esta funcéo é desativada sempre quando as alavancas
« de presenga do operador sdo soltas.

poeeecococccoccccocson

. NOTA Na&o se recomenda o uso da fungao "ECO"em
« condigbes de corte dificeis (corte de relva densa, alta e
* humida).
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5.3 REGULAGAO DA ALTURA DO CORTE

Através do abaixamento ou levantamento do chassis, a rel-
va pode ser cortada em diversas alturas de corte.

A Execute a operacao com o dispositivo de corte
parado.

A regulacéo da altura de corte é efetuada por meio de uma
alavanca especifica (Fig.11.A) que levanta ou abaixa o
chassis até a posicao desejada.

6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

IMPORTANTE Para obter as instrugbes sobre as bate-
rias e o carregador, consulte o manual correspondente.

6.1 OPERACOES PRELIMINARES

Certifique-se de que a chave de seguranga no esta inseri-
da na sua sede. Coloque a maquina na posi¢éo horizontal e
bem apoiada no terreno.

6.1.1 Verificacdo da bateria
Antes de utilizar a maquina pela primeira vez apés a com-
pra, proceda com a recarga completa da bateria, seguindo
as indicagdes do manual da bateria.
Antes de cada utilizagao, verifique o estado de carga da
bateria seguindo as indicagdes contidas no manual da
bateria.

6.1.2

NOTA Esta mdquina permite realizar o corte da relva em
diversos modos.

Predisposicao da maquina para o trabalho

a. Predisposicdo para o corte e arecolha darelva
no saco de recolha:

1. Nos modelos com descarga lateral: certifique-se
de que a protegéo (Fig.12.A) esta abaixada e blo-
queada pela alavanca de seguranga (Fig.12.B).

2. Insira o saco de recolha (Fig.12.C).

b. Predisposicéo para o corte e a descarga trasei-
ra darelva no solo:

1.  Levante a prote¢édo de descarga traseira (Fig.13.A) e
monte o pino (Fig.13.B).

2.  Nos modelos com a possibilidade de descarga la-
teral: certifique-se de que a prote¢éo (Fig.13.C) esta
abaixada e bloqueada pela alavanca de seguranga
(Fig.13.D).

Para remover o pino: veja Fig.13.A/B.

c. Predisposicao para o corte e a trituracédo da
relva (fun¢éo “mulching”):

Levante a protecdo de descarga traseira (Fig.14.A) e intro-

duza o tampéo defletor (Fig.14.B) na abertura de escape,

mantendo-o ligeiramente inclinado para a direita; fixe-a

entdo, inserindo os dois pernos (Fig.14.B.1) nos orificios

previstos até ouvir o clique.

Nos modelos com a possibilidade de descarga lateral:
certifique-se de que a protegéo de descarga lateral
(Fig.14.C) esta abaixada e bloqueada pela alavanca de
seguranca (Fig.14.D).

d. Predisposicao para o corte e a descarga lateral
darelva no solo:

1. Levante a protecdo de descarga traseira (Fig.15.A)
e introduza o tampéo defletor (Fig.15.B) na abertura
de escape, mantendo-o ligeiramente inclinado para
a direita; fixe-a entao, inserindo os dois pernos (Fi-
g.15.B.1) nos orificios previstos até ouvir o clique.

2. Empurre a alavanca de seguranga (Fig.15.C) levemen-
te e levante a protecéo de descarga lateral (Fig.15.D).

Insira o defletor de descarga lateral (Fig.15.E).

Eal

Feche novamente a protecdo de descarga lateral (Fig.
15.D) para que o defletor de descarga lateral (Fig.
15.E) fique bloqueado.

Para remover o defletor de descarga lateral:

5.  Empurre a alavanca de seguranca (Fig.15.C) le-
vemente e levante a protec@o de descarga lateral
(Fig.15.D).

6. Desengate o defletor de descarga lateral (Fig.15.E).

6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

A Efetue sempre os controlos de seguranca antes
de usar.

6.2.1 Controlo de seguranca antes de cada utili-

zagao

» Verifique a integridade e a montagem correta de todos os
componentes da maquina;

e certifique-se do aperto correto de todos os dispositivos
de fixagao;

* mantenha todas as superficies da maquina limpas e
secas.

6.2.2 Teste de funcionamento da maquina

Acéo Resultado

1. Ligue a maquina e en- | 1. O dispositivo de corte

gate o dispositivo de
corte (par.6.3).

deve movimentar-se.
A alavanca deve

2. Solte aalavancade retornar rapida e au-
presencga do operador tomaticamente para
(Fig.21.A). a posicao neutra, o

motor deve desligar e
o dispositivo de corte
deve parar dentro de
alguns segundos.

1. Ligue a maquina (par. As rodas fazem avan-
6.3) e acione a ala- gar a maquina.
vanca de tragao (par. As rodas param e
5.2.3). amaquina para de

2. Solte aalavanca de avangar.

tragao.

Condugéao experimental Nenhuma vibragéo anor-
mal.

Nenhum ruido anormal.

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que esta assinalado nas tabelas, nao utilize
a maquina! Contate um centro de assisténcia para os
controlos necessdrios e para a reparacao.
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6.3 ARRANQUE

NOTA Efetue o arranque sobre uma superficie plana e
sem obstdculos ou relva alta.

1.  Abraaporta de acesso ao compartimento da bate-
ria (Fig.16.A).

2. Insira corretamente as baterias nos seus alojamen-
tos (par. 7.2.3) empurrando-as até o fim ao ouvir
o "clique" que as bloqueia na posi¢ao e garante o
contato elétrico.

3. Insiraachave de seguranca até ao fundo (fig.17.A).
Quando previsto, gire a chave para a posigao “ON”.

4. Feche atampa completamente.

° 5." " Nos modelos com arranque com botao de ativa: * |

. ¢ao, prima esse botéo (fig. 18.A). O LED permane- .

. ce ligado por 15 segundos. .

6. Engate o dispositivo de corte premindo primeiro o
botdo de seguranca (Fig.19.A) e depois premindo a
alavanca de presenca do operador (Fig.19.B).

7." ° Para'engatar a'trag4o, prima a alavanca traseira o .
guiador (Fig.19.C). .

6.4 TRABALHO

IMPORTANTE Durante o trabalho, mantenha sempre a
distancia de seguranga do dispositivo de corte, indicada
pelo comprimento do guiador.

A autonomia das baterias (e, entéo, a superficie de relvado
que pode ser cortada antes da recarga) é condicionada
pelos varios fatores descritos no (par. 7.2.1).

* Durante o uso, o estado da carga das baterias é exibido *
° (porcentagem da carga restante) (Fig.10.E). °
IMPORTANTE Caso o motor pare devido a superaque-
cimento durante o trabalho, é preciso esperar aproximada-

mente 5 minutos antes de reinicid-lo.

6.4.1 Corte darelva

1.  Comece o avango e o corte na zona com relva.

2. Regule avelocidade de avango e a altura de corte
(par. 5.3) de acordo com as condic¢des da relva
(altura, densidade e humidade darelva) e coma
quantidade de relva retirada.

O A

. Nos modelos com tragéo (par. 5.2.3): Erecomenda- *

. vel ndo cortar em terrenos com uma inclinagao superior .

*al5°. .

S O S,

3. Oaspecto do relvado serda melhor se os cortes
forem efetuados sempre na mesma altura e alter-
nadamente nas duas diregoes (Fig.20).

e s eecsecsssesesseses s s s s s e
. No caso de descarga lateral: é aconselhavel executar
. um percurso que evite descarregar a relva cortada pela
: parte do relvado ainda a cortar.

* No caso de inclinagcédo de “mulching” ou descarga
_ traseira da relva:

Evite sempre remover uma grande quantidade de rel-
va. Nunca remova mais do que um terco da altura total
da relva numa unica passada (Fig.20).

Mantenha o chassis sermpre ber impo (par, 7.3,1)

6.4.2 Esvaziamento do saco de recolha
* No caso de saco de recolha com dispositivo de si-
° nalizag¢éo de conteudo:

N AR . :
. :] Levantado = vazio. ?;//7_‘) Abaixado =
o Z cheio*.

* *o saco de recolha esta cheio e é necessario esvazia-lo.
cecescececseseeceocencce

Para remover e esvaziar o saco de recolha:
1. espere a paragem do dispositivo de corte;
2. remova o saco de recolha (Fig.25.A).

6.5 PARAGEM
Para parar a maquina:

Solte a alavanca de presencga do operador (Fi-
g.21.A).
2. ” Nos modelos com arranque com botao de ativa- .
¢ao, prima esse botao (fig. 18.A). .

3. Espere a paragem do dispositivo de corte.

A Apds parar a maquina, sdo necessarios varios
segundos antes que o dispositivo de corte pare.

IMPORTANTE Pare sempre a maquina.

* Durante os deslocamentos entre areas de trabalho.

* Ao atravessar superficies sem relva.

* Sempre que for necessario superar um obstaculo.

¢ Antes de regular a altura de corte.

* Sempre que remover ou remontar o saco de recolha.

* Sempre que remover ou remontar o defletor de descarga
lateral (se houver).

6.6 APOS A UTILIZAGAO
1. Efetue alimpeza (par. 7.3).
2. Senecessario, substitua os componentes danificados e
aperte os eventuais parafusos soltos.

IMPORTANTE Remova a chave de seguranga sempre
que deixar a maquina inutilizada ou desacompanhada.

7. MANUTENGAO

71  PARTE GERAL

A As normas de seguranca que deverao ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicagbes para ndo correr graves
riscos ou perigos.

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou

intervencdo de manutencao/regulacao na maquina:

¢ Pare a maquina.

* Retire a chave de seguran¢a (nunca deixe a chave
inserida ou ao alcance de criancas ou pessoas nao
aptas).

e Certifique-se de que todas as partes em movimento
estejam totalmente paradas.
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¢ Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina
em qualquer ambiente.

Leia as respetivas instrugées.

Use vestudrio adequado, luvas de trabalho e 6culos
de protecgao.

As frequéncias e os tipos de intervengéo encontram-se
resumidos na "Tabela de manutencgées". A tabela tem

o objetivo de ajudar o utilizador a manter a eficiéncia e
seguranc¢a da sua maquina. Nela foram indicadas as
principais intervenc¢des e a periodicidade prevista para
cada uma delas. Execute a respetiva acao de acordo com
o prazo que se verificar.

A utilizacdo de pecgas sobressalentes e acessoérios nao
originais e/ou ndo montados corretamente podera ter
efeitos negativos no funcionamento e na seguranga da
maquina. O fabricante ndo sera responsabilizado em ca-
so de danos, acidentes ou lesbes provocadas por esses
produtos.

As pecas sobressalentes originais sdo fornecidas pelas
oficinas de assisténcia e pelos revendedores autoriza-
dos.

IMPORTANTE Todas as operagbes de manutengéo e de
regulacdo ndo descritas neste manual devem ser realizadas
pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.21 Autonomia da bateria
A autonomia da bateria (e, entao, a superficie de relvado
que pode ser cortada antes da recarga) é condicionada
principalmente por:

a. Fatores ambientais, que requerem uma maior ne-
cessidade de energia:

— Corte com relva densa, alta e humida.

b. Amplitude de corte da maquina quanto maior for a
amplitude, maior serd a necessidade de energia.

c. Comportamentos do operador que devem ser
evitados:

— Ligacoes e desligamentos frequentes
durante o trabalho.

— Uma altura de corte muito baixa em
relagdo as condigdes da relva.

— Uma velocidade de avango muito elevada
para a quantidade de relva a ser retirada.

NOTA Durante o trabalho, a bateria esta protegida contra
o descarregamento total por meio de um dispositivo de
protecao que desliga a maquina e bloqueia o seu funciona-
mento.

Para melhorar a autonomia da bateria, € sempre importante:
— Cortar a relva quando o relvado estiver seco.
— Cortar a relva frequentemente, para que
néo alcance uma altura muito elevada.
— Configure uma altura de corte maior quando
arelva estiver muito alta e efetue uma
segunda passada a uma altura inferior.
— Na&o usar a maquina em fungao
"mulching" com a relva muito alta.
- Utilize a fungdo "Eco" (par. 5.2.4).
Caso desejar a maquina em sessdes de trabalho mais lon-
gas em relagdo a duragdo da bateria standard, é possivel:
— Comprar uma segunda bateria standard para
substituirimediatamente a bateria descarregada,
sem prejudicar a continuidade de utilizagao.

— Adquirir uma bateria com autonomia superior
em relacdo a bateria standard (par. 13.2).
7.2.2 Remocéo e recarga da bateria

1. Abraa portinhola de acesso ao compartimento da bate-
ria e remova a chave de seguranca.

2. Prima o boté&o localizado na bateria (Fig.22.A) e a remo-
va (Fig.22.B).

3. Insira a bateria (Fig.23.B) no seu alojamento do carre-
gador de bateria (Fig.23.C).

4. Conecte o carregador de bateria numa tomada de
corrente, com tenséo correspondente aquela indicada
na etiqueta.

5. Efetue sempre arecarga completa, seguindo as indi-

cagdes contidas no manual da bateria /carregador de
bateria.

NOTA A bateria é equipada com uma protecdo que impe-
de a recarga se a temperatura ambiente nao estiver incluida
entre 0 e +45 °C.

NOTA A bateria pode ser recarregada em qualquer mo-
mento, até mesmo parcialmente, sem o risco de danifica-la.

7.2.3 Remontagem da bateria na maquina

Ao terminar a recarga:

1. Remova a bateria do seu alojamento no carregador de
bateria (evite deixa-la carregando apds o término da
recarga).

2. Desconecte o carregador de bateria da rede elétrica.

3. Abraa portinhola de acesso ao compartimento da
bateria (Fig.24.A), insira a bateria (Fig.24.B) no seu
alojamento, empurrando-a completamente até ouvir o
“clique" que a bloqueia na posi¢ao e garante o contato
elétrico.

Feche a tampa completamente.

7.3 LIMPEZA
Apds cada utilizagao, efetue a limpeza, seguindo as seguin-
tes instrugdes.

7.31 Limpeza da maquina
» Verifique sempre se as tomadas de ar estdo sem detritos.
Né&o use jatos de agua e evite molhar o motor e compo-
nentes elétricos (Fig.26).
Néo use liquidos agressivos para a limpeza do chassis.
Para reduzir o risco de incéndios, mantenha o motor livre
de residuos de relva, folhas ou excesso de massa lubri-
ficante.
Mantenha sempre as alavancas, a tela e os botoes livres de
detritos.

7.3.2 Limpeza do conjunto dispositivos de corte
Remova os detritos de relva e a lama acumulados dentro
do chassis.

* No caso de descarga lateral: é necessario removero °
“ defletor de descarga (se montado - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Limpeza do saco (Fig.27.A/B)

7.4 PORCAS E PARAFUSOS DE FIXAGAO
Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas, para ter
a certeza de que a maquina se encontra sempre em condi-
¢Oes seguras de funcionamento.
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7.5 LIMPEZA DO FILTRO DE AR
O elemento filtrante deve ser mantido sempre limpo.
Proceda como segue:

1. Limpe azona préxima da grelha do filtro de ar.

2. Retire agrelha (Fig.28.A) afrouxando o parafuso
(Fig.28.B).

3. Remova o elemento filtrante (Fig.29.A).

4.  Sopre ofiltro ou lave-o com &gua (Fig.29.A) parare-
mover pos e detritos.

5. Monte o elemento filtrante (Fig.29.A) no seu alo-
jamento, remonte a grelha e aperte o parafuso
(Fig.28.A) e (Fig.28.B).

¢ Usar luvas de trabalho resistentes.

* Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pe-
gada segura, levando em consideragéo o peso e a sua
distribuicéo.

e Usar um numero de pessoas adequado ao peso da
maquina.

co oo e

8. MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou
intervengdo de manutencao/regulacao na maquina:
* Pare a maquina.

Remova a chave de seguranca (nunca deixe a chave in-
serida ou ao alcance de criangas ou pessoas nao aptas).
Certifique-se de que todas as partes em movimento este-
jam totalmente paradas.

Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

Leia as respetivas instrugdes.

Use vestuario adequado, luvas de trabalho e éculos de

protegéao.
8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Um dispositivo de corte mal afiado arranca arelva e faz
com que o relvado fique amarelado.

A Na&o toque no dispositivo de corte enquanto ndo
for retirada a chave e enquanto o dispositivo de corte
néo estiver completamente parado.

A Todas as operacées relativas aos dispositivos de
corte (desmontagem, afiacao, balanceamento, repa-
racao, remontagem e/ou substituicdo) sdo trabalhos
dificeis que exigem uma competéncia especifica, para
além do uso de ferramentas apropriadas; Por razées de
seguranca, é necessdrio, portanto, que sejam sempre
realizadas por um Centro Especializado.

A Faca substituir sempre o dispositivo de corte dani-
ficado, torto ou desgastado, junt: 1te com os parafu-

sos, para manter o equilibrio.

IMPORTANTE Ultilize sempre dispositivos de corte ori-
ginais, que contenham o cddigo indicado na tabela "Dados
Técnicos".

Devido a evolugéao do produto, os dispositivos de corte
citados na tabela "Dados Técnicos" poderao ser substitui-
dos, no decorrer dos anos, por outros com caracteristicas
semelhantes de intercambialidade e seguranga de funcio-
namento.

9. ARMAZENAMENTO

91 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA
Quando for necessario armazenar a maquina:
1. Deixar arrefecer o motor.

Remova a chave de seguranga.

Efetue a limpeza (par. 7.3).

Verifique a integridade da maquina.

Armazene a maquina:

* Num ambiente seco.

* Ao abrigo das intempéries.

¢ Num local inacessivel as criangas.

* Assegurando-se de ter removido chaves ou ferramentas
usadas na manutengao.

gRob

9.2 ARMAZENAMENTO DA BATERIA

A bateria deve ser conservada em ambientes frescos, sem
humidade e a sombra.

NOTA Em caso de inatividade prolongada, recarregue a
bateria a cada dois meses.

10. MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

Sempre que for necessario movimentar, levantar, transportar

ou inclinar a maquina, é necessario:

* Parar amaquina (par. 6.5) até a paragem completa das par-
tes em movimento.

¢ Usarluvas de trabalho resistentes.

¢ Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pegada
segura, levando em consideragdo o peso e a sua distri-
buicao.

¢ Usar um numero de pessoas adequado ao peso da ma-
quina.

* Certificar-se de que a movimentagéo da maquina néo pro-
voque danos ou lesdes.

Quando transportar a maquina num veiculo ou reboque, é

necessario:

e Utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e com-
primento adequados.

* Carregar a maquina com o motor desligado, por impulséo,
utilizando um nimero adequado de pessoas.

* Abaixar o conjunto dispositivos de corte.

* Posiciona-la de forma a nao constituir perigo para ninguém.

¢ Fixa-la firmemente ao meio de transporte por meio de cabos
ou correntes para evitar o seu tombamento.
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11. TABELA DE OPERACOES DE MANUTENCAO

Intervencéo Frequéncia Notas
MAQUINA
Controlo de todas as fixagdes; controlos de seguranga/ verificagdo dos comandos; verifica- Antes do uso par. 6.2
¢éo das protegdes de descarga traseira/ descarga lateral; verificagdo do saco de recolha,
defletor de descarga lateral; verificagdo do dispositivo de corte.
Limpeza geral e controlo; verificagdo de eventuais danos presentes na maquina. No final de cada uso par. 7.3
Se necessario, contate o centro de assisténcia autorizado.
Substituicdo do dispositivo de corte - par. 81 ***
Verificagao do estado de carga da bateria Antes de cada uso *
Recarga da bateria No final de cada uso par.7.2.2*
Limpeza do filtro de ar Uma vez por més par. 7.5

* Consulte o manual da bateria/carregador de bateria.
** Operacdo que deve ser executada pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado
*** Operacgao que devera ser efetuada nos problemas sinais de problema de funcionamento

12. IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS

121

PARA MAQUINAS COM CONTROLE ELETRONICO

Caso os problemas persistam apés a execucao das solugdes descritas, contacte o Revendedor.

PROBLEMA

CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1. Ao pressionar o botdo
liga/desliga, o LED ndo
acende.

A chave de seguranca esta faltando ou
nao foi inserida corretamente.

Insira a chave (par. 6.3).

Chave de segurancga na posicao “OFF”.

Coloque a chave de seguranca na posi¢cao
“ON” (par. 6.3).

A bateria esta faltando ou néo foi inseri-
da corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

Combinagéo incorreta de baterias.

Verifique a combinagao correta das baterias
seguindo as instru¢des fornecidas na tabela
"Dados Técnicos".

2. Ao pressionar o botdo de
energia, o LED n&o acen-
de e amaquina emite um
sinal sonoro.

Anomalia interna do motor.

Tire a chave de seguranca e contacte um Cen-
tro de Assisténcia para verificagdes, substitui-
cbes ou reparagdes.

3. O motor para durante o
trabalho.

A bateria ndo foi inserida corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

4. Acende-se o led de peri-
go (Fig.30.A) e a maqui-
na emite um sinal sonoro.

Dispositivo de corte travado.

Pare a maquina, tire a chave de seguranca e
use luvas de trabalho.

Verifique e remova eventuais obstru¢des
presentes na parte inferior da maquina (par.
7.3.2) que impedem a rotagéo do dispositivo
de corte.

Caso o problema persista, contacte um Centro
de Assisténcia para verificagdes, substituicdes
ou consertos (par. 8.1).

Avaria da maquina

Tire a chave de seguranca e contacte um Cen-
tro de Assisténcia para verificagdes, substitui-
¢Oes ou reparagoes.
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5. Lampeja o led de perigo
(Fig.30.A).

Intervengao da protegao térmica em ra-
z80 de superaquecimento da maquina.

Espere pelo menos 5 minutos e, em seguida,
efetue o arranque da maquina.

6. O corte darelva é dificil.

O dispositivo de corte ndo estd em bom
estado.

Contate um centro de assisténcia para a afia-
¢ao ou substituigado do dispositivo de corte.

7. Notam-se ruidos e/ou
vibragbes excessivos
durante o trabalho.

Fixagéo do dispositivo de corte solto ou
dispositivo de corte danificado.

Pare imediatamente o motor e tire a chave de
segurancga.

Contate um Centro de Assisténcia para verifi-
cagdes, substituicdes ou consertos (par. 8.1).

8. A autonomia da bateria é
insuficiente.

Condigdes de uso dificeis com maior
absorgao de corrente.

Otimize a utilizagao (par. 7.2.1).

Bateria insuficiente para as exigéncias
operacionais.

Utilize uma segunda bateria ou uma bateria
mais potente (par. 13.2).

9. O carregador de bateria
nao recarrega a bateria.

Bateria ndo inserida corretamente no
carregador de bateria.

Verifique se a bateria foi inserida corretamente
(par. 7.2.3).

Condigdes ambientais inadequadas.

Efetue a recarga num ambiente com tempera-
tura adequada (ver o manual de instru¢des da
bateria/carregador de bateria).

Contatos sujos.

Limpe os contactos.

Nao é fornecida tenséo ao carregador
de bateria.

Verifique se a ficha foi introduzida e se ha ten-
sao na tomada.

Carregador de bateria defeituoso.

Substitua-o por uma peca sobressalente
original.

Caso o problema persista, consulte o manual
da bateria / carregador de bateria.

12.2 PARA MAQUINAS SEM CONTROLE ELETRONICO

Caso os problemas persistam apds a execugéo das solugdes descritas, contacte o Revendedor.

PROBLEMA

CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1. O motor ndo arranca
com o interruptor sendo
acionado

A chave de seguranga esta faltando ou
nao foi inserida corretamente.

Insira a chave (par. 6.3).

Chave de seguranga na posigéo “OFF”.

Coloque a chave de seguranca na posi¢cao
“ON” (par. 6.3).

A bateria esta faltando ou néo foi inseri-
da corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

Combinagao incorreta de baterias.

Verifique a combinac&o correta das baterias
seguindo as instru¢des fornecidas na tabela
"Dados Técnicos".
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2. O motor para e a maqui-
na emite um sinal sonoro.

A bateria ndo foi inserida corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

Intervencao da protegéo térmica em ra-
z&0 de superaguecimento do motor.

Espere pelo menos 5 minutos e, em seguida,
efetue o arranque da maquina.

Dispositivo de corte travado.

Pare a maquina, tire a chave de seguranca e
use luvas de trabalho.

Verifique e remova eventuais obstrugoes
presentes na parte inferior da maquina (par.
7.3.2) que impedem a rotagéo do dispositivo
de corte.

Caso o problema persista, contacte um Centro
de Assisténcia para verificagdes, substituicdes
ou consertos (par. 8.1).

Avaria da maquina

Tire a chave de seguranca e contacte um Cen-
tro de Assisténcia para verificagdes, substitui-
cbes ou reparagoes.

3. Ocorte darelva é dificil.

O dispositivo de corte ndo esta em bom
estado.

Contate um centro de assisténcia para a afia-
¢do ou substitui¢ado do dispositivo de corte.

4. Notam-se ruidos e/ou
vibragbes excessivos
durante o trabalho.

Fixacéo do dispositivo de corte solto ou
dispositivo de corte danificado.

Pare imediatamente o motor e tire a chave de
segurancga.

Contate um Centro de Assisténcia para verifi-
cagoes, substituicdes ou consertos (par. 8.1).

5. A autonomia da bateria é
insuficiente.

Condicdes de uso dificeis com maior
absorgao de corrente.

Otimize a utilizagao (par. 7.2.1).

Bateria insuficiente para as exigéncias
operacionais.

Utilize uma segunda bateria ou uma bateria
mais potente (par. 13.2).

6. O carregador de bateria
nao recarrega a bateria.

Bateria ndo inserida corretamente no
carregador de bateria.

Verifique se a bateria foi inserida corretamente
(par. 7.2.3).

Condigdes ambientais inadequadas.

Efetue a recarga num ambiente com tempera-
tura adequada (ver o manual de instrucdes da
bateria/carregador de bateria).

Contatos sujos.

Limpe os contactos.

Na&o é fornecida tenséo ao carregador
de bateria.

Verifique se a ficha foi introduzida e se ha ten-
sdo na tomada.

Carregador de bateria defeituoso.

Substitua-o por uma peca sobressalente
original.

Caso o problema persista, consulte o manual
da bateria / carregador de bateria.

13. ACESSORIOS A PEDIDO

1341

postas). (Fig.31).

13.2 BATERIAS

KIT PARA "MULCHING"

Pica finamente a relva cortada e a deixa no relvado, como
uma alternativa a recolha no saco (para maquinas predis-

(Fig.33).

Estao disponiveis baterias de diferentes capacidades, pa-
ra adaptar-se as exigéncias operacionais especificas (Fig.
32). A lista das baterias homologadas para esta maquina
pode ser encontrada na tabela "Dados Técnicos".
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UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO
NAVOD. Uschovajte ho na akékol'vek d'alSie pouzitie.

1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKO CIiTAT NAVOD
V navode sa nachadzaju niektoré mimoriadne doélezité
odseky tykajuce sa bezpecnosti alebo funkénosti stroja,
stupen doélezitosti je oznaceny symbolmi s nasledujucim
vyznamom:

POZNAMKA ALEBO DOLEZITA INFORMACIA upres-
riuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz predtym uvedené
informdcie so zamerom vyhnut sa poskodeniu stroja a sp6-
sobeniu $kéd.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo. Nedodrzanie
uvedeného varovania moéze spdsobit poranenie obsluhy
alebo tretich 0os6b a/alebo $kody na majetku.

* Odseky zvyraznené raméekom zo sivych bodiek ozna-  *
* &uju volitelné funkcie, ktoré nie su sudastou vietkych  °
. modelov, zdokumentovanych v tomto navode. Skontro-
« lujte, Ci je konkrétna charakteristika su¢astou pozadova-
nehomodely et
Vsetky vyrazy ,predny”, ,zadny*, ,pravy“alavy“ st ponimané
z pohladu pracovnej pozicie obsluhy.

1.2 ODKAzY

1.241 Obrazky
Obrazky v tomto navode su oéislované 1, 2, 3 atd.
Casti uvedené na obrazkoch st oznaéené pismenami A,
B, C atd.
Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma nasledovnu formu: ,,Pozri
obr. 2.C* alebo jednoducho ,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky su len orienta¢né. Skuto¢né diely sa mo-
zu lisit od zobrazenych.

1.2.2  Nazvy
Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Nazov odseku
,2.1 InStruktaz“ je podnazvom (= podtitulom) kap. ,2. Bez-
pecénostné pokyny*.
Odkazy na nazvy a odseky st uvedené prostrednictvom skrat-
ky kap. alebo ods. a prislusného &isla. Priklad: ,kap. 2“ alebo
,ods. 2.1¢

2. BEZPECNOSTNE POKYNY
21 INSTRUKTAZ

A Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so

spravnym spésobom jeho pouZitia. Naucte sa rychlo

zastavit motor. NedodrZanie varovani a pokynov méze

viest k vzniku poZiaru a/alebo vaZnemu zraneniu.

¢ Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie s dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzitie. Miestne zakony mézu urgit minimalny vek po-
uzivatela.

¢ Toto zariadenie nesmu pouzivat deti mladsie ako 8 rokov
a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
dusevnymi schopnostami, alebo osoby bez skusenosti
a znalosti, ak nie st pod dozorom, alebo ak neboli pouce-
né o bezpeénom pouZziti zariadenia a nechapu suvisiace
nebezpecenstva. Deti sa nesmu so zariadenim hrat.
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Cistenie a beznu tdrzbu, ktori ma vykonavat pouzivatel,
nesmu vykonavat deti bez dozoru.

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa
necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy,
alkohol alebo iné latky znizujuce reflexy a pozornost.
Neprevazajte deti alebo iné osoby.

Majte na pamaéti, Ze obsluha alebo pouzivatel su zodpo-
vedni za nehody a nepredvidané udalosti vo¢i inym oso-
bam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik pri praci
na zvolenom teréne patri do zodpovednosti pouzivatela,
ktory je tiez zodpovedny za prijatie v8etkych dostupnych
opatreni na zabezpecenie vlastnej bezpecnosti a tiez
bezpecénosti inych 0s6b, zvlast na svahoch, nerovnom,
klzkom a nestabilnom teréne.

V pripade, ak stroj postupite alebo poziciate inym oso-
bam, uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynmi na
pouzitie, uvedenymi v tomto navode.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

¢ Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv s pro-
tiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracujte so
strojom bosi alebo v otvorenych sandaloch. Pouzivajte
chranice sluchu.

Pouzitie chrani¢ov sluchu méze znizit schopnost zadut
pripadné varovania (krik alebo alarm). Venujte maximal-
nu pozornost dianiu v pracovnom priestore.

¢ Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte pra-
covné rukavice.

Nemajte na sebe §aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev
s volnymi ¢astami alebo odev so $nurkami alebo krava-
tou a akékol'vek visiace alebo volné dopinky véeobecne,
pretoze by sa mohli zachytit do stroja alebo do predme-
tov a materidlov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.
DIhé vlasy vhodnym sp6sobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

* Dokladne prezrite celt pracovnu plochu a odlozte z nej
vsetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie /otagajuce sa sucasti
(kamene, vetvy, zelezné droty, kosti atd).

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor

Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu, v pro-
stredi s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo prachom.
Ked je elektrické naradie v €innosti, tvoria sa iskry, ktoré
moézu zapalit prach alebo vypary.

Pracuijte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvierata. Je potrebné, aby boli deti pod do-
hladom dospelej osoby.

Vyhybajte sa praci s mokrou travou, po¢as dazda a ak
existuje nebezpecenstvo burky, hlavne s pravdepodob-
nostou bleskov.

Nevystavujte stroj dazd'u, ani ho nenechavajte vo vihkom
prostredi. Voda, ktora vnikne do stroja, zvy$uje riziko
zasahu elektrickym pradom.

Venujte mimoriadnu pozornost nerovnému terénu (hr-
bole, priekopy), svahom, skrytym nebezpeéenstvam

a pripadnym prekazam, ktoré by mohli obomedzovat
viditelnost.

Bud'te velmi pozorni v blizkosti zrazov, priekop alebo me-
dzi. Ked jedno z kolies prejde za okraj, alebo ked okraj
poklesne, stroj sa moze prevratit.

Na svahu koste v prie€énom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velkd pozornost zmenam smeru,

skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, ze ko-
lesa nenarazaju do prekazok (skaly, konare, korene atd),
ktoré by mohli sposobit boéné pokiznutie alebo stratu
kontroly nad strojom.

 Pri pouziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor na pre-
mavku.

Pravidla spravania sa

Bud'te opatrni pri pouziti spatného chodu alebo cuvani.
Pred spatnym chodom i po¢as neho sa presvedcte, Ci

v ceste nestoja Ziadne prekazky.

Nikdy nebehajte, ale kracajte.

Nedovolte, aby vas kosacka tahala.

UdrZuijte ruky a chodidla neustéle v dostato¢nej vzdiale-
nosti od kosiaceho zariadenia, a to poc¢as uvadzania do
¢innosti i po¢as pouzitia stroja.

Upozornenie: Kosiace zariadenie sa otaca este par se-
kund po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.

Stale sa zdrZujte v dostatoénej vzdialenosti od vystupné-
ho otvoru.

A V pripade poskodenia alebo nehody pocas pracov-
nej ¢innosti okamZite zastavte motor a oddial'te stroj,
aby sa zabranilo d'alSim Skodam; v pripade nehéd s ubli-
Zenim na zdravi tretich os6b okamZite poskytnite prvia
pomoc najvhodnejsiu pre danu situdciu a pre potrebné
osetrenie sa obrétte sa na zdravotné stredisko. Odstrari-
te akékol'vek tilomky, ktoré by mohli spésobit skody

a poranit osoby alebo zvieratd, ponechané bez dozoru.

Obmedzenie pouzitia
 Nikdy nepouzivajte stroj, ked st poskodené ochranné
kryty, ked' chybaju alebo ked' nie su spravne umiestnené
(zberny k68, ochranny kryt boéného vyhadzovania alebo
ochranny kryt zadného vyhadzovania).
Nepouzivajte stroj ked' prisluSenstvo/nastroje nie st na-
montované v uréenych miestach.
Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte, ne-
odstranujte bezpe¢nostné prvky/mikrospinace, aniich
nevyradzuijte z ¢innosti.
Nevystavujte stroj nadmernému naméhaniu, nevykona-
vajte s malym strojom naroéné prace; pouzitie vhodného
stroja znizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
2.4 UDRZBA A SKLADOVANIE
Pri vykonavani pravidelnej udrzby a pri spravnom skladovani
zachovate bezpe¢nostnu uroven stroja, ako aj jeho vykon.
Udrzba
* Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢asti mu-
sia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujlce sa kosiace zariadenie
a pevné ¢asti stroja.

A Urovne hluku a vibrécii, uvedené v tomto navode,
predstavuju maximalne hodnoty poc¢as pouZitia stroja.
NevyvéZeny kosiaci prvok, prilis vysoka rychlost pohybu
a nedostatocna udrzba vyrazne ovplyvriuju akustické emi-
sie a vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne opatre-
nia na odstranenie mozZnych skéd, spésobenych vysokym
hlukom a namahanim v désledku vibréacii; vykonavajte pra-
videlnu udrzbu stroja, pouZivajte chranice sluchu a popri
pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.
Skladovanie
* Kvoli zniZeniu rizika poziaru nenechavajte nadoby s odpa-
dovymi materialmi vo vnutri miestnosti.
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2.5 AKUMULATOR/NABIJACKA AKUMULATORA

DOLEZITA INFORMACIA Nasledujice bezpednostné
pokyny doplfiajii bezpecnostné pokyny uvedené v prislus-
nom navode k akumulatoru a nabijacke akumuldtora, ktora
je priloZend k stroju.

Na nabijanie akumulatora pouzivajte len nabijacky aku-
mulatorov odporuc¢ané vyrobcom. Nevhodna nabijacka
akumulatorov méze sposobit zasah elektrickym prudom,
prehriatie alebo unik korozivnej kvapaliny z akumulatora.
Pouzivajte len akumulatory uréené pre vase zariadenie.
Pouzitie inych akumulatorov méze spdsobit ublizenie na
zdravi a poziar.
Pred vloZzenim akumulatora do zariadenia sa uistite, ze je
vypnuté. Pri montazi akumulatora do zapnutého elektric-
kého zariadenia mé6ze vzniknut poziar.
Nepouzivany akumulator udrzujte v dostato¢nej vzdiale-
nosti od sponiek na spisy, minci, kl'i¢ov, klincov, skrutiek
alebo inych malych kovovych predmetov, ktoré by mohli
sposobit skrat na kontaktoch. Skratovanie kontaktov
akumulatora méze sposobit vznietenie alebo poziar.
Nepouzivajte nabijacku akumulatorov na miestach s vypar-
mi, zapalnymi latkami a neukladajte ju na lahko zapalné
povrchy ako je papier, textilia atd. Po¢as nabijania sa nabi-
jacka zohrieva, ¢im by mohlo déjst k vzniku poziaru.
Pocas prepravy akumulatorov davajte pozor, aby nedo$lo
k vzajomnému prepojeniu kontaktov a na prepravu aku-
mulatorov nepouzivajte kovové obaly.

2.6 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zivotného prostredia musi predstavovat vyznamny

a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech civilného ob-

¢ianskeho spolunazivania a prostredia, v ktorom Zijeme.

* Dbajte na to, aby ste pri pouzivani stroja nerusili vasich

susedov. Stroj pouzivajte vo vhodnom &ase (nie skoro
rano alebo neskoro vecer, kedy by to mohlo rusit iné

osoby).

Dékladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,

opotrebovanych ¢asti alebo akychkolvek latok s vaznym

dopadom na Zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt

odhodené do bezného odpadu, ale musia byt separova-

né a odovzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré

zabezpecdia recyklaciu materialov.

Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu odpa-

dového materialu.

Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne

v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade

s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu s do-
movym odpadom. Podla Eurépskej smernice
2012/19/EU o elektrickom a elektronickom odpade
a jej aplikacii vo forme narodnych noriem musia byt
I clcktrické zariadenia po skond&eni svojej Zivotnosti
odovzdané do separovaného zberu kvéli ich ekologickému
zlikvidovaniu. Ked' sa elektrické zariadenia likviduju na sme-
tisku alebo volne v prirode, Skodlivé latky m6zu preniknut
do podzemnych véd a dostat sa do potravinového retazca,
¢im moézu poskodit nase zdravie. Pre ziskanie podrobnejsich
informdcii o likvidacii tohto vyrobku sa obratte na kompetentni
organizaciu, zaoberajicu sa domovym odpadom alebo na
vasho Predajcu.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatorov ich
zlikvidujte, priéom venujte naleziti pozornost
nasmu zivotnému prostrediu. Akumulator
obsahuje materidl, ktory je nebezpecny pre vas

Lidion aj pre Zivotné prostredie. Je potrebné ho odpojit

a zlikvidovat samostatne v zbernom stredisku, ktoré likvidu-
je aj akumulatory s iénmi litia.
@ Separovany zber pouzitych vyrobkov a oba-

lov umoziiuje recyklaciu materialov a ich opé-

%@ tovné pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych
materidlov pomaha predchadzat znedisteniu
Zivotného prostredia a znizuje dopyt po prvotnych

surovinach.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM
3.1  OPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj je kosacka na travu so stojacou obsluhou.
K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do ¢in-
nosti kosiace zariadenie ulozené v ochrannom kryte, kolesa
a rukovat.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Zze sa bude vzdy zdrziavat za rukovétou,
atak bude vzdy v bezpecnej vzdialenosti od ota¢ajuceho sa
kosiaceho zariadenia.
Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a kosiace zariadenie sa
zastavia priebehu niekol’kych sekund.
3.1.1 Uréené pouzitie
Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny na kosenie (a zber) tra-
vy v zdhradach a na trdvnatych plochach s rozlohou imer-
nou kosiacej kapacite, ktoré vykonava pesi pouzivatel.
Vo véeobecnosti je mozné povedat, Ze tento stroj je uréeny
na:
1. Kosenie travy a zber do zberného kosa.
2. Kosenie travy a jej zadné vyhadzovanie na zem.
3. Kosenie travy a jej bo¢né vyhadzovanie (ak je sucas-
tou).
4. Kosenie travy, jej posekanie nadrobno a jej ponecha-
nie na teréne (mul€ovanie - ak je sucastou).
Pouzitie Specialneho prisluenstva, ktoré je uréené Vy-
robcom ako originalna vybava, alebo pouZitie volitelného
prislu§enstva, umozfuje vykonat tuto pracovnu ¢innost
v réznych prevadzkovych rezimoch, ktoré su ilustrované
v tomto navode, alebo v pokynoch, ktoré su dodavané spo-
lu s konkrétnym prislu§enstvom.
3.1.2 Nevhodné pouzitie
Akékol'vek iné pouZzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt
nebezpecéné a moze spdsobit poranenie osdb a/alebo $ko-
dy na majetku.
Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):
— Vozenie inych ludi, deti alebo zvierat na stroji,
pretoze by mohli spadnut a sposobit si vazne
zranenia alebo ohrozit bezpecnost jazdy.
— Prevazanie sa na stroji.
- Pouzivanie stroja na tahanie alebo tlacenie nakladov.
— Uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti
na miestach bez travnatého porastu.
- Pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny.
— Pouzivanie stroja na Upravu zivych plotov
alebo na kosenie netravnatych porastov.
— Pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INFORMACIA Nevhodné pouZitie stroja
bude mat za nasledok zrusenie zaruky a odmietnutie akej-
kolvek zodpovednosti zo strany vyrobcu, pricom vsetky
ndsledky za Skody alebo za ubliZenie na zdravi samotného
pouzivatela alebo tretich oséb bude zndsat pouzivatel.

3.1.3 Typy pouzivatelov

Tento stroj je uréeny pre spotrebitelov — neprofesionalnych
pouzivatelov.
Je uréeny pre ,domacich majstrov“.
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DOLEZITA INFORMACIA Stroj smie byt pouZivany len
jednou osobou.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji su uvedené r6zne symboly (obr. 2). Ich funkciou je
pripomenut obsluhe spravanie, ktoré je potrebné dodrzia-
vat, aby ho pouzivala s potrebnou pozornostou a opatrnos-
tou. Vyznam jednotlivych symbolov:

A D
A [-f

Upozornenie. Pred pouZitim stroja si pre-
Citajte pokyny.

Nebezpeéenstvo! Nebezpecenstvo
vymrs§tenia predmetov. Po¢as pouZzitia
zariadenia udrzujte nepovolané osoby mi-
mo jeho pracovného priestoru.

Len pre kosacky s termickym motorom.

Len pre elektrické kosacky napajané zo
siete.
Len pre elektrické kosacky napajané zo
siete.

B> b 8o
= [Th B

I Nebezpeéenstvo! Riziko porezania.

v Pohybujuce sa kosiace zariadenie. Nev-
kladajte ruky ani chodidla do priestorov
s nozmi.

Pozor na ostré kosiace zariadenie! Nev-
kladajte nikdy ruky ani nohy do priestoru
uloZenia kosiaceho zariadenia. Kosiace
zariadenie sa dalej ota¢a aj po vypnuti mo-
tora. Pred zaciatkom udrzby vyberte bez-
pecnostny klU¢ (vypinacie zariadenie).

&
B

DOLEZITA INFORMACIA Poskodené vystrazné étitky
alebo vystrazné stitky, ktoré uz nie su Citatelné, je potrebné
vymenit. PoZiadajte o nové $titky vo vasom autorizovanom
servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STiTOK
Na identifikacnom $titku st uvedené tieto udaje (obr. 1).
Uroveri akustického vykonu.

Oznacenie zhody ,CE" (ES).
Rok vyroby.

Typ stroja.

Vyrobné &islo.

Néazov a adresa vyrobcu.

Koéd vyrobku.

Maximalna rychlost motora.

. Hmotnost v kg.

10. Napdjacie napatie a frekvencia.
11. Trieda elektrickej ochrany.

12. Menovity vykon.

Identifikaéné udaje stroja prepiste do prislusnych poli stitku,
uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INFORMACIA Identifikacné tdaje uvedené
na identifikacnom stitku vyrobku uvadzajte zakaZzdym, ked’
sa obratite na autorizovanu dielriu.

DOLEZITA INFORMACIA Priklad vyhldsenia o zhode sa
nachddza na poslednych strandch navodu.

cENPIsLN

3.4 HLAVNE CASTI

Stroj sa sklada z nasledujucich hlavnych ¢asti, ktorym zod-
povedaju nasledujuce funkcie (obr. 1.0):

A. Skrifa: je to ochranny kryt, ktory zakryva otacaju-
ce sa kosiace zariadenie.

B. Motor: dodava pohybovu energiu pre kosiace za-
riadenie a ndhon kolies (ak je suc¢astou).

C. Kosiace zariadenie: suc¢ast uréena na kosenie
travy.

D. Ochranny kryt zadného vyhadzovania: ide
o bezpec€nostny ochranny kryt, ktory zabranuje
vymrsteniu cudzich predmetov, ktoré boli pripadne
zachytené kosiacim zariadenim, daleko za stroj.

E. Ochranny kryt zadného vyhadzovania (ak je
stiéastou): ide o bezpe¢nostny ochranny kryt, kto-
ry zabraruje vymrsteniu cudzich predmetov, ktoré
boli pripadne zachytené kosiacim zariadenim,
daleko za stroj.

F. Vychylovac¢ boéného vyhadzovania (ak je su-
&astou): Popri funkcii boéného vyhadzovania tra-
vy na zem je su¢asne aj bezpe¢nostnym prvkom,
ktory zabranuje vymrsteniu predmetov zachyte-
nych kosiacim zariadenim do va¢sej vzdialenosti
od stroja.

G. Zberny kos: popri funkcii zberu pokosenej travy je
sucasne aj bezpe¢nostnym prvkom, ktory zabra-
fuje vymrsteniu predmetov zachytenych kosiacim
zariadenim do vac¢sej vzdialenosti od stroja.

H. Rukové}': jedna sa o pracovné stanoviste operato-
ra. Jej dlzka umoznuje, aby si operator pocas pra-
ce vzdy udrziaval bezpeény odstup od otaéajliceho
sa kosiaceho zariadenia.

I. Akumulator (ak nie je dodany spolu so strojom,
precitajte si kap. 13 ,volitelné prislu§enstvo®):
dodava energiu potrebnu na uvedenie motora do
chodu; jeho parametre a pokyny na pouzitie su
opisané v Specifickom navode.

J.  Paka kontroly pritomnosti pouzivaterla: je to
paka, ktord umoznuje zapnutie kosiaceho zariade-
nia a pohonu. Motor sa po uvolneni paky automa-
ticky zastavi.

K. Paka zaradenia pohonu (ak je stiéastou vy-
bavy): je to paka, ktora zaraduje pohon kolies
a umoznuje pohyb stroja.

L. Okienko pre pristup do priestoru pre akumu-
lator

M. Bezpecnostny kl'u¢ (Vypinacie zariadenie):
Klu¢ aktivuje/deaktivuje elektricky obvod stroja.

N. Nabijacka akumulatora (ak nie je dodana spolu
so strojom, preditajte si kap. 13 ,volitené prislu-
Senstvo“): zariadenie, ktoré sa pouziva na nabija-
nie akumulatora.

A Désledne dodrziavajte instrukcie a bezpe¢nostné
predpisy opisané v kap. 2.

4. MONTAZ
Niektoré komponenty stroja nie si dodavané v posklada-

nom stave, ale musia byt namontované po vybrati z obalu
podla nasledovnych pokynov.

A Rozbalenie a dokonéenie montaZe musia byt vykona-
né na rovnej a pevnej ploche, s dostatocnym priestorom pre
manipuldciu so strojom a s obalmi. Nepouzivajte stroj skér,
nez vykonéte pokyny oddielu ,,MONTAZ*,
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4.1 ROZBALENIE (OBR. 3)

1. Opatrne otvorte obal a davajte pozor, aby ste nestratili
jednotlivé Casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa nachadza v $katu-
li, vratane tohto navodu.

3. \!yberte zo Skatule vSetky nenamontované ¢asti.

4. Skatulu a obaly zlikvidujte v sulade s miestnou legis-
lativou.

A Pred vykonanim montaZe skontrolujte, ¢i nie je

bezpecénostny kl'u¢ vioZeny do svojho uloZenia.

4.2 MONTAZ RUKOVATI
Zmontujte rukovat podla obrazkov (obr. 4), (obr. 5) a (obr. 6)

4.3 MONTAZ KOSA
Zmontujte kd$ podla obrazka (obr. 7).

5. OVLADACIE PRVKY

51 BEZPECNOSTNY KLUC (VYPINACIE ZARIA-
DENIE)
KIug (obr. 8.A), ktory sa nachadza v priestore pre akumula-
tor, aktivuje a deaktivuje elektricky obvod stroja.
Vybratim klu¢a déjde k uplnému vypnutiu elektrického roz-
vodu, kvéli zabraneniu nekontrolovaného pouzitia stroja.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy, ked stroj nepouzZivate
alebo ho nechavate bez dozoru, vyberte bezpecnostny
kluc.

- Primniektorych modeloch, kde je'to potrebné, dajte kiué *
* na,ON*, aby ste aktivovali elektricky obvod stroja, a tak
* umoznili jeho zapnutie.

«» Presunutim kl'i¢a do polohy ,,OFF“ d6jde k iplnému

° vypnutiu elektrického obvodu, aby sa zabranilo nekon-

: trolovanému pouzivaniu stroja.

5.2 RUKOVAT

5.21 Paka pritomnosti obsluhy
Pakou kontroly pritomnosti obsluhy (obr. 9.A) sa povoluje
zaradenie kosiaceho zariadenia.
Nachédza sa v prednej polohe rukovéte.
Ak chcete kosiace zariadenie spustit, stlacte poistné tla-
¢idlo (obr. 9.C) a presurite paku smerom k rukovati.
Motor sa po uvolneni paky automaticky zastavi a vSetky
funkcie sa vypnu.

POZNAMKA Zaradenie kosiaceho zariadenia je mozné,
len ak stlacite Zlté tlacidlo na pravej strane rukovéte a pre-
suniete paku pritomnosti obsluhy smerom k rukovéti.

522" *Tiacidiozapnatia® * ©* Tl
Tlacidlo zapnutia (obr. 10.A) sa pouziva na:

OL

Zapnutie stroja. Po stlaceni tlacidla (obr.
10.A) sarozsvieti LED (obr. 10.B) a stroj je
pripraveny na pouzitie.

POZNAMKA Zapnutie stroja je mozné,
len ak st uvolnené pdka kontroly pritomnosti
obsluhy a paka pohonu.

POZNAMKA Ak sa stroj nepouziva, po 15
sekunddch sa LED vypne a je nutné zopako-
vat ukon uvedeny vyssie.

Zaradenie kosiaceho zariadenia.

e 2 POZNAMKA Zaradenie kosiaceho za-
riadenia je mozné len s pakou pritomnosti
obsluhy zatlac¢enou oproti rukovati (pozri
ods. 6.3).

3 Vyradenie kosiaceho zariadenia. Pri zarade—:

nom kosiacom zariadeni uvol'nite paku pritom- *
nosti obsluhy (obr. 10.A); kosiace zariadenie sa’
zastavi, pricom stroj zostane zapnuty. .

DOLEZITA INFORMACIA Motor sa musi $tartovat
. vZdy s vyradenym pohonom.

: Zapina nahon kolies a umozriuje jazdu stroja.
. Nachadza sa v zadnej polohe rukovate.

: Zaradeny pohon. Kosacka sa uvedie do

. nAn pohybu péakou pritlaenou o rukovat (obr.

: T 9.B). Po uvolneni paky sa kosacka presta-
. ne pohybovat.

. DOLEZITA INFORMACIA Netahajte stroj dozadu pri

* zaradenom pohone.

« Pri niektorych modeloch je mozné regulovat rychlost

* jazdy pomocou voli¢a, ktory sa nachadza na pravej stra-
" ne rukovéte (obr. 10.C).

» Mozno zvolit 6 réznych rychlosti.

9 1. Maximalna rychlost (priblizne 5 km/h).

- 2. Minimalna rychlost (priblizne 2,5 km/h).

POZNAMKA Uroveri rychlosti, ktoré je zvolena napo-
sledy, zostava nastavena aj po vypnuti stroja.
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524" Tiacidlon BGOH T Tt e
: Funkcia ,ECO" umozni Setrenie energie pri koseni travy,
. ¢im sa optimalizuje Zivotnost akumulatora. Na aktivaciu
« a deaktivaciu funkcie ,ECO* stlacte tlacidlo (obr. 10.D).
* Pri kazdom uvolneni pak pritomnosti obsluhy sa tato

. funkcia deaktivuje.

° POZNAMKA Neodporiéame pouzivat funkciu ,ECO*
« pri ndrocnych podmienkach kosenia travy (kosenie hus-
° tej trdvy, vysokej a mokrej travy).

5.3 NASTAVENIE VYSKY KOSENIA

Zvy$enim alebo spustenim skrine je mozné nastavit vysku
kosenia.

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom kosiacom
zariadeni.

Nastavenie vysky kosenia sa vykonava pomocou prislu$nej
paky (obr.11.A), ktora nadvihuje alebo spusta skrifiu az do
pozadovanej polohy.

6. POUZITIE STROJA

DOLEZITA INFORMACIA Ohladom inétrukcii na pouzi-
vanie akumuldtora a nabijacky si precitajte prislusny navod.
6.1  PRIPRAVNE UKONY
Skontrolujte, i bezpe€nostny kl'U¢ nie je zasunuty v mieste
svojho uloZenia. Uvedte stroj do vodorovnej polohy tak, aby
bol dobre oprety o terén.

6.1.1 Kontrola akumulatora
Pred prvym pouzitim stroja po zakupeni Uplne nabite aku-
mulator podla pokynov uvedenych v ndvode k akumulatoru.
Pred kazdym pouzitim skontrolujte stav nabitia akumulato-
ra, riad'te sa pokynmi uvedenymi v ndvode k akumulatoru.

6.1.2

POZNAMKA Tento stroj umozriuje kosenie travnikov
réznymi spésobmi.

Priprava stroja pre pracovnu éinnost

a. Priprava na kosenie a zber travy do zberného
kosa:

1. Pre modely s boénym vyhadzovanim: uistite sa, Ze
je ochranny kryt (obr. 12.A) v zniZzenej polohe a ze
je zaisteny bezpecnostnou pakou (obr. 12.B).

2. Vlozte zberny ko$ (obr. 12.C).

b. Priprava na kosenie a zadné vyhadzovanie tra-
vy nazem:

1. Zdvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (obr.
13.A) a namontujte kolik (obr. 13.B).

2. Primodeloch s moznostou boéného vyhadzovania:
uistite sa, e je ochranny kryt (obr. 13.C) v zniZzenej po-
lohe a Ze je zaisteny bezpe¢nostnou pakou (obr. 13.D).

Pre odstranenie kolika: pozri obr. 13.A/B.

c. Priprava na kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia ,,muléovanie®):

Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (obr.

14.A) a vlozte uzaver vychylovaca (obr. 14.B) do vystup-

ného otvoru, drzte ho pritom mierne nakloneny doprava;

potom ho upevnite zasunutim dvoch kolikov (obr. 14.B.1)

do uréenych otvorov tak, aby zaskogili.

Primodeloch s moznostou boéného vyhadzovania: uistite
sa, ze je ochranny kryt boéného vyhadzovania (obr. 14.C)
Vv znizenej polohe a Ze je zaisteny bezpec¢nostnou pakou
(obr. 14.D).

d. Priprava na kosenie a boéné vyhadzovanie travy
nazem:

1. Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr. 15.A) a vlozte uzaver vychylovaéa (obr. 15.B) do
vystupného otvoru, drzte ho pritom mierne nakloneny
doprava; potom ho upevnite zasunutim dvoch kolikov
(obr. 15.B.1) do uréenych otvorov tak, aby zaskogili.

2. Zlahka zatlacte na bezpeénostnu paku (obr. 15.C)

a nadvihnite ochranny kryt boéného vyhadzovania
(obr. 15.D).
Vlozte vychylova¢ boéného vyhadzovania (obr. 15.E).

Zavrite ochranny kryt boéného vyhadzovania (obr.
15.D) tak, aby sa vychylova¢ bo¢ného vyhadzovania
(obr. 15.E) zablokoval.

Na odstranenie vychylovaéa boéného vyhadzovania:

5.  Zlahka zatlacte na bezpe¢nostnu paku (obr. 15.C)
anadvihnite ochranny kryt boéného vyhadzovania
(obr. 15.D).
Odpojte vychylovac¢ boéného vyhadzovania (obr.
15.E).

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

A Bezpecnostné kontroly vykonajte pred kazdym

pouZitim.

6.2.1 Bezpecénostna kontrola pred kazdym pou-

Zitim

* Preverte neporuseny stav a sprdvnu montaz vsetkych
komponentov stroja;

* uistite sa, Ze v8etky upevriovacie prvky su spravne do-
tiahnuté;

* povrchové Casti stroja udrzujte v Cistote a suché.

6.2.2 Funkéna skuska stroja

Ukon Vysledok

Kosiace zariadenie sa
musi pohybovat.

Paka sa musi auto-
maticky a rychlo vratit
do neutralnej polohy,
musi dojst k vypnutiu
motora a k zastaveniu
kosiaceho zariadenia
v priebehu par sekund.

1. Uvedte stroj do 1.
ginnosti a zaradte
kosiace zariadenie
(ods. 6.3).

2. Uvolnite paku pritom-
nosti obsluhy (obr.
21.A).

n
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1. Uvedte stroj do 1. Otacanie kolies re-
¢innosti (ods. 6.3) alizuje pohyb stroja
a stlaéte paku pohonu dopredu.
(ods. 5.2.3). 2. Kolesa sa zastavia
2. Uvolnite paku ovlada- a stroj sa prestane
nia nahonu. pohybovat.
Skusobné riadenie Ziadna poruchova vibracia.
Ziadny neobvykly zvuk.

A Ked' sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje od in-
formécii uvedenych v nasledujtcich tabul'kédch, stroj
nepouZzivajte! Obratte sa na servisné stredisko kvéli
vykonaniu potrebnych kontrol a pripadnej opravy.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI

POZNAMKA Kosacku uvadzajte do éinnosti na rovnej
ploche bez prekazok, a nie vo vysokej trave.

1. Otvorte okienko pre pristup do priestoru pre aku-
mulator (obr. 16.A).

2. Vlozte spravne akumulatory do ich ulozenia (ods.
7.2.3) tak, ze ich zatla¢ite na doraz, kym nebudete
pocut cvaknutie, pri ktorom déjde k zaisteniu aku-
mulatora v uréenej polohe a k zopnutiu elektrického

kontaktu.
3.  Uplne zasurite bezpeénostny kl'u¢ (obr. 17.A). Ak je

to potrebné, otocte klIi¢ do polohy ,ON*.
4.  Znovu Uplne zatvorte dvierka.

5. * Primodeloch s uvedenim do &innosti bo’m’oc’:oﬁ ©o
zapinacieho tlagidla stlaéte zapinacie tlacidlo (obr. «
18.A). LED bude zapnuty 15 sekund. .

6. Zaradte kosiace zariadenie najprv stlac¢enim po-
istného tlacidla (obr. 19.A) a potom stlacenim paky
kontroly pritomnosti obsluhy (obr. 19.B).

° AK chcete zaradit pohon, stlaéte zadnu paku ruko
vate (obr. 19.C).

6.4 PRACOVNA CINNOST

DOLEZITA INFORMACIA Podas préce dodrzujte bez-
pecnostnu vzdialeno§t' od otacajuceho sa kosiaceho zaria-
denia, vymedzent diZkou rukovati.

Vydrz akumulatorov (a tym aj plocha travnika, ktory je moz-
né pokosit pred dal§im nabijanim) je podmienena viacerymi
faktormi, opisanymiv (ods. 7.2.1).
» Pocas pouzivania sa zobrazuje stav nabitia akumulato- *
° rov (zvy$né percento nabitia) (obr. 10.E). °
DOLEZITA INFORMACIA V pripade, Ze sa motor zasta-
vi pocas pracovnej ¢innosti kvéli prehriatiu, je nutné pockat
5 minut, nez ho znova uvediete do ¢innosti.

6.4.1 Kosenie travy

1. Spustite pohyb stroja a kosenie travnatého porastu.

2.  Prispbsobte rychlost pohybu a vysku kosenia (ods.
5.3) podmienkam travnika (vyska, hustota a vlhkost
trdvy) a mnozstvu odstrafiovanej travy.

. Primodeloch s pohonom (ods. 5.2.3): Odportca sa
. nevykonavat kosenie na svahoch so sklonom vac¢sim

* ako 15°.

3.  Travnik bude vyzerat lepSie, ak bude vzdy pokose-
ny do rovnakej vysky a striedavo v dvoch smeroch

(obr. 20).

.V pripade boéného vyhadzovania: odporu¢a sa po-
. stupovat tak, aby ste sa vyhli vyhadzovaniu pokosenej
* trdvy Casti travnika, ktoré este budete kosit.

* Pri ,mul¢ovani“ alebo zadnom vyhadzovani travy:
¢ Nikdy nekoste prili§ velké mnozstvo travy naraz. Nikdy
nekoste viac ako jednu tretinu celkovej vysky travy pri
. jednom prejazde (obr. 20).

* e Udrzujte skrinu ¢istu (ods. 7.3.1).

6.4.2 Vyprazdnenie zberného kosa

*V pripade zberného kosa so signalizatorom obsahu:

Ay

L)

*

1
2

Pre zastavenie stroja:

1 Uvolnite paku pritomnosti obsluhy (obr. 21.A).

18.A).

3. Pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia.

A Po zastaveni stroja je potrebné pockat niekol'ko
sekund na zastavenie kosiaceho zariadenia.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy vypnite stroj.
¢ Pocgas presunov medzi jednotlivymi pracovnymi priestor-

mi.
.
.
.
.

ho kosa.

Nadvihnuta polo- W/j_i//‘_/;) Znizena poloha
ha = prazdny. =plny*.

zberny ko$ sa naplnil a je potrebné ho vyprazdnit.
Pri vyberani a vyprazdfiovani zberného kosa:

pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia;
odoberte zberny kos (obr. 25.A).

6.5 ZASTAVENIE

2." " Primodeloch s'uvedenim do &innosti pomocou
zapinacieho tlacidla stlacte zapinacie tlacidlo (obr.

Pri prekonavani netravnatych povrchov.

Zakazdym, ked je potrebné prekonat prekazku.

Pred nastavovanim vysky kosenia.

Zakazdym pri vybrati a opdtovhom namontovani zberné-

e Zakazdym pri vybrati a opdtovnom namontovani vychylo-

vaca bo¢ného vyhadzovania (ak je suéastou).

6.6 PO POUZITI

1. Vydistte ho (ods. 7.3).
2. Vpripade potreby vymerite poskodené komponenty a do-
tiahnite pripadne povolené skrutky a matice.
DOLEZITA INFORMACIA VZdy, ked stroj nepouZivate
alebo ho nechavate bez dozoru, vyberte bezpecnostny

klue.
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7. UDRZBA
71  VSEOBECNE INFORMACIE

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrzZia-
vat, su opisané v kap. 2. Désledne dodrZiavajte uvedené
pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a nebezpecen-
stvu.

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia alebo
udrzby/nastavenia stroja:

* Zastavte stroj.

Vyberte bezpecnostny kl'u¢, (nikdy nenechdvajte
klI'ié zasunuty alebo dostupny detom alebo nepovo-
lanym osobam).

uistite sa, Ze vsetky pohybujuce sa sucasti su uplne
zastavené.

Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek prostredi ne-
chajte vychladnut motor.

Precitajte si prislusny ndvod.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochran-
né okuliare.

Intervaly udrzby a jednotlivé Ukony su zhrnuté v tabulke
,Tabulka udrzby“. Informéacie v tabulke maju poméct za-
chovat u¢innost a bezpe€nostnu uroven vasho stroja. Su
v nej zhrnuté zakladné ukony s uvedenim intervalu, s kto-
rym ma byt kazdy z nich vykonany. Vykonajte prislusny
ukon podla toho, ktory z dvoch terminov ne vykonanie
udrzby nastane ako prvy.
Pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov a prisluSenstva
a/alebo ich nespravna montaz by mohli mat negativny do-
pad na ¢innost a na bezpec¢nost stroja. Vyrobca odmieta
akukol'vek zodpovednost v pripade nehody, ubliZzenia na
zdravi 0os6b a $§kod na majetku, spésobenych uvedenymi
vyrobkami.
Origindlne nahradné diely je mozné zadovazit v dielfiach
servisnej sluzby a u autorizovanych predajcov.
DOLEZITA INFORMACIA Vsetky tkony tdrzby a na-
stavovania, ktoré nie su opisané v tomto ndavode, musia
byt vykonané vasim predajcom alebo Specializovanym
strediskom.

7.2 AKUMULATOR

7.21 Vydrz akumulatora
Vydrz akumulatora (a tym padom aj plocha travnika, ktory
je mozné pokosit pred dal$im nabijanim) je podmienena
hlavne:

a. Faktory prostredia, ktoré spésobuju vy$siu spotre-
bu energie:

— Kosenie hustého, vysokého alebo vihkého travnika.

b.  Zaber stroja; ¢im vacsi je zaber, tym vaésmi sa zvy-
Suje energeticky narok.

c.  Nevhodné spravanie obsluhy:

- Casté zapinanie a vypinanie po¢as pracovnej ginnosti.
— Prili§ nizka vyska kosenia s ohladom na stav travnika.
— Prili§ vysoka rychlost pojazdu s ohladom
na odstrafiované mnozstvo travy.
POZNAMKA Podas pouzitia je akumulator chréneny proti

uplnému vybitiu ochrannym zariadenim, ktoré vypne stroj
a zablokuje jeho ¢innost.

Pre optimalizaciu vydrze akumulatora je vzdy vhodné:
- Kosit travu, ked' je travnik suchy.
Kosit travu ¢asto, aby nebola prili§ vysoka.
— Nastavit vacésiu vysku kosenia, ked'je trava velmi
vysoka a druhy krat kosit s menSou vyskou.
— Nepouzivajte stroj pri funkcii ,mul¢ovanie”
vo velmi vysokej trave.
- Pouzite funkciu ,Eco” (ods. 5.2.4).
V pripade, ak chcete pouzit stroj dihSie, ako umozriuje $tan-
dardny akumulator, je potrené:
— Zakupit si druhy Standardny akumulator
a okamzite vymenit vybity akumulator,
bez ohrozenia plynulosti pouzitia.
- Zakupit akumulator s predizenou vydrzou v porovnani
so Standardnym akumulatorom (ods. 13.2).

7.2.2  Vybratie a nabitie akumulatora

1. Otvorte pristupové dvierka do priestoru akumulatora
a vytiahnite bezpeénostny kluc.

2. Stlacte tlagidlo umiestnené na akumulatore (obr. 22.A)
avyberte ho (obr. 22.B).

3. Vlozte akumulator (obr. 23.B) do miesta jeho ulozenia
v nabijacke akumulatora (obr. 23.C).

4. Pripojte nabijacku akumulatora do elektrickej zasuvky
s napéatim odpovedajucim napétiu uvedenému na $titku.

5. Uplne nabite akumulator podla pokynov uvedenych
v navode k akumulatoru/nabija¢ke akumulatora.

POZNAMKA Akumulétor je vybaveny ochranou, ktora
zabrani jeho nabijaniu, ked' teplota nie je v rozmedzi od 0
do +45 °C.

POZNAMKA Akumulétor mozno nabijat kedykolvek, tie?
Ciastocne, bez rizika jeho poskodenia.

7.2.3 Spéatna montaz akumulatora do stroja

Po dokonéeni nabijania:

1. Vyberte akumulator z jeho uloZenia v nabijacke aku-
mulatora (nenechavajte ho v stave nabijania po jeho
nabiti).

2. Odpojte nabijacku akumulatora od elektrickej siete.

3. Otvorte dvierka pre pristup do priestoru pre akumulator
(obr. 24.A), vlozte akumulator (obr. 24.B) do jeho uloze-
nia tak, Ze ho zatlacite na doraz, dokial nebudete pocut
Lcvaknutie®, pri ktorom dochadza k zaisteniu akumulato-
ra v uréenej polohe a k zopnutiu elektrického kontaktu.

Znovu Uplne zatvorte dvierka.

7.3 CISTENIE
Po kazdom pouziti stroj vycistite podla nasledujucich po-
kynov.
7.3.1  Cistenie stroja
* Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory st volné a nie st
upchaté tlomkami.
* Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamogili motor a elek-
trické komponenty (obr. 26).
 Pri ¢isteni skrine nepouzivajte agresivne tekuté Cistiace
prostriedky.
¢ Na znizZenie rizika poZiaru udrzujte motor v istote zbaveny
zvyskov travy, listia alebo prebytoéného mazacieho tuku.
* Vzdy udrzZiavajte paky, displej a tlacidla bez ulomkov.

SK-8



Cistenie montazneho celku kosiaceho za-
riadenia

Odstrarite ulomky travy a blato nahromadené vnutri skrine.
.V pripade boéného vyhadzovania: je potrebné od- :
. montovat vychylovaé¢ vyhadzovania (ak je namontovany .
°—ods. 6.1.2d.). °

7.3.2

7.3.3  Cistenie kosa(obr. 27.A/B)

7.4  FIXACNE SKRUTKY A MATICE
Kontrolujte dotiahnutie skrutiek a matic, aby bola ¢innost
stroja neustéale bezpecna.

7.5 CISTENIE VZDUCHOVEHO FILTRA
Filtraény komponent je potrebné udrziavat ¢isty. Postu-
pujte nasledovne:

1. Vycistite okolie mriezky vzduchového filtra.

2.  Odmontujte mriezku (obr. 28.A) uvolnenim skrutiek
(obr. 28.B).

Vyberte filtracny prvok (obr. 29.A).

Vyfukaijte filter alebo ho vymyte vodou (obr. 29.A), aby
ste odstranili prach a tlomky.

5.  Zalozte filtracny prvok (obr. 29.A) do miesta jeho
uloZenia, namontujte spat mriezku a utiahnite
skrutku (obr. 28.A) a (obr. 28.B).

[

* Pouzite hrubé pracovné rukavice.

* Uchopte stroj v bezpe¢nych miestach, pricom majte na
pamati jeho hmotnost a jej rozlozZenie.

* Poziadajte o pomoc vhodny poc¢et 0s6b, imerny hmot-
. nostistroja,

e e 0000000000000 0000000000 0 00
»
e e 0000000000000 0000000000 0 00

8. MIMORIADNA UDRZBA

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia ale-
bo udrzby/nastavenia stroja:

¢ Zastavte stroj.

Vyberte bezpeénostny kl'u¢, (nikdy nenechavajte kluc
zasunuty alebo dostupny detom alebo nepovolanym
osobam).

Uistite sa, Ze vSetky pohybujuce sa sucasti su uplne
zastavené.

Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek prostredi nechajte
vychladnut motor.

Preditajte si prislusny navod.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochranné
okuliare.

8.1 KOSIACE ZARIADENIE

Zle nabrusené kosiace zariadenie vytrhava travu, a tym
sposobuje zazltnutie travnika.

A Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol

vytiahnuty klI'i¢ a kym kosiace zariadenie nie je uplne
zastavené.

A Vsetky ukony tykajlce sa kosiacich zariadeni (de-
montaz, ostrenie, vyvaZenie, oprava, spétna montaz a/
alebo vymena) predstavuju vel'mi naro¢né prace, ktoré

vyZaduju specifické znalosti a pouZitie vhodného nara-
dia, z bezpecnostnych dévodov je preto potrebné, aby
boli vZdy vykonané v Specializovanom stredisku.

A Kosiace zariadenie, ktoré je poskodené, ohnuté
alebo opotrebované, vymerite vZdy ako celok aj so
skrutkami, aby bolo zachované vyvaZenie.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy pouZivajte origindlne
kosiace zariadenia, ktorych kod je uvedeny aj v tabulke
,Technické parametre”.

Vzhladom na vyvoj vyrobku sa méze stat, rezacie zaria-
denie uvedené v tabulke technickych udajov bude ¢asom
nahradené inym, s podobnymi parametrami, mierou bez-
pecnosti a s moznostou zamenitelnosti.

9. SKLADOVANIE

9.1 USKLADNENIE STROJA
Ked sa chystate stroj uskladnit:
1. Nechajte motor vychladnut.
2. Vyberte bezpecnostny kl'u¢.
3. Vycistite ho (ods. 7.3).
4. Skontrolujte, ¢i je stroj neporuseny.
5. Stroj skladujte:
¢ V suchom prostredi.
* Chréaneny pred poveternostnymi vplyvmi.
* Na mieste, ktoré nie je pristupné detom.
* Potom, ¢o ste sa uistili o vytiahnuti kl'i¢a a odlozeni naradia
pouzitého pri udrzbe.

9.2 USKLADNENIE AKUMULATORA

Akumulator je potrebné uchovavat v tieni, v chlade a v pro-
stredi bez vihkosti.

POZNAMKA V pripade dlh$ej necinnosti nabite akumulétor
kaZdé dva mesiace.

10. MANIPULACIA A PREPRAVA

Pri kazdej manipulacii so strojom, pri jeho dvihani, preprave

alebo naklanani:

e Zastavte stroj (ods. 6.5) az do uplného zastavenia vSetkych
pohyblivych ¢asti.

* Pouzite hrubé pracovné rukavice.

¢ Uchopte stroj v bezpe¢nych miestach, pri¢om majte na pa-
mati jeho hmotnost a jej rozloZenie.

* PozZiadajte o pomoc vhodny pocet 0s6b, imerny hmotnosti
stroja.

* Zabezpecte, aby pri premiestiiovani stroja nedoslo ku Sko-
dam ani k zraneniu.

Pri preprave stroja na kamiéne alebo privese je potrebné:

Pouzit pristupové rampy, ktoré st odolné, dostato¢ne Siroké

adlhé.

Nalozit stroj s vypnutym motorom, s pomocou vhodného

poctu osob.

Spustit montazny celok kosiacich zariadeni.

Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho nebez-

pecenstvo.

Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami ale-

bo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu.
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11. TABULKA UDRZBY

Ukon tdrzby Interval Note
STROJ
Kontrola vSetkych upevneni; bezpecnostné kontroly / kontrola ovladacov; overenie ochran- Pred pouzitim ods. 6.2
nych prvkov zadného vyhadzovania/ boéného vyhadzovania; overenie zberného kosa,
vychylovaca boéného vyhadzovania; kontrola kosiaceho zariadenia.
Celkové vycistenie a kontrola; kontrola pripadného poskodenia stroja. V pripade Po kazdom pouziti ods. 7.3
potreby sa obratte na autorizované servisné stredisko.
Vymena kosiaceho zariadenia - ods. 81 ***
Overenie stavu nabitia akumulatora Pred kazdym pouzitim *
Nabitie akumulatora Po kazdom pouziti ods.7.2.2*
Cistenie vzduchového filtra Raz mesacéne ods. 7.5

* Prestuduijte si navod na pouZitie akumulatora/nabijacky akumulatora.
* Ukon, ktory musi byt vykonany vasim predajcom alebo $pecializovanym strediskom
*** Ukon, ktory je potrebné vykonat pri prvych ndznakoch nespravnej ¢innosti

12. IDENTIFIKACIA PORUCH

121 STROJE S ELEKTRONICKYM RIADENIM

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vys$sie uvedenych ukonov, obratte sa na svojho predajcu.

PROBLEM PRAVDEPODOBNA PRICINA RIESENIE

1. Postlaceni zapinacieho
tlacidla sa LED neroz-
svieti.

Chyba bezpecénostny klU¢, alebo nie je
spravne vlozeny.

Zasunte kl'U¢ (ods. 6.3).

Bezpecnostny kl'i¢ je nespravne vo
vypnutej polohe ,OFF.

Otocte bezpec&nostnym kliéom do polohy ,ON*
(ods. 6.3).

Chyba akumuléator, alebo nie je spravne
vlozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, ze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

Nespravna kombinacia akumulatorov.

Preverte spravnu kombinaciu akumulatorov,
riad'te sa pokynmi v tabul'ke ,Technické para-
metre®.

2. Po stlaceni zapinacieho
tla¢idla sa LED neroz-
svieti a stroj vydava zvu-
kovy signal.

Interna anomalia motora.

Vyberte bezpecénostny klu¢, kontaktujte servis-
né stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods.

3. Zastavenie motora pocas
pracovnej ¢innosti.

Akumulator nie je spravne vlozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, Ze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

4. Sarozsvietivystrazna
led kontrolka (obr. 30.A)
a stroj vydava zvukovy
signal.

Kosiace zariadenie zablokované.

Vypnite stroj, vyberte bezpeénostny kl'a¢

a pouzite pracovné rukavice.

Skontrolujte a odstrarite vSetky prekazky

v spodnej ¢asti stroja (ods. 7.3.2), ktoré zabra-
fuju otacaniu kosiaceho zariadenia.

Ak anomadlia pretrvava, kontaktujte servisné
stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods. 8.1).

Porucha stroja

Vyberte bezpeénostny kl'i¢, kontaktujte servis-
né stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods.

5. Blika vystrazna LED kon-
trolka (obr. 30.A).

Zasah tepelnej ochrany kvoli prehriatiu
stroja.

Vyckajte 5 minat a potom znovu uvedte stroj
do ¢innosti.
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6. Kosenie travy prebieha
s tazkostami.

Kosiace zariadenie nie je v dobrom
stave.

Obratte sa na Servisné stredisko kvoli nabru-
seniu alebo vymene kosiaceho zariadenia.

7. Nadmerny hluk a/alebo
vibracie pocas pracovnej
¢innosti.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené.

Okamzite vypnite motor a vyberte bezpeénost-
ny klag.

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte

o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 8.1).

8. Vydrz akumulatora je
nedostato¢na.

Néro¢né podmienky pouzitia s vy$$im
prudovym odberom.

Optimalizujte pouzitie (ods. 7.2.1).

Akumulator s nizkym vykonom s ohla-
dom na prevadzkové naroky.

Pouzite druhy akumulator alebo akumulator
s vy$8im vykonom (ods. 13.2).

9. Nabija¢ka akumulatora
nenabija akumulator.

Akumulator nie je spravne vlozeny do
nabijacky akumulatora.

Skontrolujte, ¢i je vloZzenie spravne (ods. 7.2.3).

Nevhodné podmienky prostredia.

Nabijajte v prostredi s vhodnou teplotou (vid’
navod k akumulatoru/nabijacke akumulatora).

Znecistené kontakty.

Ocistite kontakty.

Chyba napatie pre nabija¢ku akumu-
latora.

Skontrolujte, ¢i je zastréka riadne zasunuta,
a Gije v zasuvke elektrickej siete prud.

Chybna nabija¢ka akumulatora.

Vymente ju za originalny nahradny diel.

Ak problém pretrvava, prestuduijte si navod
k akumulatoru/nabijac¢ke akumulatora.

12.2 STROJE BEZ ELEKTRONICKYM RIADENIM

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vy$sie uvedenych ukonov, obratte sa na svojho predajcu.

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

1. Po zapnuti vypina¢a mo-
tor nestartuje

Chyba bezpecnostny klG¢, alebo nie je
spravne vlozeny.

Zasunite kl'u¢ (ods. 6.3).

Bezpecnostny klU¢ je nespravne vo
vypnutej polohe ,OFF.

Otoéte bezpe¢nostnym klti¢om do polohy ,ON*
(ods. 6.3).

Chyba akumulator, alebo nie je spravne
vloZeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, Ze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

Nespravna kombinacia akumulatorov.

Preverte spravnu kombinaciu akumulatorov,
riad'te sa pokynmi v tabulke ,Technické para-
metre®.
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2. Motor sa zastavi a stroj

. S Akumulator nie je spravne viozeny.
vydava zvukovy signal.

Otvorte dvierka a uistite sa, ze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

Zasah tepelnej ochrany kvéli prehriatiu
motora.

Vyckajte 5 minut a potom znovu uvedte stroj
do ¢innosti.

Kosiace zariadenie zablokované.

Vypnite stroj, vyberte bezpe¢nostny kl'a¢

a pouzite pracovné rukavice.

Skontrolujte a odstrarite vSetky prekazky

v spodnej ¢asti stroja (ods. 7.3.2), ktoré zabra-
fuju otacaniu kosiaceho zariadenia.

Ak anomalia pretrvava, kontaktujte servisné
stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods. 8.1).

Porucha stroja

Vyberte bezpeénostny kl'i¢, kontaktujte servis-
né stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods.

3. Kosenie travy prebieha
s tazkostami.

Kosiace zariadenie nie je vdobrom
stave.

Obratte sa na Servisné stredisko kvoli nabru-
seniu alebo vymene kosiaceho zariadenia.

4. Nadmerny hluk a/alebo
vibracie poc¢as pracovne;j
cinnosti.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené.

OkamZite vypnite motor a vyberte bezpeénost-
ny klag.

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte

o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 8.1).

5. Vydrz akumulatora je
nedostato¢na.

Néaro¢né podmienky pouzitia s vy$$im
prudovym odberom.

Optimalizujte pouzitie (ods. 7.2.1).

Akumulator s nizkym vykonom s ohla-
dom na prevadzkové naroky.

Pouzite druhy akumulator alebo akumulator
s vy$8im vykonom (ods. 13.2).

6. Nabijacka akumulatora
nenabija akumulator.

Akumulator nie je spravne vlozeny do
nabijacky akumulatora.

Skontrolujte, ¢i je vloZzenie spravne (ods. 7.2.3).

Nevhodné podmienky prostredia.

Nabijajte v prostredi s vhodnou teplotou (vid
navod k akumulatoru/nabijacke akumulatora).

Znecistené kontakty.

Ocistite kontakty.

Chyba napatie pre nabija¢ku akumu-
latora.

Skontrolujte, ¢i je zastréka riadne zasunuta,
a Gije v zasuvke elektrickej siete prud.

Chybna nabijacka akumulatora.

Vymerite ju za originalny nahradny diel.

Ak problém pretrvava, prestudujte si navod
k akumulatoru/nabijac¢ke akumulatora.

13. VOLITELNE PRISLUSENSTVO

13.1 SUPRAVA PRE ,MULCOVANIE“

Namiesto zberu do ko$a jemne rozdrobi pokosenu travu
anecha ju natravniku (stroje s prislu§nou funkciou) (obr.
31).

13.2 AKUMULATORY
K dispozicii s akumulatory réznej kapacity, aby sa bolo
mozné prispdsobit sa réznym prevadzkovym potrebam
(Obr. 32). Zoznam akumulatorov homologovanych pre ten-
to stroj je uvedeny v tabulke ,Technické parametre®.

13.3 NABIJACKA AKUMULATORA

Zariadenie, ktoré sa pouziva na nabijanie akumulatora
(obr. 33).
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VARNING!: LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN NOGGRANT INNAN DU
ANVANDER MASKINEN. Bevara fér framtida bruk.

1. ALLMAN INFORMATION

11 HURDU LASER HANDBOKEN
| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av
sarskild vikt ifraga om sékerhet eller funktion och har fram-
havts pa olika satt enligt féljande kriterium:

ANMARKNING ELLER VIKTIGT  fdreskrifter eller an-
nan information till tidigare anvisningar och som syftar till att
undvika skador p& maskinen eller andra skador.

Symbolen & varnar om fara. Om denna varning inte
respekteras kan det leda till kroppsskador for dig eller andra
och/eller materialskador.

° Avsnitten som markeras med en ruta med en gra kant
: anger alternativa egenskaper som inte finns i alla mo-
« deller som finns i den har handboken. Kontrollera om
- egenskapen finns pa din modell,

Alla indikeringar for framre, bakre, hdger och vénster utgar
frdn anvéndaren i arbetsstélining.

1.2 HANVISNINGAR

1.21 Figurer
Figurerna i bruksanvisningen ar numrerade 1, 2, 3 0.s.v.
Delarna som visas i figurerna ar mérkta med bokstaverna
A,B,Co.s.v.
En hanvisning till komponenten C pa fig. 2 anges med texten:
"Se fig. 2.C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Figurerna &r vagledande. Delar pa din maskin kan skilja sig
fran de visade.

1.2.2 Rubriker
Handboken &r indelad i kapitel eller avsnitt. Avsnittets
rubrik "2.1 Utbildning" &r en underrubrik till "2. Sékerhets-
foreskrifter".
Héanvisningarna till rubriker eller avsnitt signaleras med frkort-
ningen kap. eller avs. och motsvarande nummer. Exempel:
“kap. 2” eller “avs. 2.1”

2. SAKERHETSFORESKRIFTER
21 TRANING

A Lé&r dig att kdnna igen reglagen och anvdnd ma-
skinen pd lampligt sétt. Lér dig att snabbt stdnga av mo-
torn. En forsummelse att folja de hér anvisningarna och
instruktionerna kan leda till brand och/eller allvarliga
skador.

e Tillat aldrig att maskinen anvands av barn eller av perso-
ner utan kunskap om instruktionerna. Lokala bestdmmel-
ser kan ange en aldersgréns for dess anvandning.

* Den har maskinen kan anvéndas av barn fran och med 8
ar och av personer med fysiska, psykiska eller mentala
funktionshinder eller med dalig erfarenhet och/eller kun-
skap, pa villkor att de évervakas av en person eller efter
att de fatt instruktioner om hur maskinen anvénds under
sakra forhallanden och forstatt de méjliga farorna. Barn
far inte leka med apparaten. Rengéring och Iépande un-
derhall far inte utféras av barn utan uppsikt.
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* Anvénd aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen som kan paverka omdémet och uppmarksam-
heten.

Transportera inte barn eller andra passagerare.

Kom ihag att operatdren eller anvandaren ansvarar for
oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra perso-

ner eller deras egendom. Det ligger pa ditt ansvar som
anvandare att beddéma vilka faror som kan uppsta i
samband med det aktuella arbetet. Du som anvandare ar
dessutom skyldig att vidta alla nédvéndiga forsiktighets-
atgarder for din egen och andras sékerhet, framfor allt vid
arbete i sluttningar, pa ojamn, hal eller instabil mark.

Om du vill 6verlamna eller lana ut maskinen till andra, se
till att anvéndaren laser igenom instruktionerna i denna
handbok.

2.2 FORBEREDELSER

Personliga skyddsutrustningar (PSU)

* Barlampliga klader, arbetsskor med halksékra sulor och
langbyxor. Satt inte pa maskinen barfota eller med éppna
sandaler. Bar horselskydd.

Anvandningen av horselskydd kan leda till att du inte hér
eventuella varningar (rop eller larm). Var mycket upp-
méarksam med vad som sker runt arbetsomradet.

Bar arbetshandskar i alla situationer dar handerna kan
utséttas for risk.

Bar inte skor, skjortor, halsband, armband, klader med
fladdrande delar eller med snoren eller slipsar och hur
som helst hangande eller stora accessoarer som kan
fangas in i maskinen eller i féremal och material som
finns pa arbetsplatsen.

¢ Samlaihop langt har.

Arbetsomrade/maskin

* Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta bort allt som
kan slungas ivag av maskinen eller som kan skada skar-
systemet/roterande delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

2.3 UNDER ANVANDNING

Arbetsomrade

¢ Anvéand inte maskinen i omraden med risk for explosion,
om det finns brandfarliga vatskor, gas eller damm. Elek-
trisk utrustning avger gnistor som kan sétta eld pa damm
eller angor.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort ljus
och med bra sikt.

Se till att personer, barn och djur star pa avstand fran ar-
betsomradet. Barn maste 6vervakas av en vuxen.
Undvik att arbeta i blott skap, under regn och med risk for
ovader, speciellt med aska.

Utsétt inte maskinen for regn eller fukt. Vatten kan komma
in i utrustningen vilket kan éka risken for elstotar.

Var speciellt uppmérksam om marken &r ojamn (gupp,
rannor), for sluttningar, dolda faror och eventuella hinder
som kan begréansa sikten.

Var mycket uppmarksam i nérheten av stup, hal eller val-
lar. Maskinen kan valta om ett hjul gar éver en kant eller
om kanten rasar.

Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att du
star stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder (stenar,
grenar, rotter osv.) som kan leda till att du glider at sidan
eller foérlorar kontrollen 6ver maskinen.

Se upp for trafiken nér grasklipparen anvands néra en
vag.

Beteenden

Var forsiktig nar du gar bakat eller backar. Titta bakéat
innan och under backningen for att se till att det inte finns
nagra hinder.

Spring aldrig utan ga.

Undvik att du dras av grésklipparen.

Hall alltid hander och fotter langt borta fran skarsystemet,
bade nér motorn startas och under maskinens anvéand-
ning.

Varning: skarenheten fortséatter att rotera under nagra
sekunder efter att den kopplats ur eller efter att motorn
stangts av.

Hall dig alltid borta fran témningséppningen.

A Vid forstorelse eller olyckor under arbetet, sting
omedelbart av motorn och stéll maskinen pa avstand for
att inte orsaka fler skador; vid olyckor som medfér per-
sonskador, ge omedelbart forsta hjélpen och kontakta
sjukvérd fér nédvéndig vérd. Ta noggrant bort eventuel-
la rester som kan orsaka materialskador eller skador pa
ménniskor eller djur om de inte tas bort.

Begransad anvédndning

Anvand aldrig maskinen med skadade skydd, skydd som
saknas eller sitter fel (uppsamlingspase, sidotdomningens
skydd, den bakre témningens skydd).

Anvénd inte maskinen om tillbehéren/verktygen inte in-
stallerats i forutsedda punkter.

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med sé&-
kerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

Belasta inte maskinen fér mycket och anvand inte en liten
maskin for harda arbeten; anvandning av en anpassad
maskin minskar riskerna och férbattrar arbetskvaliteten.

2.4 UNDERHALL, FORVARING

Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring bevarar
maskinens sékerhet och dess prestandaniva.

Underhall

* Anvand aldrig maskinen med utslitna eller skadade delar.
Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och far aldrig
repareras.

¢ Under installningar av maskinen, var mycket uppmarksam
for att undvika att fingrarna fangas in mellan skarenheten
i rorelse och maskinens fasta delar.

A Ljud- och vibrationsnivdan som anges i de hér instruk-
tionerna r maximivérden fér anvdndning av maskinen.
Anviéndningen av en skérenhet i obalans, en fér hég
hastighet, inget underhall, paverkar vdsentligen ljud- och
vibrationsemissioner. Darfér maste du anvénda skydd

mot mdjliga skador orsakas av en hég ljudnivé och vibra-
tionspakanningar. Férutse ett underhéll av maskinen, bar
hérselskydd och ta pauser under arbetet.

Férvaring
¢ For att minska risk for brand, lamna inte behallarna med
restmaterial inuti lokalen.

2.5 BATTERI/BATTERILADDARE

VIKTIGT De féljande sdkerhetsnormerna omfattar séker-
hetsféreskrifter i batteriets och batteriladdarens bruksanvis-
ning i bilaga till maskinen.

* For att ladda batterier, anvand endast batteriladdare som
rekommenderas av tillverkaren. En olamplig batterilad-
dare kan orsaka elektriska stétar, Gverhettning eller lacka
av korrosiv vétska fran batteriet.
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* Anvand endast de specifika batterierna som férutses for
ditt verktyg. En anvandning av andra batterier kan orsaka
skador och brandrisk.

Se till att apparaten ar slackt innan batteriet satts i. An-
slutning av batteri till en paslagen elektrisk apparat kan
orsaka brand.

Hall batteriet som inte anvénds pa avstand fran gem,
mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra sma metalldelar
som kan orsaka en kortslutning pa kontakterna. En kort-
slutning mellan batterikontakterna kan medféra férbran-
ning eller brand.

Anvand inte batteriladdaren pa platser dar det finns &ngor,
antédndbara &mnen eller Iattantandliga ytor som papper,
tyg, osv. Under laddningen varms batteriladdaren och kan
orsaka brand.

Under transporten av ackumulatorer, se till att kontakter-
na inte kopplas mellan varandra och anvéand inte metall-
behallare for transport.

2.6 MILJOSKYDD

Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och prioritet vid

anvandningen av maskinen, till férdel fér den civila samlev-

naden och miljén i vilken vi lever.

¢ Undvik att stéra grannskapet. Anvand maskinen endast

under rimliga tider (inte tidigt pA morgonen eller sent pa

kvallen nar det kan stéra personer).

Félj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande av

emballage, trasiga delar och andra enheter som kan

medféra kraftiga miljdeffekter; avfallen far inte kastas

i soporna utan ska sorteras och 6verlamnas till insam-

lingscentraler som atervinner materialen.

F6lj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande av

material som finns kvar.

Nar maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen i miljén,

utan kontakta en insamlingscentral enligt gallande lokala

férordningar.

Sléang inte elektriska apparater i hushallsav-

fallet. Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/UE

géllande bortskaffande av elektrisk och elektronisk

utrustning och dess genomférande i enlighet med

EEE nationella normer, urladdade elektriska apparater

skall samlas upp separat for att slutligen kunna ateranvandas
pa ett eko-kompatibelt satt. Om elektrisk utrustning slangs pa
soptippen eller pa marken kan de giftiga &mnena na vatten-
nivan och pa sa vis komma i kontakt med naringskedjan och
skada din halsa och valmaende. Fér mer information géllande
bortskaffande av produkten, kontakta kompetent myndighet
gallande hushallsavfall eller er aterforsaljare.

X

Li-ion

Vid slutet av batteriernas livslangd, ska de
skaffas bort pa ett miljévanligt séatt. Batterier
innehaller material som kan vara farligt for dig och
fér miljon. Det ska tas bort och deponeras separat
pa en anlaggning som kan hantera litiumjonbat-
terier.

N

&

En separat insamling av begagnade produk-
ter och emballage tillater en atervinning av
materialen och en ateranvindning. Ateran-
vandningen av atervinningsmaterial férebygger
en miljéférorening och minskar ravarubehovet.

3. LARA KANNA MASKINEN

3.1 BESKRIVNING AV MASKINEN OCH AVSETT

BRUK

Den har maskinen ar en férarledd grasklippare.
Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som aktiverar
en skarenheten som sitter i en kdpa med hjul och ett hand-
tag.

Anvandaren ska alltid sta bakom handtaget for att kora ma-
skinen och aktivera huvudreglagen och darmed pa ett sakert
avstand fran den roterande skérenheten.

Nér anvandaren lamnar maskinen stannar motorn och den
roterande enheten upp inom nagra sekunder.

3.1.1 Férutsedd anvéndning
Denna maskin ar konstruerad och byggd fér att en operatér
till fots ska klippa (och samla upp) grés i tradgardar och
grasomraden, vars storlek dverensstdmmer med klippka-
paciteten.
| allménhet kan den har maskinen:
1. Klippa gréds och samla upp det i en uppsamlingspase.
2. Klippa gras och tmma ut det pa marken pa baksidan.
3. Klippa gras och témma ut det p& sidan (i forekomman-
de fall).
4. Klippa, mala och lagga graset pa marken ("mulching" -
i forekommande fall).
En anvandning av speciella tillbehér, som férutses av tillver-
karen som originalutrustning eller som kan képas separat,
gor att detta arbete kan utféras pa olika satt som du kan se
iden har handboken eller i instruktionerna som medféljer
varije tillbehéor.
3.1.2 Felaktig anvéndning
Vilken som helst annan anvéndning 4n den som anges
ovan anses som farlig och orsakar kroppsskador och/eller
materialskador.
Foljande anses som felaktig anvandning (som exempel,
men inte uteslutande):
- Transport av andra personer, barn eller djur pa
maskinen vilket kan leda till allvarliga skador
vid fall eller paverka en séker kérning.
— Transportera sig sjalv pa maskinen.
— Anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster.
— Satta pa skarenheten i omraden utan gras.
— Anvanda maskinen for att samla in 16v eller skrép.
— Anvanda maskinen for att klippa buskar
eller annan vegetation an grés.
— Maskinen anvénds av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér
att garantin upphor. | detta fall avsager sig tillverkaren allt
ansvar och anvéndaren ska sta for utgifter som beror pa
egendomsskador eller kroppsskador.

3.1.3 Typ av anvandare
Den har maskinen ar avsedd fér anvandning av konsumen-
ter, det vill séga for icke yrkesmassigt bruk.

Maskinen &r avsedd for "fritidsbruk".

VIKTIGT Maskinen ska anvédndas av en enda anvdndare.
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3.2 VARNINGSSKYLTAR

P& maskinen forekommer olika symboler (Fig. 2). De pa-
minner anvandaren om de beteenden som ska f6ljas for att
maskinen ska anvéndas pa ett sékert satt. Symbolernas
betydelse:

A\
A Dof

= 37
=V =

Varning. Las instruktionerna innan maski-
nens anvands.

Fara! Risk for utslungande foremal.
Hall personer utanfér arbetsomradet under
anvandningen.

Bara for grasklippare med forbrannings-
motor.

Bara fér elektriska grésklippare med mat-
ning fran elnét.

Bara for elektriska grasklippare med mat-
ning fran elnét.

- [

J

=V}
=y
C Fara! Risk for skarning. Skarenheten i :
TV rsrelse. Stick inte in handerna eller ftterna,
dar skéarenheten sitter. .

I/ gZ¢ Varforsiktigt med den vassa skaren-

4 £&Zy  heten. For aldrig in hénder eller fotter i ut-
rymmet dar skarenheten sitter. Skérenheten
fortséatter att rotera &ven efter att motorn
sténgts av. Ta bort sékerhetsnyckeln (fran-
kopplingsanordningen) innan underhallet.

VIKTIGT Férstérda eller oldsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.
3.3 PRODUKTIDENTIFIKATIONSETIKETTEN
P& produktidentifikationsetiketten star foljande uppgifter
Fig.1).
. Ljudeffektsniva.
EG-certifiering av 6verensstammelse.
Tillverkningsar.
Typ av maskin.
Serienummer.
Tillverkarens namn och adress.
Artikelnummer.
Motorns maximala funktionshastighet.
. Viktikg.
10. Utspéanning och stromférsoérjningsfrekvens.
11. Elektrisk skyddsklass.
12. Nominell effekt.
Anteckna maskinens identifieringsuppgifter dar det avses pa
etiketten (se omslagets baksida).

CoNPmEON

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna pa produk-
tens mérkplat varje gang som du kontaktar en serviceverk-
stad.

VIKTIGT Ett exempel pa en férsékran om éverensstam-
melse finns pa de sista sidorna i handboken.

3.4 HUVUDKOMPONENTER
Maskinen bestar av féljande huvudkomponenter som 6l-
jande funktioner motsvarar (Fig.1.0):

A. Chassi: Det ar kapan som técker den roterande
skarenheten.

B. Motor: Levererar rorelse till bade skarenheten och
hjulens drivning (om sa férutses).

C. Skarenhet: Denna del ar avsedd att klippa graset.

D. Bakre témningsskydd: Det ar en skyddsanord-
ning och férhindrar att skarenheten slungar ivag
féremal, som eventuellt samlats upp, langt fran
maskinen.

E. Skydd till sidotémning (i férekommande fall):
Det &r en skyddsanordning och férhindrar att
skérenheten slungar ivag féremal, som eventuellt
samlats upp, langt fran maskinen.

F. Sidotémningens riktplatta (i forekommande
fall): Utover att tomma ut graset pa sidan pa
marken utgér den en sékerhetsfunktion genom att
férhindra att eventuella foremal som samlas upp av
skérenheten slungas ivag langt fran maskinen.

G. Uppsamlingspase: Utover att samla upp graset
som klippts utgér den en sékerhetsfunktion genom
att férhindra att eventuella féreméal som samlas upp
av skérenheten slungas ivag langt fran maskinen.

H. Handtag: Detta ar anvandarens plats. Langden
gor att anvandaren alltid haller sig pa ett sakert
avstand fran den roterande skarenheten under
arbetet.

I Batteri (om det inte medféljer med maskinen,
se kap. 13 "tillbehér pa bestéllining”): levererar
energi for start av motorn; Dess egenskaper och
anvandningsomraden beskrivs i en specifik bruks-
anvisning.

J.  Narvarospak operator: det ar spaken som
kopplar in skar- och dragsystemet. Motorn stannar
automatiskt nér starthandtaget slapps.

K. Dragkraftsspak (om befintligt): det ar spaken
som aktiverar dragkraften till hjulen s& att maski-
nen kan kéras framat.

L. Lucka till batterifack

Sakerhetsnyckel (frankopplingsenhet): Nyck-
eln fér aktivering / inaktivering av maskinens
elkrets.

N. Batteriladdare (om den inte medféljer med ma-
skinen, se kap. 13 "tillbehor pa bestélining”): enhet
som anvéands for att ladda batteriet.

A Félj sdkerhetsanvisningar och regler som beskrivs
ikap. 2.
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4. MONTERING
Vissa maskinkomponenter har inte fabriksmonterats, utan

de ska monteras efter att emballaget avliagsnats och i enlig-
het med instruktionerna.

A Uppackningen och slutférandet av monteringen ska
utféras pa en plan och stabil yta, med utrymme som ér till-
réckligt for att flytta maskinen och emballagen. Anvénd inte
maskinen innan du avslutat anvisningarna i avsnittet "MON-
TERING".
41  UPPACKNING (FIG.3)
1. Oppna emballaget forsiktigt och se till attinga kompo-
nenter tappas bort.
2. Las dokumentationen som finns inuti ladan, inklusive
bruksanvisningen.
3. Taupp allaomonterade delar ur ladan.
4. Kasseraladan och emballagetienlighet med lokala
bestammelser.
A Innan monteringen, kontrollera att sdkerhetsnyck-
eln inte sitter i sitt uttag.
4.2 MONTERING AV HANDTAGET
Montera handtaget som visas i (Fig.4), (Fig.5), (Fig.6).

4.3 MONTERING AV PASEN
Montera passen sa som visas i (Fig.7).

5. STYRREGLAGE

SAKERHETSNYCKEL (FRANKOPPLINGSEN-
HET)

Nyckeln (Fig.8.A), som sitter inuti batterifacket, aktiverar
och avaktiverar maskinens elkrets.

Ta bort nyckeln och inaktivera elkretsen helt och hallet for
att forhindra en okontrollerad anvéndning av maskinen.

5.1

VIKTIGT Ta bort sédkerhetsnyckeln varje gdng som du
ldmnar maskinen eller inte anvdnder den.

 Foi vissamodeller, dir dét kréva, vrid nyckeln til "ON™ *
« for att aktivera maskinens elektriska krets, vilket méjlig-  ©
* gor paslagning. :
- Satt nyckeln pa “OFF” for att avaktivera elkretsen helt .
° och hallet for att férhindra okontrollerad anvandning av ~ *
” maskinen. :

5.2 HANDTAG

5.2.1 Dédmansspak
Dédmansspaken (Fig.9.A) aktiverar inkoppling av skaren-
heten.
Den finns framfér handtaget.
Tryck pa sékerhetsknappen (Fig.9.C) och for spaken mot
handtaget for att aktivera skarenheten.
Motorn stannar automatiskt och alla funktioner stangs av
nar starthandtaget slépps.

OBS Inkopplingen av skdrenheten dr endast méjlig om
den gula knappen till hger om handtaget trycks i och déd-
mansspaken trycks mot handtaget.

522" *Stariknapp T Tttt
Startknappen (Fig.10.A) anvands for:

OL

Starta maskinen. Genom att trycka pa
knappen (Fig.10.A) tands LED (Fig.10.B) och
maskinen ar klar fér anvandning.

OBS Maskinen kan bara startas om
dédmansspaken och dragkraftsspaken &r
sléppta.

OBS Om maskinen inte anvands slédcks

atgdrden maste upprepas.

Inkoppling av skdrenheten.

OBS! Inkopplingen av skdrenheten &r en-
dast méjlig med dédmansspaken tryckt mot
handtaget (se avs. 6.3).

Urkoppling av skdrenheten. Med ska-
renheten inkopplad, slépp dédsmanspaken

(Fig.10.A); skarenheten stoppar men maskinen

forblir paslagen.

523" " Dragkraftsspak

VIKTIGT Motorn ska bara startas nér dragkraften ar
frénkopplad.

: Kopplar in dragkraften till hjulen och goér att maskinen
. gar framat.
* Den finns bakom handtaget.

Inkopplad dragkraft. Gréasklipparen
borjar ga framat nar spaken ar tryckt mot
handtaget (Fig.9.B). Gréasklipparen slutar
ga framat nar spaken slapps.

i

VIKTIGT Unavik att backa maskinen med inkopplad
* dragkraft.

* Fér vissa modeller ar det mojligt att justera hastigheten
: framat med knappen till héger om handtaget (Bild 10.C).
«» Det gar att valja mellan 6 olika hastighetsnivaer.

9 1. Maximal hastighet (cirka 5 km/h).

. 2. Minimal hastighet (cirka 2,5 km/h).

OBS Sista hastighetsnivan som valts férblir instélld
dven efter att maskinen sténgts av.

* 524" ““ECOKnapp Tttt
° Funktionen “ECO?” tillater att spara energi medan graset
: klipps och optimerar batteriets autonomi. For att akti-

« vera eller inaktivera funktionen “Eco” tryck pa knappen

° (Fig.10.D).

” Denna funktion inaktiveras alltid nar

. dddmansspakarna slapps.

. OBS Funktionen “ECO” bér inte anvéndas vid svara
« skdrforhallanden (klippning av tjockt, hégt eller fuktigt
° grés).
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5.3 REGLERING AV KLIPPHOJDEN

Genom att sanka eller lyfta chassit kan graset klippas pa
olika hojder.

A Utfér arbetet med stillastdende skérenhet.

Regleringen av skarhdjden goérs med hjalp av avsedd spak
(Fig.11.A) som lyfter eller sdnker chassit till 5nskat lage.

6. ANVANDNING AV MASKINEN

VIKTIGT Féranvéndningsinstruktioner av batterier och
batteriladdare, l4s respektive bruksanvisning.

6.1 FORBEREDELSER

Forsékra dig om att sdkerhetsnyckeln inte sitter i dess sate.
Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken.

6.1.1 Kontroll av batteriet
Innan maskinen anvands for forsta gangen, ska batteriet
laddas fullstandigt enligt anvisningarna i batteriets bruks-
anvisning.
Fére varje anvandning, kontrollera batteriets laddning och
folj indikationerna i batteriets bruksanvisning.

6.1.2

OBS Denna maskin tillater dig att klippa gréds pa olika
sétt.

Instéllning av maskinen infér arbetet

a. Forberedelse infor klippning och uppsamling
av gras i uppsamlingspasen:

1. For modeller med sidotémning: sékerstall att skyd-
det (Fig.12.A) &r nedsankt och blockerat av séker-
hetsspaken (Fig.12.B).

2.  Sattin uppsamlingssécken (bild 12.C).

b. Arrangemang for klippning och bakre témning
av graset pa marken:

1. Avlagsna skyddet for bakre tdmning (Fig.13.A) och
montera den lilla pluggen (Fig.13.B).

2.  Formodeller med sidotémning: sakerstéll att skyddet
(Fig.13.C) &r nedséankt och blockerat av sékerhetsspa-
ken (Fig.13.D).

For att avlagsna den lilla pluggen: se bild 13.A/B.

c. Forberedelse infor klippning och malning av
gras (funktion “mulching”):

Hoj det bakre tdmningsskyddet (Fig.14.A) och sétt in rikt-

plattan (Fig.14.B) i tdmningséppningen genom att vinkla

den en aning at hoger; fast den sedan genom att sétta i

de tva stiften (bild 14.B.1) i de medféljande halen tills den

klickar.

For modeller med sidotémning: sakerstall att skyddet for
sidotdmning (Fig.14.C) &r nedsénkt och last med séker-
hetsspaken (Fig.14.D).

d. Arrangemang fér klippning och sidotémning av
graset pa marken:

1. Hojdet bakre témningsskyddet (Fig.15.A) och séttin
riktplattan (Fig.15.B) i tdmningséppningen genom att
vinkla den en aning at hoger; fast den sedan genom
att satta i de tva stiften (bild 15.B.1) i de medféljande
halen tills den klickar.

2. Dralattisakerhetsspaken (Fig.15.C) och avlagsna
sidotémningens skydd (Fig.15.D).

3.  Séttin sidotdmningens riktplatta (Fig.15.E).

Sténg sidotémningens skydd (Fig.15.D) igen sa att
ventilationsrutan (Fig.15.E) blockeras.

For att avliagsna sidotémningens ventilationsruta:

5.  Dralatti sékerhetsspaken (Fig.15.C) och avlagsna
sidotémningens skydd (Fig.15.D).
6.  Hakaav sidotdmningens ventilationsruta (Fig.15.E).

6.2 SAKERHETSKONTROLLER

A Utfér alltid sékerhetskontroller innan anvéndning.

6.2.1 Séakerhetskontroller innan varje anvand-

ningstillfalle

» Kontrollera skick och att alla maskinens komponenter har
monterats korrekt;

¢ sakerstéll att alla fastelement ar korrekt atdragna;

« hall alla maskinens ytor rena och torra.

6.2.2 Test av maskinens funktion
Atgard Resultat
1. Starta maskinen och 1. Skarenheten ska sat-
koppla in skarenheten tasirdrelse.
(avs.6.3). Spaken ska automa-
2. Slapp dragkraftsspa- tiskt och snabbt ga

tillbaka till frilaget,
motorn ska sléackas
och skéarenheten ska
stanna upp inom nagra
sekunder.

ken (Fig.21.A).

1. Starta maskinen (avs. | 1.
6.3) och aktivera

Hjulen satter maskinen
i rorelse framat.

dragspaken (avs. 2. Hjulen stannar upp
5.2.3). och maskinen slutar

2. Slapp dragkraftsspa- att rora sig framat.
ken.

Provkérning Ingen onormal vibration.

Inget onormalt ljud.

A Om vilket som helst resultat skiljer sig fran de som
anges i tabeller kan maskinen inte anvédndas! Kontakta
en serviceverkstad fér att kontrollera fallet och for en
eventuell reparation.

6.3 START

OBS! Starta den pa en jgmn yta och utan hinder eller
hégt grés.

1. Oppnaluckan till batterifacket (Fig.16.A).
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2.  Sattibatterierna korrekt i holjet (avs. 7.2.3) och
tryck dem helt ner tills du hor "klicket" som laser
dem pa plats och sékerstaller elektrisk kontakt.

3.  Sattisékerhetsnyckelnibotten (Fig.17.A). | fore-
kommande fall vrider du nyckeln till "ON"-laget.
4.  Stang luckan ordentligt.

5." * Pa'modeller med'tandning med'tandningsknapp, .
tryck pa tandningsknappen(fig. 18.A). Displayen .
forblir paslagen i 15 sekunder. .

6. Kopplain skdrenheten genom att forst trycka pa
sakerhetsknappen (Fig. 19.A) och sedan dédmans-
spaken (Fig. 19.B).

. 7.7 " Tryck pa‘spaken bakom handtaget for att koppla in .
. dragkraften (Fig.19.C). .
6.4 ARBETE

VIKTIGT Hall alltid ett sédkerhetsavstand fran skéren-
heten under arbetet efter handtagets ldngd.

Batteriernas drifttid (och darmed grésarealen som kan klip-
pas innan de behover laddas) beror pa olika faktorer som
beskrivs i (avs. 7.2.1).

. Under anvandningen visas batteriernas laddningstill- * ° .
* stand (aterstdende laddningsprocent) (Fig.10.E). °
Under anvandningen visas batteriernas laddningstillstand
(aterstaende laddningsprocent) (Fig.10.E).

VIKTIGT Om motorn stannar pa grund av dverhettning
under arbetets gdng, maste du vénta i ungefér 5 minuter
innan den kan startas om.

6.4.1 Grasklippning

1.  Satt pa grasklipparen och bérja klippa gréaset.

2. Anpassa korhastigheten och klipphéjden (avs. 5.3)
till grasmattans tillstand (hur hégt, tjockt och fuktigt
graset ar) och hur mycket gras som klipps bort.

* Pa modeller med dragkraft (avs. 5.2.3): Viavrader  *
° fran att klippa gréas pa mark vars lutning 6verskrider 15°. °

3. Gréasmattans utseende férbattras om klippningarna
alltid utférs pa samma héjd och alternerande i de
tva riktningarna (Fig.20).

. Vid sidotémning Det ér tillradligt att vélja en bana som
. gor att det klippta graset inte tdms ut pa gradsmatta som
: annu inte har klippts.

*Vid “mulching” eller bakre témning av gréset:

Undvik alltid att klippa en stor mangd grés. Klipp aldrig
mer an en tredjedel av gréasets totala hdjd pa en enda
gang (Fig.20).
Hall alltid chassit riktigt rent (avs. 7.3.1).
6.4.2 Témning av uppsamlingspase

* Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo seg-

" nalatore del contenuto:

EIN _ o
ﬂﬂ‘/y Upphéjd = tom. 77//7/‘-_//‘_/;) Nedsénkt = full*.

uppsamlingspasen ar full och maste témmas.

For att ta bort och témma uppsamlingspasen:
1. vantatills skarenheten har stannat;
2. tabort uppsamlingspasen (Fig.25.A).

6.5 STOPP
For att stdnga av maskinen:
1 Slapp dragkraftsspaken (Fig.21.A).

. 2. " pamodeller med'tandning med'tandningsknapp, .
. tryck pa tandningsknappen(fig. 18.A). .

3. Vantatills skarenheten stannat.

A Det tar nagra sekunder innan skédrenheten stannar
upp efter att maskinen stdngts av.

VIKTIGT Stoppa alltid maskinen.

e Vid forflyttning mellan arbetsplatser.

e Nar du kdr pa mark utan grés.

* Varje gang som de maste undvika ett hinder.

¢ Innan klipphdéjden stalls in.

 Varje gang som uppsamlingspasen tas bort eller satts
tillbaka.

* Varje gang som sidotémningens riktplatta tas bort eller
monteras tillbaka (om det finns).

6.6 EFTER ANVANDNING
1. Utfér rengdring (avs. 7.3).
2. Bytskadade komponenter om det behdvs och dra eventu-
ellt atI6sa skruva och bultar eller kontakta en auktoriserad
serviceverkstad;.

VIKTIGT Ta bort sékerhetsnyckeln varje gang som du
ldmnar maskinen eller inte anvédnder den.

7. UNDERHALL

71 ALLMAN INFORMATION

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hdr anvisningarna for att
inte riskera allvarliga risker eller faror.

A Innan du utfér ndgon som helst kontroll, rengéring
eller underhall/reglering av apparaten:

e Stanna maskinen.

* Ta ut sdkerhetsnyckeln (Idmna aldrig nyckeln insatt
eller inom réckhall for barn eller oldmpliga perso-
ner).

Se till att alla delar i rérelse har stannat upp helt.
L&t motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
Lés igenom instruktionerna.

Biér Idmpliga kldder, arbetshandskar och skydds-
glaségon.

Intervaller och typer av atgarder anges i "Underhallsta-
bellen". Tabellen har som uppgift att hjalpa dig med att
uppréatthalla din maskins effektivitet och séakerhet. Den
omfattar de huvudsakliga atgérderna och de férutsedda
intervallerna. Utfor motsvarande atgard nar den forsta
tidsfristen intraffar.
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e Anvandning av icke originala reservdelar eller tillbehor
och/eller som monterats fel kan aventyra maskinens funk-
tion och sékerhet. Tillverkaren avsager sig allt ansvar vid
skador eller olyckor som orsakats av sadana produkter.

e Originalreservdelar tillhandahalls av auktoriserade servi-
ceverkstader och aterforsaljare.

VIKTIGT Alla underhallsarbeten och regleringar som inte
beskrivs i den hdr handboken maste utféras av din aterfér-
sdljare eller av ett specialiserat center.

7.2 BATTERI

7.21 Batteriliv
Batterilivet (och darmed grasomradet som kan klippas innan
laddningen) beror huvudsakligen pa:

a. Miljofaktorer som skapar ett hdgre energibehov:

— Klippning av tjockt, hégt, fuktigt grés.

b.  Maskinens klippbredd; ju stérre bredd desto hogre
energibehov.

c. Anvandarens beteende, som ska undvika:

- Att ofta sl& pa och stdnga av maskinen under arbetet.
— En for lag klipphojd i forhallande till grésets tillstand.
— Enfér hog kérhastighet fér méangden

gras som ska klippas.

OBS! Under arbetet skyddas batteriet mot en total urladd-
ning genom en skyddsanordning som sldcker maskinen och
blockerar funktionen.

For att forbattra batterilivet rekommenderas det att:
— Klippa graset nar grasmattan ar torr.
- Klippa gréset ofta sa att det inte blir fér hogt.
- Stéllin en hégre klipphojd nar graset ar mycket hogt
och utfér sedan en klippning till med lagre héjd.
— Anvand inte maskinen med funktionen
“mulching” nar graset ar mycket hogt.
— Anvand funktionen “Eco” (avs. 5.2.4).
Om du vill anvanda maskinen fér arbeten som varar langre
an den tid som standardbatteriet kan garantera ar det mojligt
att:
— Kopa ett andra standardbatteri for att
omedelbart ersatta ett urladdat batteri,
utan att arbetet behdvs avbrytas.
— Kopa ett batteri med hogre batteriliv i férhallande
till standardbatteriet (avs. 13.2).
7.2.2 Borttagning och laddning av batteriet
1. Oppna luckan till batterifacket och ta ut sakerhetsnyck-
eln.
2. Tryck pa knappen som finns pa batteriet (Fig.22.A) och
ta bort det (Fig.22.B).
3. Sattibatteriet (Fig.23.B) pa avsedd plats i batteriladda-
ren (Fig.23.C).
4. Anslut batteriladdaren till uttag med den néatspéanning
som anges pa markskylten.
5. Ladda det helt genom att félja anvisningarna i handbo-
ken for batteriet/batteriladdaren.

OBS Batteriet har ett skydd som forhindrar laddning om
omgivningstemperaturen inte & mellan 0 och +45 °C.

OBS Batteriet kan laddas ndr som helst, dven delvis, utan
risken att det skadas.

7.2.3 Borttagning av batteriet pa maskinen

Nér laddningen slutférts:

1. Avlagsna batteriet fran batteriladdaren (undvik att fort-
satta laddningen efter att det laddats fardigt).

2. Koppla ur batteriladdaren fran elnatet.

3. Oppna luckan till batterifacket (Fig.24.A) och satt i bat-
teriet (Fig.24.B) tills du hor ett klickljud som betyder att
det sitter pa plats och sakerstaller elektrisk kontakt.

Stang luckan ordentligt.

7.3 RENGORING

Efter varje anvandning, gor rent enligt de féljande instruk-
tionerna.
7.31 Rengéring av maskinen

* Se alltid till att det inte finns skrép i luftdppningarna.

¢ Anvénd inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna (Fig.26).

¢ Anvand inte fratande vatska for att rengéra chassit.

« Hall alltid motor fri fran gras- och bladrester och éver-
skottsfett for att minska brandrisken.

» Hall alltid spakarna, displayen och knapparna fria fran skréap.

7.3.2 Rengoéring av skdrenhetsgruppen
Avlagsna ackumulerat grasskréap och lera inne i chassit.

* Vid sidotdmning: Témningens riktplatta maste tas bort *
° (om monterad - avs. 6.1.2d.). N

7.3.3 Rengoring av pasen (Fig.27.A/B)
7.4 MUTTRAR OCH FASTSKRUVAR

Se till att muttrar och skruvar &r atdragna for att alltid ha en
maskin under sékra funktionsférhallanden.

. 7.5 RENGORING AV LUFTFILTRET
« Filterelementet ska alltid hallas rent. Gor féljande:

: 1. Gorrent omradet runt luftfiltrets galler. .
. 2. Avlagsnagallret (Fig.28.A) genom att skruva loss .
° skruven (Fig.28.B). °
. 3. Tabortfilterelementet (Fig.29.A). .
: 4 Blas paifiltret eller tvatta det med vatten (Fig.29.A) for *
. attavlagsna damm och smuts.

° 5.  Satttillbaka gallret pa sin plats (Fig.29.A) och mon
: tera det genom att dra at skruven (Fig.28.A) och

. (Fig. 28.B).

* Anvéand kraftiga arbetshandskar.

¢ Tatag i maskinenens kanter som ger ett sékert grepp
med tanke pa vikten och dess férdelning.

*, Tahidlp v flera personer med tanke pa maskinens vikt.

8. SARSKILT UNDERHALL

A Innan du utfér ndgon som helst kontroll, rengéring

eller underhall/reglering av apparaten:

¢ Stanna maskinen.

* Ta ut sédkerhetsnyckeln (lamna aldrig nyckeln insatt eller
inom réckhall fér barn eller obehériga personer).

* Setill att alla delar i rérelse har stannat upp helt.

* Lat motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
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¢ Lasigenom instruktionerna.
* Barlampliga klader, arbetshandskar och skyddsglasé-
gon.
8.1 SKARENHET
En daligt slipad skarenhet sliter upp graset och gor att det
gulnar.

A Vidrér inte skdrenheten férrén nyckeln avlidgsnats
och skédrenheten stér helt still.

A Alla atgérder géllande skidrenheterna (nedmon-
tering, slipning, justering, reparation, atermontering
och/eller byte) dr tunga arbeten som kréver en specifik
kompetens och anvédndning av lampliga utrustningar. Av
sdkerhetsskal krdvs det dérfér att de alltid utférs pa en
serviceverkstad.

A Byt alltid de skadade, deformerade eller slitna
skérenheter tillsammans med skruvarna, fér att bibehal-
la balansen.

VIKTIGT Anvénd alltid original skdrenheter med koden
som anges i tabellen "tekniska specifikationer".
Med tanke pa produktens utveckling, kan den ovannamn-
da skarenheter i tabellen "Tekniska specifikationer" kan
erséattas med andra, med liknande egenskaper ifraga om
utbytbarhet och funktionssékerhet.

9. FORVARING

9.1 FORVARING AV MASKINEN
Nar maskinen ska stéllas undan:
1. Lat motorn svalna.
2. Tabort sékerhetsnyckeln.
3. Gorrent (avs. 7.3).
4. Kontrollera maskinens skick.
5. Stall undan maskinen:
e lentorr miljo.
¢ Skyddad mot vader.
¢ Pa en plats utom rackhall for barn.
* Setill att nycklar eller verktyg som anvénts for underhallsar-
betet tagits bort.

9.2 FORVARING AV BATTERIET
Batteriet ska forvaras i skugga, pa en sval plats utan fukt.

OBS! Ladda batteriet varannan manad vid langvarig inak-
tivitet.

10. HANTERING OCH TRANSPORT

Varje gang som maskinen behdvs forflyttas, lyftas, transporte-

ras eller lutas ska du:

» Stanna maskinen (avs. 6.5) och avvakta tills samtliga delar i
rérelse star stilla.

¢ Anvand kraftiga arbetshandskar.

* Tatagi maskinenens kanter som ger ett sdkert grepp med
tanke pa vikten och dess fordelning.

e Tahjélp av flera personer med tanke pa maskinens vikt.

* Se till att maskinens rorelse inte leder till skador eller sar.

Né&r maskinen transporteras med ett fordon eller slép ska du:

¢ Anvand ramper med lamplig barférmaga, bredd och langd.

¢ Skjut och lasta maskinen med avstangd motor. Se till att
flera personer kommer till hjalp.

¢ Sé&nk skérenhetsgruppen.

* Placera den sa att den inte kan skada nagon.

e Las fast den ordentligt till transportmedlet med hjalp av vaj-
rar eller kedjor for att undvika att den kan valta.
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11. UNDERHALLSTABELL

Ingrepp Intervall Anmérkningar
MASKIN
Kontroll av alla fasten sékerhetskontroller / kontroll av reglagen kontroll av skydden till bakre Fore anvandning avs. 6.2
tdmning / sidotdmning; kontroll av uppsamlingspase, sidotdmningens riktplatta; kontroll av
skarenheten;.
Allman rengdring och kontroll; kontroll av eventuella skador p4 maskinen. Kontak- Efter varje an- avs. 7.3
ta en auktoriserad serviceverkstad vid behov. vandning
Byte av skdrenheten - avs. 81 ***
Kontroll av batteriets laddning Innan varje an- *
vandning
Ladda batteriet Efter varje an- avs.7.2.2*
vandning
Rengoring av luftfiltret En gang i man- avs.7.5
aden
* Se handboken till batteriet/batteriladdaren.
> A{betet ska utforas av din aterforsaljare eller en specialiserad serviceverkstad
*** Atgarder som ska utféras vid de férsta tecknen pa funktionsfel
12. FELSOKNING
12.1 FOR MASKINENR MED ELEKTRONISK STYRNING
Om felen kvarstér efter atgard enligt beskrivningarna, kontakta din aterférséljare.
FEL MOJLIG ORSAK ATGARD

1. Displayen tands inte nar
startknappen trycks in.

Sékerhetsnyckel saknas eller sitter inte
i riktigt.

Séttinyckeln (avs. 6.3).

Sakerhetsnyckel i lage “OFF”.

Satt sakerhetsnyckeln i laget “ON” (avs. 6.3).

Batteriet saknas eller sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigt i facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

Felaktig kombination av batterier.

Kontrollera korrekt kombination av batterier
genom att félja instruktionerna i tabellen "Tek-
niska data”.

2. Displayen ténds inte nar
startknappen trycks in
och maskinen avger e
lijudsignal.

Invandigt fel pa motorn.

Ta ur sdkerhetsnyckeln och kontakta kund-
tjanst for kontroll, utbyte eller reparation.

3. Motorn stannar under
arbete.

Batteriet sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigti facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs.7.2.2).

4. |displayen tands lysdi-
oden for fara (Fig.30.A)
och maskinen avger en
lijudsignal.

Skéarenheten blockerad.

Stoppa maskinen, ta ur sakerhetsnyckeln och
satt pa arbetshandskar.

Kontrollera och ta bort eventuella hinder som
sitter pa maskinens underdel (avs. 7.3.2) som
férhindrar skarenhetens rotation.

Om olagenheten kvarstar, kontakta Kundtjanst
for kontroll, utbyte eller (avs. 8.1).

Maskinhaveri

Ta ur sakerhetsnyckeln och kontakta kund-
tjianst for kontroll, utbyte eller reparation.

5. Lysdioden for fara blinkar
i displayen (Fig.30.A).

Varmeskyddet har utlésts p.g.a. éver-
hettning av maskinen.

Vanta minst 5 minuter och starta sedan om
maskinen.
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6. Gréasetarsvart att klippa.

Skarenheten é&r inte i gott skick.

Kontakta ett servicecenter for att slipa eller
byta skarenheten.

7. Overdrivna buller och/
eller vibrationer skapas
under arbetet.

Fast skarenheten som sitter 16st eller sa
kan skarenheten vara skadad.

Stanna motorn omedelbart och ta bort séker-
hetsnyckeln.

Kontakta ett servicecenter fér kontroll, byten
eller reparationer (avs. 8.1).

8. Lagt batteriliv.

Tunga arbetsvillkor med hégre stromfo-
rbrukning.

Underlatta anvandningen (avs. 7.2.1).

Batteriet racker inte for arbetet som ska
utforas.

Anvand ett andra batteri eller ett férbéttrat bat-
teri (avs. 13.2).

9. Batteriladdaren laddar
inte batteriet.

Batteriet &r inte ratt anslutet i batteri-
laddaren.

Kontrollera att det sitter riktigt (avs. 7.2.3).

Olampliga miljovillkor.

Ladda i en omgivning med lamplig temperatur
(se instruktionsboken for batteriet/batterilad-
daren).

Kontakterna ar smutsiga.

Gor rent kontakterna.

Batteriladdaren &r inte spanningssatt.

Kontrollera att kontakten sitter i och att
stromuttaget &r spanningssatt.

Skadad batteriladdare.

Byt mot en original reservdel.

Om problemet fortsatter, se handboken till bat-
teriet/batteriladdaren.

12.2 FOR MASKINER UTAN ELEKTRONISK STYRNING

Om felen kvarstér efter atgard enligt beskrivningarna, kontakta din aterférséljare.

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Motorn startar inte nar
brytaren aktiveras

Sékerhetsnyckel saknas eller sitter inte
i riktigt.

Séttinyckeln (avs. 6.3).

Sakerhetsnyckel i lage “OFF”.

Satt sakerhetsnyckeln i laget “ON” (avs. 6.3).

Batteriet saknas eller sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigt i facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

Felaktig kombination av batterier.

Kontrollera korrekt kombination av batterier
genom att félja instruktionerna i tabellen "Tek-
niska data”.

2. Motorn stoppas och
maskinen avger en ljud-
signal.

Batteriet sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigt i facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

Varmeskyddet har utlésts p.g.a. éver-
hettning av motorn.

Vanta minst 5 minuter och starta sedan om
maskinen.

Skéarenheten blockerad.

Stoppa maskinen, ta ur sékerhetsnyckeln och
satt pa arbetshandskar.

Kontrollera och ta bort eventuella hinder som
sitter pa maskinens underdel (avs. 7.3.2) som
férhindrar skarenhetens rotation.

Om olagenheten kvarstar, kontakta Kundtjanst
for kontroll, utbyte eller (avs. 8.1).

Maskinhaveri

Ta ur sékerhetsnyckeln och kontakta kund-
tjanst for kontroll, utbyte eller reparation.
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3. Graset ar svart att klippa.

Skarenheten é&r inte i gott skick.

Kontakta ett servicecenter for att slipa eller
byta skarenheten.

4. Overdrivna buller och/
eller vibrationer skapas
under arbetet.

Fast skarenheten som sitter 16st eller sa
kan skarenheten vara skadad.

Stanna motorn omedelbart och ta bort séker-
hetsnyckeln.

Kontakta ett servicecenter fér kontroll, byten
eller reparationer (avs. 8.1).

5. Lagt batteriliv.

Tunga arbetsvillkor med hégre stromfo-
rbrukning.

Underlatta anvandningen (avs. 7.2.1).

Batteriet racker inte for arbetet som ska
utforas.

Anvand ett andra batteri eller ett férbéttrat bat-
teri (avs. 13.2).

6. Batteriladdaren laddar
inte batteriet.

Batteriet &r inte ratt anslutet i batteri-
laddaren.

Kontrollera att det sitter riktigt (avs. 7.2.3).

Olampliga miljovillkor.

Ladda i en omgivning med lamplig temperatur
(se instruktionsboken for batteriet/batterilad-
daren).

Kontakterna ar smutsiga.

Gor rent kontakterna.

Batteriladdaren &r inte spanningssatt.

Kontrollera att kontakten sitter i och att
stromuttaget &r spanningssatt.

Skadad batteriladdare.

Byt mot en original reservdel.

Om problemet fortsatter, se handboken till bat-
teriet/batteriladdaren.

13. TILLBEHOR PA BESTALLNING

13.1

SATS FOR "MULCHING"

Maler det klippta graset och ldmnar det pa grasmattan
eller samlar in det i pasen (for maskiner med denna méjlig-

het) (Fig.31).

13.2 BATTERIER

Det finns batterier med olika kapaciteter for att passa
specifika arbetsmoment (Fig. 32). Listan dver batterier
fér den har maskinen finns i tabellen i tabellen "Tekniska

specifikationer".

13.3 BATTERILADDARE

Enheten som anvénds for att ladda batteriet (Fig.33).
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BHUMAHME!: NPEHJE YEM N0JIb30BATbCA MALUMHOW, BHUMATEJIbHO MPOY-
TUTE AAHHOE PYKOBO/CTBO NO 3KCMNJIYATALIMU. CoxpaHuTe ero ana Gyayuiero

1. OBLHUE CBEAEHUA

1.1 HAK CNIEAYET YATATb 3TO PYKOBOACTBO
B TeKcTe aTOro pyKoBOACTBA OTAe/bHbIe Naparpadbl, Coaepa-
LMe 0COBEHHO BaXHYI0 MH(POPMALMIO O TEXHUKE 6e30nacHoCTH
WK NPUHLMNAX paboTbl yCTPOUCTBA, BbIAENEHDI CEAYIOWMUM
o6pasom:

MPUMEYAHUE wnn BAHO  cogepmut yTouHeHus um
CCbI/IKM Ha APYTYI0 paHee yroMAHYTYI0 MHOPMALMIO 415 IPEAOT-
BpalLLeHUA MONOMKM MALLIMHBI UM HAHECEHMS yLep6a.

Cumson A 0603Ha4aeT onacHocTb. HecobioaeHne faHHoro
npeaynpexaeHUs MOKET NPUBECTH B NONYYEHWIO U HAHECEHUIO
TPaBM /MK HAHECEHMIO Yiuep6a.
¢ s ee s s cscesccsesss s s ss 00 e e
° [TyHKTbI, 06pamMNeHHbIE CEPO NYHKTUPHOM pamMKoii, coaep-  ©
: aT onucaHue ONLMOoHabHbIX XapaKTePUCTUK, He MPUCYLLMX :
. BCEM MOAENAM, NPeACTaBAEHHbIM B JaHHOM PYKOBOACTBE.
« [lpoBepbTe, €CTh 1M JAHHASA XapaKTEPUCTWKA B Balle MO-
.
.

Bce 0603HaueHns «nepeaHuit», «3afHuit», «NpaBblit» U «1eBbli»
YKa3bIBaKTCA OTHOCHUTE/IbHO PAaBOYero NOMOKEHNA onepaTopa.

1.2 OBO3HAYEHMA

1.21 PucyHku
P1CYHKM B AaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLuu NpoHyMepoBa-
Hbl 1,2, 31 TaK panee.
HOMNOHEeHTbI, NoKa3aHHble Ha PUCYHKax, 0603Ha4eHbl GyKBamu A,
B, Cutak panee.
Ccbinka Ha KOMMOHEHT C Ha PUCYHKe 2 OCYLLECTBAAETCA NpK Mo-
moly dpasbl: “Cwm. puc. 2.C” nam npocTo “(puc. 2.C)".
M306paeHns Ha pUCyHKax ABAAIOTCA NPUBAN3UTEbHBIMU. Pe-
anbHble AeTanM MOryT OTIMHATLCA OT U306PAKEHHBIX.

1.2.2 HasBaHuA rnae
[laHHO€ PyKOBOACTBO NOAPA3AEeNAETCA Ha MNaBbl U NYHKTHI.
MyHKT nog HasBaHueM “2.1 O6yyeHne” ABNAETCA NOANYHKTOM
rnasbl “2. [MpaBuna 6esonacHocTH".
CCblIK1 Ha FNaBbl M MYHKTbl 0603HAYaIOTCA COKPALLEHUEM 1. UK
MyHKT U COOTBETCTBYIOLLUM HOMEPOM. [TPUMEP: «T. 2» UK «MYHKT
2.1»

2. TNPABUJIA BE3ONACHOCTU
2.1  OBYYEHUE

A O3HaKOMbTECh C OpraHaMu ynpaBJIeHNA U HaA/leHa-
MM MCMO/Ib30BaHNWeM MalMHbI. Hayuutech 6bICTPO ocTaHaB-
JMBaTb ABHratesib. HecobtogeHne mep npegoCcTopoHHOCTH
M peHoOMeHAaLNi MOHET NPUBECTH K Nowapam u/uim cepbes-
HbIM TpaBMam.

Hu B KoeMm cnyyae He paspeluaiTe No/b30BaThCA MALLMHOM
AETAM WU IULAM, He0CTaTOYHO XOPOLLO 3HAKOMbIM C NPaBu-
namv obpatleHna ¢ Heit. MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOKET
ycTaHaB/AMBaTb MUHUMATIbHbIM BO3PACT N0Nb30BATENS.

370 060pyA0BaHME MOKET UCMOL30BATHCA AETbMM 8 NEeT 1
cTapLue, a TaKKe NoAbMMU C OrPaHU4EHHBIMU GUSUYECKUMH U
YMCTBEHHbIMU CMOCOGHOCTAMM, C HAPYLLEHHOM YyBCTBUTE b~
HOCTbIO, He 06.1aat0LLMMM OMbITOM W 3HAHWAMH, NPU YCNIOBUK,
4TO WX JeUCTBUAMMU PYKOBOAUT APYroe MLLO UK ECAIN UM
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0BBACHWAM, KaK N0Nb30BATLCA MALLMHOM, M OHW NOHUMAIOT
BO3MOMHYI0 ONaCHOCTb. [leTW He AOMKHbI UrpaTh ¢ 060pyA0-
BaHWeM. O4MCTHA M TEXHUYECKOE 0BCIYKMBAHNE HE JO/IKHbI
BbINOHATLCA A€TbMM 63 NPUCMOTpa.

HuKorAa He MCnonb3yiiTe MaLLMHY, €C/M NOb30BaTeNb yCTasl,
NNI0X0 Ce6A YyBCTBYET UM HAXOAUTCA NOA BO3AEHCTBMEM
NeKapCTB, HAPKOTMKOB, /IKOrONA U BELECTB, CHUMKAIOLLMX
CKOPOCTb Pet/IEKCOB U YPOBEHb BHUMAHUA.

He nepeBo3unTe Ha MalnHe AeTei UAK Apyrx Naccammpos.
MoMHKTe, 4TO ONepaTop UK Nob30BaTe b HECeT 0TBET-
CTBEHHOCTb 3@ HECYACTHBIE C/ly4an UK ylep6, HAHECEHHDI
APYTUM IMLAM UK MX UMyLLecTBY. lMonb3oBaTenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a OL|EHKY MOTEHLMaNbHbIX PUCKOB Ha
y4acTKe, Ha KOTOPOM OH PaBoTaET, KPOME TOrO, OH AOMIKEH
NPUHATL BCE MEPbI NPEA0CTOPOXHOCTH, YTOGbI 06ecneynTb
CBOI0 6e30MacHOCTb 1 6e30MNaCHOCTb OKPYKAIOLLMX, B OCOGEH-
HOCTM Ha CK/IOHAaX, HEPOBHbIX, CKOJIb3KUX MM HEYCTOMYMBBIX
NOBEPXHOCTAX.

Ecnu Bbl HaMepeHbl NepesaThb UM OAOMIKNUTL MALLMHY APYTUM
N1uam, yA0CTOBEPLTECH, YTO OHM 03HAKOMUUCDH C YKa3aHM-
AMM N0 3KCNyaTaLMK, U3NI0MEHHBIMW B HACTOALLEM PYHO-
BO/CTBE.

2.2 NOArOTOBUTEJIbHbIE ONEPALUU

CpepcTBa MHAMBMAYaNbHOM 3auThbl (CU3)

¢ HapaeHbTe NOAXOAALLYIO OAEHKAY, NPOYHYI0 paboyyto 06yBb Ha
HECKONb3ALLE NOAOLWBE 1 ANIMHHbIe Gpioku. He 3anyckaite
MalLMHY 60CMKOM UM B OTKPLITbIX CaHAanMax. HapeHeTe Ha-
YWHWKM /1A 3aLMTbl OPraHoB CyXa.

Mcnonb3oBaHe 3alLMTbl OPraHOB C/lyXa MOKET CHU3UTb CMo-
COGHOCTb C/bILLATL NPeAyNpeXAeHNS (KPUKM MK aBapUiiHble
curHanbl). byabte 0C060 BHUMATEIbHBI K TOMY, 4TO MPOMCXO-
ANT BOKPYT paBoyeit 30Hbl.

Bo Bcex cuTyauusx, rae NpUcyTCTBYET PUCK NS PYK, HafieBaii-
Te 3alLMTHbIE NepYaTKN.

He HapieBaiiTe Wwapdbl, xanatbl, Kosbe, 6pacneThl, passesaro-
LLYIOCA OAIEAY, & TAKKE OfJe/Y CO LIHYPKaMMU 1 FrancTyKu, a
TaKe Nobble BUCAYME UM LIMPOKME aKCeCcCyaphbl, KOTopble
MOryT 3aCTPATb B MalUMHE WM B NpeAMeTax 1 Matepuanax,
HaxoAAILMXCA Ha paboyem MecTe.

o [lonHbIM 06pa30M CO6epUTE [i/IMHHbBIE BOMOCHI.

Pa6ouuii yyacToK / MawuHa

BH1MaTENIbHO OCMOTPUTE paboymii y4acTOK 1 y6epuTe BCE, 4TO
MOMET GbITb BbIGPOLIEHO MALLMHOM, TGO NOBPEANTL PEXY-
Lee npucnocobaeHne/BpaLLaloLmecs oprasbl (KaMHU, BETKK,
NPOBO/IOKY, KOCTU M T.4.).

2.3 BOBPEMA PABOTbI

Pa6ouuii y4acTox
He “cnonbayiite Mal1Hy BO B3pblBOONACHO cpeae, no6u-
30CTM OT FrOPHOYMX HUAKOCTEN, rasa uam nblan. SNeKTpoo6o-
PYAOBaHME reHepupyeT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT MPUBECTHU K
BO3ropaHuio Nbln UK NapoB.
Pa6oTaiiTe TO/IbKO NpU AHEBHOM CBETE MM NPU XOPOLLEM HC-
KyCCTBEHHOM OCBELLEHMM, B YCNOBMAX XOPOLLEN BUAUMOCTU.
Ha pa6oyem y4acTke He AONKHO BbiTb B3POCAbIX NOAEH, AETEN
1 HUBOTHBIX. HEOBXOAMMO, YTOGbI APYro B3POC/bIN YeN0BEeK
CMOTpen 3a AETbMMU.
M36eraiiTe paboTbl Ha MOKPOW TpaBe, NOf, AOKAEM UM eC/ivt 61u-
3UTCA rpo3a, 0COBEHHO EC/IM BO3MOMHbI MOSHUM.
He noasepraiite MallMHy BO3AEMCTBUIO JOMAA UM BNAKHO-
cTu. Boga, npoHunKatoLas BHyTpb 060pyA0BaHHNA, NOBbIAET
PMCK 31eKTpUYeCcKoro yaapa.
* O6paLyaiiTe 0c060e BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTM NOYBbI (KOY-
KW, KaHaBbl), Ha YKJIOH, Ha CKPbITbIE ONACHOCTH U HaMune
BO3MOMHbIX MPENATCTBUIA, KOTOPbIE MOTYT OrPaHUYUTL
BMAUMOCTb.

e CobntofaiTe OCTOPOKHOCTb, paboTas pagoM ¢ 06pbiBaMu,
KaHaBamu 1 6eperamu Bof0emMoB. MallnHa MOKeT OnpoKu-
HYTbCA, €C/I1 OAHO U3 KONEC NepeeseT Yepes 1X Kpan nnu
€C/W Kpail 06BannTCA.

¢ Ha HaK/I0HHbIX rasoHax paboTaiTe B NONepe4HoOM Hanpas-
JIEHUM U HU B KOEM CJlyYae He BBEPX/BHH3, ByfbTe 0COGEHHO
BHUMATENbHbI NPU U3MEHEHUM HAaNpaBeHUA 1 BCEeraa UMenTe
COBCTBEHHYIO TOYKY OMOPbI, & TaKIKe CeaunTe, 4Tobbl Koneca He
CTO/IKHY/IUCb C NPENATCTBUAAMM (KAMHU, BETKM, KOPHU U T.4L.), 4TO
MOMET NPUBECTU K GOKOBOMY CKOMIbIKEHMIO MW NOTEPE KOHTPO-
N5t HAJ, MaLUMHON.

» Horpa Bbl paboTaeTe Ha MalLMHE PAAOM C MPOE3KEN HaCTbIo,
Y4UTbIBAKTE NOTEHLUMANBHOE NPUCY TCTBUE TPAHCMOPTHbIX
cpeacTs.

MpaBuna noBefeHUsA Bo Bpems paboTbl

¢ By/bTe OCTOPOKHBI NPU ABUMEHWUN 3aJHUM XOL4OM MW Ha3ag,.
Mpy ABUKEHUM 3aiHUM XOLOM CMOTPUTE Hasaz, A0 U BO BpeMs
ABUKEHUS, 4TO6bI yBeaNUTLCA B OTCYTCTBUM NPENATCTBUM.
Hukoraa He pa6oTaiiTe 6erom, TONBKO Warom.

M36eraiiTe cuTyauUmit, KOrAa ra3oHOKOCH/IKA TAHET 3a CO6OM
oneparopa.

Bcerza AepKUTE PYKU U HOTU Ha PACCTOSHUM OT PEYLLEro
nprucnoco6aeHnsA Kak BO BpEMA 3arnycKa, Tak 1 BO Bpems pa-
60Tbl Ha MaLLWHe.

BHUMaHWE: PEXYLLWIA 9N1EMEHT NPOAO/IKAET BpaLaTbCA B Te-
YeHWe HECKOIbKWX CEKYHZ, NOC/IE ero BbIK/IIOYEHNA UK nocne
BbIK/IIOYEHWA ABUraTeNs.

Bcerza fAepKUTECH HA PACCTOAHMM OT OTBEPCTUA AN1A BbIGPO-
ca.

A B cay4ae nonoMoK unm aBapmii Bo Bpema pa6oTbl
He3aMeZ/INTe/IbHO BbIK/IOYUTL BUraTesib M yopaTb MallnHy,
4T06bI OHA HE HaHec1a elye 60/1bLwniA yiyep6; ecan Npou-
301Ue/1 HeCHaCTHbIH C/ly4aii M onepaTop MM TPeTbH nLa
MOTYYUIM TPaBMbl, HE3aMER/IUTE/IbHO IPUHATL MEPBbI M0 M0-
MoLLM nocTpazaBLWmMM, Hanbosiee MoAXOAALLME B KOHKPETHOH
CHUTYyalunH, M 06paTUTLCA B MEAMLMHCKOE yYpeweHne AN
Heo6xogumMoro sieyeHus. TiyaTesIbHO yAauTe MaTepHal, KoTo-
Pbiii MOHET HaHeCTH yiep6 UM TPaBMbl JIOBAM W HUBOTHbIM,
KOTOpble MOryT ero He 3aMeTHTb.

OrpaHuUyYeHnA B NPUMEHEHUH

* HuKoraa He UCNo/b3yiiTe MalLMHY C NOBPEM/AEHHbBIMM, OTCYT-
CTBYIOLLMMM MW HEMPABM/IbHO PACTIONOKEHHBIMU 3aLUUTHBIMM
np1cnoco6aeHnAMM (TPaBOCOOPHUK, 3alLuTa 6OKOBOTO Bbl-
6poca, 3aluTa 3agHero BbI6poca).

He vcnonb3ayiite MawwmHy, ecnum JonoaHUTENbHOE 060pyA0-
BaHWE/MHCTPYMEHT He YCTaHOB/IEHbI B NPEAYCMOTPEHHbIX
MecTax.

He oTknto4aiiTe, He BbIK/lOYaiTe, He CHUMANTe W He pastupan-
Te UMeloLMeca 3alnUTHbIE YCTPOACTBA/MUKPOBbIKIOHATENN.
He noaBeprainTe MalMHy 4pe3MEpPHbIM Harpy3Kam 1 He 1c-
NoNb3yiTe ManeHbKYI0 MaLMHY 1A BbINONHEHUA TAXENON
paboTbl; UCNONL30BAHWE NOAXOAALLEH MALIMHbI CHUMXAET PUCK
1 NOBbILLAET KAYeCTBO PaBoThl.

2.4 TEXHWYECHOE OBCJ/1YHUBAHUE, XPAHEHUE

PerynapHoe TexHU4eCcKoe 06CyKMBaHWE U NPaBUbHOE XpaHe-
HU1e ABNAIOTCA 3a10rOM 6€30MaCHOCTU MaLUKMHbI U NOAAEPHaHUA
€€ 9KCM/IyaTalMOHHbIX KAYeCTB.

TexHUyecKoe ob6ecnymuBaHue

¢ Hu B KOEM c/lyyae He Ccnob30BaTh MalUHy ¢ U3HOCHB-
LUMMMCA UK NOBPEAEHHBIMU HacTAMM. MOBPEHAEHHbIE 1
M3HOCHWBLUMECS fieTan BCersa HEO6X0AMMO 3aMeHATb, OHU He
noA/IexaT PEMOHTY.

* Bo Bpems HanafKu MalluHbl HEO6XOAUMO paboTaTb O4EHb BHU-
MaTesibHO BO M3BEaHWe nonajaHna nanbLeB B LLesb MeXay
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[BUXYLMMCA PeXyLMM NPUCNOCOBNEHUEM U HENOLBUKHbLIMU
y3n1amu MalliuHbl.

A 3HaqeHNs ypoBHA LWyMa U BUBpaymuH, yKasaHHble B Ha-
CcToALeM PyHOBOACTBE, ABNAITCA MaKCHMMa/IbHbIMM Pa6oYumn
3Ha4eHMAMM MaLLMHbI. Mcrosib30BaHK1e HecbaaHCHpOBaHHOM
PEeHyLLero 3/1eMeHTa, C/INLIKOM BbICOKas CHOPOCTb, OTCYTCTBHE
TEXHUYECKOro 06C/TYHMBaHMA CYLLECTBEHHO BAMAIOT Ha YPOBEHb
Lwyma v Bubpaymio. CrefoBate/IbHo, He06X0AUMO NPUHATL NpPo-
(hunaKTH4eCKME MePbI A1A YCTPaHEHUA BO3MOMHHOIO yLjep6a,
BbI3BaHHOIO BbICOKMM YPOBHEM LLyMa ¥ BUGPALMOHHBIMM Ha-
rpy3Kamu; BbIMOJIHATL 06C/Y b MPo-
THBOLLYMHbIE HaYLUHUKH, AEN1aTb NepepbIBbl BO BpeMs paboTbl.

XpaHeHue
o [lnA CHUKEHWA PpUCKa NOoXapa He 0CTaBNATb KOHTENHepPbI C
0TX0AaMK B NOMeLLEHUU.

2.5 BATAPEA/3APAAHOE YCTPOMCTBO

BAHHO  Humecneayiowyme npasuna 6e3onacHoCcTv 40no-
HAIOT NPEANMCaHMA Mo TeXHUKE 6e30MacHOCTH, U3/IOKEHHbIE B
MHCTPYKLMM 6aTapeu v 3apsAHOro yCTPpoKCTBa, MOCTaBNAEMOM
BMECTE C MaLIMHOM.

o [1nA 3apagKku 6atapen UCnonb3yiTe TONbKO 3apAfHbIE YCTPOM-
CTBa, PeKOMeHZA0BaHHble U3roToBuUTeNneM. Henogxoasiee
3apAAHOe YCTPOMCTBO MOXET NMPUBECTU K INEKTPUYECKOMY
yAapy, neperpesy UAW yTe4YKe eAKON HMUAKOCTU U3 GaTapeu.
McnonbayiiTe TONLKO ONpeaeneHHsle 6atapeu, npesycMoTpeH-
Hble 415 Ballero o6opyfoBaHus. Mcnonb3oBaHue 6atapei
APYroro TUna MOMET NPUBECTU K TpaBMaM W PUCKY nomapa.
Mpexpae yem BCTaBUTL GaTapeto y0CTOBEPLTECH, YTO 060pY-
[N0BaHWe BbIK/II0YEHO. YCTaHOBKa 6aTapew BO BK/IOYEHHOE
3NIeKTPUYECKoe 060pyA0BaHNE MOKET NPUBECTU K NOXKapy.
XpaHuTe Hencnosb3yemyto 6aTapeto Ha PaCCTOAHMM OT KaHLe-
NAPCKUX CKPEMOK, MOHET, K/IOYEN, FBO3AEN, BUHTOB U APYrUX
MasieHbKWUX MeTanIM4eCKUX NPeAMeToB, KOTOpble MOTYT Bbl-
3BaTh KOPOTKOE 3aMblKaHWe KOHTaKTOB. KOPOTKOe 3amblika-
HU1E 3NIEKTPUYECKON Lienu MeXly KOHTaKTaMu MOXET Bbl3BaTb
BO3ropaHu1e Uau nomap.

He ncnonbayiite 3apagHoe yCTPOMCTBO B MECTaX C HaNMunem
napoB, BOCM/IaMEHALMXCA BELLECTB, a TaKIKe Ha 1IerKoBoC-
NNaMEHAIOLLMXCA NOBEPXHOCTSAX, HanpuMep, Ha Gymare, TKaHu
1 T.4. Bo Bpems 3apazKu 3apAgHOE YCTPOCTBO HarpeBaeTea 1
MOMET BbI3BaTb NOMap.

Bo Bpema TpaHCNOPTUPOBKM aKKYMYNATOPOB CNEAUTE, HTOObI
KOHTaKTbl He CONPUKACcaNnUChb MEXAY COBOM, U HE UCNONb3YiA-
Te METaNNMYECKYI0 Tapy A/1A UX TPAHCMOPTUPOBKM.

2.6  OXPAHA OKPYHAIOLLEN CPEAbI
OxpaHa OKpyatoLLeit cpesibl JOMKHA ABNATLCA CYLECTBEHHbIM
1 NepBOOYEPEHBIM aCNEKTOM NMPK NO/b30BAHWUM MaLLUHOM, BO
61aro 4e10BE4ECKOro 06LLECTBA U OKPYHKaloLLen Cpefbl, B KOTO-
PO Mbl HUBEM.
o CrapaiTecb He 6eCrOKOUTL OKpYKaloWwwx. Mcnonbayite ma-
LUMHY TONbKO B padyMHOE BPeMA (He paHo YTPOM U He NO3AHO
BEYEpOM, KOT/ja Bbl MOKETE NOMeLLaThb OKPYHatoLnMm).
CTporo cobatopanTe MeCTHble HOPMbI MO YTUAN3ALMM YNAKOB-
KW, NOBPEMAEHHDBIX YaCTeln UK NI0BbIX 3N1EMEHTOB CO 3HaYU-
Te/bHbIM BAUAHWEM Ha OKPYKaIOLLYI0 CPEAl; 3T OTXOAbI He
[ONKHBI BbIGpackiBaThHCA C GbITOBLIM MyCOPOM, & CO6MpaThbCA
OTAENbHO M NepeaBaTbCA B CreLMabHble LeHTpbl cbopa
OTXO/0B, BbINOHAOLME UX NEPepaBoTKy.
Ctporo cobntofaTb 4eNCTBYIOLME HA MECTHOM YPOBHE NpaBu-
Na 1o BbIBO3Y OTXO/0B.
Mocne 3aBepLIeHUA CPOKa CNYKObl MaLUMHbI HE BblGpachkiBanTe
ee ¢ 6bITOBbIM MyCOPOM, @ 06paTUTECH B LiIeHTP c60pa OTXOA0B
B COOTBETCTBUM C AEHCTBYIOL|MM MECTHBIM 3aKOHOAATE b~
CTBOM.

He BbiGpachbiBaiiTe anekTpoo6opyAoBaHHe BMeCTe
¢ 6bITOBbIMM OTXOAaMK. B cooTBeTCTBUM ¢ EBpONeit-
CKOM AvpeKkTnBOi 2012/19/UE OTHOCUTENBHO BbiBEAEH-
HOrO M3 SKCMyaTaLmK 31EKTPUYECKOTO M 3NIEKTPOHHOTO
I (60py/0BaHNA 1 ee NPUMEHEHEeM COrAcHO NpaBmnam
CTpaHbl 3KCNyaTaLMK, BbIBEEHHOE U3 3KCM/yaTaLyn 31EKTPOO-
6opyaoBaHMe [OHHO OTNPaB/ATLCA HA NepepaGoTKY B COOTBET-
CTBUM C TPE6OBAHMAMM N0 OXPAHE OKPYKatoLLe Cpeabl OTAENBbHO
OT Apyrvx oTxof0B. Ecn anekTpooGopyfoBaHme BbiGpackiBaeTcs
Ha CBaJIKY M1 3aKanblBaeTCA B 3eM110, Bpe/Hble BelLecTa MoryT
MPOHUKHYTb B C/I0M NOA3EMHbIX BOZ M NONACTb B MMLLEBbIE NPO-
AYKTbI, 4TO MPUBEAET K HAHECEHMIO Ylep6a Ballemy 310p0BbI0
1 XopoLLeMy camo4yBCTBUIO. [N nony4eruns 6onee nofpoGHoi
MHpOpMAaLMK Mo nepepaboTKe 3TOro U3fenmns obpalantecs B
y4pemieHue, 0TBETCTBEHHOE 3a nepepaboTKy OTXOA0B, UK K Ba-
Lemy AUCTPUBHLIOTOPY.

Mo 3aBepleHUm cpoKa ciyw6bl 6aTapeii o6e-
crneybTe UX YHUYTOKEHUE, KOTOPOE He HaHeceT
BpeAa oKpyHatolwen cpepe. batapes cogepHut ma-
Tepuan, onacHbli 1A BAC W A4NA OKPYMatoLLei cpeabl.
BaTtapeto Heo6xoAMMO U3BNEYL U OTAEBHO CAATL B
LIeHTP nepepaboTKK1 OTXOA0B, KOTOPbIV MPUHUMAET MTUIA-MOH-
Hble 6aTapeu.

Li-ion

@ Pa3penbHblii c60p UCNONb30BaHHbIX U3AENNUI U
yNaKoBOYHbIX MaTepuanoB no3sonAeT nepepaba-
%@ TbIBaTb ¥ NOBTOPHO UCMOJIb30BaTb MaTepuasbl.
TMoBTOpPHOE MCNONb30BaHKe BTOPUYHO NepepaboTaH-
HbIX MaTep1aoB NOMOraeT yMEHbLUTb 3arpsaHeHne
OKpYatoLLel cpedbl M CHU3UTb NOTPEGHOCTb B NEPBUYHOM
Cbipbe.

3. O3HAHKOMJIEHME C MALUIMHOW

3.1  ONUCAHUE MALUWHbI U MPEAYCMOTPEHHOE
MPUMEHEHUE

[laHHaA mMalKuHa ABNAETCA ra30HOKOCUJIKOW C NeLeXoAHbIM
ynpaB/iieHUeMm.

MalluHa CoCTOUT U3 ABUraTens, KOTOPbIV NPUBOAWT B iefiCTBUE
pemylyee Npucnoco6eHre, pacnooKeHHoe B Kopryce, y Mallu-
Hbl UMEIOTCA KoNeca U PYKOATKa.

Onepatop BeAeT MaLUMHY W yNpaBasfeT ee OCHOBHbIMM OpraHamu,
BCEr/Aa HaXOAACh 32 PYKOATHOM, MOATOMY OH BCErAa HaXOAUTCA

Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWM OT BPALLAIOLLErOCA PEXYLLEro npu-
CNoco6eHNs.

Ecnv onepatop 0TX0AMT OT MaLLMHbI, TO iBUraTe b U PEXYLLEE Npu-
CnocoGIeHKe BbIK/IOHAIOTCA B TEHEHUE HECKONbKIX CEKYHA,.

3.1.1 MpepycmoTpeHHOE UCNONIb30BaHUE

[laHHan MallHa npejHa3HayeHa 1 paspaboTaHa ANA CKalumBa-

HUA (M cBopa) TpaBbl B CaZax 1 TPaBAHUCTbIX 30HAX, C pacLum-

PEH1EM COOBPa3HO pexyLLer CNTOCOBHOCTH, BbINONHAEMOTO B

NpUCYTCTBUM ONepaTopa, CTOALEro Ha Horax.

B 06wux yepTax, AaHHaA MalnHa MOKET:

1. KocwuTb Tpasy 1 cobupaTb ee B TPaBOCGOPHWK.

2. HocuTb TpaBy 1 cOpacbiBaTh ee Ha rasoH c3aau.

3. HocuTb TpaBy 1 copackiBaTth €€ B 60KOBOM HanpasBaeHUn
(ecnv npegycmMoTpEHO).

4. HocuTb TpaBy, U3MenbyaTh ee U yKiafplBaTh Ha ra3oH
(DyHKLMA "MyNb4MpOBaHUA").

Mcnonb3oBaHue cnewlmansHoro 4ONoNHATENBHOMO 060pyAo-

BaHWA, NPe/lyCMOTPEHHOrO U3rOTOBUTENIEM B KA4eCTBE OpUrt-

HasbHOM OCHACTKM W NPUOBPETAEMOro 0TAe/bHO, N03BOAET

BbINOJIHATb 3Ty PaGOTY B PA3/IM4HbIX PEKMUMAX, ONUCAHHbIX B

[laHHOM PYKOBOZACTBE U/ B UHCTPYKLMAX K OTAEbHBIM JOMONHH-

Te/bHbIM yCTpOicTBaMm.
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3.1.2 HenpaBunbHoe ucnonb3oBaHune
Jllo60oe Aapyroe UCcnob30BaH1e, OTIMHYHOE OT BbILLIEYNOMAHYTOrO,
MOMET CO3/,aTb ONACHOCTb U MPUYUHUTL YLiep6 MoAAM U/Mn
UMyLLECTBY.
BX0AMT B NOHATHE HENPABMIbHOTO UCMO/b30BaHMA (B Ka4ecTBe
npuMepa, Ho He OrpaHMYUBasACH ITUMU CYHaAMK):
— Bo3uTb Ha MalLMHe ApYrvX Nlofew, AeTen namn
HMBOTHBIX, MOTOMY YTO OHW MOTYT yNacTb 1
MOJy4UTb CEPbE3HbIe TPaBMbl, & TAKKe NOBANATH
Ha 6e30MacHOCTb yNpaBAeHNsA MaLLUHON.
Monb3oBaTbCA MALMHON ANA COBCTBEHHOTO NEPEMELLEHMS.
Mcnonb3oBaTb MalLMHY ANA 6YKCUPOBKM
WM NOATANKWUBAHWA rPY30B.
— MNpuBOAWTL B AIEMCTBHUE pexyLiee
npUcnoco6aeHne Ha y4acTkax 6e3 Tpasbl.
- Mcnonbaosatb MalLUHy AN c6opa IMCTbEB MW OTXOA0B.
— Mcnonb3osatb MalwWHy ANA NOAPaBHUBAHWSA UBON
13ropoan MU AN CTPUKKN HETPABAHUCTbIX PACTEHMIA.
— Monb3oBaHWe MaLWWHON HECKONIbKUMK OnepaTopamu.

BAHHO HeHnapgnemalyee ncnonb3oBaHne MalumHbl B1e4ET
3a COBO# yTpaTy CUJIbl raPaHTUN U CHUMAET C U3rOTOBUTE/IA BCIO
OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha 0/1b30BaTe/1f OTBETCTBEHHOCTb
3a U3[EPIKM B CATy4ae Mopy1 MMyL4eCTBa, MoJy eHus TpaBm uam
HaHeceHus yuepba TPeTbUM IULam.

3.1.3 Tun nonb3oBartens

[laHHaA MalmHa npeAHasHayYeHa A1 WWPOKOro NoTpebuTens,
[ANA HENPO(hECCHOHANBHOTO NPUMEHEHNA.
Ona npefHasHa4eHa Ans No6UTENbCKOro NPUMEHEHMS.

BAHHO  MawwmHoi fosHeH ynpaBAsTh TOSIbKO OAMH Ye-
JI0BEK.
3.2 3HAKM BE3OMACHOCTHU

Ha matum1He MMetoTcs pasiniHble cUMBOLI (pUc. 2). OHW Npu3Ba-
Hbl HANOMWUHATb ONepaTopy 0 HEOGXOAMMOCTU BHAMATENBHOW U
OCTOPOXHOM SKCMNyaTalun. 3Ha4eHne CUMBOJIOB:

BHumaHwue. MNepep Mcnonb3oBaHWEM MaLLMHBbI
npoynTanTe yKasaHus.

& D"’“ OnacHocTb! PUCK BbiGpoca npeMeToB.
Yaanute ntogen 3a npesenbl paboyei 30Hbl BO

BPEMA N0/1b30BaHNA MALLIMHON.

TonbKO ANA ra30HOKOCU/IOK C TENI0BbIM JBU-

ratenem.

e®< ToNbKO ANA 3NEKTPUYECKMUX Ta30HOKOCU/IOK C
E NUTaHWeM OT CeTH.

ToNbKO ANA 3NEKTPUYECKUX Fra30HOKOCHIOK C
NUTaHWeM OT CeTH.

OnacHocTb! OnacHocTb nope3oB. /1Bu-
HyLMeca pexyLyue npucnocobnequs. He
BBOZAMTE PYKM UM HOTW B OTCEK C PEMYLLNMM
nprUcnoco6aeHNUAMM.
e seecees . es

BHumaHue, ocTpoe pexyliee Npucnoco-
61eHue. He BCTaBAANTE PYKU MW HOTY BHYTPb
BbIEMKM 111 PEXYLLEro NpUcnocoGieHns.
PexyLyee npucnocobneH1e npofonKaeT Bpa-
LWaThCA Jae NOC/NE BbIKIOYEHUA ABUraTENS.
M3BneKaiTe Koy 6e30MacHOCTH (YCTPOUCTBO
OTK/IIOYEHNSA) Nepes, BbINOIHEHUEM 06CTYHM-
BaHWA.

BAHHO  [loBpezeHHbIE UM HEYUTaeMble HaKAEHKN
HYMA[aI0TCA B 3aMEHe. 3aKam1Te HOBbIe HaK/IeNiKW B aBTOPU30-
BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

3.3 WUAEHTUOUKALMOHHBIV AP/bIK
Ha naeHtnduKaLnoHHom apnbiKe yHasaHa ciefyouan ipop-
maums (puc.1).
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH.
3HaK cooTBeTCTBUA ANpeKTHBe CE.
04 N3roToBNEHUA.
Tun MawWwmHb.
3aBo/CKOM Homep.
HanmeHoBaHue 1 agpec U3rotoBuTens.
Hog uspenus.
Makc. ckopocTb paboTbl ABuraTens.
. BecsHr
10. HanpsmeHwve 1 yacToTa NUTaHuA.
11. Knacc 3awutbl aNeKTPUYECKOM HacTy.
12. HomuHanbHasa MOLWHOCTb.
BrmwwmTe naeHTMPUKaLMOHHbIE AaHHbIE MALLMHBI B CnieluanbHble
NOAA Ha AP/IbIKE, NOMELLEHHOM Ha 06PATHOM CTOPOHE OBNOMKM.

PN RN

©

BAHHO  Yka3swiBaiiTe MAEHTUGPHKALMOHHBIE faHHbIE, NPES-
CTaB/IeHHbIE Ha MAEHTUPUKALMOHHOM AP/IbIKE, Kablk pa3 npu
06palLeHnH B aBTOPH30BaHHbIN CEPBUCHBIN LEHTP.

BAHHO O6pa3sey gexnapaymm cooTBETCTBUSA HAXO[MTCA
Ha MocaeHNX CTpaHMLax pyKOBOACTBA.

3.4 OCHOBHbIE HOMMNOHEHTbI

MalumHa COCTOMT U3 CNeayHoLMX OCHOBHBIX COCTaBHbIX YacTew,
KOTOPbI€e BbINONHAIOT cneaytolne dyHKuum (puc.1.0):

A.  LWWaccu: 3To Kopnyc, B KOTOPOM HaXOAWTCA BpaLyatLlee-
CA pexyLLUee NpUcnocobaeHue.

B.  [iBurartenb: NPYBOAMT B IBUKEHWE PEXYLMIA annapar 1
Koneca (ecnv npeaycMoTpeHo).

C. Pemyuee ancnoco6neHl4e: 9TO 3/IEMEHT, NpejHa3Ha-
YeHHbIM ANS KOLWeHKs Tpasbl.

D. BoKoBo¥i }eno6 ana BbiGpoca: ITo 3alUUTHOE
YCTPOMCTBO, NPeAOTBPALLAIoLLEE BbIGPOC COBPAHHBIX
PEXYLLMMW NPUCNIOCOBNEHUAMU NPeAMETOB Ha 60/bLLoe
paccTosH1e OT MaLUUHbI.

E. BoKoBoIi ¥enob ana Bbi6poca (ecnu
npeaycmMoTpeH): 370 3almnTHOE YCTPONCTBO, NPesjoT-
BpaLLaioLLee BbIGPOC COBPaHHbIX PEXYLMMI MPUCTO-
€06/1eHMAMM NPEMETOB Ha 60/IbLIOE PacCTOAHWE OT
MalLUWHbI.

F.  BoKoBOIi 1eno6 anA BbIGpoca (e NpefyCMOTPEH):
NoMKUMO BbIGPOCA TPaBbl HA ra30H B GOKOBOM Hanpase-
HWUM AaHHbIM 9N1EMEHT CAYHKUT ANA Lienel 6e30nacHoCTH,
npefoTBpaLyan pasneT npeaMeToB, 3aXBaTbiBAEMbIX
PeXyLMM NPUCNOCOBIEHUEM, HA GO/bLLOE PACCTOAHME OT
MalLUMHbI (TOIbKO AN1A MOZienei C GOKOBbIM BbIGPOCOM).

G. TpaBoCGOPHMK: NOMMMO C6Opa CKOLIEHHO Tpasbl
[laHHbIN 3N1eMEHT CNYKUT ANA Lienei 6e30nacHoCTH,
npeaoTBpallan pasneT npeAMeToB, 3aXBaTbiBaEMbIX pe-
HYLUMM NpUCNOCcOBNeHNEM, Ha 60/IbLLOE PACCTOAHUE OT
MaLUMHbI (TONbKO ANA MOAENEN C 3aAHUM CEOPOM).

H.  PyKosaTka: 310 pabouyee mecTo oneparopa. Ee anvna
no3BONIAET onepaTopy BO BpeMs paboTbl Bceraa Aep-
HaTbCA Ha 6@30MacHOM pacCTOAHWM OT BPaLLAIOLLErocs
PexyLiero NpUcnoco6eHms.
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I Bartapes (ec/iM oHa He NOCTaBAAETCA C MalUHOM,
cm. rn. 13 «gononHUTeNbHOE 060pyA0BaHKE NO
Tpe60oBaHMI0»): 06ecneynBaeT SNEKTPONUTaHWE AN1A
3anycKa Buratens; ee XxapakTepUCTUKM 1 npaBuna aKc-
nayaTalum OnucaHbl B OTAEIbHOM PYKOBO/CTBE.

J.  Pblyar npucyTCcTBUA oneparopa: - 370 pblyar, KOTopblit
BBOAMT B 3aLENIEHNE PeyLLee NPUCTOCOBNEeHE U NPU-
BO/. [lBUratesib 0CTaHaB/AMBAETCA aBTOMATUYECKM MPK
OTMyCKaHUu pblyara.

K.  Pblyar BKAOYeHMA NpuBoAa (NP1 HaNN4KK): npes-
cTaBnAET COBOW pblyar, NPUBOAALLMIA B 3aLENNEHNE
KONECHbIV NPUBOJ 1 06eCneynBatoLLnii NPOABUIKEHUE
MaLMHbI.

L.  /Bepua AnA aocTyna B OTCeK ¢ 6aTapeeii

M.  Hniou 6e3onacHocTH (YCTPOMCTBO OTK/IOYEHHUA):
OTOT K/Il0Y BK/I0YAET / BbIK/IIOYAET 3NEKTPUYECKYIO Lienb
MaLlMHbl.

N. 3apapHoe yCTPOWCTBO (€C/IM OHa He NocTaBAAeTCA
C MalWHOM, CM. I1. 13 «AonoNHUTENbHOE 060pYyAo-

BaHuWe No Tpe60oBaHMI0»): 3TO YCTPONCTBO, KOTOPOE
MCMONb3YETCA AN1A 3aPAAKH GaTapen.

A Crporo cobnioaaiite y uip cTaHgap-
TOB TeXHWUKM 6€30M1aCHOCTH, NPUBEAEHHDIE B V1. 2.

4. MOHTAH

B CBA3Y CO CKAAAMPOBAHUEM U TPAHCTIOPTUPOBKOW HEKOTOPbIE
COCTaBHbIE 4aCTW MaLLKHbI He COBUPAITCA HEMOCPEACTBEHHO Ha
3aB0ge, UX He06X0AMMO COBpaTh MOC/E yAaAeHUS YNaKOBOYHOIO
Marepuana, CoriacHO CEAYIOLMM YKa3aHUAM.

A PacnaHoBKa 1 3aBepLUeHNe MOHTaHa [JO/THHbI BbINOJHATL-

Al Ha TBep/ 0¥ 1 POBHOH NOBEPXHOCTH, IZ3e AOCTATOYHO MecTa ANIA
LLeHNA Ineey TNepep ncnone.

MaLLMHbI HEOGXOAUMO BbINOJHUTb BCE YKa3aHWUA, U3/IOHEHHbIE B

pasgene "MOHTAM".

4.1  PACMAKOBKA (P1C.3)

1.  BcKpbiBaiTe ynakoBKy OCTOPOKHO U BHUMATE/NBHO, 4TOObI

HE NOTEPATb KOMMOHEHTBI.

O3HaKOMbTECh C J0KYMEHTaMM, NIEKALLMMU B KOPOBKE, B

TOM YuC/Ie, C AaHHbBIM PYKOBOACTBOM.

3. W3BneKkunTe U3 KOPOBKM BCE OTAENbHbIE KOMMOHEHTDI.

4. BobibpocbTe KOPOGKY 1 yNaKoBOYHbIE MaTepUabl B COOTBET-
CTBWW C MECTHbIM 3aKOHO/aTENbCTBOM.

2.

A Mepes BbINOIHEHUEM MOHTAKA Y0CTOBEPLTEC, YTO
KJII04 6€30NacHOCTH He BCTaB/IEH B COOTBETCTBYIOLLEE rHe340.

4.2 MOHTAH PYHOATHU

CobepuTe pyKOATKY, Kak noKkasaHo Ha (puc. 4), (puc. 5) 1 (puc. 6).

4.3 MOHTAK TPABOCBOPHUKA
YcTaHoBUTE TPAaBOCGOPHUK, KaK MOKasaHo Ha (puc. 7).

5. CPEACTBA YNPABJIEHUA

KJ1I04 BE3OMNACHOCTU (YCTPOMCTBO OTHJIO-
YEHUA)

Hntou (puc.8.A), pacnonoxeHHbIi B 0TCEKe € 6aTapeei, BKoya-
€T 1 BbIK/II0YAET 3N1EKTPUYECKYIO LieMNb MaLUMHBI.

Mocne U3BNEYEHNA KNIOYA NONHOCTBIO OTK/IK0HAETCA ANEKTPUYe-
CcKas LieMb, YTO NpeoTBpaLaeT HEKOHTPOIMPYEMOE UCMONb30-
BaHME MalLMHbI.

5.1

BAHHO  M3BseKariTe K04 6€30MacHOCTH Kam abli pas,
Korzia Bbl HE UCMO/b3yeTe MaLLMHy /M OCTaB/ISIeTe ee 6e3 npm-
cmoTpa.

¢ 9 00000 00c00 00000 g 0000 00s 000 e
» [InfA BKIOYEHNA HEKOTOPbIX MOAENeN HE0BX0ANMO NepeBe-

° CTU KoY B nonoxenne «ON» (BKJ1.), 4To6bl akTMBMPOBaTHL

* BNEKTPUYECKYIO Lierb MaLMHI.

« MepeBeauTe KAtoY B nonowenue «OFF» (BbIKJL.), 4To6bl non-
° HOCTbIO OTK/IOYNTD NEKTPUYECKYIO Lienb 1 NPeAoTBPaTUTD

~ HEKOHTPOIMPYEMOE 1CMO/Ib30BAHNE MALLIMHbI.

5.2 PYHOATHA

5.2.1 Pbiyar onepaTopa
Pbiyar onepatopa (puc. 9.A) NOAKOYAET PEHYLLEE NPUCTIOCO-
6neHue.
OH pacnonoxeH B nepeaHen 4acTu PyKOATKM.
HamxmuTe Ha npefoxpaHnTeNbHYyto KHoMKyY (puc. 9.C) u nepe-
BE/MTe pblyar No HanpaBiEHWIO K PYKOATKE, 4TO6bI NPUBECTH B
[ieficTBMe pexyLyee npucnocobneHue.
Mpv oTNyCKaHMK pblyara ABUraTeb OCTaHaBAMBAETCA aBTOMA-
TUYECKU, U BCE PYHKLMN OTKIOHAIOTCA.

NPUMEYAHUE  BrsioyeHne peyLyero npucnocobneHma
BO3MOHO TOJIbKO MPU HaMATUN Ha EATYI0 KHOMKY C NpaBoki
CTOPOHbI PYKOATKU 1 PU NEPEBOAE pbldara onepatopa o Ha-
npaB/eHMIO K PYKOATKE.

5.2.2 " "Huonkaskmwouewns < T TS
KHonka Bkao4enuna (puc.10.A) ucnonbayetca Ans:

®1.

BrAoYeHHUe MaluHBbl. [locne HawaTUA KHOMKK
(punc.10.A) 3aropaetcs ceeToamog (prc.10.B) 1
Mall1Ha roToBa K pa6oTe.

.
.

.

.

.

.

.

.

.

: MPUMEYAHUE  MaiumHa MOKeT bbiTb Bl-(ﬂIO-:
. 4eHa, TO/IbKO eC/IM OTMYLYEHb! pblyar onepatopa u,
. pblyar npuBoja. .
: NPUMEYAHUE  Ec/m mawumHa He ucrosibay-"
. etcA, yepes 15 CeHyH CBETOAMOA BbIH/IOYNTCA,
. 1 noTpeGyeTcA MOBTOPUTB OMUCAHHYIO BbILLE
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

onepaumio.

BHIOYEHUE PEHRYLLEro NPUCNoco6ieHns.

MPUMEYAHUE  BrAto4eHue pexyLero npu-
CrMoco6/1eHNA BO3MOMHO TO/IbKO npun ycioBmu,
4TO pbl4ar onepaTopa npUMHaT K PyKOATHe (CM.
MYHKT 6.3).

OTH/II04EHNE PEeHYILEro NPUcnocobaeHus.
TpK BK/IIO4EHHOM peXyLLeM NPUCNOCOBAEHIN
oTnycTUTe phlyar onepatopa (puc. 10.A); pexylee
npUCMoco6/1eHne 0CTAHOBMTCS, & MallHa OCTa-
HETCA BK/IOYEHHO.

RU-5



5.2.3 ° ° Poluar Bkniovenna npusopa

BAMHO  /Jsuratens go/mxeH Bcerga 3anycKaTbCa npu
OTKJI0YEHHOM NPUBOJE.

© OTOT pblyar BK/KO4AET NPUBOJA KONIEC M 3aNYCKAET ABMHEHME
«» MaLlnHbI.

» OH pacrnonoxeH B 3afHei 4acTu PYKOATKK.

.

MpuBop BKAOYEH. [pofBUHEHNE ra30HOKO-
N CUKW NPOUCXOAMUT NPY NEePEMELLEHUM pblyara
L K pyKosTKe (puc. 9.B). FasoHoKocKnKa ocTa-

HaB/IMBAETCA NOC/e OTNYCKaHWA pblyara.

BAHHO  He taHuTe MalwmHy Ha3as, KOr[a BR/IOYEH MPMBOA.

B HEKOTOPbIX MOZLENIAX MOXHO PEryNMpoBaTh CKOPOCTb

* PO/IBUKEHNA NPK MOMOLLM PerynsaTopa ¢ NpaBoi CTOPOHbI
° pykosTku (puc. 10.C).

* MOMHO yCTaHOBMTb 6 PA3IMUHBIX CKOPOCTEN.

s
2. MuvHumanbHas CKOPOCTb (MPUBAN3UTENBHO
2,5 KM/Y).

MakcumanbHaa CKOpocCTb (MPUGAN3UTENBHO
5 KM/Y).

N
MPUMEYAHUE  [TocnesHuii BbIGpaHHbIN ypoBEHb CKO-

POCTH OCTaeTCcA yCTaHOB/IEHHbIM Jaxe 0C/1e BbIK/IYeHNUsA
MallnHbI.

. 524" " Huonka “E€0”
°© PyHKUMA «<ECO» N03BONAET SKOHOMUTbL SHEPTUIO NPU CTPUHK-
” Ke TpaBbl, ONTUMMU3MUPYA ABTOHOMHOCTb 6aTapen. HTo6bI noa-
o KNKOYUTb MW OTKIIOUNTD QYHKLMIO «ECO», HAKMUTE KHOMKY

° (pnc.10.D).

* OTa GyHKUMA OTHAIOYAETCA BCAKWI pas nocne

«+ OTNYCKaHWA pbl4aros oneparopa.

MPUMEYAHUE He pexomeHayeTcs NCnonb308aTh GyHK-
« ynto «ECO» B HE6NAronpUATHbIX YC0BUAX paboTkl (rycTas,
° BbICOKasA, BAamHas Tpasa).

5.3 PErYJIMPOBKA BbICOTbl CKALULMBAHUA TPABbI

[Mpv nomoLLyM ONyCKaHWA UK NoAbeMa LWacCH MOKHO yCTaHaB/n-
BaTb HECKOJ/IbKO ypoaHeﬁ BbICOTbl CKalUMBaHWA TpaBbl.

A Bl iiTe aTy onepay

wem np1cnoco6aeHnH.

MpH BbIK, M pemy-

BbicoTy cKalMBaeMoi Tpasbl PerynpytoT cnewumuanbHbIM pbi-
yarom (puc.11.A), KOTOpbI NOAHMMAET UK ONYCKAET LWacch A0
HY}HOrO YPOBHA.

6. UCNOJIb3OBAHUE MALUUHbI

BAHKHO  MHcTpyKuymm, oTHoCAwMeCA K 6aTapeam u 3apaj-
HOMY YCTPOVCTBY, NPMBE/EHbI B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.
6.1 NOArOTOBUTEJIbHbIE ONEPALUU
Y6eaunTech, 4TO NPe/ioXpPaHNUTENbHbINA K04 U3BNIEYEH U3 rHe3aa.
MocTaBbTe MaLLMHY B FOPU30HTA/ILHOE MONOKEHNE TaK, YTOGbI
OHa MPOYHO ONMpanach Ha 3emi.

6.1.1 MpoBepKa cocToAHuA GaTapeu
lMepes Mcnonb3oBaHWeM MalLMHbI B NEPBbLIIA pa3 noc/e NOKYMKK,
NONHOCTbIO 3apAANTe 6aTapeto, Ceaya YKasaHUAM, U3/I0KEH-
HbIM B PYKOBO/ACTBE 6aTapeu.
Kawpbii pas nepes “cnonb3oBaHWeM NPOBEPANATE COCTOAHUE
3apaga 6aTapeu, crefys yKasaHWAM, U3N0KEHHbIM B PYKOBOA-
cTBe 6aTapeu.

6.1.2

NMPUMEYAHUE  Ota malumHa no3BoiAET BbINONHATL CTPUHK-
Ky TpaBbl Ha ra30Hax B Pa3/IM4HbIX PEKUMAX.

MoaroToBKa MawWMHbI K paboTe

a. MoparoToBKa K CKalMBaHMIO cO C60pOM TpaBbl B Tpa-
BOCGOPHUK:

1. [namopgenei c 60KOBbIM BbIGPOCOM: y6eauTeCh B TOM,
47O 3awmTa (puc. 12.A) onyuieHa v 3a6noKUpoBaHa npe-
[OXPaHUTENbHBIM pbiYarom (puc.12.B).

2.  BcraBbTe TpaBoc6opHUK (puc.12.C).

b. MoproToBKa K CKalKUBaHMIO U BbIGPOCY TpaBbl Ha
3emio c3aau:

1. TopHumuTe 3awWmTy 3aaHero Bbibpoca (puc.13.A) n yctaHo-
BUTE WTHOT (pnc.13.B).

2. Bmopensx c BO3MOKHOCTbI0 6OKOBOrO BbiGpoca: yoeanTech
B TOM, 4TO 3awuTa (puc. 13.C) onyleHa 1 3a610KMpoBaHa
npefoXpaHnUTeNbHbIM pbidarom (puc.13.D).

Y1o6b! yganutb WtndT: cm. Puc.13.A/B.

c. MMoparoToBKa K CKalWMBaHUIO C U3MEIbYEHUEM TPaBbl
(pyHKUMA "MynbYMKOBaHHKE"):

MoAHMMMTE 3alUTHOE YCTPOWMCTBO 3a/AHEro Bblibpoca (puc.

14.A) 1 BCTaBbTe KPbILWKY AednekTopa (puc. 14.B) B oTBEPCTHE

ANA BbIBPOCA, CNerka HaKoH1B ee BNpaBo; Noc/e 3Toro 3a-

KpenuTe ee, BCTaBMB ABa WTUdTa (puc. 14.B.1) B cneumransHble

0TBEPCTMA [0 LeNHKa.

B Moaenax ¢ BO3MOXHOCTbI0 6OKOBOr0 BbiGpoca: y6eanTech B
TOM, 4TO 3alLuTa 60KoBOro BbiGpoca (puc. 14.C) onylueHa u 3a-
610KMpOBaHa NpefoXpaHnTebHbIM pbiyarom (puc.14.D).

d. ToAroToBKa K CKawMBaHUIO U 60KOBOMY BbIGpOCY
TpaBbl Ha 3eMAH0:

1. TNoaHWMKTE 3alMTHOE YCTPOMCTBO 3afHero Bbibpoca (puc.
15.A) 1 BCTaBbTE KPbILWKY AedekTopa (puc. 15.B) B oTBep-
CTWe ANA BbIGpOCa, CIerka Hak/I0HWB ee BNpaBo; noc/e
3TOro 3aKpenuTe ee, BCTaBuB Aga WTndTa (puc. 15.B.1) B
cneuuanbHble OTBEPCTUA A0 LEMYKa.

2. HaxmuTe cnerka Ha npefoxpaHuTebHbli peivar (Puc.15.C) u
noAHUMHUTE 3auTy 60KoBOro BbiGpoca (Puc.15.D).

3. BcraBbte ge\nekTop 6okoBoro BbiGpoca (Puc.15.E).

4. 3akpotiTe 3awmTy 6oKkoBoro BbiGpoca (Puc.15.D) Tak, 4Tobbl
60KOBOM BbIrpy3Hoi AedekTop (Puc.15.E) okasanca aa-
610KMPOBAHHbIM.

YT06bI CHATH GOKOBO BbIFPY3HOI AedNeKTop:

5. HammuTe cnerka Ha npegoxpanuTenbHbin poiar (Puc.15.C)
1 NOAHUMMTE 3aLLmMTy 6OKOBOTrO BbiGpoca (Puc.15.D).

6.  OTCOeaMHUTE GOKOBOM BbIrpy3HOM AednekTop (Puc.15.E).
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6.2 MPOBEPKHU BE3OMACHOCTHU

A Mpemge 4em NpUCTYNUTL K paboTe, BCerga npoBepsiTe
6e30M1acHOCTb MaLUMHBI.
6.2.1 MpoBepKa 6e3onacHOCTH Nepep Ha4yanom paboTbl
¢ MpoBepbTE LENOCTHOCTb BCEX KOMMOHEHTOB MaLUMHbI U Mpa-
BUNBHOCTb MX MOHTAMa;
* NpoBepbTe NPaBU/IbHYIO 3aTAKKY BCEX KPENEWHDIX AeTanei;
* BCE NOBEPXHOCTM MaLLMHbI AONHHbI GbITb YACTBIMU U CYXUMMU.

6.2.2 Mposep

pa6oTbl |

[AevicTBue Pesynbrar

PexyLee npucnocobne-
HUE JO/IKHO ABUraThCA.
Pblyar goneH aBToMa-
TUYECKM U BbICTPO BEp-
HYTbCA B HEUTpabHOE
NO/OKEHHE, AABUraTeNb
— BbIK/IOYMTLCA, @ Pey-
Ljee npucnocobneHne —
0CTaHOBUTLCA B TeYEHNE
HECKONIbKMX CEKYHA,.

1. Brmouute mawwmHy v 3any- | 1
CTUTe pexyliee Npucno-
cobnenue (MyHKT 6.3).

2. OrnycTuTe pblyar onepa-
Topa (puc. 21 A).

1. Bxnounte mawwmHy (nyHkT | 1.
6.3) 1 npuBeauTe B AEi-

Koneca Bpatuatotcs n ma-
LUMHa ABWXETCS BNepes.

CTBMeE pbiyar np1soAa 2. Honecanepecrainot
(nyHKT 5.2.3). BpaLaTbCa, ¥ MallMHa
2. OtnycTuTe pblyar npu- oCTaHaB/IMBaETCA.
BOAa.
Mpo6Hoe nepemelyeHne AHomanbHas Buépauma oT-
CyTCTBYET.
MoAo3pHUTeNbHbIE LYMbl OT-
CYTCTBYIOT.

A Ecsm peaysibTar /10604 NPOBepKM OT/IMYAETCS OT MpuBe-
ieHHOro B Tab/MLie, N0/1b30BaTbCA /i Henb3A! 06y i

TECb B CEPBUCHBIN LIEHTP /A1 BbINOJIHEHNS MPOBEPOK M PEMOHTA.
6.3 3ANYCK

MPUMEYAHUE  BbinoniHAKTe 3amnycK Ha pOBHOM y4acTKe,
I/4€ HET NPENATCTBUI M BbICOKOH TPaBBbI.

1. OTKpoiiTe ABEPLY ANA AOCTYNa B OTCEK C 6aTapeei
(pnc.16.A).

2.  [paBunbHO BCTaBbTE GaTapeu [0 KOHLA B COOTBETCTBY-
IO OTCEK (MYHKT 7.2.3) M NPOTONIKHUTE UX [0 LWENYKa,
4T06bI 326/10KMPOBATH B HYXHOM NONOKEHNUM 1 obecne-
YUTb ANEKTPUYECKNI KOHTAKT.

3. [lo KoHua BcTaBbTe KAty 6esonacHocTy (puc. 17.A). Mo-
BEepHUTE KAto4 B nonomenune «ON» (BKJ1.) (npu Haanumm

YHKLMK).
4. NOTHO 3aKpoiTe ABEpLY.

5." ° [ina mopeneit, npuBOANMBIX B AGHCTBUE HamaTHeM Ha
KHOMKY BK/IOYEHWUA: HAMMUTE Ha KHOMKY BKAKOYEHUA
(puc. 18.A). cBeTOAMOA GYAET BK/IOYEH B Te4eHne 15
CEKYHA,.

6. [puBeawuTe B fleiiCTBME peXyLLEe npucnocobneHue,
HawaB cHayana Ha NpeaoXpaH1TENbHYI0 KHOMKY (puc.
19.A), a 3aTem Ha pbiyar oneparopa (puc. 19.B).

~°

© 2 6006060000000 000 c 0000 s s
[inA BKIIOYEHIA IPMBOAA HAXMUTE Ha pbiuar B 3aHeN
yacTu pyKosTku (puc. 19.C).

6.4  ONUCAHME PABOTbI

BAHHO  Bo Bpems pa6oTsi Bcerga AepHutech Ha 6eaonac-
HOM PaccTOAHUM OT PEIYLLEro NPUCIOCO6/IEHNSA, HACKObKO 9TO
M03BONIAET A4/IMHA PYKOATHM.

Ha aBTOHOMHOCTb 6aTapeii (1, cnefoBaTenbHO, Ha NOLWaAb
y4yacTKa, CKallMBAEeMOro Ha OfHOM 3apsfiKe) BAUAIOT pasinyHble
(haKTOopbl, ONMcaHHble B (N. 7.2.1).
¢ s ee s s cscesccsesss s s ss 00 e e
* Bo Bpemsa ncnonb3oBaHMA 0TOGpaKaeTCa COCTOAHNE 3apaja ©
° GaTapeit (ocTaBLMIACA NPOLEHT 3apAaa) (puc.10.E).
ece'seeseeeeceeesesessosesececeaoe
BAHHO  Ecim geuratens ocTaHaB/MBaeTCA U3-3a neperpe-
Ba BO BpeMA paboTbl, HEOOXOAUMO MOAOHKAAT MPUGN3NUTESILHO
5 MUHYT nepes NoBTOPHbIM 3aryCKOM.

6.4.1 CKralwmuBaHue Tpasbl

1. HayaTb npofBuKeH1e v KoleHne TpaBaHOro NoKpoBa.

2. OTperynupyiite CKOPOCTb JBUKEHWA 1 BLICOTY CKaLM-
BaHMA TpaBbl (MYHKT 5.3) B COOTBETCTBUM C COCTOSHUEM
rasoHa (BblcoTa, NI0THOCTb W BNAXKHOCTb TPasbl) U
KOJIMYECTBOM CKALLMBAEMO TPaBbl.

e s eecsecsssesesseses s s s s s e
. He peKomeHayeTCA NCNONb30BATb MOAE/N C TATOBbIM

. ABUratenem (NyHKT 5.2.3): ANA CKalMBAHUA TPaBbl Ha

° yknoHax 6onee 15°.
e’ e e s e es

3. BHeLHWI BUA ra3oHa yNyyLWKUTCS, ECM CKaluUBaHWe
6yaeT OCyLLeCcTBAATLCA Ha OAHOW W TOW e BbICOTE, N0-
nepeMeHHo B ABYX HanpaBneHuax (puc.20).

S

Mpu GoKoBOM BbIGPOCE: PEKOMEHAYETCA BECTH
ra3oHOKOCW/IKY TaK, YTOObl U36exaTh Bblbpoca TpaBbl Ha elle
° He NOACTPUMHEHHbIN ra3oH.

NP1 MynbYMPOBaHMM MNK 3aHEM BbIGpPOCE TPaBbl:

Bcerga usberaiTte ckawmBaTb 3Ha4UTEIbHOE KOIMYECTBO

Tpasbl. HUKOrAa He CKaluuBaiiTe 601ee TPETbEN YacTh oT

BbICOTbI TPaBbl 32 0AWH pas (p1c.20).

Bcerga cogepuTe Waccw B 4ncToTe (MyHKT 7.3.1)
e s ec e eseeseceseseedeese

6.4.2  OnopomHeHUe TpaBoC6OPHMKA
* Ecnu umeeTca yCTPOWCTBO CUTHANN3aLLMN HANOJIHEHNA  ©
° TpaBoC6OpPHUKA:

*TPaBOCOOPHUK HAMNONHEH M TPEBYETCA ero onyCTOWNTb.
ecoeocsecesecsecsesecsescess
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YT106bI CHATH M ONOPOKHUTL TPABOCOOPHMK:
1. [OMAMTECH OCTAHOBA PEMYLLEro NPUCnoCoB6AeHNS;
2. CHMMWTe TPaBOCGOPHMK (puc. 25.A).

6.5 OCTAHOB
[ina octaHoBa MaLLMHbI:
1 OTnycTuTe pbiyar onepatopa (puc. 21 A).
© o 5 000000000 00e 000000 e 00 s e se
[lna mozienen, NpuBOAMMBIX B A€CTBUE HaaTMeM Ha
KHOMKY BKIIOYEHUA: HAXMUTE Ha KHOMKY BKNKOYEHUA o
. (puc. 18.A). .

3. [loMpnTeCh OCTAHOBA PEMYLLErO NPHUCMOCOBEHNS.
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A IMocnie BbIKAOYEHNA MaLIHHBI Tpe6yercﬂ HeCHOJIbHO ce-
KYHA, npexige 4em pexyljee npucnocoGneHue OCTaHOBMTCA.

BAHHO  Bcerga Bbik/to4aiiTe MaLmHy.

Bo BpemsA nepemeleH1A 0T 0AHO paboyeit 30HbI K pYroi.
lMpu nepeceyeHnn y4acTKoB 6e3 Tpasbl.

[p1 NpeoaoNeHnn NPENATCTBUIA.

Mepep perynMpoBKOiA BbICOTbI CKalLMBAHWUA TPaBbI.

Kampabii pas, Korga MOHTUPYETCA U EMOHTUPYeTCA TPaBoC-
GOPHWK.

Hamabii pas, Korga MOHTUPYETCA U AEMOHTUPYeTCA GOKOBOM
AedneKTop (€CAn NpeaycMOTPEH).

6.6 MOCJE SKCMNIYATALUKN
1. [poBeaunTe OYUCTKY (MYHKT 7.3).
2. Ec/mHeobXxoanmo, 3aMeHIUTe NOBPEAEHHbIE KOMMOHEHTBI, a
TaKe 3aTAHUTE 0CNaGNEHHbIE BUHTbI M GONTbI.

BAHHO  M3BsieKaliTe K04 6€30MaCHOCTH Kam Abli pas,
Korza Bbl HE UCTO/b3yeTe MalLMHy W OcTaB/IsieTe ee 6e3 npu-
cmoTpa.

7. TEXHUWYECKOE OBCJIYHWBAHUE
71  OBLUHUE CBEAEHMA

A IMpaBunna 6e3onacHocTH NpUBEAEHsbI B 1. 2. CTporo
cobogaliTe yKa3aHuaA A4 NPEAOTBPALLEHUA CEPbE3HBIX PH-
CHKOB M 0MacHOCTH.

A IMepeg N110604i NPOBEPKOH, OYUCTHOH, TEXHUYECKUM 06-
C/yHMBaHHeM/PerysMpoBKOH MalIMHbI:

e OcTaHOBMTE MaLUMHY.

BbIHbTE NPefoXpaHNTe IbHbIN KoY, (HUKOTAa He oCTaB-
J1AHTe K/10Y BCTaB/€HHbIM MW B Npefies1ax JOCAraemMocTu
AeTel Uan Hefeecnoco6HbIX NINL).

YBocToBepbTECh, YTO BCE NOABUHHbIE Y3J1bl TOJTHOCTbIO
0CTaHOBU/IUCD.

Aalite ocTbITb ABUraTe IO Nepes nepemeLyeHnemM MalluMHbI
B KaKoe-1n60 nomeuyeHue.

lpoy4unTalite cooTBETCTBYIOLEE PYKOBOACTBO.

HapgeHbTe nogxoaauyio ofeway, paboyue nepyaTin u
3alyUTHbIE OYKH.

MeproANYHOCTL M ONMCaHKUe onepaLuit TEXHUYECKOro obeny-
MUBaHUA NPUBEEHbI B «TabMLe TEXHUHECKOro 06C/yKMUBa-
HWA». Lienbio 3Tol TabauLbl ABAAETCA NOMOYb BaM NOAAEPHH-
BaTb 3bdEKTUBHOCTb M 6€30MaCHOCTb Balle MallMHbl. B Hel
yKa3aHbl OCHOBHbIE OMepaL i TEXHUYECKOro 06CyHMBaHNA
MaLUMHBI 1 NEPUOANYHOCTb, NPeAyCMOTPEHHAA ANA KawAOoM U3
HUX. BbINONHANTE yKasaHHble AEMCTBUA NO UCTEYEHUU NEPBOTO
13 yKa3aHHbIX CPOKOB.

Mcnonb3oBaHue HeOpUrMHaNbHbIX M/WAK HENPaBUILHO
YCTaHOB/IEHHBIX 3anacHbIX YacTew 1 JONONHUTENbHOrO 060-
PyAOBaHUA MOXET OTPULATENbHO CKa3aTbCA Ha paboTe 1
6€30MaCHOCTM MaLUMHBI. M3roToBMTENb HE HECET OTBETCTBEH-
HOCTH 3a YILLeP6, HECHACTHBIE C/ly4an UM TPABMbl, BbI3BaHHbIE
AaHHbIMU N3AENNAMU.

OpuriHanbHble 3an4acTi MOXHO NPUOBPECTH B CEPBUCHOM
LieHTPE U1 Y aBTOPM30BAHHbIX IUCTPUOLIOTOPOB.

BAHHO  Bce onepauum no TexHudecKomy 06y H1BaHNIO
W perynmpoBKe, He On1caHHbIe B JaHHOM PYKOBOACTBE, JOMHHbI
6bITb BbIMOHEHB! YEPE3 BALLEro AUCTPUOLIOTOPA MW B Crieymuaim-
3MpOBaHHOM CEPBMCHOM LiEHTPE.

7.2  BATAPEA

7.21 ABTOHOMHOCTb 6aTapeu
Ha aBTOHOMHOCTb 6aTapew (1, cneoBaTeNbHO, Ha niollaab
y4acTKa, CKallMBaeMOro Ha OHOM 3apsAKe) BAUSIOT creaytoLime
OCHOBHbI€ haKTopbI:

a.  Ycnosus aKcnyaTaluu, KOTopble 06yC/I0BAMBAIOT yBE-
NINYEHHOE NOTpe6/IeHne SHepruu:

— CKaluMBaHwWe rycToi, BbICOKOK, BNaKHOW TpaBbl.

b. LLinpnHa cKawwmnBaH1A MaWKHbI; Yem 6oblue WnpuHa,
TeM G0/IbLLE PACXOZ SHEPT UK.

c.  [leicTeus onepatopa, KOTOpbIX CleAyeT uaberarb:

— YacToe BH/II04EHWE 1 BbIK/IIOYEHKE BO BpeMA pa60TbI.
— CAWIWKOM HU3KaA BbICOTa CKalUMBaHUA
Tpasbl, MCXOAA U3 COCTOAHMA rasoHa.
— CAWLWKOM BbICOKan CHOPOCTb ABUMEHUA, UCXOAA U3
KONMYeCTBa TPaBbl, KOTOPYIO TPEBYETCA CKOCUTb.

MPUMEYAHUE  Bo Bpems paboTel 6aTapes 3alymiyeHa ot
0/1HO/ Pa3PAAKM 3aLUUTHBIM YCTPOICTBOM, KOTOPOE BbIK/KOHaeT
MalLLKrHy 1 6/10K1pyeT ee paborTy.

[lnf Toro 4T06bl ONTUMU3UPOBATL ABTOHOMHOCTb 6aTapeu, peKo-
MeHayeTcs:
— BbINOSHATB CKALIMBAHME, KOTAA Fa30H CyXOi.
— CTpuyb TpaBy 4acTo, 4To6bl OHa He Gbla CULWIKOM BbICOKOM.
— YBE/MYMTb BbICOTY CKaLUMBAHWA, €C/IM TPaBa
0Y4eHb BbICOKaS, a 3aTeM 06paboTaTh 3TOT
Y4acTOK elle pas, CHU3MB BbICOTY.
- He 1cnonb3oBatb GyHKLMIO U3MENbYEHNA,
€C/IM TpaBa C/IULIKOM BbICOKas.
McnonbayiTe pyHKUMo “ECo” (NYHKT 5.2.4).
Ecnu TpebyeTca ncnonb3osath MallMHy 60/1€e NPOJOMIKUTENb-
HOe Bpems, YeM TOro no3Bo/AeT CTaHAapTHaA 6aTapes, To Cylye-
CTBYIOT C/le/lyl0LLIME BOBMOMHOCTH:
— lprobpecTi BTOpYto CTaHAAPTHYto 6aTapeto, YTo6bl cpasy
3aMeH1Tb pa3pAMeHHylo 6aTapeto, He NpepbiBas paGoThl.
- [probpecTn 6atapeto ¢ 601ee BbICOKON aBTOHOMHOCTbIO
1o CpaBHEHMIO CO CTaHAapPTHOM GaTapeeit (NyHKT 13.2).
7.2.2 WU3BneyeHue n 3apsaaka 6atapeu
1. OTKpO¥iTe KpbILLKY 6aTapeiiHoro 0TCEKA W BbIHBTE Npejoxpa-
HUTENbHbIN KAt0Y.
2. HaxwmuTe Ha KHOMKY Ha 6aTapee (puc. 22.A) U CHUMUTE ee
(puc. 22.B).
3. BcrasbTe 6atapeto (puc.23.B) B cnewmanbHbii 0TCeK 3apag-
Horo ycTpoiictea (puc.23.C).
4. TloacoeanHUTe 3apAAHOE YCTPOCTBO K PO3ETKE, Hanpsme-
H1E KOTOPO COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha Tab/InuKe.
5. BbInonHWTe NONMHYI0 3apAAKY, CNeAyA YKa3aHUAM, U3/I0KEH-
HbIM B PYKOBO/CTBE GaTapen/3apsaHOro yCTPorcTBa.

NMPUMEYAHUE barapes o6opysoBaHa 3alymuTok, KoTopas
NpenATCTByeT 3apAAKe, eC1 TeMnepaTypa B IOMeLYeHUH He Ha-
xoamTesa B npegenax ot 040 +45 °C.

NMPUMEYAHUE  MosHo 3apsmwars 6atapeto B 1t060e Bpems,
B TOM YHUC/IE H4ACTMYHO, 6€3 PUCKA MOBPEHAEHNA.

7.2.3 MoBTOpHasA ycTaHOBKa 6aTapeu B MalMHY
Mocne 3aBeplueHs 3apAAKK:
1. MsBnekuTe 6aTapeto M3 0TCeKa B 3apAAHOM yCTpoHcTBe (13-
6erainTe ee JONrOro HaXOXAEHUA B PEXUME 3apAAKM, KOTAa
OHa ye 3apsmeHa).
2. OTHKAI04MTE 3aPAAHOE YCTPONCTBO OT 3IEKTPOCETH.
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3. OTKpoiTe ABepUY ANs LOCTYNA B 6aTapeiHbIi OTCEK (pUC.
24.A), BcTabTe 6atapeto (puc. 24.B) fo KoHLa B cO0TBET-
CTBYIOLLMI OTCEK 1 NPOTONKHUTE €€ A0 LeNYKa, YTOGbI
3a6/10KMPOBATH B HYHHOM NONOKEHUN M 0BECNEYUTD 3/EK-
TPUYECKUI KOHTaKT.

MnoTHO 3aKpoiiTe ABepLy.

7.3 OYUCTKA

lMocne KamAoro MCNO/b30BaHUA YUCTUTE MALLMHY COracHO Npu-
BE/IEHHbIM HUKE YKa3aHUAM.
7.31 OuyucTHa MawWmnHbI

* Bcerzia NpoBepsnTe, YTO BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA He 3a6MUTbl
0TX0AAMM.

¢ He ucnonbayiTe cTpyu BoAbl M M3beranTe nonagaHna BoAbl Ha
ABUraTesb 1 3aNeKTPUYECcKue yanbl (puc.26).

* He vcnonb3yiTe eAKkne MUAKOCTU 1A OYUCTKM LLACCH.

* YT106bI CHU3UTH PUCK NOXKApa, O4MLLAITe AABUraTeNb OT ocTaT-
KOB TPaBbl, IMCTLEB WM U3/IULLKOB CMa3KH.

 [lepuTe Bceraa pblyari, AUCINeH U KHOMKKU YUCTbIMK OT Mycopa.

7.3.2 OuuCcTKa peyLero yana
YaanuTe ocTaTKu TpaBbl, CKONMMBLUMECA BHYTPU paMbl.

* Ecnm npepycmMoTpeH 60KOBOI BbIGPOC: CHUMMUTE fedneK- ©
° Top BbIGpOCA (€M ycTaHOBeH - 1. 6.1.2d.). °

7.3.3  OuucTKa TpaBoc6opHuMKa (Puc.27.A/B)

7.4  KPEMEMHbIE FAMKU U BUHTbI
CnepauTe 3a TeM, 4TO6bI ralk1 U BUHTbI BblM 3aTAHY ThI, ANA YBe-
PEHHOCTU B TOM, 4TO MalLMHa BCerga 6esonacHa npu pagoTe.

+ 7.5 OYUCTHKA BO3AYLIHOIO ®UNbTPA

. o
. Heobxoaumo Bcerga noaaepmsars ¢t4anpy|oumm 3NeMeHT
«» BUKCTOTE. BbiNONHUTE CReaylowve AeicTBuS:

OuMCTUTE yHaCTOK BOKPYT PELLETKM BO3AYLIHOTO GuabTpa.
CHWMMTE peLueTKy (puc. 28.A), OTBUHTMB BUHT (puc. 28.B).
CHUMUTE GUNLTPYIOLLMIA ANeMEHT (prc.29.A).
BbinonHWTe NpogyBKy UALTPa 1AM NPOMOITE ero BOAOM
(puc. 29.A), 4TOGbI yARNUTb Mbl/b M OTXOfbI.

5.  TomecTtute GuAbTPYIOLWMIA anemeHT (puc. 29.A) B COOT-
BETCTBYIOL|EE FHE3/0, YCTAHOBUTE 06PATHO PeLLeTKY 1
3aTAHUTE BUHT (puc. 28.A) 1 (puc. 28.B).

Hon =

* HapaeTb NNOTHbIE paGoymne NepyaTku.

* TofHMMaTb MaLLKHY, YXBATUB €€ B TAKWUX TOYKAX, YTOBbI OHa
He BbICKO/Ib3HYN1A, Y4MUTHIBAA €€ BEC M 0COBEHHOCTU KOH-
CTPYKLMM.

« * [p1BNIeYb KOMHECTBO NIKOAEN, COOTBETCTBYIOLLEE BECY

°  MalWHbI.

8. BHEMJIAHOBOE TEXOBECJ/IY HHUBAHUE

A Mepep N11060#i NPOBEPKOH, O4NUCTHOH, TEXHUYECKNM 06-

p -
cay ‘peryninpoBHon

¢ OcTaHOBWTE MaLLMHY.

* BblHbTe NpeoXpaHUTENbHbIN KAIOY, (HUKOrAA He ocTaBAAlNTe
K/I04 BCTAB/IEHHbBIM WU B NPEAeNax OCAraeMocTi AeTew Uam
HeAeecrnocobHbIX nLL).

* YA0CTOBEPLTECH, YTO BCE NOABUMHbIE Y3/1bl NONHOCTbIO OCTa-
HOBW/IUCb.

 [laiiTe OCTbITb ABUraTeio Nepes nepeMeLLeHnem MalnHbl B
KaKoe-nMbo nomeLeHue.
e [pouynTaiiTe COOTBETCTBYIOLIEE PYKOBOACTBO.
¢ HapeHbTe NoaxoAsALLYio OAeKAY, paboyne nepyaTku 1 3aLLuT-
HbI€ OYKM.
8.1  PEHYLUEE NPUCMOCOBJIEHUE

lnoxo 3aTo4EHHOE pexyLee NpUcnocobieHne BolgUpaeT Tpasy
1 NPUBOANT K NOKENTEHMIO ra3oHa.

A He npuKacaiitecb K pemyiyemy npucnoco6/ieHnio, noka
He 6yAeT N3BJIEYEH HIII0Y, U 10 TEX 0P, MOKa pemylLee npu-
€rnoco6/ieHme NoIHOCTbIO He OCTAHOBMUTCA.

Bce Bbino/IHAEMbIe Ha PEHYLMX NPUCIOCOB/IEHHAX one-
pauum (4eMOHTaH, 3aTo4Ha, 6aaHCUPOBKA, PEMOHT, MOHTaH U
(nnm) ) cA M TpebyIoT cneymanbHbIX

0B, ) UCMO/Tb3( COOTBETCTBYIOLEero o6opy-
AOBaHHUA; B Lenax 693OHBCHOCTM, OHM [OJIHHbI BCerga Bblnos-
HATbCA B cneynain3npoBaHHOM CePBUCHOM LieHTpe.

A Bcerga /iTe nosy [pUBJIEHHOE MJ/TH
M3H( e pemyLyee np BMeCTe ¢ BUHTaMn
ANA coxXp 6a. IPOBHU

BAHHO  Bcerga 1cnonb3ysite opurnHasbHele pexylyme
MPUCNIOCOBNIEHNA, UMEIOLYME KOA, YKa3aHHbIN B Tabmye «TexHn-
YeCK1e XapaKTEPUCTUKM».

YynTbiBaA pasBuTHeE raMMbl NPOAYKLMK, PEYLLME NprUcrnocobe-
HUA, yKa3aHHble B TaB/nLe «TEXHUYECKUE XapaKTEPHUCTUKM», MOTYT
CO BpEMEHEM 6bITb 3aMEHEHbI AAPYTrIMU, C aHANIOTMYHBIMU XapaKTe-
pUCTUKaMKM B3aMMO3aMeHAEMOCTH 1 6e30nacHoOCTY B paboTe.

9. XPAHEHMUE

9.1  XPAHEHWE MALLWUHbI
Mpexae 4em y6paTh MalLMHY Ha XpaHeHue:
[laTb ABUraTENO OCTHITh.
M3BNeKNTe NPeAOXPaHUTENbHDIN K/H0Y.
MpoBeauTe O4UCTRY (NYHKT 7.3).
lpoBepbTe LENOCTHOCTb MaLUMHBI.
. XpaHuTe MalmHy:
* B cyxoMm nomeLLeHnm.
* 3alMiLieHHOM OT NOroAHOr0 BO3AEHCTBUA.
* BHe gocsiraemocTu eTe.
* YA0CTOBEPLTECD, YTO Bbl YGPAN K/IKOUM 1 MHCTPYMEHT, UCMONb30-

BaBLUMECA /1A OGCYHKUBAHMA.

9.2 XPAHEHMWE BATAPEU
Barapes 40/Ha XpaHUTLCA B TEHW, B NPOX1aiHOM MeCTe U1 B
NOMELLEHNH, Fae OTCYTCTBYET BAAMKHOCTb.

Ll ol ol

NMPUMEYAHME B cayyae 4/11TeNbHOr0 NpoCTOSA 3apswanite 6a-
Taper pas B 4Ba MECALA, YTOObI MPOA/IMTE CPOK €€ C/TYHObI.

10. MEPEMELLEHUE U TPAHCNOPTUPOBKA

Kamaplii pas, Koraa TpebyeTcs nepeABmUHy Tb, NOAHATb, NEPEBE3TH

MM HAKNIOHWUTb MaLLKHY, CNedyeT:

* OcTaHOBWTbL MaLLKHY (. 6.5) A0 NONHOM OCTAHOBKM BCEX ABUIKY-
LLMXCA YacTew.

* HapeTb nnoTHble paboyne nepyaTku.

* TofHMMaTb MaLLKHY, YXBATUB €€ B TAaKUX TOYKAX, YTOBbI OHa He
BbICKO/Ib3HY/A, Y4UTbIBAA €€ BEC U 0COGEHHOCTI KOHCTPYKLMM.

* [prBNIEYL KONMYECTBO KON, COOTBETCTBYIOLIEE BECY MALLMHDI.

* YA0CTOBEPUTLCA, HTO NPU NEpeMeLLeH1W MaLLHa He HaHeceT
yuiep6 v TpaBMbl.
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o OnycTUTb PEYLLMA y3en.

¢ PacnonoxuTb ee TaknM 06pa3oM, YTOBbI OHa HU ANA KOTO He
npefcTaBnsia onacHocTu.

* [IpO4HO NPUKPENUTL €€ K TPAHCMOPTHOMY CPEACTBY TPOCaMU K
LensiM1 1A TOro, Y4TOBbI M3GEHATb ONPOKKUAbIBAHMUSA, KOTOPOE
MOMET BbI3BaTb NOBPEHAEHNUA U Y TEUKY TOM/MBA.

IMp1 NnepeBo3Ke MaLLMHbI HA aBTOTPAHCMOPTE AW NpULene Heo6-

XOAMMO:

* [Nonb30BaThCA CreLuabHbIMK NaaTGopmMamm ¢ COOTBETCTBYIO-
LUV rpy30M0bEMHOCTBIO, LWPUHOM W AJIMHOM.

* 3arpymarb MaLLMHy C BbIK/IOYEHHbIM IBUraTenieM, ToSIKan ee,
ANA Yero HeoGXoAMMO NPUBJIEYb COOTBETCTBYIOLLEE KONMYECTBO
nogen.

11. TABJIMLA TEXHUHECKOIO OBCJ1IYHUBAHUA

Onepauua MepuopmnyHoCcTb Mpumeyanua
MALUMHA
TpoBepKa Bcex KpernyieHuit; npoepKa 6e30MacHOCTY / IPOBEPKa OPraHoB ynpaBeHNs; Npo- Mepepn Ha4anom paboTbl | MYHKT 6.2
BepKa orpaxaeHuit 3aiHero / 60KOBOro BbIGpoca; NpoBepKa TPaBOCGOPHIKA, AedeKTopa
60KOBOr0 BbIGPOCA; NPOBEPKA PEIYLLEr0 NPUCNOCOBIEHNA.
O61Las 04MCTKA M NPOBEPKA; NPOBEPKA HA/IMYMA NOBPEXAEHNI Ha MaluHe. Ecin Heo6- Hampblii pas nocne NYHKT 7.3

XOAMMO, CBFIKMUTECH C aBTOPM30BAHHbIM CEPBMCHBIM LIEHTPOM. pabotbl
3ameHa pexyLiero npucnocobieHus - MyHKT 81 ***
MpoBepKa cocToAHUA 3apAaKM 6aTapen Hampablii pas nepeg *
MCNo/b30BaHNEM
3apsifKka 6aTapeu Hamablii pas nocne NyHKT 7.2.2*
pa6oThbl
OyucTHa BO3AYLWHOrO duasTpa OpvH pas B Mecsl, n.75

* CMOTpM PYKOBOACTBO 6aTapen/3apsAHoro ycTponcTBa.
** Onepauws, KOTopas A0/KHa BbITb BbINONHEHA YEPE3 BaLLEro AUCTPUBLIOTOPA K B CMELMann3MpoBaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE
*** [laHHyt0 onepauuio CnefyeT BbINONHATL NPU NEPBbIX MPU3HAKax HeucnpaBHOM paboTbl

12. BbIABJIEHUE HEMOJIAZOK

121

A8 MALLUH C 3JIEKTPOHHbIM YNPABJIEHUEM

Ecnv nocne BbINOMHEHNUA OMUCAHHDIX BbILLE JEMCTBUI HENONAJKHN He UCYE3/IU, CBAKUTECH C BaLLMM ﬂ,MCTpMﬁb}OTOpOM.

HEMOJIAZKA

BO3MOKHAA NPUYUHA

YCTPAHEHUE

1.

Mpu HawaThn Ha KHOMKY
BK/IIOYEHMA CBETOANO HE
3aropaetca.

TpesoxpaHnUTeNbHbIM KAloY OTCYTCTBYET
WY BCTAB/IEH HEMpaBULHO.

BcTaBbTe KAtod (MyHKT 6.3).

Kntoy 6e3onacHocTy B NonoxKeHWH «Bbl-
KJ1»,

MepeBeanTe NPEAOXPAHUTENBHDIN K/IOY B NOOKE-
Hue "BKJL." (n. 6.3).

Batapes 0TCyTCTBYET UM yCTaHOB/IEHA
HernpasubHO.

OTKpbITb ABEPLY M YAOCTOBEPUTLCA, YTO GaTapes
yCTaHOBIEHa NPaBUbHO (MYHKT 7.2.3).

Barapes paspsimeHa.

lpoBepuTb COCTOAHWE 3aPAAKN M 3apAANUTDL GaTa-
peto (MyHKT 7.2.2).

HenpaBunbHas KoMGUHaLMaA 6aTapei.

MpoBepbTe NpaBK/bHYIO YCTAHOBKM GaTape,
CNEeLYA UHCTPYKLMAM B TabauLe "TexHU4ecKue
[laHHble".

BO BpeMs paboTbl.

2. [lpy HaxaTUM Ha KHOMKY HeuncnpaBHOCTb BHYTPU ABUraTens. M3BneknTe KNtoy 6e30nacHOCTH 1 06paTUTECh B
BK/IOYEHWUA CBETOANOA HE CEPBUCHBIN LIEHTP [3/1A BbINOHEHUA NPOBEPOK,
3aropaetcs, a MaluHa 13- 3aMeHbl UM PEeMOHTA.

[laeT 3BYKOBOM CHUrHan.
3. [BuraTenb Bbikaloyaetca | batapes yctaHOBNeHa HeNpasMabHO. OTKpbITb ABEPLY W YAO0CTOBEPUTLCSA, 4TO 6aTapen

yCTaHOB/IEHA NPaBU/IbHO (MYHKT 7.2.3).

Batapes paspsmeHa.

MpoBepuTL COCTOAHME 3apAAKM U 3apAAUTL 6aTa-
peto (NyHKT 7.2.2).
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PexyLiee npucnocobneHune 3a61oKkmpo-

BbIK/I04MTE MaLLUHY, U3BNEKUTE K/toY 6E30MacHo-

4. saropaeTea npeaynpexaa- BaHO. CTW, HafileHbTe paboyne nepyaTku
IoU¥i CBETOAMOA (pHC. l n <;Be F:;Te Hanpmme 4 aﬁme Bc.e 3aCOpbl B HUX:
30.A), a MalwuHa nagaet 5“ ag a yﬁ 73.2), KoTo ‘; oo
3BYKOBOV CUTHA. HeW 4aCTW MaLLMHBI (MYHKT 7.3.2), KOTOpbIE He
3BO/IAIOT BPALLATLCA PEMYLLEMY NPUCMOCOBNEHHUIO.
Ecnu aTa HemcnpaBHOCTb He Mcye3aeT, o6paTuTech
B CEPBUCHBINA LIEHTP /1A IPOBEPKM, 3aMeHbI U1
pemoHTa (NyHKT 8.1).
HencnpaBHOCTb MaLLWHbI M3BneknTe Koy 6e30nacHOCTM M 06paTuTeCh B
CepBUCHBIN LIGHTP /191 BbINOJIHEHWSA MPOBEPOK,
3aMeHbl UM peMoHTa.
5. muraet npeaynpexaato- CpabaTbiBaHWe TEPMAYECKOM 3aWnThi M3- | MoAOHKAaTb, MO MEeHbLUE Mepe, 5 MUHYT 1 CHOoBa
it ceeToamog (puc. 30.A). | 3a neperpea MallmWHbI. 3anycTUTb MaLLKHY.
6. HoweHwe Tpasbl 3aTpya- Pexyuiee npucnocobneHue B HeyfoBneTBO- | OBpallaiiTech B CEPBMCHBIN LIEHTP /1A 3aTO4KN
HEHO. PUTENBHOM COCTOAHUM. W1 3aMeHbl PEXYLLETO NPUCMOCOBNEHNA.
7. HabnoaaeTca CAMWKOM HpenneHue pexyllero npucnocobneHns HeMef1eHHO BbIKIOYNTb BUraTe b M U3BNIeYb
CU/bHBIN WYM W/unn BUGpa- | 0CnabneHo uau pexyLiee NpucnocobaeHre | Koy 6e30nacHoCTH.
LA BO BPeMsA paGoTbl. NOBPEXAEHO. OBpaTtnTech B CEPBUCHDIN LIEHTP A8 MPOBEPKH,
3aMeHbl MW peMoHTa (MyHKT 8.1).
8. Hu3Kas aBTOHOMHOCTb TAmenble yCNoBUA IKCNNyaTaLumum, Tpedy- OnTUMM3MPOBaTb UCMOb30BaHMWe (MYHKT 7.2.1).
6atapeu. foLLMe 6ONbLIETO NOTPEBNEHNA SNIEKTPO-
3Hepruu.
Batapeu HepocTaTouHo AR yaoBReTBOpe- | Mcnonb3yiTte BTOpYto 6aTapeto uaun 6atapeto yBe-
HMA paBoymnx NOTPeBGHOCTE. JIMYEHHOM eMKOCTH (MYHKT 13.2).
9. 3apagHoe ycTpoiicTBO He | BaTapes HenpaBunbHO BCTaBAeHa B 3apAA- | MpoBEPUTD, Y4TO OHa BCTaB/IEHA NPaBU/ILHO (MYHKT

3apsmaet 6artapelo.

HOE yCTPOMCTBO.

7.2.3).

HeHaznemalyue oKkpyKatoLme ycaosus.

3apagnTb 6aTapeto B NOMELLEHUM C HaA/IExalLein
Temneparypoii (CM. PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLum
6aTapen/3apagHOro yCTponcTaa).

HOHTaKTbI 3arpA3HeHbI.

[OYMCTUTL KOHTAKTbI.

OTCyTCTBUE HANPAMEHWUA B 3apPAAHOM
ycTpoiicTBe.

[poBepuTb, 4TO BU/IKA BCTaB/eHa B PO3ETKY, U B
PO3eTHe eCTb HanpaxeHue.

3apsAfHoe yCTPOMCTBO HEMCMPABHO.

3ameHnTe ero Ha Apyroe opurMHanbLHoE YCTPOK-
CTBO.

Ecnu aTa HemcnpaBHOCTb He MCYe3aeT, CM. PYKO-
BOACTBO MO 3KCnAyaTauumn 6atapen/apsaaHoro
yCTpoiCTBa.

12.2  AJ1A MALUUH BE3 3JIEKTPOHHOIO YNPABJIEHUA

Ecnv nocne BbINOMHEHWA OMUCAHHDIX BbILLE EACTBUM HENONAJKM He UCYE3/IU, CBAKMUTECH C BaLLMM ,U,MCTpMﬁb}OTOpOM.

HEMOJIAZKA

BO3MOHKHAA NPUYUHA

YCTPAHEHUE

1.

Mpy BKIOYEHUM NEPEKIIo-
yaTens Aguratesib He any-
ckaetcs

TpesoxpaHnUTeNbHbIM K4 OTCYTCTBYET UK
BCTaB/IEH HENPaBUILHO.

BcTaBbTe KAtod (MyHKT 6.3).

Hniou 6esonacHocTv B nonomernn «BbIK/1».

ﬂepeBep,MTe npenoxpaHMTeanbM K/It0Y B NOJ10XKe-
Hye "BHJL (n. 6.3).

Barapes 0TCYyTCTBYET MM yCTaHOBAEHA
HenpasBWabHO.

OTKpbITb ABEPLY M YAOCTOBEPUTLCA, YTO GaTapes
YCTaHOB/IEHA NPaBUJIbHO (MYHKT 7.2.3).

Barapes paspsameHa.

MpoBepUTL COCTOAHME 3apPAAKM W 3apAAUTL 6aTa-
peto (NyHKT 7.2.2).

HenpasunbHasa KOMGUHaUMA 6aTapei.

MpoBepbTe NpaBubHYIO YCTAHOBKKM 6aTapen,
cneaya MHCTPYKUMAM B Tabnue "TexHnieckue
[aHHble".
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2. [lBuraTenb ocTaHaBIMBaET-

Barapes ycTaHoB/I€Ha HeNpaBU/bHO.
CA, a MallnHa U3faeT 3BYHO-

OTKpbITb ABEPLY M YAOCTOBEPUTLCA, YTO GaTapes
yCTaHOB/IeHa NPaBU/bHO (MYHKT 7.2.3).

BOW CUrHan.
Batapes paspsmeHa.

MpoBepuUTL COCTOAHME 3aPAAKM W 3apAAUTL 6aTa-
peto (MyHKT 7.2.2).

CpabartbiBaHWe TEpMUYECKOM 3alLuThl U3-3a
neperpesa ABuraTens.

MopompaaTh, N0 MeHbLLEN Mepe, 5 MUHYT 1 CHOBa
3anyCTUTb MaLLMHY.

Pexyuiee npucnocobneHne 3a610KMPOBaHO.

BbIKAI04MTE MaLLMHY, U3BNEKUTE KAto4 6e30MacHo-
CTW, HaZileHbTe paBoyune nepyaTku.

MpoBepbTE HaMYKE U YAAIUTE BCE 3aCOPbI B HUK-
HEM YaCTM MaLLMHbI (MYHKT 7.3.2), KOTOpbIE He No-
3BO/IAIOT BpALLATLCA PEMYyLLEMY NPUCNIOCOBEHHUIO.
Ecnu sTa HeMcnpaBHOCTb He UCYE3aeT, 06paTUTECH
B CEPBMCHBIN LEHTP ANS NPOBEPKM, 3aMeHbl UK
peMoHTa (MyHKT 8.1).

HewncnpaBHOCTb MaLLMHbI

M3BneknTe KNto4 6e30nacHOCTH 1 06paTUTECh B
CEPBUCHbIN LEEHTP ANSA BbINOJHEHUS NPOBEPOK, 3a-
MeHbl UM PEMOHTa.

3apAmaet 6aTapeto. HOE YCTPOMCTBO.

3. HKoweHwue Tpasbl 3aTpya- PexyLuee npucnocobneHune B HeynoBnetso- |O6pallaiTech B CEPBUCHBIN LEEHTP AN 3aTOYKU MU
HEHO. PUTENbHOM COCTOAHUM. 3aMeHbl PEXYLLEero NpUCnocobaeHus.
4. Hab6niopaeTca CAUILKOM HKpenneHue pexyluero npucnoco6aeHns HemepaneHHO BbIKNIOYNTL ABUraTe b U U3B/IEYD
CU/IbHBIN WYM W/ BUGpa- |0cnabneHo Uau pPeyLLEe NPUCNOCOBAEHUE K04 6E30MACHOCTH.
LA BO BpeMs paboThl. NOBPEXAEHO. O6paTuTeCh B CEPBUCHBIN LLEHTP A1 NPOBEPKH,
3aMeHbl UM PeMOHTA (MYHKT 8.1).
5. Hu3Kan aBTOHOMHOCTb TAMenble yCNoBWA aKcnayaTauuu, Tpeby- OnTMM3MpoBaTb UCMONb30BaHUE (MYHKT 7.2.1).
6atapeu. foLMe 6oNbLIEro NOTpeBbIeHNA SNEKTPO3-
HEpPruu.
Batapeu HefiocTaToqHO AR yaoBaeTBope-  |Mcnonb3yiiTe BTopyto 6atapeto unu 6atapeio yBeau-
HUA paBoymx NOTPEGHOCTEN. YEHHOW EMKOCTM (MYHKT 13.2).
6. 3apapgHoe ycTpoicTBOHe  |baTtapes HenpaBubHO BCTaBeHa B 3apaa- | MpoBepuTb, YTO OHa BCTaBAEHA NPaBU/LHO (MYHKT

7.2.3).

HeHapgnemalume oKpysatoLyue yCnoBus.

3apsaanTb 6aTapeto B NOMELLEHUM C HAAIERALLEeN
Temneparypoi (CM. PyKOBOACTBO N0 3KCMyaTaLum
6aTapen/3apagHOro yCTponcTaa).

HOHTaKTbl 3arpA3HeHb!.

OYNCTUTb KOHTAKTHI.

OTCyTCTBME HaNpAKEHUsA B 3apAAHOM
YCTPOWCTBE.

MpoBepuTb, 4TO BUNKA BCTaB/IeHa B PO3ETKY, U B
PO3ETKe eCTb HaNpAMXeHue.

3apsgHoe YCTPONCTBO HeWCnpaBHo.

3ameHuTe ero Ha Apyroe OpuriHasabHoe yeTpoi-
CTBO.

Ecnu aTa HencnpaBHOCTb He UCYe3aeT, CM. pyKo-
BOZACTBO M0 dKcnyaTalum 6atapen/aapsaHoro
YCTPOWCTBA.

13. AOMOJIHUTEJIbHOE OBOPYAOBAHMUE NO TPEBO-
BAHUIO

13.1 KOMMJEKT A1A MYJIbMUPOBAHUA

M3menbunTe cpesaHHyto TpaBy U OCTaBLTE ee Ha ra3oHe.
CneuwnanbHO NOArOTOB/IEHHbIE MALLMHBI MOTYT COGMpaTh €€ B
TpaBoc6OpHUK (puc. 31).

13.2 BATAPEU

Mpepnaratotca 6aTapen pasnnyHoON EMKOCTH, NpeHa3HaueH-
Hble AN pas3nnyHblx obaacTen npumeHenus (puc. 32). MepeyeHb
6aTapei, OMONIOrMPOBaHHbIX ANA AaHHON MaLUUHbI, NPUBESEH B
Tabnuue "TexHU4ecKkue XxapaKTePUCTURN".

13.3 3APAAHOE YCTPOMCTBO

3T0 YCTPOICTBO, KOTOPOE UCMONL3YETCA ANA 3apAAKKM BaTapeu
(pnc.33).
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo/ Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (Italy)

e) Ente Certificatore: land L oducts GmbH

431 Nirnberg — Germany

EMCD: 2014/30/EU
RoHS II: 2011/65/EU - 201

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

90,24  dB(A)
92  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 41 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 27.10.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

Suosn Mo
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A - Viadel Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba
a) Tipo / Modello Base

b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

» OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
+ D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore:

» EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle Nor

17 N 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

94,36 dB(A)
95  dB(A)
46 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 27.10.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S/
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A —Viadel Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo / Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore batteria
3. E conforme alle specifiche delle direttive:
+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /
UV Rheinland LGA Products GmbH

1
1
ra 2,90431 Nirnberg — Germany

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 200
« D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc.
e) Ente Certificatore:

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

g) Livello di potenza sonora misurato 956 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito 98  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 51 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.Sp.A

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 27.10.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171514248 0
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